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Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil électrique a Pextérieur, utili-
ser un prolongateur adapté a I'utilisation extérieure.
Lutilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation proté-
gée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc élec-
trique.

Sécurité des personnes
Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Poutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d’inattention en cours d’utilisation d’un outil électrique
peut entrainer des blessures graves.
Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de sécuri-
té antidérapantes, les casques ou les protections audi-
tives utilisés pour les conditions appropriées réduisent
les blessures.
Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que Iin-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
P'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.
Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une par-
tie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.
Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
controle de l'outil électrique dans des situations inatten-
dues.
S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.
Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement

d’équipements pour Pextraction et la récupération des

poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sé-

curité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude

de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

Utilisation et entretien de l'outil électrique
Ne pas forcer Poutil électrique. Utiliser Poutil élec-
trique adapté a votre application. L'outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sdre au
régime pour lequel il a été construit.
Ne pas utiliser 'outil électrique si 'interrupteur ne
permet pas de passer de I'état de marche a arrét et in-
versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par linterrupteur est dangereux et il faut le ré-
parer.
Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.
Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas I'outil électrique ou les pré-
sentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d’utilisateurs
novices.
Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il ’y a pas de mauvais aligne-
ment ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dom-
mages, faire réparer Poutil électrique avant de l'utili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils élec-
triques mal entretenus.
Garder affiités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.
Utiliser outil électrique, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réali-
ser. L'utilisation de l'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situa-
tions dangereuses.
Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de I'outil dans les situations in-
attendues.

Maintenance et entretien
Faire entretenir 'outil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange

identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de 'ou-
til électrique.

Instructions de sécurité pour meuleuses

Lors du travail, tenez fermement Poutil électroportatif
des deux mains et veillez a toujours garder une posi-
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tion de travail stable. Avec les deux mains, 'outil élec-
troportatif est guidé en toute sécurité.

N’utilisez outil électroportatif que pour effectuer des
poncages a sec. La pénétration d’eau a l'intérieur d’un
outil électroportatif augmente le risque de choc élec-
trique.

Attention risque d’incendie ! Evitez tout échauffement
du matériau poncé et de la ponceuse. Videz toujours le
bac a poussiére avant de faire une pause de travail. Les
particules de poussiéres se trouvant dans le sac a
poussiéres, le microfiltre, le sac en papier (ou dans le sac
apoussiéres en tissu ou le filtre de I'aspirateur) peuvent
s’enflammer dans des conditions défavorables, par
exemple en cas de projection d'étincelles lors du pongage
de piéces en métal. $eci notamment lorsque des
particules de poussiéres sont mélangées a des résidus de
vernis, de polyuréthane ou d’autres substances chimiques
et que les matériaux travaillés sont trés chauds apres
avoir été travaillés pendant une période assez longue.
Nettoyez réguliérement les ouies d’aération de l'outil
électroportatif. Le ventilateur du moteur attire la pous-
siere a l'intérieur du carter et une accumulation excessive
de poussiére de métal accroit le risque de choc élec-
trique.

Bloquez la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus sdre que quand elle est te-
nue avec une main.

Avant de poser l'outil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a Parrét.

Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.

Caractéristiques techniques
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Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a l'avant de la
notice d’utilisation.

Utilisation conforme

L'outil électroportatif est congu pour le pongage a sec de sur-
faces en bois, matiéres plastiques, métal, mastic et surfaces
vernies.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de 'appareil se référe alare-
présentation de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Poignée supplémentaire (surface de préhension iso-
lée)™

(2) Vis de poignée supplémentaire ¥

(3) Molette de présélection de vitesse d'oscillation

(4) Interrupteur marche/arrét

(5) Bouton de blocage de 'interrupteur marche/arrét

(6)  Elément filtrant (systéme microfiltre)

(7) Boitier microfiltre

(8) Machoire arriére

(9) Levierde serrage

(10) Plateau de pongage

(11) Levier de serrage

(12) Méchoire avant

(13) Poignée (surface de préhension isolante)

(14) Feuille abrasive”

(15) Outil de perforation®

(16) Vis de fixation de plateau de pongage

(17) Feuille abrasive fine, allongée ¥

(18) Feuille abrasive, allongée®

(19) Vis pour feuille abrasive allongée *

(20) Feuille abrasive, triangulaire ®

(21) Feuille abrasive triangulaire, allongée

(22) Tubulure de sortie dair

(23) Flexible d’aspiration®

A) Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

Ponceuse vibrante GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Référence 3601B928.. 3601B929..
Boitier microfiltre fourni avec l'outil ° °
Présélection de la vitesse d’oscillation ° °
Puissance absorbée nominale W 300 350
Régime a vide Tr/mn 8000-11000 8000-11000
Vitesse d’oscillation a vide Tr/mn 16000-22000 16000-22000
Diamétre d’amplitude mm 2,4 2,4

Bosch Power Tools
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Ponceuse vibrante GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Dimensions feuille abrasive

- Auto-agrippante mm 93x185 115x230
- Fixation par étriers mm 93x230 115x280
Dimensions du plateau de poncage mm 92x182 114x226
Poids selon EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Classe de protection Al Al

Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U] de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension différe de cette valeur et sur

certaines versions destinées a certains pays.

Informations sur le niveau sonore / les vibrations

GSS... 230 AVE 280 AVE
Valeurs d’émissions sonores déterminées selon EN 62841-2-4.
Le niveau sonore en dB(A) typique de I'outil électroportatif est de :
Niveau de pression acoustique dB(A) 80 86
Niveau de puissance acoustique dB(A) 91 97
Incertitude K dB 3 3

Portez un casque antibruit !

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les trois axes) et incertitude K conformément a EN 62841-2-4 :

a, m/S2

K dB

2,5
15

2,5
1,5

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués dans cette notice d'utilisation ont été mesurés confor-
mément a la norme EN 62841 et peuvent étre utilisés pour
une comparaison entre les outils électroportatifs. lls peuvent
aussi servir de base a une estimation préliminaire du taux de
vibration et du niveau sonore.

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués s'appliquent pour les utilisations principales de I'outil
électroportatif. Sil'outil électroportatif est utilisé pour
d’autres applications, avec d’'autres accessoires de travail ou
sans avoir fait 'objet d’un entretien régulier, le niveau de vi-
bration et la valeur d’émission sonore peuvent différer. Il
peut en résulter des vibrations et un niveau sonore nette-
ment plus élevés pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise du niveau de vibration et du ni-
veau sonore, il faut aussi prendre en considération les pé-
riodes pendant lesquelles I'outil est éteint ou bien en marche
sans étre vraiment en action. Il peut en résulter au final un ni-
veau de vibration et un niveau sonore nettement plus faibles
pendant toute la durée de travail.

Prévoyez des mesures de protection supplémentaires per-
mettant de protéger I'utilisateur de I'effet des vibrations, par
exemple : maintenance de l'outil électroportatif et des acces-
soires de travail, maintien des mains au chaud, organisation
des procédures de travail.

Montage

Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur Poutil
électroportatif.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du
plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-
sibles a la santé. Le contact avec les poussiéres ou leur inha-
lation peut entrainer des réactions allergiques et/ou des ma-
ladies respiratoires aupres de I'utilisateur ou des personnes
se trouvant a proximité.
Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou
de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en
association avec des additifs pour le traitement du bois
(chromate, lasure). Les matériaux contenant de 'amiante ne
doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.
- Sipossible, utilisez un dispositif d’aspiration des pous-
sieres approprié au matériau.
- Veillez a bien aérer la zone de travail.
- llest recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.
Respectez les reglements spécifiques aux matériaux a traiter
en vigueur dans votre pays.
Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussiéres peuvent facilement s’enflammer.

Aspiration des poussiéres avec boitier microfiltre (voir
figures I-M)

Emboitez le boitier microfiltre (7) sur la tubulure de sortie
d’air (22). Tournez le boitier microfiltre de fagon a ce que
ses évidements coincident avec les ergots de la tubulure de
sortie d'air et a ce qu'il s’enclenche de fagon perceptible.
Le plastique transparent permet de contréler facilement le
niveau de remplissage du boitier microfiltre (7).
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Pour vider le boitier microfiltre (7), tirez-le vers I'arriére avec
un léger mouvement de rotation.

Dévissez I'élément filtrant (6) et retirez-le du boitier micro-
filtre (7). Videz le boitier microfiltre.

Tapotez légeérement I'élément filtrant (6) sur une surface so-
lide pour faire tomber la poussiére. Nettoyez les lamelles de
I'élément filtrant (6) a I'aide d’une brosse douce.

Remarque : Pour obtenir une aspiration optimale des pous-
sieres, videz le boitier microfiltre (7) a temps et nettoyez ré-
gulierement I'élément filtrant (6).

Lors de poncages de surfaces verticales, tenez I'outil électro-
portatif de sorte que le boitier microfiltre (7) se trouve en
bas.

Aspiration des poussiéres au moyen d’un aspirateur (voir
figure N)

Raccordez un flexible d’aspiration (23) a la tubulure de sor-
tie d'air (22). Emboitez (conformément a la figure) le flexible
d’évacuation sur la tubulure de sortie d'air de telle maniére a
ce que les orifices latéraux de la tubulure ne soient pas obtu-
rés. Cela évite que l'outil électroportatif adhére trop forte-
ment a la piéce pendant le poncage, ce qui peut altérer la
qualité de surface.

Raccordez I'autre extrémité du flexible d’aspiration (23) a un
aspirateur. Vous trouverez a la fin de cette notice une vue
d’ensemble des aspirateurs auxquels peut étre raccordé I'ou-
til électroportatif.

Laspirateur doit étre congu pour le type de matériau a pon-
cer.

Pour l'aspiration de poussiéres particuliérement nuisibles a
la santé, cancérigénes ou séches, utilisez un aspirateur spé-
cial.

Lors d’'une utilisation sur des surfaces verticales, tenez I'outil
électroportatif de sorte que le tuyau d’aspiration soit dirigé
vers le bas.

Changement de feuille abrasive

Avant de monter une nouvelle feuille abrasive, enlevez les
poussiéres et saletés qui se trouvent sur le plateau de pon-
cage (10) avec par ex. un pinceau.

Afin de garantir une bonne aspiration de la poussiére, assu-
rez-vous que les perforations de la feuille abrasive et du pla-
teau de pongage coincident.

Feuilles abrasives auto-agrippantes (voir figure E)

Le plateau de pongage (10) est équipé d’'un revétement au-
to-agrippant permettant la fixation rapide et simple des
feuilles abrasives auto-agrippantes.

Tapotez légérement sur le revétement auto-agrippant du pla-
teau de pongage (10) avant de monter la feuille abrasive
(14) afin d’obtenir une adhérence optimale.

Pour fixer la feuille abrasive (14), faites coincider un de ses
bords avec un bord du plateau de pongage (10) et plaquez
ensuite la feuille abrasive contre le plateau en appuyant fer-
mement.

Pour retirer la feuille abrasive (14), saisissez-la au niveau de
I'un des coins et détachez-la du plateau de poncage (10).
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Feuilles abrasives sans revétement auto-agrippant

(voir figures A-B)

Poussez le levier de serrage (9) vers le bas.

Insérez la feuille abrasive (14) jusqu'a la butée sous la ma-
choire de serrage arriére ouverte (8) et relachez le levier de
serrage (9).

Ouvrez le levier de serrage (11).

Placez la feuille abrasive (14) autour du plateau de pongage
en veillant a ce qu’elle soit bien tendue. Introduisez l'autre
extrémité de la feuille abrasive (14) sous la machoire avant
ouverte (12) et tendez la feuille abrasive en fermant le levier
de serrage (11).

Les feuilles abrasives non perforées (par ex. vendues au
métre ou sur rouleaux) peuvent étre perforées a l'aide de
I'outil de perforation (15) pour permettre I'aspiration des
poussiéres. Plaquez pour cela l'outil électroportatif muni de
la feuille abrasive contre I'outil de perforation (voir figure D).
Pour retirer la feuille abrasive (14) ouvrez le levier de ser-
rage (11) et poussez le levier de serrage (9) vers le bas. Re-
tirez la feuille abrasive.

Choix de la feuille abrasive

Les feuilles abrasives doivent étre choisies en fonction du
matériau a poncer et de 'enlévement de matiére souhaité :

40 - 400

Pour poncer tous les bois et dérivés

Pour le prépongage, p. ex. de poutres gros
et de planches rugueuses, non rabo-

40,60

tées

Pour le pongage plan et la correction  moyen 80, 100,

de petites inégalités et aspérités de 120

surface

Pour le pongage fin et de finitionde ~ fin 180, 240,

bois durs 320, 400
40 - 320

Pour enlever des couches de peinture/vernis
ou pour poncer des appréts tels que du mas-
tic ou de I'enduit

Pour poncer des couches de basede  gros 40, 60
peinture

Pour le poncage de couches de pri- ~ moyen 80, 100,
maire 120

Pour le pongage finition d’appréts fin 180, 240,
avant peinture 320

Remarque : pour éviter que la feuille abrasive ne se déchire,
utilisez uniquement des feuilles abrasives d'une granulomé-
trie égale ou supérieure a 80.

Remplacement du plateau de pongage

(voir figure F)

Le plateau de pongage (10) peut étre remplacé en cas de
besoin.

Bosch Power Tools
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Dévissez completement les 6 vis (16) et retirez le plateau de
poncage (10). Montez le nouveau plateau de pongage (10)
etresserrez les vis.

Plateaux de poncage spéciaux

Il est possible de remplacer le plateau de pongage (10) four-
ni par un plateau de pongage spécial disponible comme ac-
cessoire.

Le montage du plateau de pongage spécial s'effectue comme
pour le remplacement du plateau de pongage fourni.
Lamarche a suivre pour la mise en place et le retrait des
feuilles abrasives est la méme que pour les feuilles abrasives
d’origine.

Plateau de poncage allongé, rectangulaire, fin

(voir figure G)

L'utilisation du plateau de pongage rectangulaire, fin, allongé
(17) vous procure un pongage dans les endroits difficiles
d’acces et dans des espaces étroits tels que lamelles de fe-
nétre et de porte, rainures ou derriére les conduites des ra-
diateurs et d'eau.

Utilisez les vis appropriées pour le montage des plateaux de
poncage rectangulaires, fins, allongés (17) (19).

Plateau de poncage allongé, triangulaire (voir figure H)
L'utilisation de plateaux de pongage triangulaires, allongés
(21) permet le pongage des coins et des bords.

Feuilles abrasives fines (sans revétement auto-
agrippant) (voir figures A-B)

Au cas ou le travail serait effectué la plupart du temps avec
des feuilles abrasives standard sans systéme auto-agrip-
pant, il est recommandé d'utiliser le plateau de pongage sans
systéeme auto-agrippant. La surface plane du plateau de pon-
cage permet d’obtenir des résultats parfaits, notamment en
ce qui concerne les travaux de pongage.

Poignée supplémentaire

La poignée supplémentaire (1) permet une trés bonne prise
en main et un guidage optimal de l'outil, surtout pour les tra-
vaux de pongage grossier.

Fixez la poignée supplémentaire (1) sur le carter de l'outil
avec lavis (2).

Utilisation

Mise en marche

Tenez compte de la tension du réseau ! La tension de
la source de courant doit correspondre aux indica-
tions se trouvant sur la plaque signalétique de l'outil
électroportatif. Les outils électroportatifs marqués
230 V peuvent également fonctionner sur 220 V.

Mise en marche/arrét
Assurez-vous de pouvoir actionner P'interrupteur
Marche/Arrét sans avoir a relacher la poignée.
Pour mettre en marche l'outil électroportatif, appuyez sur
['interrupteur Marche/Arrét (4) et maintenez-le enfoncé.

Pour bloquer l'interrupteur Marche/Arrét (4), maintenez-le
enfoncé et appuyez en méme temps sur le bouton de blo-
cage (5).

Pour arréter I'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét (4). Si linterrupteur Marche/Arrét (4) est blo-
qué, appuyez d’abord dessus puis relachez-le.

Présélection de la vitesse d’oscillation

La molette de présélection (3) permet de présélectionner la
vitesse d'oscillation voulue, méme en cours de fonctionne-
ment.

La vitesse d'oscillation requise dépend du type de matériau
et des conditions de travail. Elle peut étre déterminée par
des essais pratiques.

Instructions d’utilisation

Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.
Avant de poser Ioutil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a I'arrét.
La capacité d’enlévement de matiére ainsi que I'état de sur-
face obtenu dépendent essentiellement du type d’abrasif
choisi, de la vitesse d’oscillation présélectionnée et de la
pression exercée.
Seuls des disques abrasifs en parfait état assurent de bons
résultats et ménagent I'outil électroportatif.
Veillez a toujours exercer une pression réguliere, afin d’aug-
menter la durée de vie des disques abrasifs.
Une pression trop élevée n'améliore pas les performances
de poncage mais augmente considérablement 'usure de
l'outil électroportatif et du disque abrasif.
Un disque abrasif utilisé pour poncer du métal ne doit en-
suite pas étre utilisée pour poncer d’autres matériaux.
N'utilisez que des accessoires de pongage d’origine Bosch.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.
Tenez toujours propres l'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.
Dans le cas ol un remplacement du cable d’alimentation
s’avere nécessaire, confiez la réparation a Bosch oua un
centre de Service apres-vente agréé pour outillage Bosch
afin d’éviter de compromettre la sécurité.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site : www.bosch-
pt.com
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L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piéces de rechange, précisez impérativement la référence a
10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du produit.
France

Passez votre commande de piéces détachées directement
en ligne sur notre site www.bosch-pt.fr.

Vous étes un utilisateur, contactez : Le Service Clientéle
Bosch Outillage Electroportatif

Tel.: 0811 360122 (colt d'une communication locale)
Fax:(01) 49454767

E-Mail : contact.outillage-electroportatif@fr.bosch.com
Vous étes un revendeur, contactez :

Robert Bosch (France) S.A.S.

Service Aprés-Vente Electroportatif

126, rue de Stalingrad

93705 DRANCY Cédex

Tel.: (01) 43119006

Fax:(01) 43119033

E-Mail : sav.outillage-electroportatif@fr.bosch.com
Belgique, Luxembourg

Tel.: +32 2588 0589

Fax:+3225880595

E-Mail : outillage.gereedschap@be.bosch.com

Suisse

Passez votre commande de piéces détachées directement
en ligne sur notre site www.bosch-pt.com/ch/fr.

Tel.: (044) 8471512

Fax: (044) 8471552

E-Mail : Aftersales.Service@de.bosch.com

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-

ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recy-
clage appropriée.
Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les
ordures ménagéres !

Seulement pour les pays de I'UE :

Conformément a la directive européenne 2012/19/UE rela-
tive aux déchets d’équipements électriques et électroniques
et sa mise en vigueur conformément aux législations natio-
nales, les outils électroportatifs dont on ne peut plus se ser-
vir doivent étre isolés et suivre une voie de recyclage appro-
priée.

(&
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Indicaciones de seguridad

Indicaciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

ADVERTEN- Leaintegramente las advertencias

CIA de peligro, las instrucciones, las
ilustraciones y las especificacio-

nes entregadas con esta herramienta eléctrica. En caso
de no atenerse a las instrucciones siguientes, ello puede
ocasionar una descarga eléctrica, un incendio y/o una lesion
grave.
Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.
El término "herramienta eléctrica" empleado en las siguien-
tes advertencias de peligro se refiere a herramientas eléctri-
cas de conexion a lared (con cable de red) y a herramientas
eléctricas accionadas por acumulador (sin cable de red).

Seguridad del puesto de trabajo
Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas u oscuras pueden provocar acci-
dentes.
No utilice herramientas eléctricas en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. Las herra-
mientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.
Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica
El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplear
adaptadores en herramientas eléctricas dotadas con
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.
Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.
No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia o a con-
diciones humedas. Existe el peligro de recibir una des-
carga eléctrica si penetran ciertos liquidos en la herra-
mienta eléctrica.
No abuse del cable de red. No utilice el cable de red
para transportar o colgar la herramienta eléctrica, ni
tire de él para sacar el enchufe de la toma de corrien-
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te. Mantenga el cable de red alejado del calor, aceite,
esquinas cortantes o piezas moviles. Los cables de red
dafiados o enredados pueden provocar una descarga
eléctrica.

Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intempe-
rie utilice solamente cables de prolongacion apropia-
dos para su uso al aire libre. La utilizacion de un cable
de prolongacion adecuado para su uso en exteriores re-
duce el riesgo de una descarga eléctrica.

Si fuese imprescindible utilizar la herramienta eléctri-
ca en un entorno hiimedo, es necesario conectarla a
través de un dispositivo de corriente residual (RCD)
de seguridad (fusible diferencial). La aplicacion de un
fusible diferencial reduce el riesgo a exponerse a una des-
carga eléctrica.

Seguridad de personas

Esté atento a lo que hace y emplee sentido comiin
cuando utilice una herramienta eléctrica. No utilice la
herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni tampo-
co después de haber consumido drogas, alcohol o me-
dicamentos. El no estar atento durante el uso de la herra-
mienta eléctrica puede provocarle serias lesiones.

Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siem-
pre una proteccion para los ojos. El riesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si se utiliza un equipo de
proteccion adecuado como una mascarilla antipolvo, za-
patos de seguridad con suela antideslizante, casco, o pro-
tectores auditivos.

Evite una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse
de que la herramienta eléctrica esté desconectada an-
tes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar
el acumulador, al recogerlay al transportarla. Sitrans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion, o si alimenta la herramien-
ta eléctrica estando ésta conectada, ello puede dar lugar
aun accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes
de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta
de ajuste o llave fija colocada en una pieza rotante puede
producir lesiones al poner a funcionar la herramienta
eléctrica.

Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base
firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello
le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacion inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No
utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su peloy
vestimenta alejados de las piezas méviles. La vesti-
menta suelta, el pelo largo y las joyas se pueden engan-
char con las piezas en movimiento.

Si se proporcionan dispositivos para la conexion de las
instalaciones de extraccion y recogida de polvo, ase-
glirese que éstos estén conectados y que sean utiliza-
dos correctamente. El empleo de estos equipos reduce
los riesgos derivados del polvo.

No permita que la familiaridad ganada por el uso fre-
cuente de herramientas eléctricas lo deje caer en la
complacencia e ignorar las normas de seguridad de
herramientas. Una accion negligente puede causar lesio-
nes graves en una fraccion de segundo.

Uso y trato cuidadoso de herramientas eléctricas

No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la he-
rramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. Con
la herramienta eléctrica adecuada podra trabajar mejor y
mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor es-
ta defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se
puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben
hacerse reparar.

Saque el enchufe de la red y/o retire el acumulador
desmontable de la herramienta eléctrica, antes de re-
alizar un ajuste, cambiar de accesorio o al guardar la
herramienta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el
riesgo a conectar accidentalmente la herramienta eléctri-
ca.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifos. No permita la utilizacion de la herramien-
ta eléctrica a aquellas personas que no estén familiari-
zadas con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Cuide las herramientas eléctricas y los accesorios.
Controle la alineacion de las piezas méviles, rotura de
piezas y cualquier otra condicion que pudiera afectar
el funcionamiento de la herramienta eléctrica. En ca-
so de daiio, la herramienta eléctrica debe repararse
antes de su uso. Muchos de los accidentes se deben a
herramientas eléctricas con un mantenimiento deficiente.
Mantenga los ttiles limpios y afilados. Los Utiles man-
tenidos correctamente se dejan guiar y controlar mejor.
Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, los titi-
les, etc. de acuerdo a estas instrucciones, consideran-
do en ello las condiciones de trabajo y la tarea a reali-
zar. Eluso de herramientas eléctricas para trabajos dife-
rentes de aquellos para los que han sido concebidas pue-
de resultar peligroso.

Mantenga las empuiaduras y las superficies de las
empuiiaduras secas, limpias y libres de aceite y grasa.
Las empuiaduras y las superficies de las empunaduras
reshaladizas no permiten un manejo y control seguro de
la herramienta eléctrica en situaciones imprevistas.

Servicio

Unicamente deje reparar su herramienta eléctrica por
un experto cualificado, empleando exclusivamente
piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantie-
ne la seguridad de la herramienta eléctrica.

Indicaciones de seguridad para lijadoras

Durante el trabajo, sostenga firmemente la herra-
mienta eléctrica con ambas manos y cuide una posi-
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cion segura. Utilizando ambas manos la herramienta
eléctrica es guiada de forma mas segura.

Utilice la herramienta eléctrica solamente para el lija-
do en seco. Existe el peligro de recibir una descarga eléc-
trica si penetran ciertos liquidos en la herramienta eléctri-
ca.

jAtencion peligro de incendio! Evite un sobrecalenta-
miento de la pieza de trabajo y la lijadora. Vacie siem-
pre el contenedor de polvo antes de las pausas de tra-
bajo. El polvo abrasivo en el saco de polvo, en el microfil-
tro, en el saco de papel (o en la bolsa filtrante o bien en el
filtro de la aspiradora) puede autoencenderse bajo condi-
ciones desfavorables, asi como la proyeccion de chispas
durante el lijado de metales. Existe un riesgo particular si
el polvo de lijado se mezcla con barniz, residuos de poliu-
retano u otras sustancias quimicas y el material lijado esta
caliente después de un largo tiempo de trabajo.

Limpie regularmente las ranuras de ventilacion de su
herramienta eléctrica. El ventilador del motor aspira
polvo hacia el interior de la carcasa, por lo que, en caso
de una acumulacion fuerte de polvo metalico, ello puede
provocarle una descarga eléctrica.

Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban-
co, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que
con lamano.

Espere a que se haya detenido la herramienta eléctri-
ca antes de depositarla.

El'enchufe macho de conexion, debe ser conectado sola-
mente a un enchufe hembra de las mismas caracteristicas
técnicas del enchufe macho en materia.

Descripcion del producto y servicio

Lea integramente estas indicaciones de se-
guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
vacion de las indicaciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.
Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.
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Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica ha sido disefiada para lijar en seco
madera, plastico, metal y superficies emplastecidas o pinta-
das.

Componentes principales

La numeracion de los componentes estd referida a laimagen
de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

(1) Empufadura adicional (zona de agarre aislada) *'
(2) Tornillo para empufadura adicional ¥

(3) Ruedade ajuste para preseleccion del n° de oscila-
ciones

(4) Interruptor de conexion/desconexion

(5) Teclade enclavamiento del interruptor de conexion/
desconexion

(6) Elemento filtrante (sistema de microfiltro)

(7) Cajacolectora de polvo completa (sistema de micro-
filtro)

(8) Piezade apriete posterior

(9) Palancade apriete

(10) Placa lijadora

(11) Palanca de apriete

(12) Pieza de apriete anterior

(13) Empunadura (zona de agarre aislada)
(14) Holalijadora®

(15) Perforador®

(16) Tornillos para placa lijadora

(17) Placa lijadora delgada, prolongada®
(18) Hola lijadora, prolongada®

(19) Tornillo para placa lijadora prolongada
(20) Hola lijadora, triangular®

(21) Placa lijadora triangular, prolongada®
(22) Boquilla de expulsion
(23) Manguera de aspiracion”

A) Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al
material que se adjunta de serie. La gama completa de acce-
sorios opcionales se detalla en nuestro programa de acceso-

)

rios.

Datos técnicos

Lijadora orbital GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Numero de articulo 3601B928.. 3601B929..
Caja colectora de polvo, incluida en el sumi- ° °
nistro

Preseleccion del n© de oscilaciones ° °
Potencia absorbida nominal W 300 350
Revoluciones en vacio min’ 8000-11000 8000-11000
NO de oscilaciones en vacio min™ 16000-22000 16000-22000
Didmetro de oscilacion mm 2,4 2,4
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Lijadora orbital GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Dimensiones de la hoja lijadora

- Adherencia por contacto mm 93x185 115x230
- Tension de apriete mm 93x230 115x 280
Dimensiones de la placa lijadora mm 92x182 114x226
Peso segln EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Clase de proteccion Al Al

Las indicaciones son validas para una tension nominal [U] de 230 V. Estas indicaciones pueden variar con tensiones divergentes y en ejecucio-

nes especificas del pais.

Informacion sobre ruidos y vibraciones

GSS... 230 AVE 280 AVE
Valores de emision de ruido determinados segtin EN 62841-2-4.
El nivel de ruido valorado con A de la herramienta eléctrica asciende tipicamente a
Nivel de presion sonora dB(A) 80 86
Nivel de potencia aclstica dB(A) 91 97
Inseguridad K dB 3 3

ijUsar unos protectores auditivos!

Valores totales de vibraciones a, (suma de vectores de tres direcciones) e inseguridad K determinados segtin EN 62841-2-4:

a m/s
K dB

2,5
15

2,5
1,5

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados en estas instrucciones se han medido de acuerdo con
un método de medicion estandarizado en EN 62841y se
pueden usar para comparar herramientas eléctricas entre si.
También son adecuados para estimar provisionalmente la
emision de vibraciones y ruidos.

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados han sido determinados para las aplicaciones principa-
les de la herramienta eléctrica. Por ello, el nivel de vibracio-
nes y el valor de emisiones de ruidos pueden ser diferentes
si la herramienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones,
con ttiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma fue-
se deficiente. Ello puede suponer un aumento drastico de la
emision de vibraciones y de ruidos durante el tiempo total de
trabajo.

Para determinar con exactitud las emisiones de vibraciones
y de ruidos, es necesario considerar también aquellos tiem-
pos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté en
funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello puede
suponer una disminucién dréstica de las emisiones de vibra-
ciones y de ruidos durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al
usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los Utiles,
conservar calientes las manos, organizacion de las secuen-
cias de trabajo.

Montaje

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Aspiracion de polvo y virutas

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que contengan
plomo, ciertos tipos de madera y algunos minerales y meta-
les, puede ser nocivo para la salud. El contacto y la inspira-
cion de estos polvos pueden provocar en el usuario o en las
personas circundantes reacciones alérgicas y/o enfermeda-
des respiratorias.
Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son conside-
rados como cancerigenos, especialmente en combinacion
con los aditivos para el tratamiento de la madera (cromatos,
conservantes de la madera). Los materiales que contengan
amianto solamente deberan ser procesados por especialis-
tas.
- Aser posible utilice un equipo para aspiracion de polvo
apropiado para el material a trabajar.
- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.
- Serecomienda una mascarilla protectora con un filtro de
laclase P2.
Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los ma-
teriales a trabajar.
Evite acumulaciones de polvo en el puesto de trabajo.
Los materiales en polvo se pueden inflamar facilmente.
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Autoaspiracion con caja colectora de polvo
(ver figuras 1-M)
Desplace la caja colectora de polvo (7) sobre la boquilla de

expulsion (22). Al realizar esto oriéntela de forma que los re-

bajes en la caja colectora de polvo asienten en las puntas de

laboquilla de expulsion para que enclave de manera percep-

tible.

El nivel de llenado de la caja colectora de polvo (7) puede
controlarse facilmente por el depésito transparente.

Para vaciar la caja colectora de polvo (7) retirela hacia atras
con un leve giro.

Desatornille el elemento filtrante (6) y retirelo de la caja co-
lectora de polvo (7). Vacie la caja colectora de polvo.
Sacuda el elemento filtrante (6) ligeramente sobre una base
firme, para soltar el polvo. Limpie las aletas del elemento fil-
trante (6) con un cepillo blando.

Indicacion: Para garantizar una aspiracion de polvo optima,
vacie la caja colectora de polvo (7) oportunamente y limpie
el elemento filtrante (6) con regularidad.

Al trabajar superficies verticales sujete la herramienta eléc-
trica de forma que la caja colectora de polvo (7) quede en la
parte de abajo.

Aspiracion externa (ver figura N)

Enchufe la manguera de aspiracion (23) en la boquilla de ex-
pulsion (22). Introduzca la manguera de aspiracion en la bo-

quilla de expulsion cuidando que queden abiertas en la mis-
ma las aberturas laterales (ver figura). Con ello se evita que
la herramienta eléctrica se adhiera a la pieza de trabajo du-
rante el lijado y se dafie la superficie de la pieza de trabajo.
Empalme la manguera de aspiracion (23) con una aspirado-
ra (accesorio). Encontrara un resumen de las conexiones a
distintas aspiradoras al final de estas instrucciones.

El aspirador debe ser adecuado para el material a trabajar.
Para aspirar polvo especialmente nocivo para la salud, can-
cerigeno, o polvo seco utilice un aspirador especial.

Al trabajar superficies verticales sujete la herramienta eléc-
trica de forma que la boquilla de conexion y la manguera de
aspiracion queden en la parte de abajo.

Cambio de la hoja lijadora

Elimine la suciedad y el polvo del plato lijador (10) antes de
colocar una nueva hoja lijadora, p. €j. con un pincel.
Para garantizar una aspiracion dptima del polvo, aseglirese

de que los recortes en la hoja lijadora coincidan con los orifi-

cios del plato lijador.

Hojas lijadoras con adherencia por contacto

(ver figuraE)

La placa lijadora (10) esta equipada con un tejido de cierre
por contacto, para que pueda fijar las hojas lijadoras con la
sujecion de cierre por contacto en forma rapida y sencilla.
Sacuda el tejido de cierre por contacto de la placa lijadora
(10) antes de acentar la hoja lijadora (14), para posibilitar
una adherencia 6ptima.
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Coloque la hoja lijadora (14) enrasada en un lado de la placa
lijadora (10), luego aplique la hoja lijadora sobre el plato lija-
dory presionelo firmemente.

Para quitar la hoja lijadora (14), agarrela por una puntay re-
tirela de la placa lijadora (10).

Hojas lijadoras sin adherencia por contacto

(ver figuras A-B)

Presione la palanca de sujecion (9) hacia abajo.

Introduzca la hoja lijadora (14) hasta el tope por debajo de
la regleta de sujecion trasera (8) abierta y suelte de nuevo la
palanca de sujecion (9).

Abra la palanca de sujecion (11).

Coloque la hoja lijadora (14) en forma tensada alrededor de
la placa lijadora. Introduzca el otro extremo de la hoja lijado-
ra (14) por debajo de la regleta de sujecion delantera (12)
abierta y fije la hoja lijadora cerrando la palanca de sujecion
(11).

Las hojas lijadoras sin orificios, p. e]. de material de rodillos
0 por metros, las puede perforar para la aspiracion de polvo
con el perforador (15). Para ello, presione la herramienta
eléctrica con la hoja lijadora montada sobre el perforador
(ver figura D).

Para quitar la hoja lijadora (14), abra la palanca de sujecion
(11) y presione la palanca de sujecion (9) hacia abajo. Sa-
que la hoja lijadora.

Seleccion de la hoja lijadora

De acuerdo al material a trabajar y al arranque de material
deseado puede seleccionarse entre diversas hojas lijadoras:

Granulacion
40 - 400

Para mecanizar todos los materiales de ma-
dera

Para prelijar, p. e]. vigas y tablas aspe- aproxi- 40, 60

rasy sin cepillar mada

Para el rectificado superficial y para  media 80, 100,

aplanar faltas de planeidad menores 120

Para el acabado y lijado fino de made- precisa 180, 240,

ras duras 320, 400
40 - 320

Para lijar superficies pintadas, barnizadas, o
imprimaciones con masas de relleno y em-
plastecido

Para decapar pintura aproxi- 40, 60
mada

Para igualar superficies pintadas des- media 80, 100,

pués de la primera mano 120

Para el lijado final de imprimaciones  precisa 180, 240,

antes de pintar 320

Indicacion: Para evitar que se rompa la hoja lijadora, sélo
use hojas lijadoras desde una granulacién de 80.
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Cambio de placa lijadora (ver figura F)

La placa lijadora (10) se puede sustituir si es necesario.
Desenrosque totalmente los 6 tornillos (16) y quite la placa
lijadora (10). Coloque la nueva placa lijadora (10) y apriete
de nuevo firmemente los tornillos.

Placas lijadoras especiales

Puede reemplazar la placa lijadora (10) suministrada por
una placa lijadora especial disponible como accesorio.

El montaje de las placas lijadoras especiales se realiza igual
que al cambiar la placa lijadora adjunta.

El montaje y desmontaje de la hoja lijadora se realiza igual
que la hoja lijadora original.

Placa lijadora prolongada, rectangular, delgada (ver
figura G)

La utilizacion de la placa lijadora prolongada, rectangular,
delgada (17) le posibilita el lijado en lugares dificilmente ac-
cesibles y espacios estrechos, como p. €]. listones de venta-
nas y puertas, ranuras o detras de calefactores y tubos de
agua.

Para el montaje de la placa lijadora prolongada, rectangular,
delgada (17) utilice los correspondientes tornillos (19).

Placa lijadora prolongada, triangular (ver figura H)
La utilizacion de la Placa lijadora prolongada triangular (21)
le posibilita el lijado en angulos y bordes.

Hojas lijadoras (sin adherencia por contacto) (ver figuras
A-B)

En el caso de emplear predominantemente hojas lijadoras
estandar sin cierre de cardillo, se recomienda emplear la pla-
ca para lijados finos sin cierre de cardillo. Por ser plana la su-
perficie de la placa lijadora se obtienen unos resultados de li-
jado excelentes, especialmente en lijados finos.

Empuiiadura adicional

La empufadura adicional (1) permite un manejo cémodo y
una distribucion de fuerza dptima, especialmente en el caso
de una alta abrasion de lijado.

Fije la empufadura adicional (1) con el tornillo (2) en la caja.

Operacion

Puesta en marcha

iObserve la tension de alimentacion! La tension de ali-
mentacion debera coincidir con las indicaciones en la
placa de caracteristicas de la herramienta eléctrica.
Las herramientas eléctricas marcadas con 230 V pue-
den funcionar tambiéna 220 V.

Conexion/desconexion
Aseglirese de que puede operar el interruptor de co-
nexion/desconexion sin soltar el mango.
Para la conexion de la herramienta eléctrica presione el inte-
rruptor de conexion/desconexion (4) y manténgalo presio-
nado.

Para la retencion del interruptor de conexion/desconexion
(4), manténgalo oprimido y presione adicionalmente la tecla
de retencion (5).

Para desconectar la herramienta eléctrica, suelte el inte-
rruptor de conexion/desconexion (4). En caso de que el in-
terruptor de conexion/desconexion (4) esté bloqueado, pre-
sidnelo primero y suéltelo a continuacion.

Preseleccion del n° de oscilaciones

Con la rueda de ajuste de la preseleccion del nimero de os-
cilaciones (3) puede preseleccionar el nimero de oscilacio-
nes necesario también durante el servicio.

EI'n° de oscilaciones requerido depende del material y con-
diciones de trabajo y se recomienda por ello determinarlo
probando.

Instrucciones para la operacion

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.
Espere a que se haya detenido la herramienta eléctri-
ca antes de depositarla.
El rendimiento en el arranque de material y la calidad de la
superficie obtenidos vienen determinados esencialmente
por la hoja lijadora empleada, el nimero de oscilaciones pre-
seleccionado y por la presion de aplicacion ejercida.
Unicamente unas hojas lijadoras en buenas condiciones per-
miten conseguir un buen rendimiento en el arranque de ma-
terial ademas de cuidar la herramienta eléctrica.
Preste atencion a ejercer una presion de aplicacion uniforme
para prolongar la vida Util de las hojas lijadoras.
Una presion de aplicacion excesiva no supone un mayor ren-
dimiento en el arranque de material, sino un mayor desgaste
de la herramienta eléctrica y hoja lijadora.
No emplee una hoja lijadora con la que se ha trabajado metal
para lijar otros tipos de material.
Solamente utilice accesorios para lijar originales Bosch.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

Antes de cualquier manipulacion en la herramienta
eléctrica, sacar el enchufe de red de la toma de co-
rriente.

Mantenga limpia la herramienta eléctrica y las rejillas
de refrigeracion para trabajar con eficacia y seguri-
dad.
La sustitucion de un cable de conexién deteriorado debera
ser realizada por Bosch o por un servicio técnico autorizado
para herramientas eléctricas Bosch con el fin de garantizar la
seguridad del aparato.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Las representacio-
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nes graficas tridimensionales e informaciones de repuestos
se encuentran también bajo:

www.bosch-pt.com

El equipo asesor de aplicaciones de Bosch le ayuda gustosa-
mente en caso de preguntas sobre nuestros productos y sus
accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
gura en la placa de caracteristicas del producto.

Espaiia

Robert Bosch Espafia S.L.U.

Departamento de ventas Herramientas Eléctricas
C/Hermanos Garcia Noblejas, 19

28037 Madrid

Para efectuar su pedido online de recambios o pedir la reco-
gida para la reparacion de su maquina, entre en la pagina
www.herramientasbosch.net.

Tel. Asesoramiento al cliente: 902 531 553

Fax: 902 531554

Argentina

Robert Bosch Argentina S.A.

Calle Blanco Encalada 250 - San Isidro

Cddigo Postal B1642AMQ

Ciudad Auténoma de Buenos Aires

Tel.: (54) 115296 5200

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com
www.argentina.bosch.com.ar

Chile

Robert Bosch S.A.

Calle El Cacique

0258 Providencia - Santiago de Chile

Buzon Postal 7750000

Tel.: (56) 02 782 0200

www.bosch.cl

Ecuador

Robert Bosch Sociedad Anénima

Av. Rodrigo Chavez Gonzalez Parque Empresarial Colon
Edif. Coloncorp Piso 1 Local 101-102,

Guayaquil

Tel.: (593) 4 220 4000

E-mail: ventas@bosch.com.ec

www.bosch.ec

México

Robert Bosch S. deR.L.de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel.: (52) 55528430-62

Tel.: 8006271286

www.bosch-herramientas.com.mx

Perti

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781 Piso 2, Urbanizacién Chacarilla San Borja
Lima

Tel.: (51) 1706 1100

www.bosch.com.pe

Venezuela
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Robert Bosch S.A.

Calle Vargas con Buen Pastor, Edif. Alba, P-1, Boleita Norte,
Caracas 1071

Tel.: (58) 212 207-4511

www.boschherramientas.com.ve

Eliminacion

Recomendamos que las herramientas eléctricas, accesorios
y embalajes sean sometidos a un proceso de recuperacion
que respete el medio ambiente.

iNo arroje las herramientas eléctricas a la basu-
ral

Sélo para los paises de la UE:

Conforme a la Directiva Europea 2012/19/UE sobre apara-
tos eléctricos y electronicos inservibles, tras su transposi-
cién en ley nacional, deberan acumularse por separado las
herramientas eléctricas para ser sometidas a un reciclaje
ecolégico.

NOM:

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.

SERTYe,
GOSERT c

a >
Z

e pao

Portugués

Instrucées de seguranca

Instrucoes gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas
Devem ser lidas todas as

AVISO

indicacoes de seguranca,
instrucoes, ilustracoes e especificacdes desta
ferramenta eléctrica. O desrespeito das instrucoes
apresentadas abaixo podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.
0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicagoes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).
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Seguranca da area de trabalho

Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.
Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pds inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pds ou
vapores.

Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizagao. No caso de
distraccdo é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca eléctrica

A ficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha nao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacdo a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.
Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltracao de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do 6leo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s0 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacao de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas hiimidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesdes graves.
Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre oculos de proteccao. A utilizacao de
equipamento de proteccdo pessoal, como méscara de
protecgao contra po, sapatos de segurancga

antiderrapantes, capacete de seguranca ou protec¢ao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

Evitar uma colocacdo em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacao de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderdo ocorrer acidentes.

Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

Evite uma posicdo anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaformaé
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos e roupas afastados de
pecas em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos
ou joias podem ser agarrados por pecas em movimento.
Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagdo de uma
aspiracao de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

Nao deixe que a familiaridade resultante de uma
utilizacdo frequente de ferramentas permita que vocé
se torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma ac¢ao descuidada pode
causar ferimentos graves numa fracgao de segundo.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas
eléctricas

Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho.
E melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ndo pode mais ser ligada nem desligada, é perigosa e
deve ser reparada.

Puxar a ficha da tomada e/ou remover o acumulador,
se amovivel, antes de executar ajustes na ferramenta
eléctrica, de substituir acessorios ou de guardar as
ferramentas eléctricas. Esta medida de seguranca evita
oarranque involuntario da ferramenta eléctrica.
Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e ndo permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucoes utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

Tratar a ferramenta eléctrica e os acessorios com
cuidado. Controlar se as partes moveis do aparelho
funcionam perfeitamente e nao emperram, e se ha
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pecas quebradas ou danificadas que possam
prejudicar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Permitir que pecas danificadas sejam reparadas antes
da utilizacao. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.
Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

Utilizar a ferramenta eléctrica, acessérios,
ferramentas de aplicacao, etc. conforme estas
instrucées. Considerar as condicdes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizacdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a ndo ser as aplicagdes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e massa consistente. Punhos e
superficies de agarrar escorregadias nao permitem o
manuseio e controle seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas.

Servico
S6 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

Instrucdes de seguranca para lixadeira

Durante o trabalho, segure a ferramenta elétrica com
as duas maos e providencie uma estabilidade segura.
Aferramenta elétrica é conduzida com maior seguranca
com ambas as maos.

Use a ferramenta elétrica apenas para lixamento a
seco. Ainfiltracdo de dgua numa ferramenta elétrica
aumenta o risco de choque elétrico.

Atencdo, perigo de incéndio! Evite um
sobreaquecimento do material de lixar e da lixadeira.
Esvazie sempre o reservatorio de po antes de pausas
no trabalho. O p6 de lixa no saco coletor do pd, no
microfiltro, no saco de papel (ou no saco do filtro ou no
filtro do aspirador) pode incendiar-se sob circunstancias
desfavoraveis como faiscas ao lixar metais. Existe perigo
especialmente quando o pd de lixa esta misturado com
restos de verniz, poliuretano ou outras substancias
quimicas e o material de lixar esta quente ap6s longo
periodo de trabalho.

Limpe com regularidade as aberturas de ventilacao da
sua ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa po
para dentro da carcaca, e uma grande quantidade de pé
de metal pode causar perigos elétricos.

Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.
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Espere a ferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrucdes. A inobservancia das instrucdes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.

Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

A ferramenta elétrica destina-se ao lixamento a seco de
madeira, plastico, metal, massa de aparelhar e superficies
pintadas.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Punho adicional (superficie do punho isolada) »
(2) Parafuso para punho adicional *

(3) Rodada pré-selecao do nimero de oscilagdes
(4) Interruptor de ligar/desligar

(5) Teclade fixagao para o interruptor de ligar/desligar
(6) Elemento do filtro (Microfilter System)

(7) Caixade p6 completa (Microfilter System)
(8) Barrade aperto traseira

(9) Alavanca de aperto

(10) Placa de lixar

(11) Alavanca de aperto

(12) Barrade aperto dianteira

(13) Punho (superficie do punho isolada)

(14) Folhadelixa®

(15) Placa para furar folhas de lixa

(16) Parafusos para a placa de lixar

(17) Placa de lixar fina, prolongada®

(18) Folha de lixa, prolongada ™

(19) Parafusos para placa de lixar prolongada
(20) Folha de lixa, triangular ¥

(21) Folha de lixa, triangular, prolongada®

(22) Bocais de sopro

(23) Mangueira de aspiragao®

A) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessdrios
encontram-se no nosso programa de acessorios.

Bosch Power Tools

160992A4491(17.07.2018)



32| Portugués

Dados técnicos

Lixadeira orbital GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Namero de produto 3601B928.. 3601B929..
Caixa do pd no volume de fornecimento ° °
Pré-selecao do nimero de oscilagdes ° °
Poténcia nominal absorvida W 300 350
N.° de rotagdes em ponto morto r.p.m. 8000-11000 8000-11000
Numero de oscilagcdes em vazio r.p.m. 16000-22000 16000-22000
Diametro do circulo de oscilagdo mm 2,4 2,4
Dimensées da folha de lixar

- Fixacdo autoaderente mm 93x185 115x230
- Tensao de aperto mm 93x230 115x 280
Dimensdes da placa de lixar mm 92x182 114x226
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Classe de protecao Al /1l

0Os dados aplicam-se a uma tensao nominal [U] de 230 V. Com tensdes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados podem variar.

Informacéo sobre ruidos/vibracoes

GSS... 230 AVE 280 AVE
Os valores de emissao de ruido foram determinados de acordo com EN 62841-2-4.
Normalmente, o nivel sonoro de classe A da ferramenta elétrica compreende
Nivel de pressao acustica dB(A) 80 86
Nivel da poténcia acustica dB(A) 91 97
Incerteza K dB 3 3

Usar protecao auditiva!

Valores totais de vibragdo a, (soma dos vetores das trés diregdes) e incerteza K determinada segundo EN 62841-2-4:

a, m/s’

K dB

2,5
1,5

2,5
1,5

O nivel de vibragdes indicado nestas instrugdes e o valor de
emissdes sonoras foram medidos de acordo com um
processo de medicao normalizado pela norma EN 62841 e
podem ser utilizados para a comparacao de ferramentas
elétricas. Também sao adequados para uma avaliagao
provisdria das emissdes sonoras e de vibragdes.

0O nivel de vibragdes indicado e o valor de emissdes sonoras
representam as aplicagdes principais da ferramenta elétrica.
Se a ferramenta elétrica for utilizada para outras aplicagdes,
com outras ferramentas de trabalho ou com manutencgao
insuficiente, é possivel que o nivel de vibragées e de
emissoes sonoras seja diferente. Isto pode aumentar
sensivelmente a emissao sonora e de vibragdes para o
periodo completo de trabalho.

Para uma estimagao exata da emissao sonora e de
vibragdes, também deveriam ser considerados os periodos
nos quais o aparelho esta desligado ou funciona, mas nao
esta sendo utilizado. Isto pode reduzir a emissao sonora e de
vibragdes durante o completo periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: manutencao de ferramentas
elétricas e acessorios, manter as maos quentes e
organizacao dos processos de trabalho.

Montagem

Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Aspiracao de po/de aparas

Pos de materiais como por exemplo, tintas que contém
chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem
ser nocivos a satde. O contacto ou a inalagdo dos pos pode
provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas vias
respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem
por perto.

Certos pos, como por exemplo pd de carvalho e faia sdo
considerados como sendo cancerigenos, especialmente
quando juntos com substancias para o tratamento de
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madeiras (cromato, produtos de protegdo da madeira).

Material que contém asbesto s6 deve ser processado por

pessoal especializado.

- Se possivel devera usar um dispositivo de aspiragao de
p6 apropriado para o material.

- Assegurar uma boa ventilagdo do local de trabalho.

- E recomendavel usar uma mascara de protecio
respiratéria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.
Evite a acumulacéo de p6 no local de trabalho. Pds
podem entrar levemente em ignicao.

Aspiracao integrada com caixa do po (ver figuras 1-M)
Encaixe a caixa do pd (7) no bocal de sopro (22). Rode-a de
forma a que os rogos na caixa do p6 encaixem
percetivelmente nas pontas do bocal de sopro e a caixa do
p6 encaixe bem.

0 nivel de enchimento da caixa do p6 (7) pode ser
facilmente controlado através do recipiente transparente.
Para esvaziar a caixa do p6 (7) puxe a mesma rodando-a
ligeiramente para trés.

Desaperte o elemento filtrante (6) e retire-o da caixa do pd
(7). Esvazie a caixa do po.

Bata ligeiramente o elemento filtrante (6) sobre uma base
fixa para soltar o po. Limpe as lamelas do elemento filtrante
(6) com uma escova macia.

Nota: Para assegurar uma aspiracdo de p6 ideal, esvazie
atempadamente o reservatorio de pd (7) e limpe
regularmente o elemento filtrante (6).

Ao trabalhar em areas de plano vertical, segure a ferramenta
elétrica de forma a que a caixa do pd (7) aponte para baixo.

Aspiracio externa (ver figura N)

Insira uma mangueira de aspiracao (23) no bocal de
aspiragao (22). Deslize (da forma ilustrada na figura) a
mangueira de aspiragao no bocal de aspiragao, de forma a
que as aberturas laterais do bocal de aspiragéo fiquem
livres. Assim evita que a ferramenta elétrica fique fixa na
peca durante o lixamento e limite a qualidade da superficie
dapeca.

Ligue a mangueira de aspiragao (23) a um aspirador
(acessorio). Encontra um resumo da ligacao aos diferentes
aspiradores no final deste manual.

0 aspirador de p6 deve ser apropriado para o material a ser
trabalhado.

Utilize um aspirador especial para aspirar p6 que seja
extremamente nocivo a sadde, cancerigeno ou seco.

Ao trabalhar em superficies verticais, segure a ferramenta
elétrica de modo a que a mangueira de aspiragao aponte
para baixo.

Substituir a folha de lixar

Antes de colocar uma folha de lixa nova, remova a sujidade e
0 pd da placa de lixar (10), p. ex. com um pincel.
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Para garantir uma aspiracdo de p6 ideal, certifique-se de que
os furos da folha de lixa coincidem com os furos na placa de
lixar.

Folhas de lixa com fixacao autoaderente (ver figura E)
Asuperficie da placa de lixar (10) é composta por um tecido
autoaderente, para que possa fixar as folhas de lixa de forma
simples e rapida por meio de autoaderéncia.

Sacuda o tecido de fixagdo autoaderente da placa de lixar
(10) antes de colocar a folha de lixa (14), para permitir uma
boa aderéncia.

Coloque a folha de lixa (14) a face num lado da placa de lixar
(10), depois coloque a folha de lixa sobre a placa de lixar e
pressione-a bem.

Para retirar a folha de lixa (14) pegue-a pela ponta e puxe-a
da placa de lixar (10).

Folhas de lixa sem fixacao autoaderente

(ver figuras A-B)

Pressione a alavanca de aperto (9) para baixo.

Insira a folha de lixa (14) até ao batente por baixo da barra
de aperto traseira aberta (8) e ssolte a alavanca de aperto
(9).

Abra a alavanca de aperto (11).

Cologue a folha de lixa (14) bem esticada sobre a placa de
lixar. Passe a outra extremidade da folha de lixa (14) por
baixo da barra de aperto dianteira aberta (12) e fize a folha
de lixa fechando a alavanca de aperto (11).

As folhas de lixa sem furos, p.ex. vendidas em rolos ou a
metro, podem ser perfuradas por si com a placa para furar
folhas de lixa (15), para a aspiragao de po. Para o fazer,
pressione a ferramenta elétrica com a folha de lixa montada
contra a placa para furar folhas de lixa (veja figura D).

Para retirar a folha de lixa (14) abra a alavanca de aperto
(11) e pressione a alavanca de aperto (9) para baixo. Puxar
afolha de lixa para fora.

Selecdo da folha de lixa

Estéo disponiveis diversas folhas de lixar, de acordo com o
material a ser trabalhado e com o desbaste desejado da
superficie:

40-400

Para processamento de derivados de
madeira

Para o lixamento prévio, p.ex. de
vigas e tabuas rugosas e grosseiras

grosseira 40, 60

Para o alisamento e nivelamentode média 80, 100,

pequenas irregularidades 120

Para o acabamento fino de lixar fina 180, 240,

madeiras duras 320, 400
40-320

Para o processamento de camadas de tintas
e vernizes ou primeira demao como betume
de enchimento e massa de aparelhar
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Para lixar tinta grosseira 40, 60

Para lixar tinta de primeirademao ~ média 80, 100,
120
Para o acabamento final de primeiras fina 180, 240,

demaos antes de envernizar 320

Nota: Para evitar rasgar a folha de lixa, utilize apenas folhas
de lixa a partir de um grao de 80.

Trocar placa de lixar (ver figura F)

A placa de lixar (10) pode ser trocada se necessario.
Desaperte por completo os 6 parafusos (16) e retire a placa
de lixar (10). Cologue uma nova placa de lixar (10) e volte a
apertar os parafusos.

Placas de lixar especiais

Pode substituir a placa de lixar fornecida (10) por uma placa
de lixar especial disponivel como acessorio.

A montagem da placa de lixar especial é realizada conforme
a substituicdo da placa de lixar fornecida.

A colocacao e a remocao da respetiva folha de lixa ocorrem
da mesma forma da folha de lixa original.

Placa de lixar prolongada, retangular, fina (ver figura G)
A utilizagdo da placa de lixar prolongada, retangular, fina
(17) permite-lhe lixar em locais de dificil acesso e em
intersticios apertados, como p. ex. lamelas de janelas e
portas, ranhuras ou tubos traseiros de radiadores e de agua.
Para a montagem da placa de lixar prolongada, retangular,
fina (17) utilize os respetivos parafusos (19).

Placa de lixar prolongada, triangular (ver figura H)
A utilizacao da placa de lixar prolongada triangular (21)
permite-lhe lixar cantos e arestas.

Placa de lixar fino (sem fixacao autoaderente)

(ver figuras A-B)

Em caso de utilizagao predominante de folhas de lixa padrao
sem fixagao autoaderente recomenda-se a utilizagdo da
placa de lixar fino sem fixagao autoaderente. Gragas a sua
superficie de lixagem placa, sao obtidos resultados de
lixamento ideais, sobretudo no lixamento fino.

Punho adicional

0 punho adicional (1) permite um manuseamento
confortavel e uma distribuicao ideal da forca, especialmente
em grandes desbastes.

Fixe o punho adicional (1) com o parafuso (2) na caixa.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

Observar a tenséo de rede! A tensao da fonte de
corrente elétrica deve coincidir com os dados que
constam na placa de caracteristicas da ferramenta

elétrica. Ferramentas elétricas marcadas para 230 V
tamhém podem ser operadas com 220 V.

Ligar/desligar
Certifique-se de que consegue acionar o interruptor
de ligar/desligar sem ter de soltar o punho.
Para ligar a ferramenta elétrica pressione o interruptor de
ligar/desligar (4) e mantenha-o premido.
Para fixar o interruptor de ligar/desligar (4), mantenha-o
premido e prima adicionalmente o botéo de fixagao (5).
Para desligar a ferramenta elétrica, solte o interruptor de
ligar/desligar (4). Fixado o interruptor de ligar/desligar (4),
prima-o primeiro e solte-o depois.

Pré-selecionar o n.? de oscilagdes

Com a roda da pré-selegao do niimero de oscilagdes (3)
pode pré-selecionar o n.° de oscilagdes necessario mesmo
durante o funcionamento.

0n.0 de oscilagdes necessario depende do material e das
condicdes de trabalho e pode ser determinado por
tentativas.

Instrucoes de trabalho

Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.
Espere a ferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la.
0 rendimento de desbaste e o padrao de lixamento sao
determinados essencialmente através da folha de lixa
selecionada, do nivel do nimero de oscilagdes pré-
selecionado e da pressao exercida.
Apenas folhas de lixar impecaveis garantem um excelente
rendimento de desbaste e a protecdo da ferramenta elétrica.
Trabalhar com uma forca de presséao uniforme para
aumentar a vida Util das folhas de lixar.
Demasiada pressao nao resulta num melhor rendimento de
desbaste, mas sim num maior desgaste da ferramenta
elétrica e da folha de lixa.
Jamais utilizar uma folha de lixa com a qual foi processado
metal, para processar outros materiais.
S6 utilizar acessorios de lixar originais Bosch.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.
Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
forma segura.
Se for necessario substituir o cabo de ligacao, isto devera
ser realizado pela Bosch ou por um posto de assisténcia
técnica autorizado para ferramentas elétricas Bosch para
evitar riscos de seguranca.
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Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencdo do seu produto,

assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pegas sobressalentes também em:

www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pecas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Portugal

Robert Bosch LDA

Avenida Infante D. Henrique

Lotes 2E - 3E

1800 Lisboa

Para efetuar o seu pedido online de pecas entre na pagina
www.ferramentasbosch.com.

Tel.: 21 8500000

Fax: 218511096

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Caixa postal 1195 - CEP: 13065-900

Campinas - SP

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Eliminacao
Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias-primas.

Nao deitar ferramentas elétricas no lixo
doméstico!

Apenas para paises da UE:
De acordo com a diretiva europeia 2012/19/UE para

aparelhos elétricos e eletronicos velhos, e com as respetivas

realizacdes nas leis nacionais, as ferramentas elétricas que
nao servem mais para a utilizacao, devem ser enviadas
separadamente a uma reciclagem ecoldgica.

Italiano

Avvertenze di sicurezza

Avvertenze generali di sicurezza per
elettroutensili

ATTENZIONE Leggere tutte le avvertenze di pe-

ricolo, le istruzioni operative, le fi-

gure e le specifiche fornite in dotazione al presente elet-
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troutensile. Il mancato rispetto di tutte le istruzioni sottoe-
lencate potra comportare il pericolo di scosse elettriche, in-
cendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni
operative per ogni esigenza futura.

Il termine "elettroutensile" riportato nelle avvertenze fa rife-
rimento ai dispositivi dotati di alimentazione elettrica (a filo)
0 a batteria (senza filo).

Sicurezza della postazione di lavoro
Conservare I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Zo-
ne disordinate o buie possono essere causa di incidenti.
Evitare di impiegare 'elettroutensile in ambienti sog-
getti al rischio di esplosioni nei quali siano presenti li-
quidi, gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili pro-
ducono scintille che possono far infiammare la polvere o i
gas.
Tenere lontani i bambini ed altre persone durante I'im-
piego dell’elettroutensile. Eventuali distrazioni potran-
no comportare la perdita del controllo sull’elettroutensile.

Sicurezza elettrica

La spina di allacciamento alla rete dell’elettroutensile
deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente
di apportare qualsivoglia modifica alla spina. Non uti-
lizzare spine adattatrici con elettroutensili dotati di
collegamento a terra. Le spine non modificate e le prese
adatte allo scopo riducono il rischio di scosse elettriche.
Evitare il contatto fisico con superfici collegate a ter-
ra, come tubi, radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi.
Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel mo-
mento in cui il corpo & messo a massa.

Custodire I’elettroutensile al riparo dalla pioggia o
dallumidita.. La penetrazione dell'acqua in un elettrou-
tensile aumenta il rischio di una scossa elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quelli previsti.
Non usare il cavo per trasportare o appendere I'elet-
troutensile, né per estrarre la spina dalla presa di cor-
rente. Non avvicinare il cavo a fonti di calore, olio,
spigoli taglienti e parti della macchina in movimento. |
cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio d’in-
sorgenza di scosse elettriche.

Se si utilizza I'elettroutensile all’aperto, impiegare un
cavo di prolunga adatto per I'uso all’esterno. L'uso di
un cavo di prolunga omologato per I'impiego all’esterno ri-
duce il rischio d'insorgenza di scosse elettriche.

Qualora non fosse possibile evitare di utilizzare I'elet-
troutensile in un ambiente umido, usare un interrutto-
re di protezione dalle correnti di guasto (RCD). L'uso
diuninterruttore di sicurezza riduce il rischio di una scos-
sa elettrica.

Sicurezza delle persone
Quando si utilizza un elettroutensile & importante re-
stare vigili, concentrarsi su cio che si sta facendo ed
operare con giudizio. Non utilizzare I'elettroutensile
in caso di stanchezza o sotto 'effetto di droghe, alcool
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o medicinali. Un attimo di distrazione durante 'uso
dell’elettroutensile puo essere causa di gravi incidenti.
Utilizzare gli appositi dispositivi di protezione indivi-
duali. Indossare sempre gli occhiali protettivi. L'im-

piego, in condizioni appropriate, di dispositivi di protezio-

ne quali maschera antipolvere, scarpe antinfortunistiche
antiscivolo, elmetto di protezione, protezioni acustiche,
riduce il rischio di infortuni.

Evitare 'accensione involontaria dell’elettroutensile.
Prima di collegare I'elettroutensile all’alimentazione
di corrente e/o alla batteria, prima di prenderlo o tra-
sportarlo, assicurarsi che sia spento. Tenendo il dito
sopra l'interruttore mentre si trasporta I'elettroutensile
oppure collegandolo all'alimentazione di corrente con I'in-
terruttore inserito, si vengono a creare situazioni perico-
lose in cui possono verificarsi seri incidenti.

Prima di accendere I'elettroutensile togliere qualsiasi

attrezzo di regolazione o chiave utilizzata. Un accesso-

rio oppure una chiave che si trovi in una parte rotante del-
la macchina puo provocare seri incidenti.

Evitare di assumere posture anomale. Mantenere ap-
poggio ed equilibrio adeguati in ogni situazione. In
questo modo ¢ possibile controllare meglio I'elettrouten-
sile in caso di situazioni inaspettate.

Indossare indumenti adeguati. Non indossare vestiti
larghi, né gioielli. Tenere capelli e vestiti lontani da
parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi
potranno impigliarsi in parti in movimento.

Se l'utensile & dotato di un apposito attacco per dispo-
sitivi di aspirazione e raccolta polvere, accertarsi che
gli stessi siano collegati ed utilizzati in modo confor-
me. L'utilizzo di un’aspirazione polvere puo ridurre lo svi-
lupparsi di situazioni pericolose dovute alla polvere.
Evitare che la confidenza derivante da un frequente
uso degli utensili si trasformi in superficialita e venga-
no trascurate le principali norme di sicurezza. Una
mancanza di attenzione puo causare gravi lesioni in una
frazione di secondo.

Trattamento accurato ed uso corretto degli
elettroutensili

Non sottoporre la macchina a sovraccarico. Utilizzare
I’elettroutensile adeguato per I'applicazione specifi-
ca. Con un elettroutensile adatto si lavora in modo mi-
gliore e piti sicuro nell'ambito della sua potenza di presta-
zione.

Non utilizzare I'elettroutensile qualora I'interruttore
non consenta un'accensione/uno spegnimento corret-
ti. Un elettroutensile con l'interruttore rotto & pericoloso
e deve essere aggiustato.

Prima di eseguire eventuali regolazioni, sostituire ac-
cessori o riporre la macchina al termine del lavoro,

estrarre sempre la spina dalla presa di corrente e/o to-

gliere la batteria, se rimovibile. Tale precauzione evite-
ra che I'elettroutensile possa essere messo in funzione in-
volontariamente.

Riporre gli elettroutensili fuori della portata dei bam-
bini durante i periodi di inutilizzo e non consentire
I'uso degli utensili stessi a persone inesperte o che
non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli elettrouten-
sili sono macchine pericolose quando vengono utilizzati
da persone non dotate di sufficiente esperienza.
Eseguire la manutenzione degli elettroutensili e relat-
viaccessori. Verificare la presenza di un eventuale di-
sallineamento o inceppamento delle parti mobili, la
rottura di componenti o qualsiasi altra condizione che
possa pregiudicare il corretto funzionamento
dellelettroutensile stesso. Se danneggiato, I'elettrou-
tensile dovra essere riparato prima dell'uso. Numerosi
incidenti vengono causati da elettroutensili la cui manu-
tenzione é stata effettuata poco accuratamente.
Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli
utensili da taglio curati con particolare attenzione e con
taglienti affilati s'inceppano meno frequentemente e sono
piti facili da condurre.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e gli
utensili specifici ecc. in conformita alle presenti istru-
zioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e delle
operazioni da eseguire. L'impiego di elettroutensili per
usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni
di pericolo.

Mantenere impugnature e superfici di presa asciutte,
pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici
di presa scivolose non consentono di manipolare e con-
trollare I'utensile in caso di situazioni inaspettate.

Assistenza

Fare riparare I'elettroutensile da personale specializ-
zato ed utilizzando solo parti di ricambio identiche. In
tale maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell’elettroutensile.

Avvertenze di sicurezza per le levigatrici

Durante il lavoro, trattenere saldamente I'elettrouten-
sile con entrambe le mani ed assumere una posizione
sicura. Con entrambe le mani I'elettroutensile viene con-
dotto in modo pit sicuro.

Utilizzare Pelettroutensile solo per operazioni di levi-
gatura a secco. L'infiltrazione dellacqua in un elettrou-
tensile aumenta il rischio di una scossa elettrica.
Attenzione: pericolo di incendio! Evitare un surriscal-
damento del materiale levigato e della levigatrice.
Svuotare sempre il contenitore per la polvere prima
delle pause di lavoro. La polvere di levigatura raccolta in
sacchetti raccoglipolvere, microfiltri, sacchetti di carta (o
nel sacchetto di carta/nel filtro dell'aspirapolvere) in con-
dizioni sfavorevoli - ad esempio a causa della produzione
di scintille durante la levigatura dei metalli - potrebbe in-
cendiarsi. Sussiste particolare pericolo qualora la polvere
dilevigatura venga miscelata con residui di vernice, poliu-
retano o altre sostanze chimiche e nel caso in cui il mate-
riale levigato si surriscaldi in seguito ad una lavorazione
prolungata.
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Pulire regolarmente le feritoie di aerazione dell’elet-
troutensile. Il ventilatore del motore attira polvere nella
carcassa ed una forte raccolta di polvere di metallo puo
provocare pericoli di origine elettrica.

Fissare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in lavorazione
puo essere bloccato con sicurezza in posizione solo utiliz-
zando un apposito dispositivo di serraggio oppure una
morsa a vite e non tenendolo con la semplice mano.
Prima di posare Pelettroutensile, attendere sempre
che si sia arrestato completamente.

Descrizione del prodotto e dei
servizi forniti

Leggere tutte le avvertenze e disposizioni di

sicurezza. La mancata osservanza delle avver-

tenze e disposizioni di sicurezza puo causare

folgorazioni, incendi e/o lesioni di grave entita.
Si prega di osservare le immagini nella prima parte delle
istruzioni per l'uso.

Utilizzo conforme

Lelettroutensile & ideato per la levigatura a secco di legno,
materie plastiche, metallo, stucco nonché superfici vernicia-
te.

Componenti illustrati

La numerazione dei componenti illustrati si riferisce all’illu-
strazione dell'elettroutensile che si trova sulla pagina con la
rappresentazione grafica.
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(1) Impugnatura supplementare (superficie di presa iso-
lata) ¥

(2) Vite perimpugnatura supplementare ¥

(3) Rotellinadi preselezione del numero di oscillazioni
(4) Interruttore ON/OFF

(5) Tastodibloccaggio per interruttore ON/OFF

(6) Elemento filtrante (sistema Microfilter)

(7) Contenitore per la polvere completo (sistema Micro-
filter)

(8) Morsettiera di fissaggio posteriore

(9) Levadiserraggio

(10) Piastra dilevigatura

(11) Levadiserraggio

(12) Morsettiera anteriore

(13) Impugnatura (superficie di presa isolata)
(14) Foglio abrasivo®

(15) Piastra foracarta®

(16) Viti per piastra di levigatura

(17) Piastra di levigatura sottile allungata
(18) Foglio abrasivo allungato

(19) Viti per piastra dilevigatura allungata
(20) Foglio abrasivo triangolare ”

(21) Piastra di levigatura triangolare allungata ®
(22) Bocchetta discarico

(23) Tubo diaspirazione ¥

A) L’accessorio illustrato oppure descritto non & compreso nel

volume di fornitura standard. L’ io leto & con-
tenuto nel nostro programma accessori.
Dati tecnici
Levigatrice orbitale GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Codice articolo 3601B928.. 3601B929..
Contenitore per la polvere in dotazione ° °
Preselezione del numero di oscillazioni ° °
Potenza assorbita nominale W 300 350
Numero di giri a vuoto giri/min 8000-11000 8000-11000
Numero oscillazioni a vuoto oscillazioni/ 16000-22000 16000-22000
min
Diametro oscillazioni mm 2,4 2,4
Dimensioni del foglio abrasivo
- Fissaggio a strappo mm 93x185 115x230
- Fissaggio a staffa mm 93x230 115x 280
Misure piastra di levigatura mm 92x182 114x226
Peso secondo EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Classe di protezione /1l Al

| dati sono validi per una tensione nominale [U] di 230 V. In caso di tensioni differenti e di versioni per Paesi specifici, tali dati potranno variare.
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Informazioni su rumorosita e vibrazioni

GSS... 230 AVE 280 AVE
Valori di emissione acustica rilevati conformemente a EN 62841-2-4.
Il livello di rumorosita ponderato A dell'elettroutensile & tipicamente di:
Livello di pressione acustica dB(A) 80 86
Livello di potenza sonora dB(A) 91 97
Grado d'incertezza K dB 3 3
Indossare le protezioni acustiche!
Valori di oscillazione totali a, (somma vettoriale delle tre direzioni) e grado d’incertezza K rilevati conformemente a
EN 62841-2-4:
a, m/s’ 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

Il livello di vibrazione ed il valore di emissione acustica indi-
cati nelle presenti istruzioni sono stati rilevati seguendo una
procedura di misurazione conforme allanorma EN 62841 e
sono utilizzabili per confrontare gli elettroutensili. Le stesse
procedure sono idonee anche per una valutazione tempora-
nea del livello di vibrazione e dell’'emissione acustica.

Il livello di vibrazione ed il valore di emissione acustica sono
riferiti agli impieghi principali dell’elettroutensile; qualora,
tuttavia, I'elettroutensile venisse utilizzato per altre applica-
zioni, oppure con accessori differenti o in caso di insufficien-
te manutenzione, il livello di vibrazione ed il valore di emis-
sione acustica potrebbero variare. Cio potrebbe aumentare
sensibilmente 'emissione di vibrazioni e 'emissione acustica
sullintero periodo di funzionamento.

Per valutare con precisione i valori di vibrazione e di emissio-
ne acustica, andranno considerati anche i periodi nei quali
I'utensile sia spento, oppure acceso, ma non utilizzato. Cio
potrebbe ridurre sensibilmente I'emissione di vibrazioni e
I'emissione acustica sull'intero periodo di funzionamento.
Adottare misure di sicurezza supplementari per proteggere
l'operatore dall’effetto delle vibrazioni: ad esempio, sottopo-
nendo a manutenzione I'elettroutensile e gli accessori, man-
tenendo calde le mani e organizzando i vari processi di lavo-
ro.

Montaggio

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.

Aspirazione polvere/aspirazione trucioli

Polveri e materiali come vernici contenenti piombo, alcuni ti-
pi di legname, minerali e metalli possono essere dannosi per
la salute. Il contatto oppure l'inalazione delle polveri possono
causare reazioni allergiche e/o malattie delle vie respiratorie
dell'operatore oppure delle persone che si trovano nelle vici-
nanze.

Determinate polveri come polvere da legname di faggio o di
quercia sono considerate cancerogene, in modo particolare
insieme ad additivi per il trattamento del legname (cromato,

protezione per legno). Materiale contenente amianto deve

essere lavorato esclusivamente da personale specializzato.

- Utilizzare possibilmente un’aspirazione polvere adatta
per il materiale.

- Provvedere ad una buona aerazione del posto di lavoro.

- Si consiglia di portare una mascherina protettiva con clas-
se di filtraggio P2.

Osservare le norme in vigore nel vostro Paese per i materiali

dalavorare.
Evitare accumuli di polvere nella postazione di lavoro.
Le polveri si possono incendiare facilmente.

Aspirazione propria con contenitore per la polvere
(vedere fig. 1-M)

Spingere il contenitore per la polvere (7) sulla bocchetta di
scarico (22). Effettuando questa operazione ruotare in mo-
do tale che le rientranze del contenitore raccoglipolvere ap-
poggino alle punte sulla bocchetta di scarico ed il contenito-
re raccoglipolvere scatti in posizione in modo percettibile.
Il'livello di riempimento del contenitore per la polvere (7) si
potra agevolmente controllare, grazie alla trasparenza del
contenitore stesso.

Per svuotare il contenitore per la polvere (7), estrarlo all'in-
dietro, ruotando leggermente.

Avvitare I'elemento filtrante (6) ed estrarlo dal contenitore
per la polvere (7). Svuotare il contenitore per la polvere.
Per distaccare la polvere, battere leggermente I'elemento fil-
trante (6) su una superficie solida. Pulire le lamelle dell’ele-
mento filtrante (6) con un pennello morbido.

Avvertenza: Per garantire un’ottimale aspirazione della pol-
vere, svuotare per tempo il contenitore per la polvere (7) e
pulire con regolarita I'elemento filtrante (6).

Se si lavora su superfici verticali, tenere I'elettroutensile in
modo che il contenitore per la polvere (7) sia rivolto in alto.

Aspirazione esterna (vedere fig. N)

Innestare un tubo flessibile di aspirazione (23) sulla boc-
chetta di scarico (22). Innestare il tubo flessibile di aspira-
zione sulla bocchetta di scarico (come illustrato nella figura)
in modo tale che le aperture laterali sulla bocchetta di scari-
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co rimangano libere. In questo modo viene impedito che
I'elettroutensile non rimanga attaccato al pezzo in lavorazio-
ne durante la levigatura e che non venga pregiudicata la qua-
lita della superficie del pezzo in lavorazione.

Collegare il tubo flessibile di aspirazione (23) ad un aspirato-

re. Una panoramica dei collegamenti ai vari tipi di aspiratori
& riportata all'ultima pagina delle presenti istruzioni.
L’aspiratore dovra essere adatto al materiale da lavorare.
Utilizzare un aspiratore speciale per I'aspirazione di polveri
particolarmente nocive per la salute, cancerogene oppure
polveri asciutte.

Durante i lavori su superfici verticali tenere I'elettroutensile
in modo che il tubo di aspirazione sia rivolto verso il basso.

Sostituzione del foglio abrasivo

Prima dell'applicazione di un nuovo foglio abrasivo, rimuove-
re eventuale sporcizia e polvere dalla piastra di levigatura
(10), utilizzando ad esempio un pennello.

Alfine di garantire un’aspirazione della polvere ottimale, ac-
certarsi che la punzonatura del foglio abrasivo coincida con i
fori presenti sulla piastra di levigatura.

Fogli abrasivi con fissaggio a strappo (vedere fig. E)

La piastra di levigatura (10) & provvista di un tessuto di fis-
saggio a strappo, che consente di fissare in modo semplice e
veloce i fogli abrasivi a strappo.

Battere il tessuto a strappo della piastra di levigatura (10)
prima di applicare il foglio abrasivo (14), in modo da ottene-
re un'aderenza ottimale.

Applicare il foglio abrasivo (14) a filo su un lato della piastra
di levigatura (10), quindi sistemare il foglio abrasivo sulla
piastra di levigatura e premerlo saldamente in posizione.

Per rimuovere il foglio abrasivo (14), fare presa su un angolo
del foglio stesso ed estrarlo dalla piastra di levigatura (10).

Fogli abrasivi senza fissaggio a strappo

(vedere fig. A-B)

Premere verso il basso la leva di serraggio (9).

Condurre il foglio abrasivo (14) fino a battuta sotto la mor-
settiera difissaggio posteriore (8) aperta e rilasciare la leva
di serraggio (9).

Aprire la leva di serraggio (11).

Sistemare il foglio abrasivo (14) in modo che sia ben teso at-
torno alla piastra di levigatura. Condurre I'altra estremita del
foglio abrasivo (14) sotto la morsettiera di fissaggio anterio-
re (12) aperta e serrare il foglio abrasivo chiudendo la leva
diserraggio (11).

| fogli abrasivi non forati, ad es. in rotoli o al metro, si potran-
no forare con 'apposita piastra foracarta (15), a scopo di
aspirazione della polvere. A tale scopo, spingere I'elettrou-
tensile, con foglio abrasivo applicato, sulla piastra foracarta
(vedi figura D).

Per rimuovere il foglio abrasivo (14) aprire la leva di serrag-
gio (11) e premere verso il basso la leva di serraggio (9).
Estrarre il foglio abrasivo.
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Scelta del foglio abrasivo

Sono disponibili fogli abrasivi di diversa qualita in funzione
del materiale da lavorare e dell'asportazione di materiale de-
siderata:

40 - 400
Per la lavorazione di tutti i materiali legnosi
Per la sgrossatura, ad esempio di travi grossa 40, 60
e tavole grezze, non piallate
Per la rettifica in piano e per lo spiana- media 80, 100,

mento di piccole irregolarita 120

Per levigatura finale e levigatura di rifi- fine 180, 240,

nitura di legni duri 320, 400
40 - 320

Per lavorare strati di colore e di vernice op-

pure materiali per applicazioni di base quali

stucchi e spatola

Per rimozione di colore grossa 40, 60

Per la rimozione di vernici di fondo media 80, 100,
120

Per levigatura finale di materiali di fon- fine 180, 240,

do prima della verniciatura 320

Avvertenza: per evitare che il foglio abrasivo si strappi, uti-
lizzare solo fogli abrasivi con grana pari o superiore a 80.

Sostituzione della piastra di levigatura
(vedere fig. F)

All'occorrenza, la piastra di levigatura (10) si potra sostitui-
re.

Svitare completamente le 6 viti (16) e prelevare la piastra di
levigatura (10). Applicare la nuova piastra di levigatura (10)
e serrare nuovamente le viti.

Speciali piastre di levigatura

La piastra di levigatura (10) fornita in dotazione puo essere
sostituita con una piastra speciale disponibili come accesso-
rio opzionale.

Il montaggio del platorello abrasivo speciale avviene in ma-
niera corrispondente alla sostituzione del platorello abrasivo
fornito in dotazione.

L'applicazione e la rimozione del rispettivo foglio abrasivo
avviene in maniera corrispondente alla sostituzione del fo-
glio abrasivo originale.

Piastra di levigatura allungata, rettangolare, sottile
(vedere fig. G)

L'utilizzo della piastra di levigatura allungata, rettangolare,
sottile (17) consente di levigare in punti di difficile accesso e
negli interstizi stretti, come ad esempio i listelli delle persia-
ne e delle porte, le scanalature, oppure dietro termosifoni e
tubi dellacqua.

Per il montaggio della piastra di levigatura allungata, rettan-
golare, sottile (17) utilizzare le apposite viti (19).
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Piastra di levigatura allungata triangolare

(vedere fig. H)

Lutilizzo della piastra di levigatura allungata triangolare (21)
consente di levigare su angoli e spigoli.

Piastra di levigatura fine (senza fissaggio a strappo)
(vedere fig. A-B)

In caso di impiego prevalente di fogli abrasivi standard senza
fissaggio a strappo, si consiglia 'uso della piastra di levigatu-
ra fine senza fissaggio a strappo. Grazie alla superficie piana
della piastra di levigatura vengono ottenuti ottimi risultati di
levigatura in modo particolare nella levigatura di precisione.

Impugnatura supplementare

L'impugnatura supplementare (1) consente una pratica ma-

neggevolezza e un’ottimale distribuzione delle forze, soprat-

tutto nei lavori ad elevata asportazione.

Fissare limpugnatura supplementare (1) sulla carcassa, me-
diante la vite (2).

Utilizzo

Messa in funzione

Osservare la tensione di rete! La tensione riportata
sulla targhetta di identificazione dell’elettroutensile
deve corrispondere alla tensione della rete elettrica di
alimentazione. Gli elettroutensili con I'indicazione di
230V possono essere collegati anche alla rete di
220V.

Accensione/spegnimento
Accertarsi che sia possibile azionare I'interruttore di
avvio/arresto senza lasciare 'impugnatura.
Per accendere |'elettroutensile, premere l'interruttore di av-
vio/arresto (4) e mantenerlo premuto.
Per bloccare l'interruttore di avvio/arresto (4), mantenerlo
premuto, premendo inoltre il tasto di bloccaggio (5).
Per spegnere I'elettroutensile, rilasciare l'interruttore di av-
vio/arresto (4). Se l'interruttore di avvio/arresto (4) & bloc-
cato, esso andra dapprima spinto, quindi rilasciato.
Preselezione del numero di oscillazioni
La rotellina di preselezione del numero di oscillazioni (3)

consente di preselezionare il numero di oscillazioni desidera-

to anche durante il funzionamento.

Il numero di oscillazioni necessario dipende dal tipo di mate-
riale in lavorazione e dalle specifiche condizioni operative e
puo essere dunque determinato a seconda del caso ese-
guendo delle prove pratiche.

Indicazioni operative
Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.
Prima di posare Ielettroutensile, attendere sempre
che si sia arrestato completamente.
La capacita di asportazione e la micrografia vengono deter-
minate essenzialmente dalla scelta del foglio abrasivo, dal li-

vello del numero di oscillazioni preselezionato e dalla pres-
sione di contatto.

Soltanto fogli abrasivi in perfetto stato garantiscono una
buona capacita di levigatura e non sono gravosi per I'elet-
troutensile.

Per aumentare la durata dei fogli abrasivi avere sempre cura
di esercitare una pressione uniforme.

Un eccessivo aumento della pressione esercitata non com-
porta una maggiore capacita di levigatura, ma provoca una
maggiore usura dell’elettroutensile e del foglio abrasivo.
Una volta utilizzato un foglio abrasivo per la lavorazione del
metallo non utilizzarlo pit per altri materiali.

Utilizzare esclusivamente accessori di levigatura originali Bo-
sch.

Manutenzione ed assistenza

Manutenzione e pulizia

Prima di qualunque intervento sull’elettroutensile
estrarre la spina di rete dalla presa.
Per poter garantire buone e sicure operazioni di lavo-
ro, tenere sempre pulite 'elettroutensile e le fessure
di ventilazione.
Qualora si rendesse necessaria una sostituzione del cavo di
collegamento, la stessa deve essere effettuata da Bosch op-
pure da un centro di assistenza clienti autorizzato per elet-
troutensili Bosch per evitare pericoli per la sicurezza.

Servizio di assistenza e consulenza tecnica

Il servizio di assistenza risponde alle Vostre domande relati-
ve alla riparazione e alla manutenzione del Vostro prodotto
nonché concernenti i pezzi di ricambio. Disegni in vista
esplosa e informazioni relative ai pezzi di ricambio sono con-
sultabili anche sul sito www.bosch-pt.com

Il team di consulenza tecnica Bosch sara lieto di rispondere
alle Vostre domande in merito ai nostri prodotti e accessori.
In caso di richieste o di ordinazione di pezzi di ricambio, co-
municare sempre il codice prodotto a 10 cifre riportato sulla
targhetta di fabbricazione dell’elettroutensile.

Italia

Officina Elettroutensili

Robert Bosch S.p.A.

Corso Europa 2/A

20020 LAINATE (MI)

Tel.: (02) 3696 2663

Fax: (02) 3696 2662

Fax: (02) 3696 8677

E-Mail: officina.elettroutensili@it.bosch.com

Svizzera

Sul sito www.bosch-pt.com/ch/it & possible ordinare diret-
tamente on-line i ricambi.

Tel.: (044) 8471513

Fax: (044) 8471553

E-Mail: Aftersales.Service@de.bosch.com
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Smaltimento

Avviare ad un riciclaggio rispettoso dellambiente gli imbal-
laggi, gli elettroutensili e gli accessori dismessi.

Non gettare elettroutensili dismessi tra i rifiuti
domestici!

Solo per i Paesi della CE:

Conformemente alla Direttiva Europea 2012/19/UE sui rifiu-

ti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE) ed
all'attuazione del recepimento nel diritto nazionale, gli elet-
troutensili diventati inservibili devono essere raccolti sepa-
ratamente ed essere smaltiti/riciclati nel rispetto dell'am-
biente.

Nederlands

Veiligheidsaanwijzingen

Algemene veiligheidsaanwijzingen voor
elektrische gereedschappen

WAARSCHU- Lees alle waarschuwingen, veilig-

WING heidsaanwijzingen, afbeeldingen
en specificaties die bij dit elektri-

sche gereedschap worden geleverd. Als de hieronder ver-
melde aanwijzingen niet worden opgevolgd, kan dit een elek-
trische schok, brand en/of ernstig letsel tot gevolg hebben.
Bewaar alle waarschuwingen en voorschriften voor toe-
komstig gebruik.
Het in de waarschuwingen gebruikte begrip elektrisch ge-
reedschap heeft betrekking op elektrische gereedschappen
voor gebruik op het stroomnet (met netsnoer) en op elektri-
sche gereedschappen voor gebruik met een accu (zonder
netsnoer).

Veiligheid van de werkomgeving
Houd uw werkomgeving schoon en goed verlicht. Een
rommelige of onverlichte werkomgeving kan tot ongeval-
len leiden.
Werk met het elektrische gereedschap niet in een om-
geving met explosiegevaar waarin zich brandbare
vloeistoffen, brandbare gassen of brandbaar stof be-
vinden. Elektrische gereedschappen veroorzaken vonken
die het stof of de dampen tot ontsteking kunnen brengen.
Houd kinderen en andere personen tijdens het ge-
bruik van het elektrische gereedschap uit de buurt.
Wanneer u wordt afgeleid, kunt u de controle over het ge-
reedschap verliezen.
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Elektrische veiligheid
De aansluitstekker van het elektrische gereedschap
moet in het stopcontact passen. De stekker mag in
geen geval worden veranderd. Gebruik geen adapter-
stekkers in combinatie met geaarde elektrische ge-
reedschappen. Onveranderde stekkers en passende
stopcontacten beperken het risico van een elektrische
schok.
Voorkom aanraking van het lichaam met geaarde op-
pervlakken, bijvoorbeeld van buizen, verwarmingen,
fornuizen en koelkasten. Er bestaat een verhoogd risico
door een elektrische schok wanneer uw lichaam geaard
is.
Houd het gereedschap uit de buurt van regen en
vocht. Het binnendringen van water in het elektrische
gereedschap vergroot het risico van een elektrische
schok.
Gebruik de kabel niet voor een verkeerd doel, om het
elektrische gereedschap te dragen of op te hangen of
om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd de
kabel uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of
bewegende delen. Beschadigde of in de war geraakte
kabels vergroten het risico van een elektrische schok.
Wanneer u buitenshuis met elektrisch gereedschap
werkt, dient u alleen verlengkabels te gebruiken die
voor gebruik buitenshuis zijn goedgekeurd. Het ge-
bruik van een voor gebruik buitenshuis geschikte verleng-
kabel beperkt het risico van een elektrische schok.
Als het gebruik van het elektrische gereedschap in
een vochtige omgeving onvermijdelijk is, dient u een
aardlekschakelaar te gebruiken. Het gebruik van een
aardlekschakelaar vermindert het risico van een elektri-
sche schok.

Veiligheid van personen
Wees alert, let goed op wat u doet en ga met verstand
te werk bij het gebruik van het elektrische gereed-
schap. Gebruik geen elektrisch gereedschap, wan-
neer u moe bent of onder invloed staat van drugs, al-
cohol of medicijnen. Een moment van onoplettendheid
bij het gebruik van het elektrische gereedschap kan tot
ernstige verwondingen leiden.
Draag persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag al-
tijd een veiligheidsbril. Het dragen van persoonlijke be-
schermingsmiddelen zoals een stofmasker, slipvaste
werkschoenen, een veiligheidshelm of gehoorbescher-
ming, afhankelijk van de aard en het gebruik van het elek-
trische gereedschap, vermindert het risico van verwon-
dingen.
Voorkom per ongeluk inschakelen. Controleer dat het
elektrische gereedschap uitgeschakeld is, voordat u
de stekker in het stopcontact steekt of de accu aan-
sluit en voordat u het gereedschap oppakt of draagt.
Wanneer u bij het dragen van het elektrische gereed-
schap uw vinger aan de schakelaar hebt of wanneer u het
gereedschap ingeschakeld op de stroomvoorziening aan-
sluit, kan dit tot ongevallen leiden.
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Verwijder instelgereedschappen of schroefsleutels,
voordat u het elektrische gereedschap inschakelt.
Een instelgereedschap of sleutel in een draaiend deel van
het gereedschap kan tot verwondingen leiden.

Voorkom een onevenwichtige lichaamshouding. Zorg
ervoor dat u stevig staat en steeds in evenwicht blijft.
Daardoor kunt u het elektrische gereedschap in onver-
wachte situaties beter onder controle houden.

Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende
kleding of sieraden. Houd haren en kleding uit de
buurt van bewegende delen. Loshangende kleding, lan-
ge haren en sieraden kunnen door bewegende delen wor-
den meegenomen.

Wanneer stofafzuigings- of stofopvangvoorzieningen
kunnen worden gemonteerd, dient u zich ervan te ver-
zekeren dat deze zijn aangesloten en juist worden ge-
bruikt. Het gebruik van een stofafzuiging beperkt het ge-
vaar door stof.

Ondanks het feit dat u eventueel heel goed vertrouwd
bent met het gebruik van gereedschappen, moet u er-
voor zorgen dat u niet nonchalant wordt en veilig-
heidsvoorschriften voor het gereedschap gaat nege-
ren. Een onoplettende handeling kan binnen een fractie
van een seconde ernstig letsel veroorzaken.

Zorgvuldige omgang met en zorgvuldig gebruik van
elektrische gereedschappen

Overbelast het gereedschap niet. Gebruik voor uw
werkzaamheden het daarvoor bestemde elektrische
gereedschap. Met het passende elektrische gereed-

schap werkt u beter en veiliger binnen het aangegeven ca-

paciteitsbereik.

Gebruik geen elektrisch gereedschap waarvan de
schakelaar defect is. Elektrisch gereedschap dat niet
meer kan worden in- of uitgeschakeld, is gevaarlijk en
moet worden gerepareerd.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of neem de ac-
cu (indien uitneembaar) uit het elektrische gereed-
schap, voordat u het elektrische gereedschap instelt,
accessoires wisselt of het elektrische gereedschap
opbergt. Deze voorzorgsmaatregel voorkomt onbedoeld
starten van het elektrische gereedschap.

Bewaar niet-gebruikte elektrische gereedschappen
buiten bereik van kinderen. Laat het gereedschap niet
gebruiken door personen die er niet mee vertrouwd
zijn en deze aanwijzingen niet hebben gelezen. Elek-
trische gereedschappen zijn gevaarlijk wanneer deze
door onervaren personen worden gebruikt.

Pleeg onderhoud aan elektrische gereedschappen en
accessoires. Controleer of bewegende delen van het
gereedschap correct functioneren en niet vastklem-
men en of onderdelen zodanig gebroken of bescha-
digd zijn dat de werking van het elektrische gereed-
schap nadelig wordt beinvloed. Laat deze beschadig-
de onderdelen voor gebruik repareren. Veel ongevallen
hebben hun oorzaak in slecht onderhouden elektrische
gereedschappen.

Houd snijdende inzetgereedschappen scherp en
schoon. Zorgvuldig onderhouden snijdende inzetgereed-
schappen met scherpe snijkanten klemmen minder snel
vast en zijn gemakkelijker te geleiden.

Gebruik elektrisch gereedschap, accessoires, inzetge-
reedschappen en dergelijke volgens deze aanwijzin-
gen. Let daarbij op de arbeidsomstandigheden en de
uit te voeren werkzaamheden. Het gebruik van elektri-
sche gereedschappen voor andere dan de voorziene toe-
passingen kan tot gevaarlijke situaties leiden.

Houd handgrepen en greepvlakken droog, schoon en
vrij van olie en vet. Gladde handgrepen en greepvlakken
verhinderen dat het gereedschap in onverwachte situa-
ties veilig kan worden gehanteerd en bediend.

Service

Laat het elektrische gereedschap alleen repareren
door gekwalificeerd en vakkundig personeel en alleen
met originele vervangingsonderdelen. Daarmee wordt
gewaarborgd dat de veiligheid van het gereedschap in
stand blijft.

Veiligheidsaanwijzingen voor schuurmachines

Houd het elektrische gereedschap bij het werken ste-
vig met beide handen vast en zorg ervoor dat u stevig
staat. Het elektrische gereedschap wordt met twee han-
den veiliger vastgehouden.

Gebruik het elektrische gereedschap uitsluitend voor
droog schuren. Het binnendringen van water in het elek-
trische gereedschap vergroot het risico van een elektri-
sche schok.

Let op brandgevaar! Vermijd oververhitting van het te
schuren materiaal en van de schuurmachine. Maak
voor werkonderbrekingen altijd het stofreservoir
leeg. Schuurstof in stofzak, microfilter, papieren zak (of
in de filterzak resp. filter van de stofzuiger) kan onder on-
gunstige omstandigheden, zoals rondvliegende vonken
bij het schuren van metalen, vanzelf ontsteken. Er bestaat
vooral gevaar, wanneer het schuurstof met lak-, polyure-
thaanresten of andere chemische stoffen vermengd is, en
het te schuren materiaal na lang werken heet is.

Reinig regelmatig de ventilatieopeningen van uw elek-
trische gereedschap. De motorventilator trekt stof in het
huis en een sterke ophoping van metaalstof kan elektri-
sche gevaren veroorzaken.

Zet het werkstuk vast. Een met spanvoorzieningen of
een bankschroef vastgehouden werkstuk wordt beter
vastgehouden dan u met uw hand kunt doen.

Wacht tot het elektrische gereedschap tot stilstand is
gekomen voordat u het neerlegt.

Beschrijving van product en werking

Lees alle veiligheidsaanwijzingen en in-
structies. Het niet naleven van de veiligheids-
aanwijzingen en instructies kan elektrische
schokken, brand en/of zware verwondingen
veroorzaken.
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Neem goed nota van de afbeeldingen in het voorste deel van
de gebruiksaanwijzing.

Beoogd gebruik

Het elektrische gereedschap is bestemd voor het droog
schuren van hout, kunststof, metaal, plamuur en gelakte op-
pervlakken.

Afgebeelde componenten

De componenten zijn genummerd zoals op de afbeelding van
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(9) Klemhendel

(10) Schuurplateau

(11) Klemhendel

(12) Voorste klemlijst

(13) Handgreep (geisoleerd greepopperviak)
(14) Schuurblad®

(15) Perforator®

(16) Schroeven voor schuurplateau

(17) Schuurplateau dun, extralang”

(18) Schuurblad, extra lang”

(19) Schroeven voor extra lang schuurplateau
(20) Schuurblad, driehoekig”

(21) Schuurplateau driehoekig, extra lang”
(22) Uitblaasopening

(23) Afzuigslang”

A) Nietelk afgebeeld en beschreven accessoire is standaard bij
de levering inbegrepen. Alle accessoires zijn te vinden in
ons accessoireprogramma.

het elektrische gereedschap op de pagina met afbeeldingen.
(1) Extrahandgreep (geisoleerd greepoppervlak) ¥

(2) Schroef voor extra handgreep ¥

(3) Stelwiel instelling aantal schuurbewegingen

(4) Aan/uit-schakelaar

(5) Vastzetknop voor aan/uit-schakelaar

(6) Filterelement (Microfilter System)

(7) Stofbox compleet (Microfilter System)

(8) Achterste klemlijst

Technische gegevens

Vlakschuurmachine GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Productnummer 3601B928.. 3601B929..
Stofbox meegeleverd ° °
Instelling aantal schuurbewegingen ° °
Nominaal opgenomen vermogen W 300 350
Onbelast toerental min* 8000-11000 8000-11000
Aantal schuurbewegingen onbelast min* 16000-22000 16000-22000
Schuurcirkeldiameter mm 2,4 2,4
Afmetingen schuurblad

— klithechting mm 93x185 115x230
- klemsysteem mm 93x230 115x280
Afmetingen schuurplateau mm 92x182 114x226
Gewicht volgens EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Beschermklasse /1 Al

De gegevens gelden voor een nominale spanning [U] van 230 V. Bij afwijkende spanningen en in landspecifieke uitvoeringen kunnen deze gege-
vens variéren.

Informatie over geluid en trillingen

GSS... 230 AVE 280 AVE
Geluidsemissiewaarden vastgesteld conform EN 62841-2-4.
Het A-gewogen geluidsniveau van het elektrische gereedschap bedraagt typisch
Geluidsdrukniveau dB(A) 80 86
Geluidsvermogenniveau dB(A) 91 97
Onzekerheid K dB 3 3
Draag een gehoorbescherming!
Totale trillingswaarden a, (vectorsom van drie richtingen) en onzekerheid K vastgesteld conform EN 62841-2-4:
a, m/s’ 2,5 2,5
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GSS...

K dB

230 AVE 280 AVE
1,5 1,5

Het in deze gebruiksaanwijzing vermelde trillingsniveau en
de geluidsemissiewaarde zijn gemeten met een volgens

EN 62841 genormeerde meetmethode en kunnen worden
gebruikt om elektrische gereedschappen met elkaar te ver-
gelijken. Ze zijn ook geschikt voor een voorlopige inschatting
van de trillings- en geluidsemissie.

Het aangegeven trillingsniveau en de aangegeven ge-
luidsemissiewaarde representeren de voornaamste toepas-
singen van het elektrische gereedschap. Wanneer het elek-
trische gereedschap echter wordt gebruikt voor andere toe-
passingen, met afwijkende inzetgereedschappen of onvol-
doende onderhoud, dan kunnen het trillingsniveau en de ge-
luidsemissiewaarde afwijken. Dit kan de trillings- en ge-
luidsemissie gedurende de gehele arbeidsperiode duidelijk
verhogen.

Voor een nauwkeurige schatting van de trillings- en ge-
luidsemissies moet ook rekening worden gehouden met de
tijden waarin het gereedschap uitgeschakeld is, of waarin
het gereedschap wel loopt, maar niet werkelijk wordt ge-
bruikt. Dit kan de trillings- en geluidsemissies gedurende de
gehele arbeidsperiode duidelijk verminderen.

Leg aanvullende veiligheidsmaatregelen ter bescherming
van de gebruiker tegen het effect van trillingen vast, zoals:
onderhoud van elektrische gereedschappen en inzetgereed-
schappen, warm houden van de handen, organisatie van het
arbeidsproces.

Montage

Trek véor werkzaamheden aan het elektrische gereed-
schap altijd de stekker uit het stopcontact.

Afzuiging van stof en spanen

Stof van materialen zoals loodhoudende verf, enkele hout-
soorten, mineralen en metaal kan schadelijk voor de gezond-
heid zijn. Aanraking of inademing van stof kan leiden tot al-
lergische reacties en/of luchtwegaandoeningen bij de ge-
bruiker of personen die zich in de omgeving bevinden.
Bepaalde soorten stof, bijvoorbeeld van eiken- en beuken-
hout, gelden als kankerverwekkend, in het bijzonder in com-
binatie met additieven voor houtbehandeling (chromaat en
houtbeschermingsmiddelen). Asbesthoudend materiaal
mag alleen door gespecialiseerde vakmensen worden be-
werkt.
- Gebruik indien mogelijk een voor het materiaal geschikte
stofafzuiging.
- Zorgvoor een goede ventilatie van de werkplek.
- Erwordt geadviseerd om een stofmasker met filterklasse
P2 te dragen.
Neem de in uw land geldende voorschriften voor de te be-
werken materialen in acht.
Vermijd ophoping van stof op de werkplek. Stof kan
gemakkelijk ontbranden.

Eigen afzuiging met stofbox (zie afbeeldingen I-M)
Schuif de stofbox (7) op de uitblaasopening (22). Draai de-
ze daarbij zodanig dat de uitsparingen van de stofbox tegen
de punten van de uitblaasopening liggen en de stofbox merk-
baar vastklikt.

Het vulniveau van de stofbox (7) kan door het transparante
reservoir gemakkelijk gecontroleerd worden.

Voor het leegmaken van de stofbox (7) trekt u deze iets
draaiend naar achter toe eraf.

Schroef het filterelement (6) open en trek het uit de stofbox
(7). Maak de stofbox leeg.

Klop het filterelement (6) licht op een stevige ondergrond uit
om het stof los te maken. Reinig de lamellen van het filterele-
ment (6) met een zachte borstel.

Aanwijzing: Om een optimale stofafzuiging te waarborgen,
maakt u de stofbox (7) tijdig leeg en reinigt u het filterele-
ment (6) regelmatig.

Houd het elektrische gereedschap bij het werken op vertica-
le vlakken zodanig dat de stofbox (7) naar beneden wijst.

Externe afzuiging (zie afbeelding N)

Steek een afzuigslang (23) op de uithlaasopening (22).
Schuif (zoals afgebeeld) de afzuigslang zodanig op de uit-
blaasopening dat de zijwaartse openingen van de uitblaas-
opening vrij blijven. Daardoor wordt voorkomen dat het elek-
trische gereedschap zich tijdens het schuren aan het werk-
stuk vastzuigt en de oppervlaktekwaliteit van het werkstuk
nadelig wordt beinvloed.

Verbind de afzuigslang (23) met een stofzuiger. Een over-
zicht voor aansluiting op verschillende stofzuigers vindt u
aan het einde van deze gebruiksaanwijzing.

De stofzuiger moet geschikt zijn voor het te bewerken mate-
riaal.

Gebruik bij het afzuigen van voor de gezondheid bijzonder
gevaarlijk, kankerverwekkend of droog stof een speciale zui-
ger.

Houd bij werkzaamheden op verticale oppervlakken het
elektrische gereedschap zo vast dat de afzuigslang omlaag
wijst.

Schuurblad wisselen

Verwijder voor het aanbrengen van een nieuw schuurblad
vuil en stof van het schuurplateau (10), bijv. met een kwast-
je.

Let er voor het waarborgen van een optimale stofafzuiging
op dat de perforaties in het schuurblad overeenstemmen
met de openingen bij het schuurplateau.

Schuurbladen met klithechting (zie afbeelding E)
Het schuurplateau (10) is uitgerust met een klitweefsel, zo-

dat u de schuurbladen met klithechting snel en eenvoudig
kunt bevestigen.
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Klop het klitweefsel van het schuurplateau (10) voor het
aanbrengen van het schuurblad (14) uit, om een optimale
hechting mogelijk te maken.

Breng het schuurblad (14) aan een kant van het schuurpla-
teau (10) vlak aan, leg het schuurblad vervolgens op het
schuurplateau en druk het goed vast.

Voor het verwijderen van het schuurblad (14) pakt u het bij
een punt vast en trekt u het van het schuurplateau (10) af.

Schuurbladen zonder klithechting

(zie afbeeldingen A-B)

Duw de klemhendel (9) omlaag.

Breng het schuurblad (14) tot aan de aanslag onder de geo-
pende achterste klemlijst (8) en laat de klemhendel (9) los.
Open de klemhendel (11).

Leg het schuurblad (14) strak om het schuurplateau. Breng
het andere uiteinde van het schuurblad (14) onder de geo-
pende voorste klemlijst (12) en span het schuurblad vast
door de klemhendel (11) te sluiten.

Ongeperforeerde schuurbladen, bijv. van producten op rol
of per meter, kunt u voor de stofafzuiging met de perforator
(15) perforeren. Druk hiervoor het elektrische gereedschap
met gemonteerd schuurblad op de perforator (zie afbeel-
ding D).

Voor het verwijderen van het schuurblad (14) opent u de
klemhendel (11) en duwt u de klemhendel (9) omlaag. Trek
het schuurblad eruit.

Keuze van het schuurblad

Afgestemd op het te bewerken materiaal en de gewenste af-
name van het oppervlak zijn er verschillende schuurbladen
verkrijgbaar:

40 - 400

Voor de bewerking van alle houtmaterialen

Voorschuren van bijvoorbeeld ruwe,  Grof 40, 60
ongeschaafde balken en planken

Voor het vlakschuren en egaliseren

Medium 80, 100,

van kleinere oneffenheden 120

Harde houtsoorten afwerkenenfijn  Fijn 180, 240,

schuren 320, 400
40 - 320

Voor het bewerken van verf- en laklagen en

basislagen van vulmateriaal en plamuur

Voor het afschuren van verf Grof 40,60

Voor het schuren van grondverf Medium 80, 100,
120

Voor het opschuren van grondverfla- ~ Fijn 180, 240,

gen voor het lakken 320

Aanwijzing: Om inscheuren van het schuurblad te vermij-
den, gebruikt u uitsluitend schuurbladen vanaf korrel 80.
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Schuurplateau verwisselen (zie afbeelding F)

Het schuurplateau (10) kan indien nodig verwisseld worden.
Draai de 6 schroeven (16) er helemaal uit en neem het
schuurplateau (10) weg. Breng het nieuwe schuurplateau
(10) aan en draai de schroeven weer vast.

Speciale schuurplateaus

U kunt het meegeleverde schuurplateau (10) vervangen
door een als accessoire verkrijgbaar speciaal schuurplateau.
De montage van het speciale schuurplateau gebeurt op de-
zelfde manier als het verwisselen van het meegeleverde
schuurplateau.

Het aanbrengen en verwijderen van het desbetreffende
schuurblad gebeurt op dezelfde manier als het verwisselen
van het originele schuurblad.

Extra lang schuurplateau, rechthoekig, dun

(zie afbeelding G)

Het gebruik van het rechthoekige, dunne, extra lange
schuurplateau (17) maakt schuren mogelijk op moeilijk be-
reikbare plaatsen en in nauwe tussenruimten, bijvoorbeeld
tussen raam- en deurlamellen, in groeven of achter radiator-
buizen en waterleidingen.

Voor de montage van het rechthoekige, dunne, extra lange
schuurplateau (17) gebruikt u de bijbehorende schroeven
(19).

Extra lang schuurplateau, driehoekig (zie afbeelding H)
Het gebruik van het driehoekige extra lange schuurplateau
(21) maakt schuren mogelijk in hoeken en tot aan opstaande
randen.

Fijnschuurplateau (zonder klithechting)

(zie afbeeldingen A-B)

Bij overwegend gebruik van standaard schuurbladen zonder
klithechting wordt het gebruik van het fijnschuurplateau zon-
der klithechting geadviseerd. Dankzij het gladde oppervlak
van het schuurplateau worden vooral bij fijnschuren optima-
le schuurresultaten bereikt.

Extra handgreep

De extra handgreep (1) zorgt voor een comfortabele bedie-
ning en optimale krachtverdeling, vooral bij een groot afna-
mevermogen.

Bevestig de extra handgreep (1) met de schroef (2) aan de
behuizing.

Gebruik

Ingebruikname

Let op de netspanning! De spanning van de stroom-
bron moet overeenkomen met de gegevens op het ty-
peplaatje van het elektrische gereedschap. Met 230 V
aangeduide elektrische gereedschappen kunnen ook
met 220 V worden gebruikt.
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In- en uitschakelen
Zorg ervoor dat u de aan/uit-schakelaar kunt bedienen
zonder de handgreep los te laten.
Druk voor het inschakelen van het elektrische gereedschap
op de aan-/uit-schakelaar (4) en houd deze ingedrukt.
Houd voor het vergrendelen van de aan-/uit-schakelaar (4)
de schakelaar ingedrukt en druk bovendien op de vergren-
delknop (5).
Voor het uitschakelen van het elektrische gereedschap laat
u de aan-/uit-schakelaar (4) los. Bij een vergrendelde aan-/
uit-schakelaar (4) drukt u deze eerst in en laat u hem vervol-
gens los.

Aantal schuurbewegingen instellen

Met het stelwiel voorselectie trilfrequentie (3) kunt u de be-
nodigde trilfrequentie ook tijdens het bedrijf voorselecteren.
De benodigde trilfrequentie is afhankelijk van het materiaal
en de werkomstandigheden en kan proefsgewijs worden
vastgesteld.

Aanwijzingen voor de werkzaamheden

Trek voor werkzaamheden aan het elektrische gereed-
schap altijd de stekker uit het stopcontact.
Wacht tot het elektrische gereedschap tot stilstand is
gekomen voordat u het neerlegt.
De afnamecapaciteit en het schuurbeeld worden in hoofd-
zaak bepaald door de keuze van het schuurblad, de instelling
van het aantal schuurbewegingen en de aandrukkracht.
Alleen onbeschadigde schuurbladen zorgen voor een goede
schuurcapaciteit en ontzien het elektrische gereedschap.
Let op een gelijkmatige aandrukkracht om de levensduur van
de schuurbladen te verlengen.
Een overmatige verhoging van de aandrukkracht leidt niet
tot een groter schuurvermogen, maar wel tot een sterkere
slijtage van het elektrische gereedschap en het schuurblad.
Gebruik een schuurblad waarmee metaal is bewerkt niet
meer voor andere materialen.
Gebruik uitsluitend originele Bosch-schuuraccessoires.

Onderhoud en service

Onderhoud en reiniging

Trek voor werkzaamheden aan het elektrische gereed-

schap altijd de stekker uit het stopcontact.

Houd het elektrische gereedschap en de ventilatie-

openingen altijd schoon om goed en veilig te werken.
Als de aansluitkabel moet worden vervangen, moeten deze
werkzaamheden door Bosch of een erkende klantenservice
voor Bosch elektrische gereedschappen worden uitgevoerd
om veiligheidsrisico’s te voorkomen.

Klantenservice en gebruiksadvies

Onze klantenservice beantwoordt uw vragen over reparatie
en onderhoud van uw product en over vervangingsonderde-
len. Explosietekeningen en informatie over vervangingson-

derdelen vindt u ook op: www.bosch-pt.com

Het Bosch-gebruiksadviesteam helpt u graag bij vragen over
onze producten en accessoires.

Vermeld bij vragen en bestellingen van vervangingsonderde-
len altijd het uit tien cijfers bestaande productnummer vol-
gens het typeplaatje van het product.

Nederland

Tel.: (076) 579 54 54

Fax: (076) 57954 94

E-mail: gereedschappen@nl.bosch.com

Belgié

Tel.: (02) 588 0589

Fax: (02) 588 0595

E-mail: outillage.gereedschap@be.bosch.com

Afvalverwijdering

Elektrische gereedschappen, accessoires en verpakkingen
moeten op een voor het milieu verantwoorde wijze worden
gerecycled.
Gooi elektrische gereedschappen niet bij het
huisvuil!

Alleen voor landen van de EU:

Volgens de Europese richtlijn 2012/19/EU betreffende elek-
trische en elektronische oude apparaten en de omzetting
van de richtlijn in nationaal recht moeten niet meer bruikba-
re elektrische gereedschappen apart worden ingezameld en
op een voor het milieu verantwoorde wijze worden herge-
bruikt.

Dansk

Sikkerhedsinstrukser

Generelle sikkerhedsanvisninger for el-vaerktej
ADVARSEL Lees alle sikkerhedsadvarsler, in-

struktioner, illustrationer og spe-

cifikationer, som falger med el-vaerktgjet. | tilflde af

manglende overholdelse af anvisningerne nedenfor er der ri-

siko for elektrisk sted, brand og/eller alvorlige per-

sonskader.

Opbevar alle sikkerhedsinstrukser og anvisninger til se-

nere brug.

Betegnelsen "el-vaerktgj" i advarslerne refererer til dit (led-

ningsforbundne) el-vaerktgj tilsluttet lysnettet eller til batte-
ridrevet (ledningsfrit) el-veerktej.

Sikkerhed pa arbejdspladsen

Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst. Rodede eller
mearke omrader kan medfare ulykker.
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Brug ikke el-vaerktgjet i eksplosionsfarlige omgivel-
ser, hvor der findes braendbare vasker, gasser eller
stav. El-vaerktej kan sla gnister, der kan antaende stov el-
ler dampe.

Sorg for, at andre personer og ikke mindst barn hol-
des vk fra arbejdsomradet, nar el-vaerktgjet er i
brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen
over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

El-vaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma
under ingen omstandigheder @ndres. Brug ikke
adapterstik sammen med jordforbundet el-vaerktgj.
Uaendrede stik, der passer til kontakterne, nedsaetter risi-
koen for elektrisk sted.

Undga kropskontakt med jordforbundne overflader
som f. eks. rar, radiatorer, komfurer og keleskabe.
Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk
sted.

El-vaerktej ma ikke udszttes for regn eller fugt. Ind-
traengen af vand i el-vaerktej eger risikoen for elektrisk
sted.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet
til. Duma aldrig bare el-varktgjet i ledningen, hange
el-vaerktgjet op i ledningen eller rykke i ledningen for
at traekke stikket ud af kontakten. Beskyt ledningen
mod varme, olie, skarpe kanter eller maskindele, der
eribevaegelse. Beskadigede eller indviklede ledninger
gger risikoen for elektrisk stad.

Hvis el-varktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyt-
tes en forleengerledning, der er egnet til udenders
brug. Brug af forleengerledning til udenders brug ned-
saetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at bruge el-varktgjet i fugti-
ge omgivelser, skal der bruges et HFI-rele. Brugaf et
HFI-rele reducerer risikoen for at fa elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

Det er vigtigt at veere opmaerksom og holde gje med,
hvad man laver, og bruge el-varktgjet fornuftigt.
Brug ikke el-vaerktgj, hvis du er traet, har indtaget al-
kohol eller er pavirket af medikamenter eller euforise-
rende stoffer. Fa sekunders uopmaerksomhed ved brug
af el-vaerktajet kan fare til alvorlige personskader.

Brug personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid be-
skyttelsesbriller. Brug af sikkerhedsudstyr som f. eks.
stavmaske, skridsikkert fodtej, beskyttelseshjelm eller
hereveern afhangig af maskintype og anvendelse nedsaet-
ter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangszetning. Kontrollér, at el-vaerk-
tojet er slukket, for du tilslutter det til stromtilferslen
og/eller batteriet, lofter eller barer det. Undga at bee-
re el-vaerktgjet med fingeren pa afbryderen og sarg for, at
el-verktajet ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da
dette ager risikoen for personskader.

Gor det til en vane altid at fjerne indstillingsvaerktaj
eller skruenogle, for el-vaerktgjet startes. Hvis et styk-

Dansk | 47

ke veerktgj eller en nggle sidder i en roterende maskindel,
er der risiko for personskader.

Undga en unormal legemsposition. Serg for at sta sik-
kert, mens der arbejdes, og kom ikke ud af balance.
Dermed har du bedre muligheder for at kontrollere
el-vaerktajet, hvis der skulle opsta uventede situationer.
Brug egnet arbejdstgj. Undga lese beklaedningsgen-
stande eller smykker. Hold har og tej vaek fra dele,
der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i
lgstsiddende taj, smykker eller langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan mon-
teres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og benyttes
korrekt. Brug af en stavopsugning kan reducere stav-
maengden og dermed den fare, der er forbundet med
stov.

Selvom du kender vaerktgjet godt og er vant til at
bruge det, skal du alligevel vaere opmaerksom og
overholde sikkerhedsanvisningerne. Et gjebliks uop-
meerksomhed kan medfere alvorlige personskader.

Omhyggelig omgang med og brug af el-vaerktgj

Undga overbelastning af el-vaerktgjet. Brug altid
el-vaerktgj, der er beregnet til det stykke arbejde, der
skal udferes. Med det passende el-varktgj arbejder man
bedst og mest sikkert inden for det angivne effektomra-
de.

Brug ikke el-vaerktaj, hvis afbryderen er defekt.
El-vaerktgj, der ikke kan startes eller stoppes, er farligt og
skal repareres.

Traek stikket ud af stikkontakten og/eller fjern batteri-
et, hvis det kan tages af, for el-verktgjet justeres, for
skift af tilbehersdele og for el-vaerktgjet laegges til op-
bevaring. Disse sikkerhedsforanstaltninger forhindrer
utilsigtet start af el-vaerktajet.

Opbevar ubenyttet el-vaerktej uden for berns rakke-
vidde. Lad aldrig personer, der ikke er fortrolige med
el-varktgjet eller ikke har gennemlast disse instruk-
ser, benytte el-vaerktgjet. El-vaerktej er farligt, hvis det
benyttes af ukyndige personer.

Vedligehold el-varktgj og tilbehgrsdele. Kontroller,
om bevaegelige maskindele fungerer korrekt og ikke
sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget,
saledes at el-vaerktgjets funktion pavirkes. Fa beska-
digede dele repareret, inden el-vaerktgjet tages i brug.
Mange uheld skyldes darligt vedligeholdt el-vaerktgj.
Serg for, at skaerevaerktgjer er skarpe og rene. Om-
hyggeligt vedligeholdte skaerevaerktajer med skarpe skae-
rekanter setter sig ikke s hurtigt fast og er nemmere at
fare.

Brug el-varktgj, tilbeher, indsatsvaerktgj osv. iht. dis-
se instrukser. Tag hensyn til arbejdsforholdene og det
arbejde, der skal udferes. Anvendelse af el-varktgijet til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesom-
rade, kan fare til farlige situationer.

Hold handtag og gribeflader terre, rene og fri for olie
og smerefedt. Hvis handtag og gribeflader er glatte, kan
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varktajet ikke handteres og styres sikkert, hvis der sker
noget uventet.

Service

Serg for, at el-vaerktej kun repareres af kvalificerede
fagfolk og at der kun benyttes originale reservedele.
Dermed sikres starst mulig maskinsikkerhed.

Sikkerhedsanvisninger for slibere

Hold godt fat om el-varktgjet med begge hander un-
der arbejdet, og serg for, at du star sikkert. El-verkte-
jet fares mere sikkert med to haender.

Brug kun el-vaerktgjet til terslibning. Indtraengning af
vand i et el-vaerktaj ager risikoen for elektrisk stad.

Pas pa, brandfare! Undga overophedning af slibema-
terialet og sliberen. Tem altid stevbheholderen for ar-
bejdspauser. Slibestav i stavpose, mikrofilter, papirpose
(eller i stavsugerens filter/filterpose) kan anteendes under
ugunstige betingelser, f.eks. ved gnistregn fra slibning af
metaller. Der er iser fare, hvis slibestavet er blandet med
lak-, polyurethanrester eller andre kemiske stoffer, og sli-
bematerialet er varmt efter lengere tids arbejde.

Rengor dit el-vaerktajs ventilationsriller regelmaes-
sigt. Motorhuset traekker stev ind i huset, og store mang-
der metalstov kan veere farligt rent elektrisk.

Fastger emnet. Et emne holdes bedre fast med spaende-
anordninger eller skruestik end med handen.

Vent, til el-vaerktgjet star helt stille, for du legger det
fra dig.

Produkt- og ydelsesbeskrivelse

Laes alle sikkerhedsinstrukser og anvisnin-
ger. Overholdes sikkerhedsinstrukserne og an-
visningerne ikke, er der risiko for elektrisk
stad, brand og/eller alvorlige kvaestelser.
Var opmaerksom pa alle illustrationer i den forreste del af
betjeningsvejledningen.

Beregnet anvendelse

Elveerktgjet er beregnet til tarslibning af trae, plast, metal,
spartelmasse samt lakerede overflader.

lllustrerede komponenter

Nummereringen af de illustrerede komponenter refererer til
illustrationen af el-veerktgjet pd illustrationssiden.

(1) Ekstrahandtag (isoleret grebsflade) *
(2) Skruetil ekstrahandtag *

(3) Indstillingshjul til forvalg af frekvens
(4) Teend/sluk-kontakt

(5) Laseknap for teend/sluk-kontakt
(6) Filterelement (mikrofiltersystem)
(7) Stevboks komplet (mikrofiltersystem)
(8) Bageste klemmeliste

(9) Spandearm

(10) Slibesal

(11) Spaendearm

(12) Forreste klemmeliste

(13) Handgreb (isoleret grebsflade)
(14) Slibeblad”

(15) Hulveerktej”

(16) Skruer til slibesal

(17) Slibesal tynd, forleenget ¥

(18) Slibeblad, forlenget”

(19) Skruer til forlenget slibesal ¥

(20) Slibeblad, trekantformet

(21) Slibesal trekantformet, forleenget
(22) Udblasningsstuds

(23) Udsugningsslange

A) Tilbeher, som er illustreret og beskrevet i betjeningsvejled-
ningen, er ikke indeholdt i leveringen. Det fuldstaendige til-
beher findes i vores tilbehersprogram.

Tekniske data

Rystepudser GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Varenummer 3601B928.. 3601B929..
Stevboks i leveringsomfang ° °
Forvalg af frekvens ° °
Nominel optagen effekt W 300 350
Omdrejningstal, ubelastet o/min 8000-11000 8000-11000
Frekvens i tomgang o/min 16000-22000 16000-22000
Svingningskredsdiameter mm 2,4 2,4
Slibebladsdimensioner

- Burrebandslukning mm 93x185 115x230
- Klemspanding mm 93x230 115x280
Dimensioner slibesal mm 92x182 114x226
Vaegt svarer til EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
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Beskyttelsesklasse
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GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Al /1

Angivelserne gzlder for en nominel spaending [U] pa 230 V. Ved afvigende spandinger og i landespecifikke udferelser kan disse angivelser varie-
re.

Stej-/vibrationsinformation

GSS... 230 AVE 280 AVE
Stgjemissionsvardier fundet iht. EN 62841-2-4.
El-vaerktgjets A-vaegtede stgjniveau udger typisk
Lydtrykniveau dB(A) 80 86
Lydeffektniveau dB(A) 91 97
Usikkerhed K dB 3 3
Brug herevarn!
Vibrationer samlet vaerdi a, (vektorsum af tre retninger) og usikkerhed K fundet iht. EN 62841-2-4:
a, m/s’ 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

Det svingningsniveau og stgjemissionsniveau, der fremgar af
anvisningerne, er malt iht. en i EN 62841 standardiseret ma-
levaerdi og kan anvendes til sammenligning af elveerktej med
hinanden. De er ogsa egnet til en forelebig vurdering af
svingnings- og stejemissionen.

Det angivne svingnings- og stgjemissionsniveau repraesente-
rer de vaesentlige anvendelser af el-vaerktajet. Hvis el-vaerk-
tgjet dog anvendes til andre formal, med afvigende indsats-
vaerktej eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan svingnings-
og stgjemissionsniveauet afvige. Dette kan fare til en betyde-
lig foragelse af svingnings- og stgjemissionen i hele arbejds-
tidsrummet.

Til en ngjagtig vurdering af svingnings- og stejemissionen bar
der ogsa tages hejde for de tider, i hvilke vaerktajet er sluk-
ket eller godt nok karer, men rent faktisk ikke anvendes. Det-
te kan fare til en betydelig reduktion af svingnings- og stgje-
missionsniveauet i hele arbejdstidsrummet.

Fastlaeg ekstra sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af
brugeren mod svingningers virkning som f.eks.: Vedligehol-
delse af el-vaerktgj og indsatsveerktgj, holde haender varme,
organisation af arbejdsforlab.

Montering

Traek stikket ud af stikkontakten, fer der udfores ar-
bejde pa el-verktgjet.

Stev-/spanudsugning

Stav fra materialer som f.eks. blyholdig maling, nogle trae-
sorter, mineraler og metal kan vaere sundhedsfarlige. Berg-
ring eller indanding af stav kan fare til allergiske reaktioner
og/eller andedraetssygdomme hos brugeren eller personer,
der opholder sigi nzerheden af arbejdspladsen.

Bestemt stav som f.eks. ege- eller bagestav geelder som
kreeftfremkaldende, iseer i forbindelse med ekstra stoffer til
treebehandling (chromat, traebeskyttelsesmiddel). Asbest-
holdigt materiale ma kun bearbejdes af fagfolk.

- Brug helst en stevopsugning, der egner sig til materialet.
- Sergfor god udluftning af arbejdspladsen.
- Detanbefales at baere andevaern med filterklasse P2.
Overhold forskrifterne, der geelder i dit land vedr. de materi-
aler, der skal bearbejdes.
Undga at der samler sig stev pa arbejdspladsen. Stov
kan let anteende sig selv.

Egen udsugning med stevhoks (se billede 1-M)

Skub stevboksen (7) pa udblasningsstudsen (22). Drej her-
under stevboksen, sa dens udsparinger ligger an mod spid-
serne pa udblasningsstudsen, og stavboksen maerkbart gar
iindgreb.

Niveauet i stavboksen (7) kan let kontrolleres gennem den
transparente beholder.

Ved temning af stevboksen (7) skal den traekkes af bagud
med en let drejebevaegelse.

Skru filterelementet (6) pa, og traek det ud af stavboksen
(7). Tem stevboksen.

Bank filterelementet (6) let mod et fast underlag for at lgsnet
stavet. Renger filterelementets (6) lameller med en blad
barste.

Bemaerk: For at sikre en optimal stavopsugning skal du tem-
me stavboksen (7) rettidigt og rengare filterelementet (6)
regelmaessigt.

Ved arbejde pa lodrette flader skal elvaerktajet holdes, sa
stgvboksen (7) peger nedad.

Ekstern udsugning (se billede N)

Seet en udsugningsslange (23) pa udblaesningsstudsen
(22). Skub (som vist pa billedet) udsugningsslangen pa ud-
blaesningsstudsen, sa dbningerne pa siden af udblaesningsst-
udsen stadig er fri. Derved forhindres, at elvaerktgjet suger
sig fast pa emnet under slibningen, og emnets overfladekva-
litet forringes.
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Forbind udsugningsslangen (23) med en stevsuger. Du fin-
der en oversigt over tilslutning til forskellige stavsugere i
slutningen af denne vejledning.

Stgvsugeren skal vaere egnet til det materiale, som skal op-
suges.

Anvend en specialstevsuger til opsugning af seerligt sund-
hedsfarligt, kraeftfremkaldende eller tart stov.

Ved arbejde pa lodrette flader skal elvaerktejet holdes, sa
udsugningsslangen peger nedad.

Skift af slibeblad

Fjern snavs og stav fra slibesalen (10), f.eks. med en pensel,
for paseetning af et nyt slibeblad.

For at sikre en optimal stevudsugning er det vigtigt, at ud-
stansningerne i slibebladet stemmer overens med boringer-
neislibesalen.

Slibeblade med burrebéndslukning (se billede E)
Slibesalen (10) er udstyret med burreband, sa du hurtigt og
nemt kan fastgare slibeblade med burrebandslukning.

Bank burrebandet pa slibesalen (10) ud fer pasatning af sli-
bebladet (14), sa du sikrer en optimal vedhaeftning.

Sat slibebladet (14) fast den ene side af slibesalen (10), sa
det flugter, og sat derefter resten af slibebladet pa slibesa-
len, og tryk det godt fast.

For at fjerne slibebladet (14) skal du tage fat i en spids og
traekke det af slibesalen (10).

Slibeblade uden burreband (se billede A-B)

Tryk spaendearmen (9) ned.

Fer slibebladet (14) ind under den abnede bageste klemme-
liste (8) til anslaget, og slip spaendearmen (9).

Abn spaendearmen (11).

Leeg slibebladet (14) stramt omkring slibesalen. Far den an-
den ende af slibebladet (14) ind under den dbnede forreste
klemmeliste (12), og spaend slibebladet fast ved at lukke
spandearmen (11).

| slibeblade uden huller, f.eks. af rulle- eller metervarer, kan
du lave huller til stavsugeren med hulvaerktejet (15). Tryk i
den forbindelse elvaerktgjet med monteret slibeblad pa hul-
varktajet (se billede D).

Slibebladet (14) tages af ved at abne speendearmen (11) og
trykke spa@ndearmen (9) ned. Traek slibebladet ud.

Valg af slibeblad

Afhzngigt af materialet, der skal bearbejdes, og ansket fjer-
nelse af overflade fas forskellige slibeblade:

Kornstarrelse
40 - 400

Til bearbejdning af samtlige treematerialer

Til forslibning, f.eks. af ru, uhgvlede  grov 40, 60
bjzlker og braedder

Til planslibning og til udjaevning af sma middel 80, 100,
ujeevnheder 120

Kornstarrelse

Til feerdig- og finslibning af harde tree-  fin 180, 240,

sorter 320, 400
40 - 320

Til bearbejdning af malings-/laklag samt

grundere som f.eks. fylde- og spartelmasse

Til afslibning af farve/maling grov 40,60

Til slibning af grundermaling middel 80, 100,
120

Til afsluttende slibning af grundere for fin 180, 240,

lakering 320
Bemaerk: For at undga iturivning af slibebladet bar du kun
benytte slibeblade med en kornstarrelse 80 eller derover.

Skift af slibesal (se billede F)

Slibesalen (10) kan udskiftes efter behov.

Skru de 6 skruer (16) helt ud, og tag slibesalen (10) af. Szt
den nye slibesal (10) pa, og spaend skruerne forsvarligt igen.

Specielle slibesaler

Du kan udskifte den medfglgende slibesél (10) med en spe-
ciel slibesal, der fas som tilbeher.

Den specielle slibesal monteres pa tilsvarende vis som den
medfelgende slibesal.

Pasatning og aftagning af det pagaeldende slibeblad sker
som ved skift af det originale slibeblad.

Forlanget slibesal, rektangulaer, tynd (se billede G)

Ved at benytte den rektanguleere, tynde, forlngede slibesal
(17) kan du slibe pa sveert tilgeengelige steder og i trange
mellemrum, som f.eks. vindues- og derlameller, noter eller
bag radiator- og vandrar.

Til montering af den rektangulaere, tynde, forleengede slibe-
sal (17) skal du benytte de tilharende skruer (19).

Forlenget slibesal, trekantformet (se billede H)

Ved at benytte den trekantformede, forleengede slibesal
(21) kan du slibe i hjgrner og ved kanter.

Finslibesal (uden burreband) (se billede A-B)

Ved overvejende brug af standardslibeblade uden burreband
kan det anbefales at bruge en finslibesél uden burreband.
Takket veere den plane slibeséloverflade er det isar ved fins-
libning muligt at opna optimale sliberesultater.

Ekstrahandtag

Ekstrahandtaget (1) muligger en bekvem héandtering og opti-
mal kraftfordeling, isar ved stor materialefjernelse under
slibningen.

Fastger ekstrahandtaget (1) med skruen (2) pa huset.
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Brug

Ibrugtagning
Kontrollér netspandingen! Stremkildens spanding
skal stemme overens med angivelserne pa el-vaerkto-
jets typeskilt. El-vaerktaj til 230 V kan ogsa tilsluttes
220V.

Teend/sluk
Kontrollér, at du kan trykke pa teend/sluk-knappen
uden at slippe handtaget.
For at taende elvarktejet skal du trykke pa teend/sluk-knap-
pen (4) og holde den nede.
For at lase taend/sluk-knappen (4) skal du holde den nede
og samtidig trykke pa laseknappen (5).
For at slukke elvaerktgjet skal du slippe teend/sluk-knappen
(4). Ved last teend/sluk-knap (4) skal du ferst trykke pa den
og derefter slippe den.

Forvalg af frekvens

Med indstillingshjulet til forvalg af frekvens (3) kan du for-
valge frekvensen og &ndre den under arbejdet.

Den ngdvendige frekvens afhaenger af materialet og arbejds-
betingelserne og kan bestemmes ved et praktisk forsag.

Arbejdsvejledning
Traek stikket ud af stikkontakten, for der udferes ar-
bejde pa el-varktgjet.
Vent, til el-vaerktgjet star helt stille, for du legger det
fradig.
Mangden af fiernet materiale og slibebilledet afgeres pri-
meert af det valgte slibeblad, det forvalgte frekvenstrin og
pressetrykket.

Kun fejlfri slibeblade giver en god slibeeffekt og skaner el-
varktgjet.

Sarg for et ensartet pressetryk for at forleenge slibebladets
levetid.

Et for hejt pressetryk giver ikke et bedre sliberesultat, men
gger blot slitagen pa elvarktgjet og slibebladet.

Brug aldrig et slibeblad, som har veeret brugt il bearbejdning
af metal, pa andre materialer.

Brug kun originalt Bosch-slibetilbehar.

Vedligeholdelse og service

Vedligeholdelse og renggring

Traek stikket ud af stikkontakten, for der udfores ar-
bejde pa el-vaerktgjet.
El-vaerktgj og el-vaerktgjets ventilationsabninger skal
altid holdes rene for at sikre et godt og sikkert ar-
bejde.
Hvis det er ngdvendigt at erstatte tilslutningsledningen, skal
dette arbejde udferes af Bosch eller pa et autoriseret servi-
cevarksted for Bosch el-vaerktej for at undga farer.
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Kundeservice og anvendelsesradgivning

Kundeservice besvarer dine spargsmal vedr. reparation og
vedligeholdelse af dit produkt samt reservedele. Eksplo-
sionstegninger og oplysninger om reservedele finder du ogsa
pa: www.bosch-pt.com
Bosch-anvendelsesradgivningsteamet hjelper dig gerne,
hvis du har spergsmal til produkter og tilbeharsdele.
Produktets 10-cifrede typenummer (se typeskilt) skal altid
angives ved forespargsler og bestilling af reservedele.
Dansk

Bosch Service Center

Telegrafvej 3

2750 Ballerup

P& www.bosch-pt.dk kan der online bestilles reservedele el-
ler oprettes en reparations ordre.

TIf. Service Center: 44898855

Fax: 44898755

E-Mail: vaerktoej@dk.bosch.com

Bortskaffelse
El-vaerktgj, tilbehar og emballage skal genbruges pa en miljg-
venlig made.

Smid ikke el-veerktgj ud sammen med det al-
mindelige husholdningsaffald!

Galder kuni EU-lande:

Iht. det europzeiske direktiv 2012/19/EU om affald af elek-
trisk og elektronisk udstyr skal kasseret elektrisk udstyr ind-
samles separat og genbruges iht. geeldende miljgforskrifter.

Svensk

Sakerhetsanvisningar
Allméanna sakerhetsanvisningar for elverktyg
VARNING Las alla sdkerhetsvarningar,
instruktioner och specifikationer
som tillhandahalls med detta elverktyg. Fel som uppstar
till foljd av att instruktionerna nedan inte foljts kan orsaka
elstot, brand och/eller allvarliga personskador.
Forvara alla varningar och anvisningar for framtida bruk.
Begreppet Elverktyg hanfor sig till ndtdrivna elverktyg (med
natsladd) och till batteridrivna elverktyg (sladdl6sa).
Arbetsplatssikerhet
Hall ditt arbetsomrade rent och vil upplyst. Ostddade
och morka areor okar olycksrisken.

Anvind inte elverktyget i explosionsfarliga
omgivningar nar det t.ex. finns brannbara vétskor,
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gaser eller damm. Elverktygen alstrar gnistor som kan
antanda dammet eller gaserna.

Hall under arbetet med elverktyget barn och
obehoriga personer pa betryggande avstand. Om du
stors av obehoriga personer kan du forlora kontrollen
over elverktyget.

Elektrisk sikerhet

Elverktygets stickpropp maste passa till vagguttaget.
Stickproppen far absolut inte forandras. Anvind inte
adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade
elverktyg. Oférandrade stickproppar och passande
vagguttag reducerar risken for elstét.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor som t. ex. ror,
virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en storre
risk for elstét om din kropp &r jordad.

Skydda elverktyg mot regn och vdta. Tranger vattenin
i ett elverktyg okar risken for elstot.

Missbruka inte natsladden. Anvand inte nétsladden
for att bara eller hdnga upp elverktyget och inte heller
for att dra stickproppen ur vagguttaget. Skadade eller
tilltrasslade ledningar okar risken for elstot.

Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus anvand
endast forlangningssladdar som ar avsedda for
utomhusbruk. Om en lamplig férlangningssladd for
utomhusbruk anvands minskar risken for elstot.

Anvind ett felstromsskydd om det inte ar mdjligt att
undvika att elverktyget anvands i fuktig miljo.
Felstromsskyddet minskar risken for elstot.

Personsdkerhet

Var uppmirksam, kontrollera vad du gor och anvand
elverktyget med fornuft. Anvind inte ett elverktyg
nar du ar trott eller om du ar paverkad av droger,
alkohol eller mediciner. Under anvandning av elverktyg
kan aven en kort ouppmarksamhet leda till allvarliga
kroppsskador.

Anvind personlig skyddsutrustning. Anvand alltid
skyddsglasogon.

Undvik oavsiktlig igangsattning. Kontrollera att
elverktyget ar frankopplat innan du ansluter
stickproppen till vagguttaget och/eller ansluter/tar
bort batteriet, tar upp eller bar elverktyget. Om du bar
elverktyget med fingret pa stromstéllaren eller ansluter
pakopplat elverktyg till ndtstrémmen kan olycka uppsta.
Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar
innan du startar elverktyget. Ett verktyg eller en nyckel
i en roterande komponent kan medféra kroppsskada.
Undvik onormala kroppsstallningar. Se till att du alltid
star stadigt och haller balansen. | detta fall kan du
lattare kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga arbetsklader. Bér inte 16st hdngande
klader eller smycken. Hall haret och kldderna borta
fran rorliga delar. Lost hangande klader, langt har och
smycken kan dras in av roterande delar.

Nér elverktyg anvands med dammsugnings- och
-uppsamlingsutrustning, se till att dessa ar ratt

monterade och anvinds pa korrekt satt. Anvandning
av dammutsugning minskar de risker damm orsakar.

Lat inte vanan att ofta anvianda verktygen gora att du
blir slarvig och ignorerar verktygets
sakerhetsprinciper. En vardslos atgard kan leda till
allvarlig personskada inom brékdelen av en sekund.

Korrekt anvandning och hantering av elverktyg

Overbelasta inte elverktyget. Anvind ritt elverktyg
for det jobb du tanker gora. Med ett lampligt elverktyg
kan du arbeta battre och sakrare inom angivet
effektomrade.

Ett elverktyg med defekt stromstillare far inte langre
anvandas. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra stickproppen ur vagguttaget och/eller ta bort
batteriet, om det kan tas ut ur elverktyget, innan
installningar utfors, tillbehdrsdelar byts ut eller
elverktyget lagras. Denna skyddsatgard férhindrar
oavsiktlig inkoppling av elverktyget.

Forvara elverktygen oatkomliga for barn. Lat
elverktyget inte anvindas av personer som inte ar
fortrogna med dess anvéndning eller inte last denna
anvisning. Elverktygen ar farliga om de anvands av
oerfarna personer.

Underhall elverktyg och tillbehor omsorgsfullt.
Kontrollera att rorliga komponenter fungerar felfritt
och inte kérvar, att komponenter inte brustit eller
skadats och kontrollera orsaker som kan leda till att
elverktygets funktioner paverkas menligt. Lat
skadade delar repareras innan elverktyget tas i bruk.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall skdrverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt
skotta skarverktyg med skarpa eggar kommer inte sa latt i
klam och gar lattare att styra.

Anvind elverktyget, tillbehor, insatsverktyg osv.
enligt dessa anvisningar. Ta hdnsyn till
arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Om elverktyget
anvands pa ett satt som det inte ar avsett for kan farliga
situationer uppsta.

Hall handtag och greppytor torra, rena och fria fran
olja och fett. Hala handtag och greppytor ger ingen séker
hantering och kontroll 6ver verktyget i ovantade
situationer.

Service

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera
elverktyget och endast med originalreservdelar. Detta
garanterar att elverktygets sakerhet uppratthalls.

Sakerhetsanvisningar for slipar

Hall i elverktyget stadigt med bada hénderna och sta
stadigt. Elverktyget kan med tva hander styras sakrare.
Anvind endast elverktyget for torrslipning. Tranger
vatten ini ett elverktyg okar risken for elstot.

Varning for brand! Undvik dverhettning av slipgodset
och slipen. Tom alltid stoftbehallaren innan du tar en
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arbetspaus. Slipdamm i stoftsacken, mikrofilter, (1) Tillaggshandtag (isolerad gripyta)A)
papperssacken (eller i filtersacken resp. dammsugarens PR n

filter) kan sjalvantanda under ogynnsamma forhallanden 2) Skrl,j_v fc.thlllangshandtag“

vid t.ex. gnistor vid slipning av metaller. Risken ar (3)  Installningshjul varvtalsforval
speciellt stor nar slipstoftet ar uppblandat med lack-, (4) Pé&/av-strombrytare
polyuretanrester eller andra kemiska &mnen och (5)  Sparrknapp for p&-/av-strombrytare
slipgodset r hett efter en lang tids arbete.

Rengor regelbundet ventilationsoppningarna pa
elverktyget. Motorflakten drar in damm i huset och en
kraftig anhopning av metalldamm kan orsaka farliga (8)  Bakre plintlist
elstrommar. (9) Klamspak
Sakra arbetsstycket. Ett arbetsstycke som ar fastspant i (10) Slipplatta

en uppspanningsanordning eller ett skruvstycke halls (11) Kiamspak
sakrare dn med handen. R o
Vinta tills elverktyget stannat helt innan du lagger (12) Framre plintlist
bort det. (13) Handtag (isolerad greppyta)

(14) Slipblad®

Produkt- och prestandabeskrivning  (15) Haverktyg”
Lis igenom alla sikerhetsanvisningar och (16) Sk.ruvar for Sl'pplf’tt_? )
instruktioner. Fel som uppstar till féljd av att (17) Slipplatta tunn, forlangd *
sakerhetsinstruktionerna och anvisningarna (18) Slipblad, forlangt®
inte foljts kan orsaka elst6t, brand och/eller
allvarliga personskador.

Beakta bilden i den framre delen av bruksanvisningen.

(6) Filterelement (mikrofiltersystem)
(7) Dammbox komplett (mikrofiltersystem)

(19) Skruvar for forlangd slipplatta ™
(20) Slipblad, triangelformat ¥
(21) Slipplatta triangelformad, forlangd ¥

I'Sndamélsenlig anvandning (22) Utblasningsstuts

Elverktyget ar avsett for torrslipning av trd, plast, metall, (23) Utsugsslang®

spackelmassa samt lackerade ytor. A) I bruksanvisningen avbildat och beskrivet tillbehor ingéar
inte i standardleveransen. | vart tillbehdrsprogram beskrivs

lllustrerade komponenter allt tillbehdr som finns.

Numreringen av komponenterna hanvisar till illustration av
elverktyget pa grafiksida.

Tekniska data

Slipmaskin GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Artikelnummer 3601B928.. 3601B929..
Stoftbox i leveransomfattningen ° °
Varvtalsforval ° °
Upptagen markeffekt W 300 350
Tomgangsvarvtal min’* 8000-11000 8000-11000
Tomgdngsvarvtal min’* 16000-22000 16000-22000
Diameter svangningskrets mm 2,4 2,4
Slipbladsmatt

- Kardborrfaste mm 93x185 115x230
- Plintspanning mm 93x230 115x280
Matt slipplatta mm 92x182 114x226
Vikt enligt EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Skyddsklass /1l /1l

Uppgifterna géller fér en markspanning pa [U] 230 V. Vid avvikande spanning och for utforanden i vissa lander kan uppgifterna variera.
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Buller-/vibrationsdata

GSS... 230 AVE 280 AVE
Bullervarden framtagna enligt EN 62841-2-4.
Den A-klassade bullernivan hos elverktyget ligger typiskt pa
Ljudtrycksniva dB(A) 80 86
Ljudeffektniva dB(A) 91 97
Osakerhet K dB 3 3
Bar horselskydd!
Totala vibrationsvarden a, (vektorsumma for tre riktningar) och osdkerhet K beraknad enligt motsvarande EN 62841-2-4:
a, m/s’ 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

Den vibrationsniva och det bullervarde, som anges i dessa
anvisningar har uppmatts enligt en matmetod som
normerats i EN 62841 och kan anvéndas for att jamfora
elverktyg med varandra. Matmetoden ar aven lamplig for
preliminar bedémning av vibrations- och bullernivan.

Den angivna vibrations- och bullernivan representerar den
huvudsakliga anvandningen av elverktyget. Om daremot
elverktyget anvands for andra andamal, med andra

insatsverktyg eller inte underhallits ordentligt kan vibrations-

och bullernivan avvika. Da kan vibrations- och bullernivan
under arbetsperioden 6ka betydligt under hela arbetstiden.
For en exakt bedomning av vibrations- och bullernivan bor
aven de tider beaktas nar elverktyget ar avstangt eller ar
igang, men inte anvands. Detta reducerar vibrations- och
bullerbelastningen for den totala arbetsperioden betydligt.
Bestam extra sakerhetsatgarder for att skydda operatéren
mot vibrationernas inverkan t. ex.: underhall av elverktyget
och insatsverktygen, att halla handerna varma, organisation
av arbetsforloppen.

Montage

Dra stickproppen ur nituttaget innan arbeten utfors
pa elverktyget.

Damm-/spanutsugning

Dammet fran material som t. ex. blyhaltig mélning, vissa

traslag, mineraler och metall kan vara halsovadligt. Beroring

eller inandning av dammet kan orsaka allergiska reaktioner

och/eller andningsbesvar hos anvandaren eller personer

som uppehdller sig i narheten.

Vissa damm fran ek eller bok anses vara cancerogena,

speciellt da i forbindelse med tillsatsamnen for

trabehandling (kromat, trakonserveringsmedel). Endast

yrkesman far bearbeta asbesthaltigt material.

- Anvand om mojligt en for materialet limplig
dammutsugning.

- Setill att arbetsplatsen ar vl ventilerad.

- Virekommenderar ett andningsskydd i filterklass P2.

Beakta de foreskrifter som i aktuellt land géller for bearbetat

material.

Undvik dammanhopning pa arbetsplatsen. Damm kan
latt sjalvantandas.

Eget utsug med dammbox (se bild I-M)

Skjut pa dammboxen (7) pa utblasstutsen (22). Vrid s att
utstansningarna pa dammboxen ligger an mot
utblasningsstutsen och dammboxen snépper fast horbart.
Pafyllningsnivan for dammboxen (7) kan latt kontrolleras
genom den genomskinliga behallaren.

For att tomma dammboxen (7), dra den latt bakat.

Skruva pé filterelementet (6) och dra det ur dammboxen
(7). Tém dammboxen.

Knacka ut filterelementet (6) latt pa ett fast underlag for att
lossa dammet. Rengor lamellerna pé filterelementet (6) med
en mjuk borste.

Observera: For att garantera en optimal dammutsugning,
tom dammboxen (7) och rengor filterelementet (6)
regelbundet.

Hall elverktyget sa att dammboxen (7) visar nerat under
arbetet.

Extern bortsugning (se bild N)

Satt en utsugsslang (23) pa utblasstutsen (22). Skjut
utsugsslangen pa utblasningsstutsen (som pa bilden) sa att
Gppningarna i sidan av utblasningsstutsen forblir fria.
Dérigenom forhindras att elverktyget sugs fast under
slipning och dess ytkvalitet paverkas.

Anslut utsugsslangen (23) till en dammsugare. En 6versikt
over anslutning till olika dammsugare finns i slutet av denna
bruksanvisning.

Sugen maste vara lamplig for det material som ska
bearbetas.

Anvand en specialsug for att suga halsovadligt och
cancerframkallande eller torrt damm.

Vid arbeten pa lodrata ytor haller du elverktyget sa att
utsugsslangen pekar nedat.

Byta slipblad

Ta bort smuts och damm fran slipplattan (10), t. ex. med en
pensel, innan du satter pa ett nytt slipblad.
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For att garantera en optimal dammutsugning, se till att
utstansningarna i slipbladet stammer 6verens med halen i
slipplattan.

Slipblad med kardborrfaste (se bild E)

Slipplattan (10) ar utrustad med ett kardborrefaste sa att
slipblad kan fastas snabbt och enkelt.

Knacka ut kardborrfastet pa slipplattan (10) innan du satter
pa slipbladet (14) for att fa optimalt faste.

Satt slipbladet (14) pa kanten pa ena sidan av slipplattan
(10) och placera den jamnt 6ver slipplattan och tryck fast.
For att ta av slippladet (14), ta tagi det i en dnde och draav
det fran slipplattan (10).

Slipblad utan kardborrfaste (se bild A-B)

Tryck klamspaken (9) nerat.

For slipbladet (14) till anslag under den 6ppna bakre
plintlisten (8) och slapp klamspaken (9).

Oppna klamspaken (11).

Lagg slipbladet (14) spant runt slipplattan. For den andra
anden av slipbladet (14) under den 6ppna framre plintlisten
(12) och spann slipbladet genom att stanga klamspaken
(11).

Ohalade slipblad fran t.ex. rull- och metervara kan du hala
med halverktyget (15) for dammsugningen. For att gora det
trycker du pa elverktyget med monterat slipblad pa
halverktyget (se bild D).

For att ta av slipbladet (14), 6ppna klamspaken (11) och
tryck klamspaken (9) nerat. Dra ut slipbladet.

Val av slipblad

Olika slipblad finns tillgangliga beroende pa vilket material
som anvands och dnskad avverkning:

40 - 400
For bearbetning av samtliga tramaterial
For forslipning, t.ex. av obearbetade, grov 40,60
ohyvlade balkar och brador
For planslipning och utjamning av medel 80, 100,

mindre ojamnheter 120

For slut- och finslipning av hart tra fin 180, 240,
320, 400
40 -320

For bearbetning av farg- och lackskikt resp.

grundning som fylining och spackel

For avslipning av farg grov 40,60

For slipning av grundfarg medel 80, 100,
120

For slutslipning av grundfarginnan ~ fin 180, 240,

lackering 320
Observera: for att undvika att slipbladet far revor, anvand
endast slipblad med en kornstorlek pa 80 och uppat.
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Byta slipplatta (se bild F)

Slipplattan (10) kan ocksa bytas ut vid behov.

Skruva ur de 6 skruvarna (16) helt och ta av slipplattan
(10). Satt pa den nya slipplattan (10) och dra at skruvarna
igen.

Special-slipplattor

Du kan byta ut medfdljande slipplatta (10) mot en special-
slipplatta som finns tillganglig som tillbehor.

Montering av special-slipplatta sker pa samma satt som vid
byte av medféljande slipplatta.

Fasta och ta av slipbladen gors pa samma satt som vid byte
av original-slipblad.

Forlangd slipplatta, rektangular, tunn (se bild G)
Anvéndning av rektangular, tunn, forlangd slipplatta (17)
mojliggor slipning pa svaratkomliga stallen och i tranga
utrymmen, som t.ex. fonster- och dorrkarmar, spar eller
bakom element och vattenror.

For montering av den rektanguldra, tunna, forlangda
slipplattan (17) anvander du tillhorande skruvar (19).

Forléngd slipplatta, triangelformad (se bild H)
Anvéndning av den triangelformade, férlangda slipplattan
(21) mojliggor slipning i horn och kanter.
Finslipningsplatta (utan kardborrfaste) (se bild A-B)

Vid 6vervagande anvandning av standard-slipblad utan
kardborrféaste rekommenderar vi anvandning av
finslipningsplatta utan kardborrfaste. Tack vare den plana
ytan pa slipplattan kan optimala slipresultat uppnas vid
finslipning.

Tilliggshandtag

Tillaggshandtaget (1) mojliggor en bekvam hantering och
optimal kraftférdelning, framfor allt vid hog
materialnedtagning vid slipning.

Fast tillaggshandtaget (1) med skruven (2) pa kapslingen.

Drift

Driftstart

Beakta natspanningen! Kontrollera att stromkéllans
spanning 6verensstaimmer med uppgifterna pa
elverktygets typskylt. Elverktyg markta med 230 V
kan dven anslutas till 220 V.

In- och urkoppling
Se till att du kan mandvrera pa-/av-strombrytaren
utan att slappa handtaget.
For att starta elverktyget trycker du pa pa-/av-knappen (4)
och hall den intryckt.
For att arretera den intryckta pa-/av-knappen (4), haller du
denna intryckt och trycker pa arreteringsknappen (5).
For att stanga av elverktyget, slapp pa-/av-knappen (4). Vid
arreterad pa-/av-knapp (4) trycker du férst pa denna och
sldpper den sedan.

Bosch Power Tools
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Forvilja varvtal

Med instéllningshjulet svangningsforval (3) kan du forvalja
svangningstalet och andra det under driften.

Lampligt svangningstal beror pa material och
arbetsforhallande. Prova fram den basta installningen
genom praktiska forsok.

Arbetsanvisningar

Dra stickproppen ur natuttaget innan arbeten utfors
pa elverktyget.
Vanta tills elverktyget stannat helt innan du lagger
bort det.
Avverkningseffekten och slipbilden &r i hog grad beroende
av valt slipblad, férvalt svangningstalniva och
anliggningstrycket.
Endast felfria slipblad ger en god slipeffekt och skonar
samtidigt elverktyget.
Ett jamnt anliggningstryck forlanger slipbladens livslangd.
Ett kraftigt okat anliggningstryck ger inte en hogre slipeffekt
utan ett 6kat slitage pa elverktyget och slipbladet.
Ett slipblad, som anvants for slipning av metall far inte langre
anvandas for andra material.
Anvénd endast original-tillbehor fran Bosch.

Underhall och service

Underhall och rengéring

Dra stickproppen ur natuttaget innan arbeten utfors
pa elverktyget.
Hall elverktyget och dess ventilationsoppningar rena
for bra och sikert arbete.
Om nétsladden for bibehallande av verktygets sikerhet
maste bytas ut, ska byte ske hos Bosch eller en auktoriserad
serviceverkstad for Bosch-elverktyg.

Kundtjanst och applikationsradgivning

Kundservicen ger svar pa fragor betréffande reparation och
underhall av produkter och reservdelar. Explosionsritningar
och informationer om reservdelar hittar du ocksa under:
www.bosch-pt.com

Boschs applikationsradgivnings-team hjalper dig garna med
fragor om vara produkter och tillbehéren till dem.

Ange alltid det 10-siffriga produktnumret, som finns pa
produktens typskylt, vid forfragningar och
reservdelsbestallningar.

Svenska

Bosch Service Center

Telegrafvej 3

2750 Ballerup

Danmark

Tel.: (08) 7501820 (inom Sverige)

Fax: (011) 187691

Avfallshantering
Elverktyg, tillbehor och forpackning ska omhéndertas pa
miljévanligt satt for atervinning.

Slang inte elverktyg bland hushallsavfallet!

Endast for EU-lander:

Enligt det europeiska direktivet 2012/19/EU om forbrukade
elektriska och elektroniska apparater och dess omsattning i
nationell ratt maste obrukbara elverktyg omhandertas
separat och pa ett miljévanligt stt lamnas in for atervinning.

Norsk

Sikkerhetsanvisninger

Generelle sikkerhetsanvisninger for

elektroverktey
ADVARSEL  Lesalle sikkerhetsanvisningene,

instruksj , illustrasj og

spesifikasjonene som fglger med dette

elektroverktoyet. Manglende overholdelse av

anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet, brann og/

eller alvorlige personskader.

Ta godt vare pa alle advarslene og all informasjonen.

Med begrepet "elektroverktay" i advarslene menes

nettdrevne (med ledning) elektroverktay eller batteridrevne

(uten ledning) elektroverktay.

Sikkerhet pa arbeidsplassen
Serg for at arbeidsplassen til enhver tid er ryddig og
har god belysning. Rot eller darlig lys innebaerer stor fare
for uhell.
Bruk ikke elektroverktay i eksplosjonsfarlige
omgivelser, for eksempel der det finnes brennbare
vaesker, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister
som kan antenne stav eller damp.
Hold barn og andre personer unna nar et
elektroverktoy brukes. Hvis du blir forstyrret under
arbeidet, kan du miste kontrollen over elektroverktayet.

Elektrisk sikkerhet

Stapselet til elektroverkteyet ma passe i
stikkontakten. Stepselet ma ikke endres pa noen
mate. Bruk ikke adapterstepsler sammen med
jordede elektroverktoy. Bruk av stapsler som ikke er
forandret pa og passende stikkontakter, reduserer
risikoen for elektrisk stat.
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Unnga kroppskontakt med jordede overflater som rer,

radiatorer, komfyrer og kjeleskap. Det er starre fare
for elektrisk stet hvis kroppen din er jordet.
Elektroverktay ma ikke utsettes for regn eller
fuktighet. Dersom det kommer vann i et elektroverktay,
gker risikoen for elektriske stet.

Ikke bruk ledningen til andre formal enn den er
beregnet for. Bruk aldri ledningen til a bzre eller
trekke elektroverktayet eller koble det fra
stremforsyningen. Hold ledningen unna varme, olje,
skarpe kanter eller deler som beveger seg. Med
skadede eller sammenfiltrede ledninger gker risikoen for
elektrisk stat.

Nar du arbeider utenders med et elektroverktoy, ma
du bruke en skjoteledning som er egnet for utenders
bruk. Nar du bruker en skjateledning som er egnet for
utendars bruk, reduseres risikoen for elektrisk stet.
Hvis det ikke kan unngas a bruke elektroverktoyet i
fuktige omgivelser, ma du bruke en jordfeilbryter.
Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk
stot.

Personsikkerhet

Var oppmerksom, falg med pa det du gjer og utvis
sunn fornuft nar du arbeider med et elektroverktoy.
Ikke bruk elektroverktoy nar du er trott eller er
pavirket av alkohol eller andre rusmidler eller
medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk
av elektroverkteyet kan fere til alvorlige personskader.
Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid
oyebeskyttelse. Bruk av egnet personlig
sikkerhetsutstyr som stevmaske, sklisikre arbeidssko,
hjelm eller harselvern reduserer risikoen for skader.
Unnga utilsiktet start. Forviss deg om at
elektroverktayet er slatt av for du kobler det til
stremkilden og/eller batteriet, lofter det opp eller
baerer det. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
barer elektroverkteyet eller kobler elektroverktayet til
strammen i innkoblet tilstand, kan dette fere til uhell.
Fjern innstillingsverktoy eller skrungkler for du slar
pa elektroverktayet. Et verktoy eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende verktaydel, kan fere til
personskader.

Unnga en unormal kroppsholdning. Serg for a sta
riktig og stedig. Dermed kan du kontrollere
elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzer. lkke bruk vide klzer eller smykker.
Hold har og klzer unna deler som beveger seg.
Lestsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i
deler som beveger seg.

Hvis det kan monteres stovavsugs- og -
oppsamlingsinnretninger, ma du forvisse deg om at
disse er tilkoblet og brukes riktig. Bruk av et stavavsug
reduserer fare pa grunn av stev.

Selv om du begynner a bli vant til a bruke verkteyet,
ma du ikke bli uoppmerksom og ignorere
sikkerhetsreglene for verkteyet. En uforsiktig handling
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kan forarsake alvorlig personskade i lapet av et brakdels
sekund.

Omhyggelig bruk og handtering av elektroverktay

Ikke overbelast elektroverktoyet. Bruk et
elektroverktey som er beregnet for arbeidsoppgaven.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og
sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktayet hvis av/pa-bryteren er
defekt. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av
eller p4, er farlig og ma repareres.

Trekk stapselet ut av stremkilden og/eller fjern
batteriet (hvis demonterbart) fer du utferer
innstillinger pa elektroverkteyet, skifter tilbehor eller
legger bort maskinen. Disse tiltakene forhindrer en
utilsiktet starting av elektroverktayet.

Elektroverktsy som ikke er i bruk, ma oppbevares
utilgjengelig for barn. Ikke la personer som ikke er
fortrolige med elektroverktayet eller ikke har lest
disse anvisningene bruke verktgyet. Elektroverktay er
farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Var ngye med vedlikeholdet av elektroverkteyet og
tilbehgret. Kontroller om bevegelige verktaydeler
fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og om deler er
brukket eller har andre skader som virker inn pa
elektroverktayets funksjon. Fa reparert
elektroverktayet for det brukes igjen hvis det er
skadet. Dérlig vedlikeholdte elektroverktay er drsaken til
mange uhell.

Hold skjareverktoyene skarpe og rene. Godt stelte
skjaereverktay med skarpe skjeer setter seg ikke sa ofte
fast og er lettere a fare.

Bruk elektroverktoy, tilbeher, verktoy osv. i henhold
til disse anvisningene. Ta hensyn til
arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk
av elektroverktey til andre formal enn de som er angitt,
kan fare til farlige situasjoner.

Hold handtak og gripeflater terre, rene og uten olje
eller fett. Glatte handtak og gripeflater hindrer sikker
handtering og styring av verktayet i uventede situasjoner.

Service

Elektroverktayet ma kun repareres av kvalifiserte
fagpersoner og bare med originale reservedeler. Slik
opprettholdes verktayets sikkerhet.

Sikkerhetsanvisninger for slipemaskiner

Hold elektroverktayet godt fast med megge hendene
under arbeidet, og pass pa at du star stedig.
Elektroverkteyet fares sikrere med begge hender.

Bruk elektroverktoyet bare til torrsliping. Dersom det
kommer vann i et elektroverktay, gker risikoen for
elektriske stat.

Brannfare! Unnga overoppheting av slipemaskinen og
emnet som slipes. Tem alltid stevbeholderen for
pauser fra arbeidet. Slipestav i stavposen, mikrofilteret
eller papirposen (eller i filterposen hhv. filteret til
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stgvsugeren) kan selvantenne ved ugunstige forhold som (1) Ekstrahandtak (isolert grepsflate) ¥
for eksempel gnistregn ved sliping av metaller. Faren er s A)

ekstra stor hvis slipestavet blandes med lakk eller (2) - Skruefor ekstrahand.tak. .
polyuretanrester eller andre kjemiske stoffer og emnet er (3)  Skrue for valg av oscillasjonshastighet

varmt etter langvarig sliping. (4) Pa-/av-bryter
Rengjer ventilasjonsslissen til elektroverktoyet (5) Laseknapp for av/pa-bryter
jevnlig. Motorviften trekker stav inn i huset, og en stor (6) Filterelement (mikrofiltersystem)

oppsamling av metallstev kan medfare elektrisk fare.
Sikre arbeidsemnet. Et arbeidsstykke som holdes fast
med spenninnretninger eller en skrustikke, holdes sikrere

(7) Komplett stavboks (mikrofiltersystem)
(8) Bakre klemlist

enn med handen. (9) Klemspak
Vent til elektroverktayet er stanset helt for du legger (10) Slipeplate
det fradeg. (11) Klemspak
. (12) Fremre klemlist
PTOdUkthSkﬂVdSE 08 (13) Handtak (isolert grepsflate)
ytelsesspesifikasjoner (14) Slipeblad
Les sikkerhetsanvisningene og instruksene. (15) Hullverktay "
Hvis ikke sikkerhetsanvisningene og (16) Skruer for slipeplate

instruksene tas til falge, kan det oppsta (17) Slipeplate, tynn, forlenget ¥

elektrisk stet, brann og/eller alvorlige lineblad. forl n

personskader. (18) Slipel a.  for enget. )
Seillustrasjonene i begynnelsen av bruksanvisningen. (19) Skruer il forlenget slipeplate

. . (20) Slipeblad, trekantet”

Forskriftsmessig bruk (21) Slipeplate, trekantet, forlenget
Elektroverktayet er beregnet for terrsliping av tre, plast, (22) Utblasingsstuss
metall, sparkelmasse og lakkerte overflater. (23) Sugeslange”

Illustrerte komponenter A) lustrert eller beskrevet tilbeher inngar ikke i standard-
) ) ) leveransen. Det komplette tilbehgret finner dui vart
Nummereringen av de illustrerte komponentene gjelder for tilbeharsprogram.

bildet av elektroverktayet pa illustrasjonssiden.

Tekniske data

Plansliper GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Artikkelnummer 3601B928.. 3601B929..
Stavboks medfalger ° °
Forhandsinnstilling av oscillasjonshastighet ° °
Opptatt effekt W 300 350
Tomgangsturtall o/min 8000-11000 8000-11000
Oscillasjonshastighet ved tomgang o/min 16000-22000 16000-22000
Svingningskretsdiameter mm 2,4 2,4
Mal pé slipeblad

- Borrelas mm 93x185 115x230
- Klemspenning mm 93x230 115x280
Mal pd slipeplate mm 92x182 114x226
Vekt i samsvar med EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Kapslingsgrad /1 /1l

Angivelsene gjelder for merkespenning [U] pa 230 V. Ved avvikende spenning og pa utferelser for bestemte land kan disse angivelsene variere.
Stoy-/vibrasjonsinformasjon

GSS... 230 AVE 280 AVE
Stgyemisjon malt i henhold til EN 62841-2-4.
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GSS... 230 AVE 280 AVE
Vanlig A-steyniva for elektroverktayet
Lydtrykkniva dB(A) 80 86
Lydeffektniva dB(A) 91 97
Usikkerhet K dB 3 3
Bruk herselvern!
Vibrasjonsverdi totalt a, (vektorsum av tre retninger) og usikkerhet K fastsatt iht. EN 62841-2-4:
a, m/s’ 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

Vibrasjonsnivaet og steyutslippet som er angitt i disse
anvisningene er malt iht. en malemetode som er
standardisert i EN 62841 og kan brukes til sammenligning
av elektroverktey. Verdiene egner seg ogsa til en forelgpig
estimering av vibrasjonsnivaet og steyutslippet.

Angitt vibrasjonsniva og steyutslipp representerer de
hovedsakelige bruksomradene til elektroverktayet. Men hvis
elektroverktayet brukes til andre formal, med andre
innsatsverktay eller utilstrekkelig vedlikehold, kan
vibrasjonsnivéet og stayutslippet avvike fra det som er
angitt. Dette kan fare til en betydelig gkning av
vibrasjonsnivéet og stayutslippet for hele
arbeidstidsrommet.

For en ngyaktig vurdering av vibrasjonsnivaet og
stayutslippet skal det ogsa tas hensyn til de tidene verktayet
er slatt av, eller gar, men ikke faktisk er i bruk. Dette kan
redusere vibrasjonsnivaet og steyutslippet for hele
arbeidstidsrommet betraktelig.

Bestem ekstra sikkerhetstiltak til beskyttelse av brukeren
mot vibrasjonenes virkning, som for eksempel: Vedlikehold
av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme,
organisere arbeidsforlgpene.

Montering

For alle arbeider pa elektroverkteyet utferes ma
stopselet trekkes ut av stikkontakten.

Stev-/sponavsuging

Stav fra materialer som blyholdig maling, noen tresorter,
mineraler og metall kan veere helsefarlige. Bergring eller
innanding av stev kan utlgse allergiske reaksjoner og/eller
andedrettssykdommer hos brukeren eller personer som
befinner seg i naerheten.

Visse typer stev som eike- eller bokestov gjelder som
kreftfremkallende, spesielt i kombinasjon med
tilsetningsstoffer til trebearbeidelse (kromat,
trebeskyttelsesmidler). Asbestholdig materiale ma kun
bearbeides av fagfolk.

- Bruk helst et stavavsug som er egnet for dette materialet.
- Sergfor god ventilasjon av arbeidsplassen.

- Det anbefales a bruke en stavmaske med filterklasse P2.
Felg ditt lands gyldige forskrifter for de materialene som skal
bearbeides.

Unnga stev pa arbeidsplassen. Stev kan lett antennes.

Eget avsug med stevboks (se bilde I-M)

Skyv stevboksen (7) pa utblasingsstussen (22). Drei slik at
utsparingene pa stevboksen ligger pa spissene pa
utblasingsstussene og det hares at stavboksen festes.
Nivaet i stavboksen (7)er lett a kontrollere via den
gjennomsiktige beholderen.

For a temme stavboksen (7) dreier du lett pa den mens du
trekker den bakover.

Skru pé filterelementet (6), og trekk det ut av stevboksen
(7). Tem stavboksen.

Bank lett pa filteret (6) mot et fast underlag for a lasne
stgvet. Rengjer lamellene til filterelementet (6) med en myk
barste.

Merknad: For a sikre optimalt stavavsug ma du temme
stavbeholderen (7) i tide og rengjare filterelementet (6)
regelmessig.

Under arbeid pa vertikale flater ma du holde
elektroverktayet slik at stavboksen (7) vender ned.

Eksternt avsug (se bilde N)

Sett en sugeslange (23) pa utblasingsstussen (22). Skyv
sugeslangen (som vist pé bildet) pa sugeslangen. Apningene
pa siden pa utblasingsstussen skal ikke tildekkes. Dette
hindrer at elektroverktayet suges fast pd emnet under
slipingen og emnets overflatekvalitet svekkes.

Koble sugeslangen (23) til en stavsuger. Du finner en
oversikt over tilkobling til forskjellige stavsugere sist i denne
veiledningen.

Stgvsugeren ma veere egnet til materialet som skal
bearbeides.

Ved oppsuging av spesielt helsefarlig, kreftfremkallende
eller tart stev ma du bruke en spesialstavsuger.

Ved arbeid pa loddrette flater ma du alltid holde
elektroverktayet slik at sugeslangen vender ned.

Skifte slipeblad

Fjern skitt og stev pa slipeplaten (10), for eksempel med en
pensel, far et nytt slipeblad settes pa.

For a vaere sikker pa at stavavsuget fungerer optimalt ma du
passe pd at utsparingene i slipebladet stemmer overens med
hullene pa slipeplaten.
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Slipeblad med borrelas (se bilde E)

Slipeplaten (10) har borreldsmateriale, slik at du raskt og
enkelt kan feste slipeblad med borrelas.

Bank lett pa borrelasen til slipeplaten (10) fer du setter pa
slipebladet (14), slik at det festes optimalt.

Sett slipebladet (14)inntil den ene siden av slipeplaten
(10), legg slipebladet pa slipeplaten og trykk det godt fast.
For ataav slipebladet (14) holder du i en av spissene og
trekker det fra slipeplaten (10).

Slipeblad uten borrelas (se bilde A-B)

Trykk klemspaken (9) ned.

Fer slipebladet (14) under den bakre klemlisten (8) til det
stopper, og slipp klemspaken (9).

Apne klemspaken (11).

Legg slipebladet (14) stramt rundt slipeplaten. Fer den
andre enden av slipebladet (14) under den apnede
klemlisten (12) foran, og stram slipebladet ved a lukke
klemspaken (11).

Slipeblad uten hull, f.eks. pa rull eller metervare, kan
perforeres til stavavsuget med hullverkteyet (15). Dette
gjares ved at elektroverktayet med montert slipeblad
trykkes mot hullverktaeyet (se bilde D).

For ata av slipebladet (14) apner du klemspaken (11) og
trykker klemspaken (9) ned. Trekk slipebladet ut.

Valg av slipeblad

Det finnes forskjellige slipeblad, som velges i samsvar med
materialet som skal bearbeides og den gnskede
materialfjerningen pa overflaten:

40 - 400
Bearbeiding av alle trematerialer
Forsliping, for eksempel av grove, grov 40,60
uhgvlede bjelker og bord
Plansliping og glatting av sma middels 80, 100,
ujevnheter 120
Ferdig- og finsliping av hardt tre fin 180, 240,
320, 400
40 - 320

Bearbeiding av malings-/lakksjikt hhv.
grunnbing som fyller og sparkel

Avsliping av maling grov 40,60

Sliping av mellomstrgksmaling middels 80, 100,
120

Siste sliping av grunning fer lakkering ~ fin 180, 240,
320

Merknad: For a unnga at slipebladet rives opp ma du bare
bruke slipeblad med korning 80 og grovere.

Skifte slipeplate (se bilde F)
Slipeplaten (10) kan skiftes ut ved behov.

Skru de seks skruene (16) helt ut, og ta av slipeplaten (10).
Sett pa den nye slipeplaten (10), og stram skruene igjen.

Spesialslipeplater

Du kan skifte ut den medfelgende slipeplaten (10) med en
spesialslipeplate som kan fas som tilbehar.
Spesialslipeplaten monteres pa samme mate som
slipeplaten som falger med.

Slipebladet tas av og settes pa pa samme mate som ved
skifte av det originale slipebladet.

Forlenget slipeplate, firkantet, tynn (se bilde G)

Med den firkantede, tynne, forlengede slipeplaten (17)
kommer du til med slipemaskinen pa vanskelig tilgjengelige
steder og trange mellomrom, for eksempel der- og
vindusskodder, riller eller bak radiator- og vannrar.

For a montere den firkantede, tynne, forlengede slipeplaten
(17) bruker du de tilhgrende skruene (19).

Forlenget slipeplate, trekantet (se bilde H)

Den trekantede forlengede slipeplaten (21) gjor det mulig a
slipe i hjgrner og pa kanter.

Finslipingsplate (uten borrelas) (se bilde A-B)

Hvis det hovedsakelig brukes standardslipeblad uten
borrelas, anbefales det a bruke finslipingsplaten uten
borrelas. Den platen overflaten pa slipeplaten gir optimale
resultater spesielt ved finsliping.

Ekstrahandtak

Ekstrahandtaket (1) gir mulighet til komfortabel handtering
og optimal kraftfordeling, fremfor alt ved sliping med hay
materialfjerning.

Fest ekstrahandtaket (1) med skruen (2) pa huset.

Bruk

Igangsetting
Ta hensyn til stremspenningen! Spenningen til
stromkilden ma stemme overens med angivelsene pa
elektroverktayets typeskilt. Elektroverktsy som er
merket med 230 V kan ogsa brukes med 220 V.

Inn-/utkobling
Kontroller at du kan trykke pa av/pa-bryteren uten a
slippe handtaket.
For & sla pa elektroverktayet trykker du pa pa/av-bryteren
(4) og holder den inne.
For alase pa/av-bryteren (4) holder du den inne og trykker i
tillegg pa laseknappen (5).
For a sla av elektroverkteyet slipper du pa/av-bryteren (4).
Nar pa/av-bryteren (4) er last, trykker du ferst pa den og
slipper den.

Forhandsinnstilling av oscillasjonshastighet

Med hjulet for innstilling av oscillasjonshastigheten (3) kan
du stille inn nedvendig oscillasjonshastighet ogsa under
drift.
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Nedvendig oscillasjonshastighet avhenger av materialet og
arbeidsbetingelsene og kan bestemmes gjennom praktiske
forsgk.

Arbeidshenvisninger

For alle arbeider pa elektroverktsyet utferes ma
stopselet trekkes ut av stikkontakten.
Vent til elektroverktayet er stanset helt fer du legger
det fradeg.
Materialfjerningseffekten og overflatekvaliteten bestemmes
hovedsakelig av slipebladet, innstilt oscillasjonstrinn og
presstrykket.
Bare feilfrie slipeblad gir gode sliperesultater og skaner
elektroverktayet.
Slipebladene varer lenger hvis du passer pa at presstrykket
erjevnt.
Hvis det brukes sveert hayt presstrykk, farer det til starre
slitasje pa elektroverktayet og slipebladet, og ikke til at
slipekapasiteten blir starre.
Bruk ikke et slipeblad som har blitt brukt til bearbeiding av
metall, pa andre materialer.
Bruk bare originalt slipetilbehgr fra Bosch.

Service og vedlikehold

Vedlikehold og rengjering

For alle arbeider pa elektroverktsyet utferes ma
stopselet trekkes ut av stikkontakten.
Hold selve elektroverktoyet og ventilasjonsslissene
alltid rene, for a kunne arbeide bra og sikkert.
Hvis det er nadvendig a skifte ut tilkoblingsledningen, ma
dette gjores av Bosch eller Bosch-serviceverksteder, slik at
det ikke oppstar fare for sikkerheten.

Kundeservice og kundeveiledning

Kundeservice hjelper deg ved sparsmal om reparasjon og
vedlikehold av produktet ditt og reservedelene. Du finner
ogsa sprengskisser og informasjon om reservedeler pa
www.bosch-pt.com

Boschs kundeveilederteam hjelper deg gjerne hvis du har
spgrsmal om vare produkter og tilbehar.

Ved alle foresparsler og reservedelsbestillinger ma du oppgi
det 10-sifrede produktnummeret som er angitt pa
produktets typeskilt.

Norsk

Robert Bosch AS

Postboks 350

1402 Ski

Tel.: 6487 89 50

Faks: 64 87 89 55

Deponering

Elektroverktay, tilbehgr og emballasje ma leveres inn til
miljgvennlig gjenvinning.

Suomi|61

Elektroverktay ma ikke kastes i vanlig sappel!

Bare for land i EU:

Jf. det europeiske direktivet 2012/19/EU vedr. gamle
elektriske og elektroniske apparater og tilpassingen til
nasjonale lover ma gammelt elektroverktay som ikke lenger
kan brukes, samles inn og leveres inn til en miljgvennlig
resirkulering.

Suomi

Turvallisuusohjeet
Yleiset sahkdtyokalujen turvaohjeet
Lue kaikki taman sahkotyokalun

VAROITUS

mukana toimitetut varoitukset, oh-
jeet, kuvat ja tekniset tiedot. Alla mainittujen ohjeiden
noudattamisen laiminlyonti saattaa aiheuttaa séahkoiskun, tu-
lipalon ja/tai vakavan loukkaantumisen.
Sailyta kaikki turvallisuusohjeet ja muut ohjeet tulevai-
suutta varten.
Turvallisuusohjeissa kdytetty kasite "sahkotyokalu" kasittda
verkkokayttoisia sahkotyokaluja (verkkojohdolla) ja akku-
kayttoisia sahkotyokaluja (ilman verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus
Pida tyoskentelyalue puhtaana ja hyvin valaistuna.
Tyopaikan epajdrjestys tai valaisemattomat ty6alueet voi-
vat johtaa tapaturmiin.
Al tyoskentele sahkotyokalulla rijahdysalttiissa ym-
paristossa, jossa on palavaa nestetta, kaasua tai po-
lyd. Sahkotyokalu muodostaa kipinditd, jotka saattavat
sytyttaa polyn tai hoyryn.
Pida lapset ja sivulliset loitolla sihkotydkalua kayt-
tdessdsi. Voit menettda laitteen hallinnan, jos suuntaat
huomiosi muualle.

Sahkoturvallisuus
Sahkotyokalun pistotulpan tulee sopia pistorasiaan.
Pistotulppaa ei saa muuttaa milldén tavalla. Ali kiyta
minkaanlaisia pistorasia-adaptereita maadoitettujen
sahkotyokalujen kanssa. Alkuperdisessa kunnossa ole-
vat pistotulpat ja sopivat pistorasiat vahentavat sahkois-
kun vaaraa.
Vilta maadoitettujen pintojen, kuten putkien, patte-
reiden, liesien tai jadkaappien koskettamista. Sih-
koiskun vaara kasvaa, jos kehosi on maadoitettu.
Al altista sihkotyokalua sateelle tai kosteudelle. Ve-
den paasy sahkétyokalun sisddn kasvattaa sahkoiskun ris-
kia.
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Al3 kiytd verkkojohtoa vadrin. Ald kiyti johtoa sih-
kotyokalun kantamiseen, ripustamiseen tai pistotul-
pan irrottamiseen pistorasiasta vetamalld. Pida johto
loitolla kuumuudesta, dljystd, terdvista reunoista ja
liikkuvista osista. Vahingoittuneet tai sotkeutuneet joh-
dot kasvattavat sahkoiskun vaaraa.

Kayttdessasi sahkotyokalua ulkona kdytd ainoastaan
ulkokayttoon soveltuvaa jatkojohtoa. Ulkokayttoon so-
veltuvan jatkojohdon kaytto pienentaa sahkoiskun vaa-
raa.

Jos sdhkotyokalua on pakko kdyttaa kosteassa ympa-
ristossa, on kdytettava vikavirtasuojakytkinta. Vika-
virtasuojakytkimen kaytto vahentda sahkoiskun vaaraa.

Henkildturvallisuus

Ole valpas, kiinnita huomiota tyoskentelyysi ja nou-
data tervetti jarkea sahkotyokalua kayttiessasi. Ala
kayta mitdan sahkotyokalua, jos olet vasynyt tai huu-
meiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen alai-
sena. Hetken tarkkaamattomuus sahkotyokalua kaytet-
taessd saattaa johtaa vakavaan loukkaantumiseen.

Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita. Kadytd aina
suojalaseja. Henkilokohtaisen suojavarustuksen (esim.
polynaamari, luistamattomat turvajalkineet, suojakypara
tai kuulonsuojaimet kulloisenkin tehtdvan mukaan) kaytto
vahentaa loukkaantumisriskid.

Estd tahaton kdynnistyminen. Varmista, ettd kdynnis-
tyskytkin on kytketty pois paalta ennen kuin yhdistat
tyokalun sahkoverkkoon ja/tai akkuun, otat tyokalun
kateen tai kannat sitd. Jos kannat sahkotyokalua sormi
kaynnistyskytkimelld tai kytket sahkotyokalun pistotulpan
pistorasiaan kaynnistyskytkimen ollessa kayntiasen-
nossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista mahdollinen sdatotyokalu tai kiinnitysavain en-
nen kuin kdynnistat sahkotydkalun. Kiinnitysavain tai
saatotyokalu, joka on unohdettu paikalleen sdahkétyokalun
pyorivaan osaan, saattaa aiheuttaa tapaturman.

Vilta kurkottelua. Huolehdi aina tukevasta seisoma-
asennosta ja tasapainosta. N&in pystyt paremmin hallit-
semaan sahkotyokalun odottamattomissa tilanteissa.
Kiyti tarkoitukseen soveltuvia vaatteita. Ald kiytd
loysia tydvaatteita tai koruja. Pidd hiukset ja vaatteet
poissa liikkuvien osien ulottuvilta. Valjat vaatteet, korut
ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

Jos laitteissa on polynpoistoliitantd, varmista, ettd se
on kytketty oikein ja toimii kunnolla. Polynpoistojar-
jestelman kaytté vahentaa polyn aiheuttamia vaaroja.
Tyoskentele keskittyneesti ja noudata aina turvalli-
suusmaarayksia. Hetkellinenkin huolimattomuus voi ai-
heuttaa vakavia vammoja.

Sahkotyokalun kdytto ja huolto
Al ylikuormita laitetta. Kiyti kyseiseen tyohon tar-

koitettua sdahkotyokalua. Sopivan tehoisella sahkotyo-
kalulla teet ty6t paremmin ja turvallisemmin.

Ali kiyti sahkotyokalua, jota ei voida kiynnistii ja
pysadyttaa kaynnistyskytkimesta. Sahkotyokalu, jota ei

voi enda hallita kaynnistyskytkimelld, on vaarallinen ja
taytyy korjauttaa.

Irrota pistotulppa pistorasiasta ja/tai irrota akku (jos
irrotettava) sahkatyokalusta, ennen kuin suoritat saa-
t0ja, vaihdat tarvikkeita tai viet sahkotyokalun varas-
toon. Nama varotoimenpiteet estdvat sahkotyokalun ta-
hattoman kaynnistymisen.

Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun
niitd ei kayteta. Ald anna sellaisten henkildiden kayt-
taa sahkotyokalua, joilla ei ole tarvittavaa kayttokoke-
musta tai jotka eivit ole lukeneet tata kdyttoohjetta.
Sahkotyokalut ovat vaarallisia, jos niitd kdyttavat koke-
mattomat henkil6t.

Pida sahkatyokalut ja tarvikkeet hyvassa kunnossa.
Tarkista liikkuvat osat virheellisen kohdistuksen tai
jumittumisen varalta. Varmista, ettei sihkotydkalussa
ole murtuneita osia tai muita toimintaa haittaavia vi-
koja. Jos havaitset vikoja, korjauta sahkotyokalu en-
nen kdyttoa. Monet tapaturmat johtuvat huonosti huolle-
tuista sahkotyokaluista.

Pida leikkausterdt terdvind ja puhtaina. Asianmukai-
sesti huolletut leikkaustyokalut, joiden leikkausreunat
ovat terdvid, eivat jumitu herkasti ja niita on helpompi hal-
lita.

Kaytd sahkotyokaluja, tarvikkeita, ruuvauskarkia jne.
ndiden ohjeiden, kdyttdolosuhteiden ja tyotehtdvan
mukaisesti. Sahkotyokalun maardystenvastainen kaytto
saattaa aiheuttaa vaaratilanteita.

Pida kahvat ja kddensijat kuivina ja puhtaina (6ljytto-
mind ja rasvattomina). Jos kahvat ja kddensijat ovat
liukkaita, et pysty yllattavissa tilanteissa ohjaamaan ja
hallitsemaan tyokalua turvallisesti.

Huolto

Anna ainoastaan koulutettujen ammattihenkildiden
korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain al-
kuperdisid varaosia. Nain varmistat, ettd sahkotyokalu
sailyy turvallisena.

Hiomakoneiden turvallisuusohjeet

Pida sdahkotyokalusta kunnolla kiinni molemmilla ka-
silld ja seiso tukevassa asennossa. Sahkétyokalun oh-
jaus sujuu luotettavimmin kahdella kadella.

Kéayta sahkotyokalua vain kuivahiontaan. Veden paasy
sahkotyokalun sisdén aiheuttaa sahkoiskuvaaran.
Huomio - palovaara! Vilta hiottavan materiaalin ja hio-
makoneen ylikuumenemista. Tyhjenna polysilio aina
ennen tyotaukoja. Polypussissa, mikrosuodattimessa,
paperipussissa sekd polynimurin pélypussissa ja suodatti-
messa oleva hiomapdly voi epasuotuisissa olosuhteissa
syttya palamaan, esimerkiksi metallihionnassa syntyvien
kipindiden takia. Erityisen vaarallista on hiomapdly, joka
on maalijadmien, polyuretaanijaanndsten tai muiden ke-
miallisten aineiden seassa, ja kun materiaali on kuumaa
pitkan tyoskentelyajan jélkeen.

Puhdista sdhkétyokalun tuuletusraot saannéllisin va-
liajoin. Moottorin tuuletin imee polya tydkalun rungon si-
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saan. Sinne kertynyt suuri metallipdlymaara voi aiheuttaa
oikosulun.

Varmista tyokappaleen kiinnitys. Kadelld pidettyna tyo-
kappale ei pysy luotettavasti paikallaan. Siksi se kannat-
taa kiinnittda ruuvipenkin tai puristimien avulla.

Odota, kunnes sahkatyokalu on pysahtynyt, ennen
kuin asetat sen sdilytysalustalle.

Tuotteen ja ominaisuuksien kuvaus

Lue kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet. Tur-
vallisuus- ja kayttoohjeiden noudattamatta jat-
taminen voi johtaa sahkoiskuun, tulipaloon ja/
tai vakavaan loukkaantumiseen.

Huomioi kdyttdohjeiden etuosan kuvat.

Madrayksenmukainen kaytto

Sahkotyokalu on tarkoitettu puun, muovin, metallin, tasoite-
pintojen ja maalipintojen kuivahiontaan.

Kuvatut osat

Kuvattujen osien numerointi viittaa kuvasivulla olevaan sah-
kétyokalun kuvaan.

(1) Lisakahva (eristetty kahvapinta) »
(2) Lisdkahvan ruuvi®
(3) Varahtelytaajuuden saatépyora
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(4) Kaynnistyskytkin

(5) Kaynnistyskytkimen lukituspainike

(6) Suodatin (Microfilter System)

(7) Polysiilio taydellisena (Microfilter System)
(8) Takakiinnitin

(9) Puristusvipu

(10) Hiomalevy

(11) Puristusvipu

(12) Etukiinnitin

(13) Kahva (eristetty kadensija)

(14) Hiomapaperi®

(15) Reititin®

(16) Hiomalevyn ruuvit

(17) Ohut hiomalevy, pidennetty ¥

(18) Hiomalevy, pidennetty

(19) Pidennetyn hiomalevyn ruuvit®

(20) Hiomalevy, kolmikulmainen®

(21) Hiomalevy, kolmikulmainen, pidennetty »
(22) Polynpoistoistukka

(23) Imuletku®

A) Kuvassa nakyvi tai tekstissa mainittu lisatarvike ei kuulu
vakiovarustukseen. Koko tarvikevalikoiman voit katsoa tar-
vikeohjelmastamme.

Tekniset tiedot

Tasohiomakone GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Tuotenumero 3601B928.. 3601B929..
Polysailio kuuluu vakiovarustukseen ° °
Vérahtelytaajuuden asetus ° °
Nimellisottoteho W 300 350
Tyhjakayntikierrosluku min* 8000-11000 8000-11000
Tyhjdkéyntivdrahtelytaajuus min™* 16000-22000 16000-22000
Varahtelykehan halkaisija mm 2,4 2,4
Hiomapaperin mitat

- Tarrakiinnitys mm 93x185 115x230
- Kiinnityspanta mm 93x230 115x280
Hiomalevyn mitat mm 92x182 114x226
Paino EPTA-Procedure 01:2014-ohjeiden kg 2,5 2,8
mukaan

Suojausluokka /1l /1l

Tiedot koskevat 230 V:n nimellisjannitetta [U]. Tasta poikkeavien jannitteiden ja maakohtaisten mallien yhteydessa nma tiedot voivat vaihdella.

Melu-/tarinatiedot

GSS... 230 AVE 280 AVE
Melupéastoarvot on maaritetty standardin EN 62841-2-4 mukaan.
Tyypillinen séhkotydkalun A-painotettu melutaso:
Adnenpainetaso dB(A) 80 86
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GSS...

Aédnentehotaso dB(A)
Epavarmuus K dB

Kayta kuulosuojaimia!

230 AVE 280 AVE
91 97
3 3

Tarindn kokonaisarvot a, (kolmen suunnan vektorisumma) ja epavarmuus K on maaritetty standardin EN 62841-2-4 mukaan:

a, m/S2

K dB

2,5 2,5
1,5 1,5

Naissa kayttoohjeissa ilmoitetut térina- ja melupaastotiedot
on mitattu standardissa EN 62841 maaritetyn mittausmene-
telman mukaan ja niita voi kayttda sahkotyokalujen keskini-
seen vertailuun. Ne soveltuvat myds térina- ja melupaastojen
alustavaan arviointiin.

limoitetut tarind- ja melupaastot vastaavat sahkotyokalun
padasiallisia kdytt6tapoja. Tarina- ja melupaastot saattavat
kuitenkin poiketa ilmoitetuista arvoista, jos sahkotyokalua
kaytetdan toisiin téihin, muilla kdyttotarvikkeilla tai riittamat-
témasti huollettuna. Tdma saattaa suurentaa koko tydsken-
telyajan tarina- ja melupdastoja huomattavasti.

Tarina- ja melupaastojen tarkaksi arvioimiseksi on huomioi-
tava myds ne ajat, jolloin laite on sammutettuna tai tyhja-
kaynnilla. Tama voi vahentaa huomattavasti koko tydskente-
lyajan tarind- ja melupaastoja.

Méadrittele tarvittavat lisdvarotoimenpiteet kayttdjan suojele-

miseksi tarinan aiheuttamilta haitoilta (esimerkiksi sahkotyo-
kalujen ja kdyttotarvikkeiden huolto, késien pitaminen lampi-

mind ja tyéprosessien organisointi).

Asennus
Irrota pistotulppa pistorasiasta ennen kaikkia sahko-
tyokaluun kohdistuvia toita.

P6lyn-/purunpoisto

Tyostettavistd materiaaleista syntyva poly (esimerkiksi lyijy-

pitoinen pinnoite, tietyt puulaadut, kivi ja metalli) voi olla ter-

veydelle vaarallista. Polyn koskettaminen tai hengittaminen
saattaa aiheuttaa kayttdjalle tai Iahelld oleville henkiléille al-
lergisia reaktioita ja/tai hengitystiesairauksia.
Tiettyjen polylaatujen (esimerkiksi tammi- tai pyokkipély)
katsotaan aiheuttavan syopad, varsikin puunsuojaukseen
kaytettavien lisaaineiden yhteydessa (kromaatti, puunsuoja-
aine). Asbestipitoisia materiaaleja saavat kasitella vain
asiantuntevat ammattilaiset.
- Kayta mahdollisuuksien mukaan materiaalille soveltuvaa
pélynpoistoa.
- Huolehdi tyokohteen hyvasta tuuletuksesta.
- Suosittelemme kdyttdmaan suodatusluokan P2 hengitys-
suojanaamaria.
Noudata kasiteltavia materiaaleja koskevia maakohtaisia
maarayksid.
Esta polyn kertyminen tyopisteeseen. Poly saattaa olla
herkasti syttyvaa.

Pélynpoisto koneen omaan polysailioon

(katso kuvat I-M)

Tyonnd polysailio (7) paikalleen poistoputkeen (22). Kierra
tassd yhteydessa polysailiota niin, ettd sen lovet menevat
kiinni poistoputken nokkiin ja pélysailio lukkiutuu tuntuvasti
paikalleen.

Polysailion (7) tayttoasteen voi katsoa helposti lapindkyvan
sdilon lapi.

Kun haluat tyhjentaa p6lysailion (7), tee irrotus vetamalla
sailiotd taaksepain ja kiertamalla sitd samalla kevyesti.
Kierra suodatin (6) auki ja veda se pois polysailiosta (7).
Tyhjenna pélysailio.

Irrota p6ly suodattimesta (6) koputtelemalla sita varovasti
tukevaa alustaa vasten. Puhdista suodatinlamellit (6) peh-
mealld harjalla.

Huomautus: optimaalisen pélynpoiston varmistamiseksi
tyhjenna polysailio (7) riittavan ajoissa ja puhdista suodatin
(6) saannollisin valiajoin.

Kun kaytat sahkotyokalua pystysuorilla pinnoilla, pélysailion
(7) tulee osoittaa alaspain.

Pélynpoisto imurilla (katso kuva N)

Kytke imuletku (23) poistoputkeen (22). Tyonna (kuvan
osoittamalla tavalla) imuletku poistoputkeen niin, etta pois-
toputken sivuaukot jadvat esteettomiksi. Tama estda sahko-
tyokalun imeytymisen kiinni tydkappaleeseen hionnan yhtey-
dessa ja hiontatuloksen huonontumisen.

Kytke imuletku (23) polynimuriin. Taman kayttéoppaan lo-
pussa on katsaus erilaisten polynimureiden liitannéista.
Pélynimurin tulee soveltua tydstettavalle materiaalille.
Kayta erikoisimuria terveydelle erittdin vaarallisten, syopaa
aiheuttavien tai kuivien pélylaatujen imurointiin.

Pida pystysuoria pintoja tydstdessasi sahkotyokalua niin,
ettd imuletku osoittaa alaspdin.

Hiomapaperin vaihto

Poista lika ja poly hiomalevylta (10) esimerkiksi siveltimelld,
ennen kuin asennat uuden hiomapaperin.

Tarkasta optimaalisen pélynpoiston varmistamiseksi, etta

hiomapaperin reiat ovat kohdakkain hiomalevyn reikien
kanssa.

Tarrakiinnitteiset hiomapaperit (katso kuva E)

Hiomalevyn (10) pinnalla olevan tarrakankaan avulla voit
kiinnittaa tarrakiinnitteiset hiomapaperit nopeasti ja hel-
posti.
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Jotta saat varmistettua kunnollisen kiinnityksen, koputtele
hiomalevyn (10) tarrakiinnityspinta puhtaaksi, ennen kuin
asennat hiomapaperin (14).

Kohdista hiomapaperi (14) toiselta laidaltaan hiomalevyn
(10) reunaan ja paina se taman jalkeen tukevasti paikalleen
hiomalevyyn.

Kun haluat irrottaa hiomapaperin (14), ota kiinni sen kul-
masta ja veda se irti hiomalevyltd (10).

Pantakiinnitteiset hiomapaperit (katso kuvat A-B)

Paina puristusvipua (9) alaspain.

Ohjaa hiomapaperi (14) avatun takakiinnittimen (8) alle ra-
joittimeen asti ja vapauta puristusvipu (9).

Avaa puristusvipu (11).

Asenna hiomapaperi (14) siledksi hiomalevylle. Ohjaa hio-
mapaperin (14) toinen paa avatun etukiinnittimen (12) alle
jasulje puristusvipu (11) niin, etta saat hiomapaperin kun-
nolla kiinni.

Voit tehda polynpoistoa varten tarvittavat reidt esim. rulla- ja
metritavarana saataviin rei'ittamattémiin hiomapapereihin
rei'ittimen (15) avulla. Paina sita varten sahkétyokalu asen-
netun hiomapaperin kanssa rei'ittimen paalle (katso kuva D).
Kun haluat irrottaa hiomapaperin (14), avaa puristusvipu
(11) ja paina puristusvipua (9) alaspain. Veda hiomapaperi
irti.

Hiomapaperin valinta

Hiomapapereita on saatavana erilaisina versioina hiottavan
materiaalin ja halutun tydstétehon mukaan:

40-400
Kaikkien puumateriaalien tyostoon
Esihiontaan, esim. karkeat, hoylaa-  Karkea 40, 60
mattomat palkit ja laudat
Tasoitushiontaan ja pienten epatasai- Keski- 80, 100,
suuksien poistoon karkea 120
Kovan puupinnan viimeistelyyn ja hie- Hieno 180, 240,
nohiontaan 320, 400
40-320
Maali-/lakkapintojen ja pohjusteiden (esim.
tasoitteet ja kitit) tyostoon
Maalipinnan poistoon Karkea 40,60
Pohjamaalin hiontaan Keski- 80, 100,
karkea 120
Pohjusteen loppuhiontaan ennen maa- Hieno 180, 240,

lausta 320
Huomautus: jotta hiomalevy ei vahingoittuisi, kayta véhin-
tadn karkeusluokan 80 hiomapapereita.

Hiomalevyn vaihtaminen (katso kuva F)

Hiomalevyn (10) voi tarvittaessa vaihtaa.
Irrota 6 ruuvia (16) ja ota hiomalevy (10) pois. Asenna uusi
hiomalevy (10) ja kirista ruuvit.
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Erikoishiomalevyt

Voit vaihtaa mukana toimitetun hiomalevyn (10) tilalle lisa-
tarvikkeena saatavia erikoishiomalevyja.

Erikoishiomalevy asennetaan samalla tavalla kuin toimituk-
seen kuuluva hiomalevy.

Kaikkien hiomatarvikkeiden kiinnitys ja irrotus tehdaan sa-
malla tavalla kuin alkuperaisen hiomapaperin vaihdossa.

Pidennetty hiomalevy, suorakulmainen, ohut

(katso kuva G)

Suorakulmaisen, ohuen ja pidennetyn hiomalevyn (17)
avulla pystyt hiomaan vaikeapaasyiset ja kapeat valit (esi-
merkiksi ikkuna- ja ovilamellit, urat sekd limpdpatterien ja
vesiputkien takana olevat pinnat.

Asenna suorakulmainen, ohut ja pidennetty hiomalevy (17)
mukana toimitetuilla ruuveilla (19).

Pidennetty hiomalevy, kolmikulmainen (katso kuva H)
Kolmikulmaisen ja pidennetyn hiomalevyn (21) avulla pystyt
hiomaan nurkat ja reunat.

Viimeistelyhiomalevy (pantakiinnitys) (katso kuvat A-B)
Suosittelemme kayttdmaan pantakiinnitykselld varustettua
viimeistelyhiomalevya, kun hiot padasiassa tavanomaisilla
pantakiinnitteisilla hiomapapereilla. Hiomalevyn tasainen
pinta varmistaa etenkin viimeistelyhionnassa parhaan mah-
dollisen hiontatuloksen.

Lisiakahva

Lisakahva (1) helpottaa tyoskentelyd ja varmistaa optimaali-
sen otteen etenkin suurissa hiontatdissa.

Kiinnita lisakahva (1) ruuvin (2) avulla koteloon.

Kaytto

Kdyttoonotto

Huomioi verkkojannite! Virtaldhteen jannitteen tulee
vastata sdhkotyokalun laitekilvessa olevia tietoja.
230 V-tunnuksella merkittyja sahkatyokaluja voi kdyt-
tda myos 220 V:n verkoissa.
Kaynnistys ja pysaytys
Varmista, etta voit painaa kdynnistyskytkinta irrotta-
matta otetta kddensijasta.
Kaynnista sahkotyokalu painamalla kdynnistyskytkinta (4)
ja pidd sita painettuna.
Lukitse kaynnistyskytkin (4) paalle painamalla samanaikai-
sesti kaynnistyskytkinta ja lukituspainiketta (5).
Sahkotyokalu sammuu, kun vapautat kaynnistyskytkimen
(4). Jos kaynnistyskytkin (4) on lukittu paalle, paina ensin
kaynnistyskytkintd ja vapauta se taman jalkeen.
Virdhtelytaajuuden asetus
Voit sdataa tarvittavan varahtelytaajuuden myos kayton ai-
kana varahtelytaajuuden saatopyoralla (3).
Tarvittava varahtelytaajuus riippuu materiaalista ja ty6olo-
suhteista ja sen voi maarittda kaytannon testeilla.
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Tyoskentelyohjeita
Irrota pistotulppa pistorasiasta ennen kaikkia sahko-
tyokaluun kohdistuvia toita.

Odota, kunnes sahkatydkalu on pysahtynyt, ennen
kuin asetat sen sdilytysalustalle.

Hiontateho ja hiontajalki perustuvat padasiassa valittuun hio-

mapaperiin, asetettuun vardhtelytaajuuteen ja voimaan, jolla
painat konetta pintaa vasten.

Vain kunnolliset hiomapyérot varmistavat tehokkaan hion-
nan ja vahentavat sahkotyokalun kuormitusta.

Paina konetta pintaa vastaan tasaisesti, jotta hiomapyorot
eivat kulu liian nopeasti.

Liian voimakas painaminen ei paranna hiontatehoa, vaan li-
sad sahkotyokalun ja hiomapyoron kulumista.

Al4 kayta metallihiontaan kiyttimaasi hiomapydréa muiden
materiaalien hiontaan.

Kayta vain alkuperaisia Bosch-hiomatarvikkeita.

Hoito ja huolto

Huolto ja puhdistus

Irrota pistotulppa pistorasiasta ennen kaikkia sahko-
tyokaluun kohdistuvia toita.
Pida sahkatyokalu ja tuuletusaukot puhtaina luotetta-
van ja turvallisen tydskentelyn varmistamiseksi.
Jos sahkojohto taytyy vaihtaa, uuden johdon saa asentaa
turvallisuussyista vain Bosch-huolto tai Boschin valtuuttama
huoltokorjaamo.

Asiakaspalvelu ja kdyttoneuvonta

Asiakaspalvelu vastaa tuotteesi korjausta ja huoltoa seka va-
raosia koskeviin kysymyksiin. Rajaytyskuvat ja varaosatiedot
ovat myds verkko-osoitteessa:

www.bosch-pt.com

Bosch-kayttoneuvontatiimi vastaa mielelladn tuotteita ja tar-
vikkeita koskeviin kysymyksiin.

limoita kaikissa kyselyissa ja varaosatilauksissa 10-numeroi-
nen tuotenumero, joka on ilmoitettu tuotteen mallikilvessa.
Suomi

Robert Bosch Oy

Bosch-keskushuolto

Pakkalantie 21 A

01510 Vantaa

Voitte tilata varaosat suoraan osoitteesta www.bosch-pt.fi.
Puh.: 0800 98044

Faksi: 010296 1838

www.bosch.fi

Havitys

Séahkotyokalu, lisatarvikkeet ja pakkaukset tulee toimittaa
ymparistoystavalliseen uusiokayttoon.

Al4 heita sahkotyokaluja talousjatteisiin!

Koskee vain EU-maita:

Eurooppalaisen kdytosta poistettuja sahko- ja elektroniikka-
laitteita koskevan direktiivin 2012/19/EU ja sitd vastaavan
kansallisen lainsdadadannon mukaan kayttokelvottomat sahko-
tyokalut tulee keratd erikseen ja toimittaa ymparistoystavalli-
seen uusiokayttoon.

EAANVIKG

Ynodeifeic aopaleiag
Fevikég umodeifelc acpaleiag yia nAekTpika
epyaleia

TPOEIAO
MOIHZ H

Awipaote 6Aeg T umodeierg
acpaleiag, odnyieg,
€IKOVOYpaPioeLG Kat 0Aa Ta
TEXVIKG OTOLXEiQ, TOU sUVOSelouv
auTo To NAeKTPIKO €pyaleio. ApENeiec KaTa Ty THENON TwY
akohouBwv umobeiewv pmopet va mpokaAéaouv
nAektponAnéia, mupkayid kai/1 cofapolc TpaupaTiopoUc.
®uhagre oAeg Tig mpoerbomomTikEG uTodeierg ka 0dnyieg
yla kaBe peAhovTikii xpion.

0 0pog «nAekTPIKO epyaheio» o pnatyoToleiTal oTig
nipoeldomoINTIKES UNodeiEeLC avapepeTat oe NAEKTPIKA
epyaleia mou TpopodoTolvTaL amod To NAEKTPIKO GIKTUO (UE
NAeKTPIKO KaAwdlo) KaBwg Kal oe NAeKTPKA epyaleia mou
TpOoPobOTOUVTAL aMd pmaTapia (Xweic NAEKTPIKO KaA®SI0).

Acpalewa oTo xwpo epyaciag
AwTnpeire Tov Xwpo epyaciag kadapo Kat KaAd
PWTIGPEVO. PUTIAVON 1) OKOTEIVEC TEPLOXES TPOKAAOUV
aTugnuaTa.
Mnv epydeaBe pe To NAeKTPIKO Epyaleio o€
nepBaAAov, 6mou unapyet Kivouvog Ekpnéng, omwg pe
TNV Napoucia eUPAEKTWV Uyp®V, aepiwv i) 6kovng. Ta
NAeKTPIKG epyaAeia dnpioupyolv omvenpLopo o omoiog
unopet va ava@Aeget Tn okovn f Tig avabupLdoelc.
‘Otav xpnotpomnoleite To NAeKTPIKO epyaleio, kpardre
HakpLd Ta mawdid ka GAAa TuXOV TapeupLOKOpEVa
aropa. e mepinTwon anoonacnc TG MPOCOXNE oa¢ Pmopel
va XAoETe ToV EAeyX0 Tou epyaAeiou.

HAexTpiki) acpaAewa
To @1 Tou nAekTpiKOU €pyaleiou mpénel va TapLalet
omv npila. Mnv TpomomoLoETE TO PIG PE KAVEVAV
TPOMO. Mn XpNOLIOTIOLEITE PIC MPOCUPHOYIC OE
ouvouaopo pe yewwpéva nAexTpika epyaleia.
ApetanoinTa @1¢ Kat kataAnAec mpidec PelwvVouV Tov
Kivouvo nAektpomAngiac.
AnopelyeTe TNV ENAPI} TOU GOHATOC 0UC HE YELWHEVES
EMPAVELES, OMLC OWANVES, BeppavTikd cwpata
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(kahopipép), kouliveg i wuyeia. ‘Otav T0 0WUa 0aC¢
elvat yelwpévo augaverat o kivbuvoc nAektpomAngiag.
Mnv ex0érere Ta nAekTpika epyaAeia otn Bpoxr fj oTnv
uypacia. H 6leiobuon vepol 0’ €va nAeKTPIKO epyaleio
au€averTov kivbuvo nAektpomAngiac.

Mnv Tpafdre To kaAwdio. Mn xpnoijomoteire To
kaA®mbto yia Tn petapopd fj To TpaAPNypa ya TV
anooUvdeon Tou nAekTpikol epyaleiou. Kpardare To
kaA®bio pakpia and OeppoTnra, Aadt, KOPTEPEC AKPEC
1| Kwoupeva eZapripara. Tuxov xaAaopéva r
neptmAeypéva nAekTpika kaAawdia au€avouv Tov kivéuvo
nAextponAngiag.

‘Otav epyaleode p’ éva nAekTpiko epyaleio oTnv
UnaBpo, xpnoponoleire kKaAm1o enékraong
(umaAavréda) mou eivat katdAAnAo kat yia e€wTepIKN)
xefion. H xpnon kaAwdiwv empnikuvone kataAMnAwv yia
unaibploug xwpoug ehattwvet Tov kivbuvo nAektpomAngiag.
*Otav n xerfion Tou nAekTpikoU epyaleiou o€ uypo
nepiBaAAov eival avamoQeukTn, TOTE XpNGIHOTOLOTE
€vav mpooTaTeuTikG Srakomn dwapporg (Srakomrng Fl/
RCD). H xpnon evog mpoaTateuTikol S1akomTn d1appong
ehatTwvel Tov Kivbuvo nAextpomAnéiag.

AopaAela mpoconwv

Na eioTe o€ emaypunvnon, ivere mpoooxr otTnv
€pYUOia TTOU KAVETE KAl XPNOLIOTIOLEITE TO NAEKTPIKO
epyaleio pe nepiokewn. Mnv xpnowiomnoieire To
nAekTpIKO epyaleio oTav eioTe Koupacspévol i umod TRV
EMPEL VAPKWTIKGV, OLVONVEUHATOC I} pappakwv. Mia
oTlyptaia ampooefia KaTd To XELPIGHO TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou pmopei va 0dnynoet oe cofapoug
TPAUKATIOPOUC.

Xpnowyormoleire Tov mpoowmko efomAiopd npooTtaciag.
®opare navra mpoorareuTikd yuaAud. O kataMnAog
TIPOOTATEUTIKOC EE0MAIOPOC, OMWC PAoKa mpoaTaciac and
oKOVI, avTioAoBnTIKA umodrpaTa acpaleiac,
TIPOOTATEUTIKO KPAVOC I wTaoTiOeC, avaAoya Pe TIC
€KAOTOTE OUVONKEC, EAATTAVEL TOV KivOUVO TPAUATIOH®MY.
Anogelyete Tnv aBéAnTn ekkivnon. BefawwBeire, 6110
SakomTng eivai otn 6éon Off, mpwv cuvdéaete To
nAekTpIKO epyaleio pe TV mnyr Tpopodociac kat/i TNy
pnarapia kabo¢ katmpy To mapaAdfere i To
perapépete. ‘0Tav UETAPEPETE Ta NAEKTPIKG epyaleia
€xovTac 1o 6AxTUAO 0ac oTo HLaKONTN 1} OTAV GUVOETETE Ta
NAEKTPIKG epyaAeia pe TV Ty pelipaTog 6Tav auTd eivat
akopn otn 6éon ON, TOTE Gnutoupyeitat Kivouvog
TPAUUATIOUGV.

AnopakpUvVeTe amo To NAEKTPIKOG epyaleio Tuxov
eaptipara puOpPoNG 1} KA€161a TPl OEgeTe TO
nAekTpiko epyaleio oe Aetroupyia. 'Eva epyaleio
KA€161 ouvappoAoyNUEVO O Eva TTEPIOTPEPOLEVO TUNLA
€vog NAekTpKOU epyaleiou pmopet va odnynoet oe
TPAUKATIOPOUC.

Tpooéxete nwg oTékeoTe. PpovTileTe yia TNV acpaAr
0T(0N TOU COHATOC 0ac Kat Slatnpeire mavrore Tnv
1oopporia oag. 'Etol umopeite va eAéyEete KaAlTepa To
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NAEKTPIKO epyaleio Oe MEPIMTOOELC AMPOCHOKNTWY
TIEPLOTACEWV.

®opare oworr) evbupacia. Mn popare papdid polxa
Koopnpara. Kearare ta paAAia kat Ta polxa oag
HaKeLd amd Ta KwoUpeva e{apTipara. XaAapn
evbupaoia, koopnpata n paketd paAhid pnopei va
epmAakoUv oTa KivoUpeva e€apTipara.

‘Otav undapyet n duvarotnra ocovéeong Saraewv
avappopnong i) cuAAoyig okovng, BefaiwBeire ot
auTég eival ouvdedepévec kat 6TL XpnotpomotolvTat
OwoTd. Hxpnon plag avappoenoncg okovng Unopei va
€eAaTTOOEL TOV KivOUVO Tou MpoKaAeiTal amo Tn okovn.
Mnv epnouyalerte o€ pa AdOog acpalera kat pnv
ayngare Toug kKavoveg aopaleiac yia Ta nAekTpIka
epyaleia, akopa Kat 6Tav peTa ano ouxvi) xprion eiote
efokelwpévol pe To epyaleio. ‘Evac ampooekTog
XEPIOPOC Unopei péaa oe kKAaopata Tou SeutepoAénTou va
0bnynoet oe copapouc TpaupaTiopouc.

Xerion kat gpeovTida Twv NAEKTPIK®V epyaAeinv

Mnv unieppopTOVETE TO NAEKTPIKO €pyaleio.
Xenouyormotr)oTe To 6woTO NAEKTPIKO €pyaAeio yia TV
epappoyn oag. Me 1o kKataMnAo nAekTpiKO epyaleio
epyaleote KaAUTEPA KAl aGQAAESTEQT OTNV AVAPEPOUEVN
TEPLOXT LOXUOC.

Mn xpnotpomnoujcere moté €va nAekTpIKO epyaleio mou
€xetLxaAaopévo dakomm On/Off. 'Eva nAekTpikod
epyaAeio mou bev pmopeire mhéov va To BéceTe o€
Aetroupyia Kat/n ektog Aetroupyiag eivat emkivouvo kat
TIPEMEL VA EMOKEUAOTEL

AnocuvdéaTe To PI¢ amé TV mpila Kay/f amopakpUVeTe
Hla amooTIOHEV PIaTapia amé To NAEKTPIKO epyaAeio,
mpotoU ekteAéoeTe puBpioelg, aAAagere eaptipara
npotol puAagere To nAekTpIKO epyaleio. AuTa Ta
TIPOANTITIKA PETPA A0PaAEiag PELwVOUVY Tov Kivuvo amo
TUXOV 0BEANTN exkivnon Tou nAekTpLKOU epyaleiou.
DuAayere Ta nAexTpika epyaleia mou de
Xenougomolodvrat pakpid amo mawdia kai pnv
EMTPEWETE TN XPRON TOU NAEKTPIKOD €pyaAeiou o€
aropa mou dev eivat e€olkelwpéva He To NAEKTPIKO
epyaleio i Ti¢ 06nyiec yia Tn Aetroupyia Tou
nAektpikol epyaleiou. Ta nAexTpika epyaleia eivat
€mkivuva 6Tav xpnatyomololvTal and Amelpa mpoownad.
Tuvtnpeirte Ta nAekTpika epyaleia kat Ta e€dprnpa.
EAéyxete, av Ta kKwvoUpeva e€apTijpara eivat 6woTa
€uBuypappIoPEVa Kal TTPOCUPHOCHEVA I} PITILG EXOUV
ondaoet Tuxov efaptipara i omotadimore GAAn
Kardoraon), ) onoia emnpealeL T Aetroupyia Tou
nAekTpikoU epyaleiou. Ze mepinrwon BAGRNG,
€MOKeUaoTe To NAeKTPIKO epyaleio mpwv T xprion. H
KaKI GUVTAENGN TwV NAEKTPIK®V epyaAeiwv amoTeAel arria
oM@V aTuxnpaTwy.

Awrnpeirte Ta epyaleia Komig KoPpTePa kat KaBapd.
TTPOGEKTIKA GUVTNENUEVA KOTITIKA EPYTAEIN OPNVAVOUV
6uokohdTEPa Kal 0dnyolvTal EUKOAOTEQQ.
Xpnotpomoteite Ta nAekTpika epyaAeia Ta eapTipara
KTA. oUppwva e auTég Ti odnyieg, AapPdvovrag
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unioyn Ti¢ ouUVOIKeG epyaciag Kat T Epyacieg mou
nipémeL va ekteAeoTolv. H ypnaotporoinon Twv
NAEKTPIKAV epyaAeiwv yia epyaoieg mou dev mpoAémovTal
yU auTa Pmopel va Gnptoupynoel eMKiVOUVEG KATAGTATELC.
Awrnpeire Ti¢ AaBéc kat Tic empdvereg Aaprig oTeyve,
kaBapéc kat eAelBepeg amd Addt kat ypaco. Ot
ohigbnpéc Aaféc kat empavelec Aapnc bev emrpénouy
Kavévav ao@aln XelpLopo Kat EAeyxo Tou NAEKTEIKOU
€pyaeiou oe TUXOV ampOBAENTEC KATAOTACEL.

ZepPig
AwoTe To NAEKTPIKO €pyaleio aag yia ouvTipnon amoé
€£e101KeuEVO TPOOWTIKG, XPNOLHOTIOLWVTAC HOVO
yvijota avraAAakTikd. ‘Etol eaopailete T Slatipnon
NG ao@AAelac Tou NAEKTEIKOU epyaAeiou.

Ynobeifeig acpaleiag yia Actavripeg

Kparare To nAekTpiko epyaleio kard Tnv epyacia
otaBepd pe Ta 600 aag xéEpra Kat ppovTileTe yia pa
acpalr) eTaon. To nAekTpiko epyaleio odnyeirat
a0PAAEDTEPA, OTAV TO KPATATE Kal e Ta HUO 0ag XEPLA.
Xpnotpomoteire To nAekTPIKO €pyaleio povo yia Enpn
Aeiavon. H 6ieiobuon vepoU o’ éva nAektpiko epyaieio
autaver Tov kivouvo nAektpomAngiac.

Tpoaoxi kivéuvog mupkaytac! Amogelyere pia
uniep@éppaven Tou tpdvra Aeiavong kat Tou Aewavrijpa.
Tpw ano Ta dwaAeippara T epyaciag aderalere
ndvrote To Hoxeio TNE oKOVNC. H oKOVN Aeiavong oTov
00KO 0KOVNC, OTO PIKPOPIATPO, OTOV XAPTIVO GAKO (1} oTOV
0aKo GiATPOU 1) 0T GIATPO TOU AMOPEOPNTHEA TKOVNE)
KaTw and Guopeveic ouvonkeg, OMwg o omvenELoPOE KaTa
T Aelavon Twv peT@Mawv, Hmopet va autoavagAeyei.
161aitepoc Kivbuvog undpyel, 0Tav n okovn Aetavong
avapyvUetat pe unoAeippata Bepvikiou, moAuoupeBavng
e GMeG XnuIKEC ouaieg Kat o ldavTac Aetavong peta amnod
napatetapévn epyaoia eivat moAl (eotog.

KaOBapileTe TAKTIKG TIC OXIOHEC AEPIOHOU TOU
nAekTpikol epyaleiou oac. H pTepwTr) TOU KIVnTHPa
TPABGEL 0KOVN Péca 0T TEPIBANUA KaL N CUCCWPEUTT
UETAMIKIC OKOVNG UMOPEL va TIPOKAAETEL NAEKTPIKOUC
KvoUvouc.

Aopaliore To emeepyalopevo koppdrt. 'Eva
enefepyalOUEVO KOUPATL OUYKPATIETAL AOPAAEDTEQQ LIE PLa
61aTaln cuoPyENG 1 HE pia péyyevn mapd e To XL 0ag.
Tepévere, péxpt va akivnronowOei To nAekTPIKO
epyaleio, mpoTol To evamoOéoeTe.

“Gp lypaqn mpolovrog Kat toxuog
Awafaote 6Aeg Tig unodeilelg aspaleiag kat
TI¢ 06nyieg. H un mpnon Twv unodeitewv
aopaleiac kat Twv odnylwv propei va
npokaAéael nhektpomAngia, mupkayla kai/n
oofapouc TpaupaTiopouc.

TMpo0EETe MaPAKAAW TIC EIKOVEC OTO UMPOOTIVO HEPOC TWV

obnylwv Aetroupyiac.

Xprion cUHPWVa L€ TOV TPOOPLOHO

To nAekTpikd epyaleio mpoopileTat yia Tnv Enpn Aelavan
E0AwV, MAaOTIKWV UAK@V, HETAAWY, OTOKWV KaBo¢ Kat
BepViKwpEVWY EMPAVELQV.

Anekovi{opeva oToleia

H anapiBpnon Twv amelkovi(opevwy oTolxeiwv avapépetal

0TV amelkovion Tou NAekTpIkoU epyaAeiou otn oeAiba

VOAPIKOV.

(1) TipooBetn Aapr (Hovwpévn empdveta Aaprg) *

(2) Bibayia v npdodetn Aapn ¥

(3) Tpoyxiokog pUbutong mpoemhoyng apiBpol
nahwvdpopnoewv

(4) AwkonTng On/Off

(5) TIAAkTPO akwvnTomoinang Tou Slakomtn On/Off

(6) Ztoixeio piATpou (oUioTnpa HikpoPiATPOU)

(7)  Kouti cuMoyng Tnc okovng mAnpec (oloTnua
HikpopiATpOU)

(8) Tiow éAaopa ouopiEncg

(9) MoxAog aliopigng

(10) TAdka Aeiavong

(11) MoxAog oloiEnc

(12) Mmpootwvo éAacpa alogyéng

(13) XewpoAaPn (Hovwpévee emeavelec Aapnc)

(14) ®OMo Aelavong”

(15) AwTpnTiko epyaheio”

(16) Bidec yia Tnv mAdka Aeiavong

(17) TAdka Aeiavong Aenn, empnkupévn ¥

(18) ®UMo Aeiavong, empunkupévo”

(19) Bibec yta Tv empnkupévn mdka Aeiavong ¥

(20) ®UMo Aelavong, Tpywvikd ¥

(21) TMAaKa Aeiavong TpLywVIKN, empnkupévn

(22) Ztopio Eepuonpartog

(23) Eukapnrog owAfvac avappodgnong

A) EZaptipara mou amewoviovral i meptypagpovrat dev
TiePLEXOVTAL OTN GTAVTAP ouokeuacia. Tov mARpn kataAoyo
efapTnparwv pmopeire va Tov Bpeire oTo mpdypappa
eaptnpaTwv.

Texvika oToiyeia
MaApko Tpifeio GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Kwbikdg aptbpog 3601B928.. 3601B929..
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MaApwko Tpifeio GSS 230 AVE GSS 280 AVE
KouTti auMoyn¢ Tn¢ okovng oTa UAIKA ° °
napadoaonc

TMpoemoyn aptBuou maAivbpopnoewv ° °
OVOpaOTIKN LoXUC W 300 350
Ap1BuOC 0TPOPMV XWPIC POpTIO 0TPOPEC/AETO 8000-11000 8000-11000
Ap1Bud¢ TahavTmoewv Xwpic popTio OTPOPEC/AeTTO 16000-22000 16000-22000
AlGpeTpog KUKAoU TaAGVTwOonG mm 2,4 2,4
Awaotdoelg puMou Aelavong

- Autonpdogpuon mm 93x185 115x230
- Yoo mm 93x230 115x 280
Alaotdoelg nAakag Aeiavong mm 92x182 114x226
Bapoc katé EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Babpoc mpootaoiag /1l Al

Ta aTolxeia (oxUouv yia pta ovopaotikn Taon [U] 230 V. e nepinmwon mou undpxouv anokAivouoeg TAOELG Kat 0TI EIKES yia KGBe Xwpa eKOOTELC

auTa Ta oTolKEla PMopei va Slagépouv.

TMAnpogopieg yia 86pufo kat bovijoerg

GSS... 230 AVE 280 AVE
Twég ekmopmmc OopUBou umoAoyiopéveg kata EN 62841-2-4.
H otabptopévn A nxnTikr) otdbun Tou nAekTpIKoU epyaAeiou avepxeTal TUMIKA oTIC aKOAOUBEC TIHEC
Y1a0un nynTKNAG meang dB(A) 80 86
YTAOUN NXNTIKAC LOXUOC dB(A) 91 97
Avaogdhela K dB 3 3
Dopare wroaomidec!
YuvoAikég TiéG TaAavTwoewy a, (GlavuopaTiko abpolopa Tplwv kateublivoewv) kat avaopalela K umoAoylopéveg kara
EN 62841-2-4:
a, m/s? 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

H o1a0Bun kpabaopwv Kat n Tir exmopc 6opuBou mou
avapépovTal o’ auTég Tig odnyieg €xouv petpnBel cuppwva pe
pta péBobo PETPNONG TUTTOTIOINKEVN KATA TO IPOTUTIO

EN 62841 kal umopoUv va xpnotgonotinolv ot oUykpLon
TWV 610POpWV NAEKTPIKAV epyaleiwv. Eival emone kataMnAeg
Y10 PLa TIPOOWPLVT) EKTIUNGN TNE EKTTOUNNG KpadaoH®MV Kal
BopUpou.

H avapepopevn otabpun kpadaopwy Kat Tir EKMOUTNAG
BopUou avTimpoownelouv TIC BACIKEC XPNOELC TOU
nAeKTPIKOU €pyaAeiou. Ze mepinTwaon QWS MOU TO NAEKTPIKO
epyaAeio xpnotporotndei HlapoPETIKA HE PN TPOTEWVOHEVa
€€apThuaTa 1 XweIg EMAPKN OUVTAENON, TOTE N 0TAOUN
Kpadaopwv Kat n Tipn ekmoprnc BopUBou amokAivouv. Autd
pnopel va au€noeL onpavTika TNV exnopnr kpadaouwy kat
BopUBou katd Tn ouvolikn Siapkela Tou Xpovou epyaaiac.

['a TV akpLBI eTIUNGN TWV EKMOUMMY Kpadaouwy Kat
BopuBou Ba mpénet va AapPavovrat emiong unown Kat ot
XoOvolL Kata Tn Sidpketa Twv omoiwv To epyaleio eivat
amevepyorotnpévo f Aetroupyet, xwpi¢ Opwe otnv
TIPAYUATIKOTNTA VA XPNGLUONOLETaL. AUTO UTOPEL Va HEIOOEL

ONUAVTIKA TIC EKMOUMEC Kpadaopwv kat BopUou katd ™
OUVOAIKI BLAPKELT TOU XPOVOU epyaotag.

I auTd, LV apxicouv ol EMMTOOELS TWV KPAOACHWY, MPEMEL
va kaBopilete oupnAnpwpaTika p€Tpa acpaleiac yia Tnv
TPOOTAGIA TOU XELPLOTH OTIWE: LUVTAPNON TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou kal Twv e€apTNUATWV TIOU XpNotoNolEiTe,
S1atnpnon (eoTV TWV XEPLWV, 0PYAVLON TNC EKTEAEONC TWV
S10QopwV epyaclv.

ZuvappoAoynon

Byadere 1o i amé TV mpila mptv amd omotadrmote
€pyaoia oTo NAeKTPIKO epyaAeio.

Avappognon okovig/pokavidimv

H okovn anod optopéva UAIKA. TT. X. amo HoAuBOOUXES UMOYIES,
ano PepIka €idn EUAou, amd opukTd UAKA Kat amod péTaMa
unopei va eivat avBuylewvr. H emagr pe Tn okovn f/katn
€10TIVON TNC PMOPEL va MPOKAAEDEL aMePYIKES avTIOPATELS Y/
Kal 00BEVELEC TWV aVATVEUTTIK®Y 060GV TOU XPROTN M) TUXOV
TIAPEUPIOKOUEVWY ATOPWV.
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Oplopéva eibn okovng, m.x. okovn amod Euho BeAavibiac r
of1a¢ BewpouvTat kapkivoyova, 1blaitepa o€ GuvUaouO e
S1apopa oupmAnPwWHATIKG UMKG TIOU XpnotonololvTal aTny
katepyaoia EUAwV (evaoelc xpwpiou, EuAompooTaTEUTIKA
péoa). H katepyacia aplavtoUxwyv UNK®V EMTPENETAL HOVO OE
€161Ka exnalbeupéva aTopa.
- Na xpnotgoroleite katd 1o 6UVATO yia TO EKAGTOTE UAIKO
™V KataMnAn avappdenon.
- Na @povrileTe yia Tov Kahd aePIGHO TOU XWPOU Epyaaiac.
- Yac oupouAeloupe va popdTe PAOKES AVATIVEUOTIKNG
npooTaciag pe giATpo katnyopiag P2.
Na Tnpeite Ti¢ S1atdgeLg mou LoxUouv 0Tn XwEa 0ag yia Ta
S1dpopa umo katepyaoia UAIKA.
AnogelyeTte Tn Snpoupyia cuccPeUONC OKOVNG OTO
Xwpo mou epyaleote. Ot okoveg avapAéyovTtal eUKOAa.

Autoavappogpnon pe kouti GUAAOYIG TG OKOVIG
(BAéme ewoveg I-M)

Impwéte 10 KOUTi GUNOYNE TNC OKAVNG (7) TIGVW GTO OTOHIO
Eepuonparoc (22). yupilovtdc To PéxpL ot eyKOMEC Tou
KOUTIOU GUAAOYIC TNG OKOVNG VO OKOUMTNOOUV OTO OTOI0
EepuonpaTog kat To KouTi cUMOYNG TG oKOVNG va acpaAioel
aednTd.

H otabun nAnpwong ato kouti ouMoync Tng okovng (7) pmopet
va eheyxrel eUkoAa péoa and To Slapavec Goxeio.

l'a 1o adelacpa Tou KouTiol auMoyng e okovng (7)
TPaBNETE TO e eAaPPLd MEPLOTPOPT MPOC TA THOW.
ZePdwarte To oTOIKEID PiATPOU (6) KOl TPABAETE TO ATIO TO
kouTi aUMoync Te akovne (7). Adeldote To kouTi GUMoyNG
NG OKOVNG.

XTunnote ehagpd To PiAtpo (6) mavw oe pia otabepr
€M@Avela, yia va xaAapwoeTe Tn okovn. Kabapiote Ta
@UMapakia Tou aTotxeiou Tou PiATPOU (6) HeE pta pahakn
Bouproa.

Ynodewdn: MNa tnv e€aopdaAion plag 16avikng avappopnong
NG oKOVNC, adeldlete To Kouti auMoyRC TG okovng (7)
€yKkalpa Kat kabapileTe To aTolKEi0 TOU PiATPOU (6) TAKTIKA.
Kpartate To nAekTpIKO €pyaleio oTIC epyaaieg o€ KABeTEC
EMPAVELEC ETOL, WOTE TO KOUTL GUMOYNG TNC okovNg (7) va
Helxvel mpoc Ta KATW.

Ewrepwki) avappopnon (BAéme ewova N)

TonoBetraTe évav elkapnto owAnva avappoenang (23) oto
otopo Eepuonuatoc (22). Impwére Tov owAiva
avappo®nanc (Omwe paiveTat oTnv EKOVA) ENAVW OTO TOHIO
£epuonuaToc KaTa TETOLO TPOTIO, WOTE TA AVOiyHATa OTO
otoplo Eepuonpatoc va napagpeivouv eAelBepa. 'ETat, katd Tn
biapkela TG Aeiavong, amopeuyetat n «mpookoAAnon» Tou
nAekTPIKOU epyaAeiou endvw oTo enegepyalOpeVo KOPHATL Kat
N pelwon TN mowdTNTAC TNE EMPAVELAC Tou enefepyaldpevou
KoppaTou.

Yuvbéote Tov eUkapmnTo owAiva avappopnaonc (23) pe évav
anopEoPNTNPa oKOVNC. Mia eMoKOTNan yia Tn oUVOEan o€
S1apopETIKOUG amoppoPnTAPEC oKOVNC Ba Bpeire aTo TEAOC
QUTMV TV 06NYIWV.

0 anoppo@nTHEaC 0KOVNG MPENEL va eival kataAMnAog yia To
ekaotote enegepyalOUeEvVo KOppATL

l'a Tnv avappdpnon Wlaitepa avouylewvhg, KAPKIVOYOVOU N
EnpnG okOVNC MPETEL va XPNOIUOTOLELTE EIBIKOUG
anoppOPNTHPEC OKOVNG.

'Otav epyaleate o€ KABETEC EMPAVELEC VA KPATATE TO
NAEKTPIKO epyaleio KaTd TETOLO TPOMO, WOTE 0 GWARVAC
avapeoenang va Oeixvel mpog Ta KATw.

AAAayn @UAAou Aeiavong

Tt TV TomoBéTnon evog véou pUAAOU Aeiavong
amopakpUVETE T pUNIAVON KAl Tn 6KOVN amo TV TAAKa
Aelavong (10), m.x. pe éva mvého.

lNa v e€aopahion plac 1Savikne avappoenong Te oKOvNG
npooetTe, woTe ot Hlatpnaoelg oto UMo Aeiavong va
OUUITITOUV HE TIC TPUMEC OTNV MAAKA A€iavong.

®UAAa Aciavong pe autompdopuon (BAéme ewdva E)

H mhaka Aeiavong (10) eivat e€omAiopévn pe éva Upaopa
QuUTOMPOGPUONG, VIO Va UMOPELTE ETOL VA OTEPEWTETE YPryopa
katamha eUAa Aeiavong e autonpoo@uor.

XTunnoTe eAagpd To UPacpa auTonpoaPNang TE MAAKAG
Aelavong (10) mpwv Tv Tomo6étnan Tou eUMou Aelavong
(14), yia va kataoTel 6uvaTi pla 16avikn mpooeua.
TomoBeTnoTe To UMO Aciavong (14) oe pia mheupd Tg
mhakag Aelavong (10) wooneda, TomoBetnote To pUAO
Aeiavong ot ouvéxela mavw otnv TAGKa Aelavong Kat meoTe To
KaAd.

la v agaipeon Tou pUMou Aeiavong (14) maote To and pa
akpn kat Tpapn&re To ano Tv mAaka Aeiavong (10).

®UAAa Aeiavong xwpi autompoopuon

(BAéne ewoveg A-B)

TMéare Tov HoxAd alopiyEng (9) mpog Ta kaTw.

TMepdoTe 10 PUAO Aeiavong (14) péxpl Téppa KaTw amod To
avolyTo mow EAacpa olopyEng (8) kat agroTe Tov HoxAo
ouotyEnc (9) eAelbepo.

Avoi€te Tov HoyA6 alogyEng (11).

TomnoBetioTe To pUMo Aelavong (14) Teviwpévo yupw amo
NV mhaka Aeiavonc. Mepdate To aMo dkpo Tou pUMou
Aeiavonc (14) katw and 1o avoiyTod PpoaTvo EAacpa
ouoptyEnc (12) kat opifTe To eUMo Aelavong, kheivovac Tov
HoxAo ouopiyénc (11).

Ta @UMa Aetavong xwpic TpUTEC, T1.X. and MEoidvTa o€ POAd 1
TOU HETPOU, UTIOPEITE VO TO TPUMTOETE yia TV avappo®non
NG OKOVNG HeE To dlatpnTiko epyaleio (15). MéoTe v autd T0
NAeKTEIKO epyaleio pe auvappoloynuévo To UAO Aeiavonc
nave oTo diatpnTikd epyaleio (BAEme eova D).

la v agaipeon Tou pUMou Aeiavonc (14) avoi€te Tov poxAd
ologyEnc (11) katméote Tov HoxAd alopiyéng (9) mpog Ta
kaTw. Tpapn&re €Ew To UM Aeiavonc.

Emoyn Tou ¢pUAAou Aciavong

Mmopeire va emAEEeTe avapeoa o€ Jita oelpd amo SLapOPETIKA
@UMa Aeiavonc, avaAoya pe To ekAOTOTE UNd Katepyaoia
UAIKO KaLTnv embupnTn apaipeon UAikoU:

40 - 400
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I v i Acavon (s avonpooue) (e
. . €koveg A-B)

Ta v ene€epyacia OAwV TwV TPOIGVTWV ) ) o . ) )

Eihou Otav xpnatoroleire Kupiwg pUMa Aeiavonc oTavrap Xwpic

auTompPOOPUON, TOTE MPOTEIVETAL N XPH0N TNC AETTAG TAAKAC

Aeiavonc xwpic auTtompoapuan. Xapn otnv eminedn emeavela

TN¢ MAAKac Aeiavonc emTuyxavovtal aplota AelavTika

la apxikn Aeiavon, m.x. Toaxwv kat — xovtpn 40, 60
amhaviotwy Hokaplwv Kat oavibwv

la Aetavon kat e€opdAuvon Hikpwy peoaia 80, 100, amoteAéopiata, 161aiTepa o€ epyaoie AemmoAeiavanc.
TIPOEEOXWV EMPAVEIWDY 120 . .

la v TeAKn Aelavon katto @wvipopa  Aemmy 180, 240, Tpoodern Aaiy

okAnpav EuAwv 320, 400 HmpdoBetn Aafn (1) kabiota duvatd évav AveTo XelpLopO Kat

40 - 320 pia 1baviki katavopr e duvapng, Kupiwg o€ mepinTwon
peyaAnc agaipeonc uAikou Aeiavong.

MNa v Katepyacia emypiopaTwV and Y1epewote v npoabetn Aafn (1) pe mn Bida (2) oto
pmoyiéC Kat Bepvikia Kabwg Katyia Tnv nepiBAnua.

KATEPYAGia aoTAPWHATWVY, OMWE UAIKGV

nARPWONG KAt 6TOKWV AGlTOUpYiG

l'a T agaipeon xpwpdTwv xovtpn 40,60

la Tn Aeiavon mpwtwv xpwpaTwy (amd  pecaia 80, 100, Oéon oe Aetroupyia

TO «TIPWTO XEPL») 120 Tpoaé&te TNV Téon Siktdou! Ta oTotxeia TNG TAGNC THC
la v TeAki Aelavon aotapwpdtwy  Aemmy 180, 240, nnyi¢ pedparog mpémel va Tauti{ovTat He Ta avricTolya
npw 10 Bawio 320 oTolxeia eMavew TNV Mvakiba KATAOKEUAoTI} TOU
Ynodewdn: a va anogUyete To axioto Tou pUMou Aeiavong, NAekTpIKOD GDYU)\_GiOll. HAekTpika GDV(fMZiG e
xpnotporoleite pévo pUMa Aeiavong and pia Kokkwon 80. XapakTnploTwk) Tdon 230 V Aetroupyouv kat pe Tdon

220V.

AMayi mg mAdkag Aciavon (BAéne ewova F) Oéon oe Aetroupyia KL ekTo¢ Aetroupyiag

Hmkaka Aeiovolnc (10) uropei, oTav xpeidtetat, va BeawBeire, 6Tt propeire va xelpioTeire Tov StakonTn

‘_’VT‘KGTUOT0951~ . ) ) ) On/Off, xwpic va aneAcuBepioete T Aapii.

:e,ﬁ‘ﬁ‘”‘”e evreAdq Tig 6I[316€q (1(,5) KaLagaipeote my mhdka l'a TNV evepyomoinon Tou NAEKTPIKOU €pyaAeiou maThaTe Tov

Aelgvonc (}0). T'onoeeTnOTe‘Tn véa mAdka Aelavong (10) kat B1akorn ON/OFF (4) Kat KpaTAGTE Tov aTnévo.

ooigre Zava Tic Bidec oTabepd. l'a v akwnromoinon Tou 6lakorrn ON/OFF (4) kpatoTe

Ewbikéc mAakeg Aciavong TOV MATNHEVO KaLTIaTAOTE EMMAEOV TO MANKTPO
akwntomoinong (5).

l'a TV amevepyomoinon Tou NAEKTPIKOU pyaAeiou apnaTte

Tov diakomnTn ON/OFF (4) eAelBepo. Ze mepinmmwon

khelbwpévou diakommm ON/OFF (4) maTroTe Tov mp@Ta Kat

ETa agrioTe Tov eAelBepo.

Mropeire va avTikataoToeTe T oupnapadidopevn mAdka
Aeiavong (10) pe pia aMn eldiki mhaka Aeiavong Siaéotun
w¢ e€apTnua.

H ouvappoAoynon Tne elikne makac Aelavong ekteAeirat,
onwc n aMayn e oupmapadiéopevng mdkac Aeiavonc.

H TomoBéTnon kat n agaipean Tou ekaatote UAOU Aetavone TMpoemhoyi Tou apiBpod naAwdpopiioewv

extehetrat, omwe n aMayr Tou yviiotou pUAOU Aeiavang. Me Tov Tpoxioko pUBpIonG TnG mpoemihoyrg Tou apibpoy
nahwdpopnoewv (3) pmopeire va mpoemAEEeTe Tov
anaroUpevo apBpd nahvdpopnoewv eniong katKata n
S1dpketa T¢ Aerroupyiac.

0 anatroUpevoc aplBudc maAivdpopnoewv e€aptarat and To
unod katepyaoia UMKO Kat Tic oUVONKeS epyaoiag kat pmopeire
va 10 eEaKPIBWOETE PE MPAKTIKN GOKIWN.

Emypinkupévn mAdka Aeiavong, opBoyavia, Aerrri
(BAéme ewova G)
H xprion Tn¢ opBoywviag, AemTic, emunkupévng mdkag
Aeiavonc (17) kabiotd duvarr T Aeiavon oe Guompootta
onueia kat oe otevouc evolaPecoug Xwpoug, OTwE TI.Y.
nepoibec napabupwv Kat mopTwv, auAdka f mow and
BepUaVTIKA oOPATA Kat 0WARVEC TAPOXNC VEPOU. Yrobeigerc epyasiac
l'a T ouvappoAdynon Te opBoywviag, AEMThC, EMUNKUPEVNC . A i . .
mhakag Aelavong (17) xpnowomoleire Tig avTioTolyeg Bideg BvuZeTe To pcano Ty mpita Tiptv amo onotadimote
(19). epyacia o1o nAekTPIKO epyaleio.
Teppévere, péxpt va akwvnTomon0ei To nAeKTPIKO
epyaAeio, mpoTol To evamobéverTe.
H agaipeon uAikoU kat n eppavion T Aelacpévng emeavelac
eCapTvTal Kupiwc and Tnv emhoyr Tou puMou Aelavong, Tnv
npoemAeypévn Badpida apiBpol maAivdpopnoewv kat Tnv
aokoUpevn mieon.

Empnkupévn mAdka Aeiaveng, Tplywviki

(BAéne ewova H)

H xpnon e Tptywvikng, empnkupévng mhakac Aeiavong (21)
kaBiotd duvati T Aelavon o€ ywvieg Kal akpég.
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Movo awoya eUAa Aelavong éxouv KaAr AetavTikn andboon
Kl TIPOOTATEUOUV TO NAEKTPIKO EpyaA€io.

H 61dpkela {wng Twv UMWY Aelavong augaveral otav
€pyaleabe aokwvTac opolopopen Tieon.

H untepBoAwxn aténon Tng mieonc 6ev odnyel oe aténon Tng
agaipeonc UAKoU aAha o€ LoxupaTepn ¢pBopa Tou NAEKTPIKOU
epyaleiou kat Tou UAou Aelavong.

Mn xpnotpormoleite mAéov €va gpUANo Aeiavaong, pe To omoio
éywe enegepyaoia petaMou, yia GAa uAKa.

Xpnotonoleire povo Ta yvota e€aptipata Aelavong and v
Bosch.

ZuvTiipnon Kat gépfig

ZuvTipnon Kat KaBapiopog

Byadere 1o @1 ané Tnv mpida mptv amd omotadimote
€pyacia oTo NAeKTPIKO epyaAeio.
Na diatnpeire To nAekTpIKO €pyaA€io kat TIC OXLOPE
aepiopol mavToTe o€ KaOapi KATaoTac yia va
umopeirte va epyaleade kaAd kat pe acpalela.
Mta TuxOv avaykaia avTikatdoTaon Tou nAekTpikoU kaAwdiou
npénetva die€axBet and Tnv Bosch i and éva
efoualobotnuévo kévtpo o€pfic T Bosch, yia va amogeuybel
€101 KGBe Kivbuvog TG acpdAelac.

E€unnpétnon neAatav kat cupoulég epappoyic
To TuApa e€unnpeéTaone meAAT@VY anavTd aTiC EPWTHTELC 0aC
OYETIKA € TNV EMOKEUR KL TN GUVTHPNON TOU TIPOIOVTOC 0aC
kaBag kat yia Ta avriotola aviaAAaKTIKG. ZxEGLa
ouvappoAdynong kat mAinpogopiec yia Ta avialakTika Oa
Bpeire emionc kaTw amo: www.bosch-pt.com

H op@a napoxn¢ oupBoulwv Tne Bosch amavtd euxapiotwg
TIC EPWTNATELC 0AC Yia Ta TPOIOVTA Hag Kat Ta e€apTApaTa TOuC.
AxoTE 0€ OAEG TIC EPWTHOELS KaL TTapayyeAiec avTaAaKTIKGV
onwodnmoTe Tov 10Wne10 KWOIKO aptbud oUWV Pe TV
mvakiba TOmou Tou MPOIOVTOC.

EAAGGa

Robert Bosch A.E.

Epxelac 37

19400 Kopwni - ABAva

TnA.: 2105701258

®at: 2105701283

www.bosch.com

www.bosch-pt.gr

ABZ Service A.E.

TnA.: 2105701380

®ag: 2105701607

Anocupon
Ta nAekTpid epyaleia, Ta e§apTHLATA KAl Ol CUOKEUATIES
TIPETEL VA AVAKUKAQVOVTAL E TPOTIO QIAKO TIPOC TO
nepiaMov.
Mnv pixveTe Ta nAekTpIKG epyaleia oTa
amoppippata Tou omTiol oac!

Movo yua xpeg Tng EE:

YUppwva pe Tnv Eupwaikn 0dnyia 2012/19/EE oxeTika pe
TIC MAAEC NAEKTPIKEC KaL NAEKTPOVIKEC CUOKEUEG KaL TN
petapopd Tne odnyiac autrc o€ eBviko ikalo dev eivat mAéov
UMOXPEWTIKO, Ta AXPNOTa NAEKTEIKA epyaAeia va cuéyovTal
EexwploTd yia va avakukAwBouv e Tpomo QKO Pog To
nepiBarov.

Tiirkce

Giivenlik talimati

Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilari

UYARI Bu elektrikli el aletiyle birlikte
gelen tiim giivenlik uyarilarini,
talimatlari, resim ve aciklamalari okuyun. Asagida
bulunan talimatlara uyulmamasi halinde elektrik
carpmalarina, yanginlara ve/veya agir yaralanmalara neden
olabilir.
Biitiin uyarilari ve talimat hiikiimlerini ileride kullanmak
iizere saklayin.
Uyari ve talimat hiikiimlerinde kullanilan "elektrikli el aleti"
terimi, akim sebekesine bagli (elektrikli) aletlerle akii ile
calisan aletleri (akiili) kapsamaktadir.
Calisma yeri giivenligi
Calistigimiz yeri temiz tutun ve iyi aydinlatin. Daginik
veya karanlik alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.
Yakininda patlayici maddeler, yanici sivi, gaz veya
tozlarin bulundugu yerlerde elektrikli el aleti ile
calismayn. Elektrikli el aletleri, toz veya buharlarin
tutusmasina neden olabilecek kivilcimlar ¢ikarirlar.
Elektrikli el aleti ile calisirken cocuklari ve etraftaki
kisileri uzakta tutun. Dikkatiniz dagilacak olursa aletin
kontroliinii kaybedehilirsiniz.

Elektrik Giivenligi
Elektrikli el aletinin fisi prize uymaldir. Fisi hichir
zaman degistirmeyin. Korumali (topraklanmis)
elektrikli el aletleri ile birlikte adaptor fis
kullanmayin. Degistirilmemis fis ve uygun priz elektrik
carpma tehlikesini azaltir.
Borular, kalorifer petekleri, isiticilar ve buzdolaplari
gibi topraklanmis yiizeylerle viicudunuzun temas
etmesinden kacginin. Viicudunuz topraklandigi anda
biyiik bir elektrik carpma tehlikesi ortaya ¢ikar.
Elektrikli el aletlerini yagmur altinda veya nemli
ortamlarda birakmayin. Suyun elektrikli el aletiigine
sizmas| elektrik carpma tehlikesini artirir.
Kabloya zarar vermeyin. Elektrikli el aletini
kablosundan tutarak tasimayin, kabloyu kullanarak
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cekmeyin veya kablodan cekerek fisi cikarmayin.
Kabloyu ates, yanici ve/veya keskin ve hareket eden
maddelerden uzak tutun. Hasarli veya dolasmis kablo
elektrik carpma tehlikesini artirir.
Bir elektrikli el aleti ile acik havada calisirken mutlaka
acik havada kullanilmaya uygun uzatma kablosu
kullanin. Acik havada kullanilmaya uygun uzatma
kablosunun kullaniimasi elektrik carpma tehlikesini
azaltir.
Elektrikli el aletinin nemli ortamlarda calistirilmasi
sartsa mutlaka kacak akim koruma rélesi kullanin.
Kacak akim koruma rolesi salterinin kullanimi elektrik
carpma tehlikesini azaltir.

Kisilerin Giivenligi
Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin, elektrikli el
aleti ile isinizi makul bir tempo ve yontemle yiiriitiin.
Yorgunsaniz, kullandiginiz haplarin, ilaglarin veya
alkoliin etkisinde iseniz elektrikli el aletini
kullanmayin. Elektrikli el aletini kullanirken bir anki
dikkatsizlik nemli yaralanmalara neden olabilir.
Daima kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima
koruyucu gozliik kullanin. Elektrikli el aletinin tirii ve
kullanimina uygun olarak; toz maskesi, kaymayan is
ayakkabilari, koruyucu kask veya koruyucu kulaklik gibi
koruyucu donanim kullanimi yaralanma tehlikesini azaltir.
Aleti yanhslikla calistirmaktan kacinin. Gii¢
kaynagina ve/veya akiiye baglamadan, elinize alip
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali
oldugundan emin olun. Elektrikli el aletini parmaginiz
salter (izerinde dururken tasirsaniz ve elektrikli el aleti
acikken fisi prize sokarsaniz kazalara neden olabilirsiniz.
Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce ayar aletlerini
veya anahtarlari aletten gikarin. Elektrikli el aletinin
ddnen parcalari icinde bulunabilecek bir yardimei alet
yaralanmalara neden olabilir.
Calisirken viicudunuz anormal durumda olmasin.
Calisirken durusunuz giivenli olsun ve dengenizi her
zaman koruyun. Bu sayede elektrikli el aletini
beklenmedik durumlarda daha iyi kontrol edehilirsiniz.
Uygun is elbiseleri giyin. Genis giysiler giymeyin ve
taki takmayin. Saclarinizi ve giysileriniz aletin
hareketli parcalarindan uzak tutun. Bol giysiler, uzun
saclar veya takilar aletin hareketli parcalari tarafindan
tutulabilir.
Toz emme donanimi veya toz tutma tertibati
kullanirken, bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olun. Toz emme donaniminin
kullanimi tozdan kaynalanabilecek tehlikeleri azaltir.
Aletleri sik kullanmaniz sebebiyle onlara alismig
olmaniz, giivenlik prensiplerine uymanizi
onlememelidir. Dikkatsiz bir hareket, bir anda ciddi
yaralanmalara yol agabilir.

Elektrikli el aletlerinin kullanimi ve bakimi

Elektrikli el aletini asiri dlciide zorlamayin. Yaptiginiz
ise uygun elektrikli el aletleri kullanin. Uygun
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performansli elektrikli el aleti ile, belirlenen ¢alisma
alaninda daha iyi ve giivenli alisirsiniz.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayin.
Acilip kapanamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve
onarilmalidir.

Elektrikli el aletinde bir ayarlama islemine
baslamadan, herhangi bir aksesuar degistirirken veya
elektrikli el aletini elinizden birakirken fisi giic
kaynagindan cekin veya akilyii ¢cikarin. Bu 6nlem,
elektrikli el aletinin yanhslikla calismasini dnler.

Kullamim disi duran elektrikli el aletlerini cocuklarin
ulasamayacagi bir yerde saklayin. Aleti kullanmayi
bilmeyen veya bu kullanim kilavuzunu okumayan
kisilerin aletle calismasina izin vermeyin. Deneyimsiz
kisiler tarafindan kullanildiginda elektrikli el aletleri
tehlikelidir.

Elektrikli el aletinizin ve aksesuarlarimizin bakimini
ozenle yapin. Elektrikli el aletinizin kusursuz olarak
calismasini engelleyebilecek bir durumun olup
olmadigini, hareketli parcalarin kusursuz olarak islev
goriip gormediklerini ve sikisip sikismadiklarini,
parcalarin hasarh olup olmadigini kontrol edin.
Elektrikli el aletini kullanmaya baslamadan dnce
hasarli parcalari onartin. Bircok is kazasi elektrikli el
aletlerine yeterli bakim yapilmamasindan kaynaklanir.
Kesici uglari daima keskin ve temiz tutun. Ozenle
bakimi yapilmis keskin kenarli kesme uglarinin malzeme
icinde sikisma tehlikesi daha azdir ve daha rahat kullanim
olanagi saglarlar.

Elektrikli el aletini, aksesuari, uclar ve benzerlerini,
bu 6zel tip alet icin dngdriilen talimata gore kullanin.
Bu sirada calisma kosullarini ve yaptiginiz isi dikkate
alin. Elektrikli el aletlerinin kendileri igin ongdriilen alanin
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara neden olabilir.
Tutamak ve kavrama yiizeylerini kuru, yagsiz ve temiz
tutun. Kaygan tutamak ve kavrama yiizeyleri, aletin
beklenmeyen durumlarda giivenli sekilde tutulmasini ve
kontrol edilmesini engeller.

Servis

Elektrikli el aletinizi sadece yetkili personele ve
orijinal yedek parca kullanma kosulu ile onartin. Bu
sayede elektrikli el aletinin glivenligini siirekli hale
getirirsiniz.

Zimpara makineleri icin giivenlik talimati

Calisirken elektrikli el aletini iki elinizle sikica tutun
ve durusunuzun giivenli olmasina dikkat edin. Elektrikli
el aleti iki elle daha giivenli kullanilir.

Bu elektrikli el aletini sadece kuru zimparalama isleri
icin kullanin. Suyun elektrikli el aleti icine sizmasi elektrik
carpma tehlikesini artirir.

Dikkat yangin tehlikesi! Zimparalanan malzemenin ve
zimpara makinesinin asin dlciide issnmasindan
kacinin. ise ara vermeden 6nce daima toz haznesini
bosaltin. Toz torbasi, mikro filtre, kagit torbasi (veya
filtre torbasi veya elektrikli siipirge filtresi) icindeki
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zimpara tozu elverissiz kosullarda, rnegin metaller
zimparalanirken, kendiliginden tutusabilir. Zimpara tozu
boya, poliiiretan kalintilari veya diger kimyasal
maddelerle karistiginda ve zimparalanan malzeme uzun
stireli calisma nedeniyle asiri él¢lide 1sindiginda tehlike
dahadaartar.

Elektrikli el aletinizin havalandirma araliklarini
diizenli araliklarla temizleyin. Motor fani tozu aletin
govdesine ceker ve metal tozunun asiri birikimi elektrik
carpma tehlikesi yaratir.

is parcasini emniyete alin. Bir germe tertibati veya
mengene ile sabitlenen is parcasi elle tutmaya oranla
daha giivenli tutulur.

Elinizden birakmadan dnce elektrikli el aletinin tam
olarak durmasini bekleyin.

Uriin ve performans agiklamasi

Biitiin giivenlik talimatini ve uyarilari
okuyun. Giivenlik talimatlarina ve uyarilara
uyulmadigi takdirde elektrik carpmasina,
yangina ve/veya ciddi yaralanmalara neden
olunabilir.
Liitfen kullanma kilavuzunun 6n kismindaki resimlere dikkat
edin.

Usuliine uygun kullanim

Bu elektrikli el aleti ahsap, plastik, metal, macun ve lakli
yiizeylerin kuru olarak zimparalanmasi icin tasarlanmistir.

Sekli gosterilen elemanlar

Sekli gosterilen elemanlarin numaralari grafik sayfasindaki
elektrikli el aleti resmindeki numaralarla aynidir.

(1) Ektutamak (izolasyonlu tutma yiizeyi) ¥
(2) Ektutamak vidasi®

(3) Titresim sayisini ayarlama diigmesi

(4) Acgma/kapama salteri

(5) Acgma/kapama salteri sabitleme tusu
(6) Filtre elemani (mikro filtre sistemi)

(7) Tozkutusu komple (mikro filtre sistemi)
(8) Arkasikmakolu

(9) Sikmakolu

(10) Zimpara plakasi

(11) Sikmakolu

(12) On sikma kolu

(13) Tutamak (izolasyonlu tutamak yiizeyi)
(14) Zimparakagidi®

(15) Delme aleti®

(16) Zimpara plakasi vidalari

(17) Zimpara plakasi ince, uzatilmis

(18) Zimpara kagidi, uzatilmis ¥

(19) Uzatilmis zimpara plakast icin vidalar *
(20) Zimpara kagdi, iicgen bicimli”

(21) Ucgen bicimdi zimpara plakasi, uzatilmis »
(22) Ufleme rakoru

(23) Emme hortumu®

A) Sekli gosterilen veya tanimlanan aksesuar standart teslimat
kapsaminda degildir. Aksesuarin tiimiinii aksesuar
programimizda bulabilirsiniz.

Teknik veriler

Titresimli zimpara makinesi GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Uriin kodu 3601B928.. 3601B929..
Toz kutusu teslimat kapsaminda ° °
Titresim sayisi 6n secimi ° °
Nominal giris glicii w 300 350
Bostaki devir sayisi dak* 8000-11000 8000-11000
Bostaki titresim sayisi dak? 16000-22000 16000-22000
Titresim dairesi capl mm 2,4 2,4
Zimpara kagidi olcileri

- Cirt cirth tuturmali mm 93x185 115x230
- Sikma gerilimi mm 93x230 115x 280
Zimpara plakasi dlcleri mm 92x182 114x226
Agirlig EPTA-Procedure 01:2014 uyarinca kg 2,5 2,8
Koruma sinifi /1l /1l

Veriler 230V'luk bir anma gerilimi [U] iin gegerlidir. Farkli gerilimlerde ve farkli ilkelere 6zgii tiplerde bu veriler degisebilir..
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GSS... 230 AVE 280 AVE
Griilti emisyon degerleri EN 62841-2-4 uyarinca belirlenmektedir.
Elektrikli el aletinin A degerlendirmeli giiriiltii seviyesi tipik olarak
Ses basinci seviyesi dB(A) 80 86
Griilti emisyonu seviyesi dB(A) 91 97
Tolerans K dB 3 3
Koruyucu kulakhk kullanin!
Toplam titresim degerleri a, (li¢ yoniin vektor toplami) ve tolerans K EN 62841-2-4 uyarinca belirlenmektedir:
a, m/s’ 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

Bu talimatta belirtilen titresim seviyesi ve giriiltii emisyon
degeri EN 62841 uyarinca standartlastiriimis 6lgme
yontemine gore belirlenmistir ve elektrikli el aletlerinin
birbirleri ile kiyaslanmasinda kullanilabilir. Bu degerler ayni
zamanda titresim ve giiriiltii emisyonunun gegici olarak
tahmin edilmesine de uygundur.

Belirtilen titresim seviyesi ve giiriiltii emisyon degeri
elektrikli el aletinin esas kullanimini temsil etmektedir. Ancak
elektrikli el aleti farki uglar veya yetersiz bakimla kullanilacak
olursa, titresim seviyesi ve giiriiltii emisyonu farklilik
gosterebilir. Bu da titresim ve giiriiltli emisyonunu biitiin
kullanim siiresince 6nemli 6lciide artirabilir.

Titresim ve giirlilti emisyonunun tam olarak tahmin
edilebilmesi icin, aletin kapali oldugu veya acik fakat
kullanimda olmadigi siirelerin de dikkate alinmasi gerekir.
Bu, titresim ve giiriilti emisyonunu bitiin calisma siiresinde
6nemli él¢tde distirebilir.

Titresimin kullaniciya bindirdigi yiik icin 6nceden ek givenlik
onlemleri alin. Ornegin: Elektrikli el aletinin ve uclarin
bakimi, ellerin sicak tutulmasi, is asamalarinin organize
edilmesi.

Montaj

Elektrikli el aletinin kendinde bir calisma yapmadan
once her defasinda fisi prizden cekin.

Toz ve talas emme

Kursun iceren boyalar, bazi ahsap tiirleri, mineraller ve
metaller gibi maddeler islenirken ortaya ¢ikan toz sagliga
zararli olabilir. Bu tozlara temas etmek veya bu tozlari
solumak alerjik reaksiyonlara ve/veya kullanicinin veya onun
yakinindaki kisilerin nefes alma yollarindaki hastaliklara
neden olabilir.
Kayin veya mese gibi bazi agag tozlari kanserojen etkiye
sahiptir, 6zellikle de ahsap isleme sanayiinde kullanilan katki
maddeleri (kromat, ahsap koruyucu maddeler) ile birlikte.
Asbest iceren malzemeler sadece uzmanlar tarafindan
islenmelidir.
- Miimkiin oldugu kadar islediginiz malzemeye uygun bir toz
emme tertibati kullanin.

- Calisma yerinizi iyi bir bicimde havalandirin.

- P2filtre sinififiltre takil soluk alma maskesi kullanmanizi
tavsiye ederiz.

islenen malzemelere ait iilkenizdeki gecerli yonetmelik

hiikiimlerine uyun.
Calistigimiz yerde toz birikmemesine dikkat edin.
Tozlar kolayca alevlenebilir.

Toz kutusu ile alete entegre toz emme (Bakiniz: Resimler
1-M)

Toz kutusunu (7) ifleme rakoruna (22) takin. Toz kutusunu,
toz kutusundaki oluklar iifleme rakorundaki uclari hissedilir
bicimde kavrayacak bicimde cevirin.

Toz kutusunun (7) doluluk seviyesi saydam kap sayesinde
kolayca kontrol edilebilir.

Toz kutusunu (7) bosaltmak icin hafifce cevirerek arkadan
cekip cikarin.

Filtre elemanini (6) vidalayin ve toz kutusundan (7) cikarin.
Toz kutusunu bosaltin.

Tozlari temizlemek igin filtre elemanini (6) sert bir zemine
hafifce vurun. Filtre elemaninin (6) lamellerini yumusak bir
fircaile temizleyin.

Not: Optimum diizeyde toz emme saglamak igin toz
kutusunu (7) zamaninda bosaltin ve filtre elemanini (6)
diizenli araliklarla temizleyin.

Dik yiizeylerde calisirken elektrikli el aletini toz kutusu (7)
asaglyl gosterecek bicimde tutun.

Harici toz emme (Bakiniz: Resim N)

Bir emme hortumunu (23) tfleme rakoruna (22) takin.
Emme hortumunu (resimde goriildiigi gibi) iifleme rakoruna,
iifleme rakorunun yan delikleri serbest kalacak bigimde
takin. Bu sayede zimpara islemi esnasinda elektrikli el
aletinin is parcasina yapismasi ve is parcasinin yiizey
kalitesinin diismesi onlenir.

Emme hortumunu (23) bir elektrikli siiptirgeye takin. Cesitli
elektrikli stipiirgelere baglantiya ait genel goriinlisi bu
kullanma kilavuzunun sonunda bulabilirsiniz.

Elektrik stipiirgesi islenen malzemeye uygun olmalidir.

Bosch Power Tools
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Ozellikle sagliga zararli, kanserojen veya kuru tozlari
emdirirken ozel elektrik stipiirgesi (sanayi tipi elektrik
stipiirgesi) kullanin.

Dik ylizeylerde calisirken elektrikli el aletini emme hortumu
asaglyl gosterecek bicimde tutun.

Zimpara kagidinin degistirilmesi

Yeni zimpara kagidini takmadan 6nce zimpara plakasindaki
(10) kir ve tozlar bir firga ile temizleyin.

Toz emme islevinin optimum diizeyde olmasi i¢in zimpara
kagidindaki deliklerin zimpara plakasindaki deliklerle iist
iiste gelmesine dikkat edin.

Cirt cirt kavramali zimpara kagitlari (Bakiniz: Resim E)
Zimpara plakasi (10), cirt cirt kavramali zimpara kagitlarinin
hizla ve basitge takilmasini saglayan bir cirt cirt doku ile
donatilmistir.

Optimum kavrama kuvvetinin saglanabilmesi i¢in zimpara
plakasindaki (10) cirt cirt kavrama yiizeyini zimpara kagidini
(14) takmadan 6ne bir yere vurarak temizleyin.

Zimpara kagidinin (14) bir kenarini zimpara plakasina (10)
hizali bicimde yerlestirin, daha sonra zimpara kagidini
zimpara plakasina yatirin ve iyice bastirin.

Zimpara kagidini (14) ¢ikarmak icin bir ucundan tutun ve
zimpara plakasindan (10) cekerek ikarin.

Cirt cirt kavramal zimpara kagitlari (Bakiniz: Resimler
A-B)

Sikma kolunu (9) asagi dogru bastirin.

Zimpara kagidini (14) sonuna kadar agilan arka sikkma
kolunun (8) altina siiriin ve sikma kolunu (9) birakin.
Sikma kolunu (11) agin.

Zimpara kagidini (14) diizgiin bicimde zimpara plakasi
lizerine yerlestirin. Zimpara kagidinin (14) diger ucunu
acilan 6n sikma kolunun (12) altina siiriin ve sikma kolunu
(11) kapatarak zimpara kagidini sikin.

Ornegin rulo halinde veya metre ile satilan deliksiz zimpara
kagitlarini, toz emme islevini saglamak lizere bir delme aleti
(15) ile delebilirsiniz. Zimpara kagidi takili elektrikli el aletini
delme aleti iizerine bastirin (Bakiniz: Resim D).

Zimpara kagidini (14) ¢ikarmak icin sikma kolunu (11) agin
ve stkma kolunu (9) asagi bastirin. Zimpara kagidini gekerek
cikarin.

Zimpara kagidinin secilmesi

islenen malzemeye ve yiizeyde istenen kazima élciisiine gére
cesitli zimpara kagitlari kullanabilirsiniz:

Tane biiyiikliigii
40 - 400

Her tiirlii ahsap malzemeyi islemek icin

On zimparaislemiicin, 6rnegin kaba, Kaba 40, 60
planyalanmamis dilme ve tahtalarin

islenmesi icin

Plan zimparalama ve kiiciik piiriizlerin Orta 80, 100,
diizeltilmesi icin 120

Tane biiyiikliigii

Sert ahsabin son ve hassas zimparasi  ince 180, 240,

icin 320,400
40 - 320

Boyali /cilali yiizeylerin veya dolgu

malzemeli ve macunlu yiizeylerin islenmesi

icin

Boyalarin zimparalanmasi icin Kaba 40,60

Astar boyalarin zimparalanmasticin -~ Orta 80, 100,
120

Cilalama isleminden énce astarlarin ~ ince 180, 240,

son zimpara iglemleri i¢in 320

Not: Zimpara kagidinin yirtilmasini 6nlemek icin 80 taneden
fazla zimpara kagidi kullanin.

Zimpara plakasinin degistirilmesi (Bakiniz:
Resim F)

Zimpara plakasi (10) gerektiginde degistirilebilir.

6 vidasi (16) sokiin ve zimpara plakasini (10) cikarin. Yeni

zimpara plakasini (10) yerine yerlestirin ve vidalari tekrar
sikin.

Ozel zimpara plakalari

Aletle birlikte teslim edilen zimpara plakasini (10) aksesuar
olarak temin edilebilen 6zel zimpara plakasi ile
degistirebilirsiniz.

Ozel zimpara plakasinin montaji, aletle birlikte teslim edilen
zimpara plakasinin montaji ile aynidir.

ilgili zimpara kagidinin takilmas ve ¢ikarilmas orijinal
zimpara kagidinin takilip ¢ikarilmasi ile aynidir.

Uzatilmis zimpara plakasi, dort kose, ince (Bakiniz:
Resim G)

Dort kdse, ince ve uzatilmis zimpara plakasinin (17)
kullanimi erisilmesi zor olan yerlerde ve dar alanlarda
zimpara yapma olanagi saglar, érnegin pencere ve kapi
lamelleri, oluklar, radyator ve su borusu arkalari.

Dort kdse, ince ve uzatilmis zimpara plakasini (17) takmak
icinilgili vidalari (19) kullanin.

Uzatilmis zimpara plakasi, iiggen bicimli (Bakiniz: Resim
H)

Uggen bicimli uzatilmis zimpara plakasinin (21) kullanim
kose ve kenarlarda zimpara yapma olanag saglar.

ince zimpara plakasi (cirt cirt kavramasiz) (Bakiniz:
Resimler A-B)

Cirt cirt kavramasiz standart zimpara kagitlari kullanilirken
cirt cirt kavramasiz ince zimpara plakasinin kullaniimasi
tavsiye olunur. Diiz zimpara plakasi yiizeyi sayesinde
6zellikle hassas zimpara islerinde optimum sonuglar alinir.

Ek tutamak

Ek tutamak (1) 6zellikle yiiksek kazima yapilan zimpara
islerinde, aletin rahat kullanimina ve optimum kuvvet
dagilimina olanak saglar.
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Ek tutamagi (1) vida ile (2) govdeye sabitleyin.

isletim

Calistirma
Sebeke gerilimine dikkat edin! Akim kaynaginin
gerilimi elektrikli el aletinin tip etiketinde belirtilen
gerilimle ayni olmalidir. 230V ile isaretlenmis
elektrikli el aletleri 220V ile de calistirilabilir.

Acma/kapama
Tutamagi birakmadan agma/kapama salterini
kullanabildiginizden emin olun.
Elektrikli el aletini agmak icin agma/kapama salterine (4)
basin ve salteri basili tutun.
Acma/kapama salterini sabitlemek (4) icin salteri basili
tutun ve buna ek olarak sabitleme tusuna (5) basin.
Elektrikli el aletini kapatmak icin agma/kapama salterini (4)
birakin. Agma/kapama salteri (4) kilitli durumda iken 6nce
saltere basin, sonra tekrar birakin.

Enerjiden tasarruf etmek icin elektrikli el aletini sadece
kullandiginizda agin.

Titresim sayisi 6n secimi

Titresim sayisi on secim ayar diigmesi (3) ile isletme
esnasinda da gerekli titresim sayisini 6nceden secerek
ayarlayabilirsiniz.

Gerekli titresim sayisi islenen malzemeye ve ¢alisma
kosullarina bagli olup, pratik deneyle belirlenebilir.

Calisirken dikkat edilecek hususlar
Elektrikli el aletinin kendinde bir calisma yapmadan
once her defasinda fisi prizden cekin.
Elinizden birakmadan dnce elektrikli el aletinin tam
olarak durmasini bekleyin.
Kazima performansi ve zimpara profili esas olarak zimpara
kagidinin segimi, segilen titresim sayisi kademesi bastirma
kuvveti tarafindan belirlenir.
Sadece kusursuz zimpara kagitlari iyi bir zmpara
performansi saglar ve elektrikli el aletini korurlar.
Zimpara kagitlarinin kullanim émriinii uzatmak icin diizgiin
bir bastirma kuvveti uygulamaya dikkat edin.
Asiri bastirma kuvveti daha yiiksek bir kazima performansina
degil, zmpara kagidinin elektrikli el aletinin daha hizli
asinmasina ve yipranmasina neden olur.
Metal malzeme icin kullaniimis olan bir zimpara kagidini
baska malzeme icin kullanmayin.
Sadece Bosch orijinal zimpara aksesuari kullanin.

Bakim ve servis

Bakim ve temizlik

Elektrikli el aletinin kendinde bir calisma yapmadan
once her defasinda fisi prizden cekin.

Tiirkce | 77

iyi ve giivenli calisabilmek icin elektrikli el aletini ve
havalandirma araliklarini temiz tutun.

Yedek baglanti kablosu gerekliise, giivenligin tehlikeye
diismemesi icin Bosch’tan veya yetkili bir servisten temin
edilmelidir.

Miisteri servisi ve uygulama danismanhgi

Miisteri servisleri GirGiniiniiziin onarim ve bakimi ile yedek
parcalarina ait sorularinizi yanitlandirir. Demonte goriinisleri
ve yedek parcalara ait bilgileri su sayfada da bulabilirsiniz:
www.bosch-pt.com

Bosch uygulama danisma ekibi tiriinlerimiz ve aksesuarlari
hakkindaki sorularinizda sizlere memnuniyetle yardimci olur.
Biitiin basvuru ve yedek parca siparislerinizde tiriiniin tip
etiketi izerindeki 10 haneli iiriin kodunu mutlaka belirtin.
Sadece Tiirkiye icin gecerlidir: Bosch genel olarak yedek
parcalari 7 yil hazir tutar.

Tiirkce

Bosch Sanayi ve Ticaret A.S.

Elektrikli EI Aletleri

Aydinevler Mah. indnii Cad. No: 20

Kiigiikyal Ofis Park A Blok

34854 Maltepe-Istanbul

Tel.: 44480 10

Fax: +90216 43200 82

E-mail: iletisim@bosch.com.tr

www.bosch.com.tr

Bulsan Elektrik )

Istanbul Cad. Devrez Sok. Istanbul Carsisi

No: 48/29 iskitler

Ankara

Tel.: +90 312 3415142

Tel.: +90 312 3410302

Fax: +90 312 3410203

E-mail: bulsanbobinaj@gmail.com

Faz Makine Bobinaj

Cumhuriyet Mah. Sanayi Sitesi Motor

isleri Bolimii 663 Sk. No:18

Antalya

Tel.: +90 242 3465876

Tel.: +90 242 3462885

Fax: +90 242 3341980

E-mail: info@fazmakina.com.tr

Korfez Elektrik

Karaagac Mah. Siimerbank Cad. No:18/2

Erzincan

Tel.: +90 446 2230959

Fax: +90 446 2240132

E-mail: bilgi@korfezelektrik.com.tr

Deger is Bobinaj

ismetpasa Mah. ilk Belediye Bagkan Cad. 5/C
Sahinbey/Gaziantep

Tel.: +90 342 2316432

Fax: +90 342 2305871

E-mail: degerisbobinaj@hotmail.com

Tek Coziim Bobinaj

Kiisget San.Sit.A Blok 11Nolu Cd.No:49/A
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Sehitkamil/Gaziantep

Tel.: +90 342 2351507

Fax: +90 342 2351508

E-mail: cozumbobinaj2@hotmail.com
Glingah Otomotiv

Beylikdiizii Sanayi Sit. No: 210 Beylikdiizii
istanbul

Tel.: +90 212 8720066

Fax: +90212 8724111

E-mail: gunsahelektrik@ttmail.com
Aygem

10021 Sok. No: 11 AOSB Cigli

izmir

Tel.: +90232 3768074

Fax: +90232 3768075

E-mail: boschservis@aygem.com.tr
Sezmen Bobinaj

Ege Is Merkezi 1201/4 Sok. No: 4/B Yenisehir
izmir

Tel.: +90 232 4571465

Tel.: +90 232 4584480

Fax: +90232 4573719

E-mail: info@sezmenbobinaj.com.tr
Ankarali Elektrik

Eski Sanayi Bélgesi 3. Cad. No: 43 Kocasinan
Kayseri

Tel.: +90 352 3364216

Tel.: +90 352 3206241

Fax: +90 352 3206242

E-mail: gunay@ankarali.com.tr

Asal Bobinaj

Eski Sanayi Sitesi Barbaros Cad. No: 24/C
Samsun

Tel.: +90 362 2289090

Fax: +90 362 2289090

E-mail: bpsasalbobinaj@hotmail.com
Ustiindag Elektrikli Aletler

Nusretiye Mah. Boyacilar Araligi No: 9
Tekirdag

Tel.: +90 282 6512884

Fax: +90 282 6521966

E-mail: info@ustundagsogutma.com
Marmara Elektrik

Tersane cd. Zencefil Sok.No:6 Karakdy
Istanbul

Tel.: +90 212 2974320

Fax: +90212 2507200

E-mail: info@marmarabps.com
Bagriaciklar Oto Elektrik

Motorlu Sanayi Garsisi Dogruer Sk. No:9 Selcuklu

Konya

Tel.: +90 332 2354576

Tel.: +90 332 2331952

Fax: +90 332 2363492

E-mail: bagriaciklarotoelektrik@gmail.com

Ermenistan, Azerbaycan, Giircistan, Kuzglzistan,
Mogolistan, Tacikistan, Tiirkmenistan, Ozbekistan

TOO “Robert Bosch” Power Tools, Satis Sonrasi Servis
Rayimbek Cad., 169/1

050050, Almati, Kazakistan

Servis E-posta: service.pt.ka@bosch.com

Resmi internet Sitesi: www.bosch.com, www.bosch-pt.com

Tasfiye

Elektrikli el aleti, aksesuar ve ambalaj malzemesi ¢evre dostu
bir yontemle tasfiye edilmek {izere tekrar kazanim merkezine
gonderilmelidir.

Elektrikli el aletlerini evsel ¢oplerin igine
atmayin!

Sadece AB iilkeleri icin:

Eski elektrikli el aletleri ve elektronik aletlere iliskin
2012/19/EU sayili Avrupa Birligi yonetmeligi ve bunlarin tek
tek Glkelerin hukuklarina uyarlanmasi uyarinca, kullanim
omriinii tamamlamis elektrikli el aletleri ayri ayri toplanmak
ve gevre dostu bir yontemle tasfiye edilmek iizere yeniden
kazanim merkezlerine gonderilmek zorundadir.

Polski

Wskazowki bezpieczenstwa

0golne wskazowki bezpieczefistwa dotyczace
pracy z elektronarzedziami

OSTRZEZENIE Nalezy zapoznaé sie ze wszystkimi
ostrzezeniami i wskazéwkami do-

tyczacymi bezpieczenstwa uzytkowania oraz ilustracjami
i danymi technicznymi, dostarczonymi wraz z niniejszym
elektronarzedziem. Nieprzestrzeganie ponizszych wskazo-
wek moze stac sie przyczyna porazenia pradem elektrycz-
nym, pozaru i/lub powaznych obrazen ciata.
Nalezy zachowac wszystkie przepisy i wskazowki bezpie-
czenstwa dla dalszego zastosowania.
Pojecie "elektronarzedzie" odnosi si¢ do elektronarzedzi za-
silanych energig elektryczna z sieci (z przewodem zasilaja-
cym) i do elektronarzedzi zasilanych akumulatorami
(bez przewodu zasilajacego).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy
Miejsce pracy nalezy utrzymywac w czystosci i zapew-
ni¢ dobre oswietlenie. Nieporzadek i brak wtasciwego
o$wietlenia sprzyjaja wypadkom.
Elektronarzedzi nie nalezy uzywac¢ w srodowiskach za-
grozonym wybuchem, np. w poblizu tatwopalnych cie-
czy, gazow lub pytéw. Podczas pracy elektronarzedziem
wytwarzaja sie iskry, ktdre moga spowodowac zapton py-
tow lub opardw.
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Podczas uzytkowania urzadzenia nalezy zwréci¢ uwa-
ge na to, aby dzieci i inne osoby postronne znajdowaty
sie w bezpiecznej odlegtosci. Czynniki rozpraszajace
moga spowodowac utrate panowania nad elektronarze-
dziem.

Bezpieczenstwo elektryczne

Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazd.
Nie wolno w zadnej sytuacji i w zaden sposob modyfi-
kowac wtyczek. Podczas pracy elektronarzedziami z
uziemieniem ochronnym nie wolno stosowac zadnych
wtykow adaptacyjnych. Oryginalne wtyczki i pasujace
do nich gniazda sieciowe zmniejszaja ryzyko porazenia
pradem.

Nalezy unikac kontaktu z uziemionymi elementami lub
zwartymi z masa, takimi jak rury, grzejniki, kuchenki
ilodowki. Uziemienie ciata zwigksza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Elektronarzedzi nie wolno narazac na kontakt z desz-
czem ani wilgocia. Przedostanie si¢ wody do wnetrza
obudowy zwigksza ryzyko porazenia pradem elektrycz-
nym.

Nie uzywac przewodu zasilajacego do innych celéw.
Nie wolno uzywacé przewodu do przenoszenia ani prze-
suwania elektronarzedzia; nie wolno tez wyjmowac
wtyczki z gniazda, pociagajac za przewéd. Przewod
nalezy chroni¢ przed wysokimi temperaturami, nalezy
go trzymac z dala od oleju, ostrych krawedzi i rucho-
mych czesci urzadzenia. Uszkodzone lub splatane prze-
wody zwiekszaja ryzyko porazenia pradem elektrycznym.
Uzywajac elektronarzedzia na $wiezym powietrzu, na-
lezy upewnic sig, ze przedtuzacz jest przeznaczony do
pracy na zewnatrz. Uzycie przedtuzacza przeznaczone-
go do pracy na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pra-
dem elektrycznym.

Jezeli nie ma innej mozliwosci, niz uzycie elektrona-
rzedzia w wilgotnym otoczeniu, nalezy podtaczyc¢ je do
Zrodta zasilania wyposazonego w wytacznik ochronny
roznicowopradowy. Zastosowanie wytacznika ochron-
nego réznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Bezpieczenstwo oséb

Podczas pracy z elektronarzedziem nalezy zachowa¢
czujnosé, kazda czynnosé wykonywac ostroznie i z
rozwaga. Nie przystepowac do pracy elektronarze-
dziem w stanie zmeczenia lub bedac pod wptywem
narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi pod-
czas pracy moze grozi¢ bardzo powaznymi obrazeniami
ciafa.

Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze
nosi¢ okulary ochronne. Srodki ochrony osobistej, np.
maska przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask
ochronny czy ochraniacze na uszy, w okreslonych warun-
kach pracy obnizaja ryzyko obrazen ciata.

Nalezy unika¢ niezamierzonego uruchomienia narze-
dzia. Przed podiaczeniem elektronarzedzia do zrédta
zasilania i/lub podtaczeniem akumulatora, podniesie-
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niem albo transportem urzadzenia, nalezy upewnic¢
sie, ze wlacznik elektronarzedzia znajduje sie w pozy-
cji wylaczonej. Przenoszenie elektronarzedzia z palcem
opartym na wtaczniku/wytaczniku lub wtozenie do gniaz-
da sieciowego wtyczki wiaczonego narzedzia, moze staé
sie przyczyna wypadkow.

Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé
wszystkie narzedzia nastawcze i klucze maszynowe.
Narzedzia lub klucze, pozostawione w ruchomych cze-
$ciach urzadzenia, moga spowodowac obrazenia ciata.
Nalezy unikac nienaturalnych pozycji przy pracy. Na-
lezy dbac o stabilna pozycje przy pracy i zachowanie
rownowagi. Dzieki temu mozna bedzie fatwiej zapano-
wac nad elektronarzedziem w nieprzewidzianych sytu-
acjach.

Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nalezy nosi¢
luznej odziezy ani bizuterii. Wlosy i odziez nalezy trzy-
mac z dala od ruchomych czesci. Luzna odziez, bizuteria
lub dtugie wtosy moga zosta¢ pochwycone przez ruchome
czesci.

Jezeli producent przewidziat mozliwos$¢ podtaczenia
odkurzacza lub systemu odsysania pytu, nalezy upew-
ni¢ sie, ze sa one podtaczone i sa prawidtowo stosowa-
ne. Uzycie urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszy¢
zagrozenie zdrowia pytami.

Nie wolno dopuscic, aby rutyna, nabyta w wyniku cze-
stej pracy elektronarzedziem, zastapita Sciste prze-
strzeganie zasad bezpieczenstwa. Brak ostroznosci i
rozwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze w utamku
spowodowac cigzkie obrazenia.

Obstuga i konserwacja elektronarzedzi

Nie nalezy przeciazac elektronarzedzia. Nalezy do-
bra¢ odpowiednie elektronarzedzie do wykonywanej
czynnosci. Odpowiednio dobrane elektronarzedzie wy-
kona prace lepiej i bezpieczniej, z predkoscia, do jakiej
jest przystosowane.

Nie nalezy uzywac elektronarzedzia z uszkodzonym
wiacznikiem/wytacznikiem. Elektronarzedzie, ktorym
nie mozna sterowac za pomoca wtacznika/wytacznika,
stwarza zagrozenie i musi zostac¢ naprawione.

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac nastawczych,
przed wymiana osprzetu lub przed odtozeniem elek-
tronarzedzia nalezy wyjac wtyczke z gniazda sieciowe-
go i/lub usuna¢ akumulator. Ten $rodek ostroznosci
ogranicza ryzyko niezamierzonego uruchomienia elektro-
narzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w
miejscu niedostepnym dla dzieci. Nie nalezy udostep-
nia¢ narzedzia osobom, ktére nie sa z nim obeznane
lub nie zapoznaly sig z niniejsza instrukcja. Elektrona-
rzedzia w rekach nieprzeszkolonego uzytkownika sg nie-
bezpieczne.

Elektronarzedzia i osprzet nalezy utrzymywac w nie-
nagannym stanie technicznym. Nalezy kontrolowac,
czy ruchome czesci urzadzenia prawidtowo funkcjonu-
jainie sg zablokowane, czy nie doszto do uszkodzenia
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niektorych czesci oraz czy nie wystepuja inne okolicz-
nosci, ktore moga mie¢ wptyw na prawidtowe dziata-
nie elektronarzedzia. Uszkodzone czesci nalezy na-
prawi¢ przed uzyciem elektronarzedzia. Wiele wypad-
kow spowodowanych jest niewtasciwg konserwacja elek-
tronarzedzi.

Nalezy stale dbac o czystos¢ narzedzi skrawajacych i
regularnie je ostrzy¢. Starannie konserwowane, ostre
narzedzia skrawajace rzadziej sie blokuja i sa tatwiejsze w
obstudze.

Elektronarzedzi, osprzetu, narzedzi roboczych itp. na-
lezy uzywac zgodnie z ich instrukcjami oraz uwzgled-

nia¢ warunki i rodzaj wykonywanej pracy. Wykorzysty-

wanie elektronarzedzi do celéw niezgodnych z ich prze-
znaczeniem jest niebezpieczne.

Uchwyty i powierzchnie chwytowe powinny by¢ za-
wsze suche, czyste i niezabrudzone olejem ani sma-
rem. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytowe nie po-
zwalajg na bezpieczne trzymanie narzedzia i kontrole nad
nim w nieoczekiwanych sytuacjach.

Serwis
Prace serwisowe przy elektronarzedziu moga by¢ wy-
konywane wytacznie przez wykwalifikowany personel
i przy uzyciu oryginalnych czesci zamiennych. W ten
sposob zagwarantowana jest bezpieczna eksploatacja
elektronarzedzia.

Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa pracy
ze szlifierkami

Elektronarzedzie nalezy trzymac podczas pracy moc-
no w obydwu rekach i zapewni¢ bezpieczna pozycje
pracy. Prowadzenie elektronarzedzia oburacz sprzyja
bezpieczenstwu pracy.

Elektronarzedzie nalezy stosowac wytacznie do szlifo-
wania na sucho. Przedostanie sie wody do elektronarze-
dzia zwigksza ryzyko porazenia pradem.

Uwaga: niebezpieczenstwo pozaru! Nalezy unikac¢
przegrzewania szlifowanego materiatu i szlifierki.
Przed przerwa w pracy nalezy zawsze oprézni¢ pojem-
nik na pyt. W niesprzyjajacych warunkach, np. pod wpty-
wem iskrzenia podczas szlifowania metali, moze doj$¢ do
samozapalenia sie pytu szlifierskiego w worku na pyt, mi-
krofiltrze, papierowym worku na pyt (lub w worku filtra-
cyjnym ew. w filtrze odkurzacza). Zwigkszone niebezpie-
czenstwo istnieje, gdy pyt taki zmieszany jest z resztkami
lakieru, poliuretanu lub innymi chemicznymi materiatami,
amateriat szlifowany jest po dtugiej obrébce rozgrzany.
Otwory wentylacyjne elektronarzedzia nalezy regular-
nie czysci¢. Dmuchawa silnika wcigga kurz do obudowy,
a duze nagromadzenie pytu metalowego moze spowodo-
wac zagrozenie elektryczne.

Nalezy zabezpieczy¢ obrabiany przedmiot. Zamocowa-
nie obrabianego przedmiotu w urzadzeniu mocujacym lub
imadle jest bezpieczniejsze niz trzymanie go w reku.

Przed odtozeniem elektronarzedzia, nalezy poczekac,
az znajdzie si¢ ono w bezruchu.

Opis urzadzenia i jego zastosowania

Nalezy przeczyta¢ wszystkie wskazowki do-

tyczace bezpieczenstwa i zalecenia. Nie-

przestrzeganie wskazowek dotyczacych bez-

pieczenstwa i zalecen moze doprowadzi¢ do

porazenia pradem elektrycznym, pozaru i/lub
powaznych obrazen ciafa.

Prosze zwréci¢ uwage na rysunki zamieszczone na poczatku
instrukcji obstugi.

Uzycie zgodne z przeznaczeniem

Elektronarzedzie przeznaczone jest do szlifowania na sucho
drewna, tworzywa sztucznego, metalu, masy szpachlowej
oraz powierzchni lakierowanych.

Przedstawione graficznie komponenty

Numeracja przedstawionych graficznie komponentéw odno-
si sie do schematu elektronarzedzia na stronach graficznych.

(1) Rekoje$¢ dodatkowa (powierzchnia izolowana) *
(2) Srubado rekojesci dodatkowej ¥

(3) Pokretto wstepnego wyboru predkosci oscylacyjnej
(4) Wiacznik/wytacznik

(5) Przycisk blokady wiacznika/wytacznika

(6) Filtr (system mikrofiltracji)

(7) Pojemnik na pyt — komplet (system mikrofiltracji)
(8) Tylnalistwa zaciskowa

(9) Dzwignia zaciskowa

(10) Piytaszlifierska

(11) Dzwignia zaciskowa

(12) Przednialistwa zaciskowa

(13) Rekojes¢ (powierzchnia izolowana)
(14) Papier $cierny ¥

(15) Dziurkownik®

(16) Sruby do plyty szlifierskiej

(17) Piytaszlifierska cienka, przedtuzona®
(18) Papier $cierny, przedtuzony *

(19) Sruba do ptyty szlifierskiej przedtuzonej ™
(20) Ptytaszlifierska trojkatna

(21) Ptytaszlifierska trojkatna, przedtuzona®
(22) Krociec wylotowy

(23) Waz odsysajacy "

A) Osprzet ukazany na rysunkach lub opisany w instrukcji uzyt-
kowania nie wchodzi w standardowy zakres dostawy. Kom-
pletny asortyment wyposazenia dodatkowego mozna zna-
lez¢ w naszym katalogu osprzetu.

)
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Dane techniczne

Szlifierka oscylacyjna GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Numer katalogowy 3601B928.. 3601B929..
Pojemnik na pyt w wyposazeniu standardo- ° °
wym

Wstepny wybor predkosci oscylacyjnej ° °
Moc nominalna W 300 350
Predkos¢ obrotowa bez obcigzenia min* 8000-11000 8000-11000
Predkos¢ oscylacyjna bez obcigzenia min* 16000-22000 16000-22000
Srednica oscylacji mm 2,4 2,4
Wymiary papieréw $ciernych

- Mocowanie na rzepy mm 93x185 115x230
- Mocowanie na zaciski mm 93x230 115x 280
Wymiary ptyty szlifierskiej mm 92x182 114x226
Waga zgodnie z EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Klasa ochrony /1 Al

Dane obowiazuja dla napigcia znamionowego [U] 230 V. Przy napieciach odbiegajacych od powyzszego i w przypadku specjalnych wersji pro-

duktu sprzedawanych w niektérych krajach dane te moga sie réznic.

Informacje o emisji hatasu i drgan

GSS... 230 AVE 280 AVE
Wartosci pomiarowe emisji hatasu zostaty okreslone zgodnie z EN 62841-2-4.
Okre$lony wg skali A typowy poziom hatasu emitowanego przez elektronarzedzie wynosi
poziom ci$nienia akustycznego dB(A) 80 86
poziom mocy akustycznej dB(A) 91 97
Niepewno$¢ pomiaru K dB 3 3

Stosowac srodki ochrony stuchu!

Wartosci taczne drgan a, (suma wektorowa z trzech kierunkow) i niepewnosc pomiaru K oznaczone zgodnie z EN 62841-2-4:

a, m/s’

K dB

2,5
1,5

2,5
1,5

Podany w niniejszej instrukcji poziom drgan i poziom emisji
hatasu zostaty zmierzone zgodnie z procedura pomiarowa,
okreslong w normie EN 62841, i moga zostac uzyte do po-
rownywania elektronarzedzi. Mozna ich takze uzy¢ do wstep-
nej oceny poziomu drgan i poziomu emisji hatasu.

Podany poziom drgan i poziom emisji hatasu jest reprezenta-
tywny dla podstawowych zastosowan elektronarzedzia. Je-
zeli elektronarzedzie uzyte zostanie do innych zastosowan
lub z innymi narzedziami roboczymi, a takze jesli nie bedzie
wiasciwie konserwowane, poziom drgan i poziom emisji ha-
fasu moga réznic sie od podanych wartosci. Podane powyzej
przyczyny moga spowodowac podwyzszenie poziomu drgan
i poziomu emisji hatasu w czasie pracy.

Aby dokfadnie oceni¢ poziom drgan i poziom emisji hatasu,
nalezy wzig¢ pod uwage takze okresy, gdy urzadzenie jest
wytaczone lub gdy jest ono wprawdzie wiaczone, ale nie jest
uzywane do pracy. Podane powyzej przyczyny moga spowo-
dowac obnizenie poziomu drgan i poziomu emisji hatasu w
czasie pracy.

Nalezy wprowadzi¢ dodatkowe $rodki bezpieczeristwa, ma-
jace na celu ochrone osoby obstugujacej przed skutkami eks-
pozycji na drgania, np.: konserwacja elektronarzedzia i na-
rzedzi roboczych, zapewnienie odpowiedniej temperatury,
aby nie dopuscic¢ do wyziebienia rak, wtasciwa organizacja
czynnos$ci wykonywanych podczas pracy.

Montaz

Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy
elektronarzedziu nalezy wyjac wtyczke z gniazda.

Odsysanie pytow/wiorow

Pyty niektorych materiatéw, na przyktad powtok malarskich
z zawartoscia otowiu, niektérych gatunkéw drewna, minera-
tow lub niektdrych rodzajéw metalu, mogg stanowic zagroze-
nie dla zdrowia. Bezposredni kontakt fizyczny z pytami lub
przedostanie sig ich do ptuc moze wywotac reakcje alergicz-
ne i/lub choroby uktadu oddechowego operatora lub oséb
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znajdujacych sie w poblizu.

Niektore rodzaje pytdw, np. debiny lub buczyny uwazane sa

zarakotworcze, szczegdlnie w potaczeniu z substancjami do

obrobki drewna (chromiany, impregnaty do drewna). Mate-
riaty, zawierajace azbest moga by¢ obrabiane jedynie przez
odpowiednio przeszkolony personel.

- Oile jest to mozliwe, nalezy zawsze stosowac system od-
sysania pytu, dostosowany do rodzaju obrabianego mate-
riatu.

- Nalezy zawsze dbac o dobra wentylacje stanowiska pracy.

- Zaleca sie noszenie maski przeciwpytowej z pochtania-
czem klasy P2.

Nalezy przestrzegac aktualnie obowiazujacych w danym kra-

ju przepiséw, regulujacych zasady obrdbki réznego rodzaju

materiatow.
Nalezy unika¢ gromadzenia si¢ pytu na stanowisku
pracy. Pyty moga sie z tatwoscia zapalié.

System odsysania pytu z pojemnikiem na pyt (zob. rys. I-
M)

Natozy¢ pojemnik na pyt (7) na kréciec wylotowy (22). Nale-
2y go przy tym w ten sposob obrécié, aby otwory w pojemni-
ku na pyt/widry przylegaty do wypustow na kroécu wyloto-
wym i aby pojemnik na pyt w sposdb wyczuwalny zaskoczyt
w zapadce.

Przezroczyste $cianki pojemnika na pyt (7) umozliwiaja ta-
twe sprawdzanie stanu napetnienia pojemnika.

Aby oprézni¢ pojemnik na pyt (7) nalezy pociagnac go do ty-
tu ruchem obrotowym.

Odkrecié filtr (6) i wyjac go z pojemnika na pyt (7). Oprozni¢
pojemnik na pyt.

Wytrzasnac filtr (6), lekko stukajac nim o twarde podtoze,
aby tatwiej usuna¢ pyt. Oczyscic fatdki filtra (6) za pomoca
migekkiej szczotki.

Wskazéwka: Aby zagwarantowac¢ optymalne odsysanie py-
tu, nalezy w pore oprézni¢ pojemnik na pyt (7) i regularnie
czyscic filtr (6).

Podczas obrdbki pionowych powierzchni elektronarzedzie
nalezy trzymac w taki sposob, by pojemnik na pyt (7) skiero-
wany byt ku dotowi.

Zewnetrzny system odsysania pytu (zob. rys. N)

Zatozy¢ waz odsysajacy (23) na kraciec wylotowy (22). Waz
do odsysania pytu zatozy¢ na kréciec wylotowy w taki spo-
s6b (zob. rysunek), aby nie zastoni¢ bocznych otworéw na
kroccu wylotowym. W przeciwnym wypadku moze sie zda-
rzy¢, ze elektronarzedzie podczas obrébki zassie obrabiany
element i uszkodzi powierzchnie obrabianego elementu.
Podtaczy¢ waz odsysajacy (23) do odkurzacza. Lista odku-
rzaczy, ktére mozna podtaczy¢ do elektronarzedzia, znajduje
sie na koAcu niniejszej instrukcji.

Odkurzacz musi by¢ dostosowany do rodzaju obrabianego
materiatu.

Do odsysania szczegolnie niebezpiecznych dla zdrowia py-
tow rakotworczych nalezy uzywac odkurzacza specjalnego.

Podczas obrdbki pionowych ptaszczyzn, elektronarzedzie
nalezy trzymac w taki sposob, aby pojemnik na pyt skierowa-
ny byt ku dotowi.

Wymiana papieru Sciernego

Przed zatozeniem nowego papieru $ciernego nalezy oczyscié
piyte szlifierska (10) z zanieczyszczen i pytu, np. pedzel-
kiem.

W celu zagwarantowania optymalnego odsysania pytu nalezy
zwrécic¢ uwage na to, by otwory w papierze Sciernym zgadza-
ty sie z otworami na ptycie szlifierskiej.

Papiery $cierne zmocowaniem na rzepy (zob. rys. E)
Plyta szlifierska (10) jest wyposazona w tkaning do moco-
wania na rzepy, aby mozna byto do niej szybko i tatwo zamo-
cowac papiery $cierne zmocowaniem na rzepy.

Aby osiagnac¢ maksymalng przyczepnosé, nalezy wytrzepac
tkanine do mocowania na rzepy na ptycie szlifierskiej (10)
przed zamocowaniem papieru Sciernego (14).

Przytozy¢ papier $cierny (14) z jednej strony ptyty szlifier-
skiej (10) rowno z krawedzia, a nastepnie natozy¢ go na po-
zostata czes$¢ ptyty szlifierskiej i mocno docisngé.

Aby zdjac papier $cierny (14), nalezy chwyci¢ za narozny
fragment i zdja¢ papier z ptyty szlifierskiej (10).

Papiery $cierne bez mocowania na rzepy (zob. rys. A-B)
Przesuna¢ dzwignie zaciskowa (9) do dotu.

Wsuna¢ papier scierny (14) do oporu pod otwarta tylna li-
stwe zaciskowa (8), a nastepnie zwolni¢ dzwigne (9).
Otworzy¢ dzwignie zaciskowa (11).

Naciagnac papier $cierny (14) na ptycie szlifierskiej. Wsuna¢
drugi koniec papieru $ciernego (14) pod otwarta przednig li-
stwe zaciskowa (12), a nastepnie naciagna¢ papier scierny
poprzez zamkniecie dzwigni (11).

W niedziurkowanych papierach $ciernych, np. papiery w rol-
kach lub cigte z metra, mozna za pomoca dziurkownika (15)
wykona¢ otwory w celu odsysania pytu. W tym celu nalezy
docisnac elektronarzedzie wraz z zatozonym papierem $cier-
nym do dziurkownika (zob. rys. D).

Aby zdjac papier Scierny (14), nalezy otworzy¢ dZwignie za-
ciskowa (11), a nastepnie docisnac¢ dzwignie (9) do dotu.
Zdja¢ papier $cierny.

Wyhoér papieru Sciernego

W zaleznosci od rodzaju obrabianego materiatu i od oczeki-

wanego efektu nalezy wybrac jeden z dostepnych papierow
Sciernych:

40 - 400

Do obrébki wszystkich materiatow drewnia-
nych

Do szlifowania wstepnego, np. chro-
powatych, nieheblowanych belek i de-
sek

zgrubna 40, 60
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Do szlifowania powierzchni czotowych $rednia 80, 100,
i do wyréwnania drobnych nieréwno- 120
Sci

Do szlifowania wykonczeniowego i do- drobna 180, 240,
ktadnego szlifowania twardego drew- 320, 400
na

40-320

Do obrébki farb i lakieréw, lub warstw
podktadowych, takich jak wypetniacze czy
masa szpachlowa

Do szlifowania farb zgrubna 40, 60
Do szlifowania warstw podkfadowych $rednia 80, 100,

120
Do oszlifowywania preparatéw gruntu- drobna 180, 240,
jacych przed lakierowaniem 320

Wskazowka: Aby unikna¢ uszkodzenia papieru $ciennego,
nalezy stosowac papier $cierny o ziarnistosci nie mniejszej
niz 80.

Wymiana plyty szlifierskiej (zob. rys. F)

W razie potrzeby mozna wymienic ptyte szlifierska (10).
Catkowicie wykreci¢ 6 srub (16) i zdjac ptyte szlifierska

(10). Natozy¢ nowa ptyte szlifierska (10) i ponownie dokre-
ci¢ $ruby.

Specjalne plyty szlifierskie

Wchodzaca w zakres dostawy ptyte szlifierska (10) mozna
wymienic¢ na specjalng ptyte szlifierska, ktora jest do nabycia
jako osprzet.

Specjalng ptyte szlifierska montuje sie w podobny sposdéb
jak w przypadku wymiany ptyty szlifierskiej wchodzacej w za-
kres dostawy.

Papier scierny zaktada sie i zdejmuje w podobny sposdb jak
w przypadku wymiany oryginalnego papieru $ciernego.

Przedtuzona plyta szlifierska, prostokatna, cienka (zob.
rys. G)

Uzycie prostokatnej, cienkiej, przedtuzonej ptyty szlifierskiej
(17) umozliwia szlifowanie w miejscach trudno dostepnych
oraz w ciasnych przestrzeniach takich jak listwy w oknach i
drzwiach, rowki oraz przestrzenie za kaloryferami i rurami
wodociggowymi.

Do zamontowania prostokatnej, cienkiej, przedtuzonej ptyty
szlifierskiej (17) nalezy uzy¢ przeznaczonych do tego $rub
(19).

Przedtuzona plyta szlifierska, trojkatna (zob. rys. H)
Uzycie trojkatnej, przedtuzonej piyty szlifierskiej (21) umoz-
liwia szlifowanie naroznikdw i krawedzi.

Plyta do szlifowania wykoriczeniowego (bez mocowania
narzepy) (zob. rys. A-B)

W przypadku czestego uzytkowania standardowych papie-
row $ciernych bez mocowania na rzepy zalecane jest stoso-
wanie ptyty do szlifowania wykonczeniowego bez mocowa-
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nia na rzepy. Dzigki gtadkiej powierzchni ptyty szlifierskiej
uzyskuije sie — szczegolnie podczas szlifowania wykoriczenio-
wego - bardzo zadowalajace wyniki.

Rekojes¢ dodatkowa

Rekojes¢ dodatkowa (1) umozliwia wygodne uzytkowanie
narzedzia oraz optymalne roztozenie sit, szczegdlnie w przy-
padku intensywnego szlifowania.

Zamocowac rekojes¢ dodatkowa (1) $ruba (2) do obudowy.

Praca

Uruchamianie
Nalezy zwrdci¢ uwage na napiecie sieciowe! Napiecie
zrédta pradu musi zgadzacé sie z danymi na tabliczce
znamionowej elektronarzedzia. Elektronarzedzia
przeznaczone do pracy pod napieciem 230 V mozna
przytaczac rowniez do sieci 220 V.
Wiaczanie/wytaczanie
Nalezy upewnic sie, Ze mozliwa jest obstuga wiaczni-
ka/wytacznika bez zdejmowania dioni z rekojesci.
Aby wiaczyé elektronarzedzie, nalezy wcisnac wiacznik/wy-
tacznik (4) i przytrzymac go w tej pozycji.
Aby zablokowac wiacznik/wytacznik (4), nalezy po wcisnie-
ciu przytrzymac go w tej pozycji i dodatkowo nacisnac przy-
cisk blokady (5).
Aby wytaczy¢é elektronarzedzie, nalezy zwolnic¢ wiacznik/wy-
tacznik (4). Jezeli wiacznik/wytacznik (4) byt zablokowany,
nalezy najpierw go nacisna¢, a nastepnie zwolnié.

Wstepny wybor predkosci oscylacyjnej

Za pomoca pokretta wstepnego wyboru predkosci oscylacyj-
nej (3) mozna ustawi¢ predkosc oscylacyjng takze podczas
pracy.

Wymagana predkos¢ oscylacyjna zalezna jest od materiatu
oraz warunkow pracy i mozna jg ustali¢ metoda prob prak-
tycznych.

Wskazowki dotyczace pracy

Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy
elektronarzedziu nalezy wyjac wtyczke z gniazda.
Przed odtozeniem elektronarzedzia, nalezy poczekac,
az znajdzie sie ono w bezruchu.
Wydajnosc $cierna i koricowy efekt obrobki powierzchni uza-
leznione sa w gtéwnej mierze od papieru $ciernego, wste-
pnie wybranego stopnia oscylacji oraz sity nacisku przy ob-
rébce.
Jedynie papier $cierny, znajdujacy sie w nienagannym sta-
nie, zapewnia wysoka wydajnos$¢ usuwania materiatu i
oszczedza elektronarzedzie.
Praca z rownomiernym naciskiem wydtuza zywotno$¢ papie-
ru $ciernego.
Nadmierny nacisk nie prowadzi do zwigkszenia wydajnosci
szlifowania, lecz do silniejszego zuzycia sie elektronarzedzia
i papieru $ciernego.
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Nie nalezy uzywac papieru $ciernego, ktérym obrabiano me-
tal do obrdbki innych materiatow.

Nalezy uzywac jedynie oryginalnego osprzetu do szlifowania
firmy Bosch.

Konserwacja i serwis

Konserwacja i czyszczenie

Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac przy

elektronarzedziu nalezy wyjac wtyczke z gniazda.

Utrzymywanie urzadzenia i szczelin wentylacyjnych w

czystosci gwarantuje prawidtowa i bezpieczna prace.
Jezeli konieczna okaze si¢ wymiana przewodu przytaczenio-
wego, nalezy zlecic ja firmie Bosch lub w autoryzowanym
przez firme Bosch punkcie naprawy elektronarzedzi, co po-
zwoli uniknaé ryzyka zagrozenia bezpieczenstwa.

Obstuga klienta oraz doradztwo dotyczace
uzytkowania

Ze wszystkimi pytaniami, dotyczacymi naprawy i konserwa-
cji nabytego produktu oraz dostepu do czesci zamiennych,
prosimy zwracac si¢ do punktow obstugi klienta. Rysunki
techniczne oraz informacje o czesciach zamiennych mozna
znalez¢ pod adresem: www.bosch-pt.com

Nasz zespét doradztwa dotyczacego uzytkowania odpowie
na wszystkie pytania zwiagzane z produktami firmy Bosch
oraz ich osprzetem.

Przy wszystkich zgtoszeniach oraz zaméwieniach czesci za-
miennych konieczne jest podanie 10-cyfrowego numeru ka-
talogowego, znajdujacego sie na tabliczce znamionowej pro-
duktu.

Polska

Robert Bosch Sp. z 0.0.

Serwis Elektronarzedzi

Ul. Jutrzenki 102/104

02-230 Warszawa

Na www.serwisbosch.com znajda Paristwo wszystkie szcze-
goty dotyczace ustug serwisowych online.

Tel.: 22 7154450

Faks: 22 7154441

E-mail: bsc@pl.bosch.com

www.bosch-pt.pl

Utylizacja odpadow
Elektronarzedzia, osprzet i opakowanie nalezy doprowadzi¢

do powtérnego przetworzenia zgodnie z obowigzujacymi
przepisami ochrony Srodowiska.

Nie wolno wyrzucac elektronarzedzi razem z
odpadami z gospodarstwa domowego!

Tylko dla krajow UE:

Zgodnie z dyrektywa Parlamentu Europejskiego i Rady
2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i
elektronicznego oraz jej transpozycja do prawa krajowego,
niezdatne do uzytku elektronarzedzia nalezy zbiera¢ osobno

i doprowadzi¢ do ponownego przetworzenia zgodnie z obo-
wigzujacymi przepisami ochrony srodowiska.

Cestina

Bezpecnostni upozornéni

Obecné bezpecnostni pokyny pro elektrické

naradi
VYSTRAHA  Prostudujte si viechny

bezpecnostni vystrahy, pokyny,

ilustrace a specifikace k tomuto elektrickému naradi.

Nedodrzovani véech nize uvedenych pokyn(i miize mit za

nasledek traz elektrickym proudem, pozar a/nebo tézké

poranéni.

Vsechna varovna upozornéni a pokyny do budoucna

uschovejte.

V upozornénich pouzity pojem ,elektrické naradi“ se

vztahuje na elektrické nafadi napajené ze sité (se sitovym

kabelem) a na elektrické naradi napajené akumulatorem

(bez sitového kabelu).

Bezpecnost pracovisté
UdrZujte pracovisté v istoté a dobfe osvétlené.
Neporadek nebo neosvétlené pracovisté mohou vést
k Grazim.
S elektrickym naradim nepracujte v prostredi
ohrozeném explozi, kde se nachazeji hoflavé kapaliny,
plyny nebo prach. Elektrické naradi vytvari jiskry, které
mohou prach nebo pary zapalit.
Déti a jiné osoby udrzujte pfi pouZiti elektrického
naradi v bezpecné vzdalenosti od pracovisté. Pri
rozptyleni miZete ztratit kontrolu nad naradim.

Elektricka bezpecnost
Zastrcky elektrického naradi musi licovat se
zasuvkou. Zastrcka nesmi byt zadnym zpiisobem
upravena. S elektrickym naradim s ochrannym
uzemnénim nepouzivejte Zadné adaptérové zastrcky.
Neupravené zastrcky a odpovidajici zasuvky snizuiji riziko
zasahu elektrickym proudem.
Zabraiite kontaktu téla s uzemnénymi povrchy, jako
jsou napf. potrubi, topeni, sporaky a chladnicky. Je-li
vase télo uzemnéno, existuje zvy$ené riziko zasahu
elektrickym proudem.
Chraiite elektrické naradi pred destém a vihkem.
Vniknuti vody do elektrického naradi zvysuje nebezpeci
zasahu elektrickym proudem.
Dbejte na ticel kabelu. NepouZivejte jej k noSeni
elektrického nafadi nebo k vytazeni zastrcky ze
zasuvky. Udrzujte kabel v bezpecné vzdalenosti od
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tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili.
Poskozené nebo spletené kabely zvysuiji riziko zasahu
elektrickym proudem.

Pokud pracujete s elektrickym naradim venku,
pouZzijte pouze takové prodluzovaci kabely, které jsou
zpiisobilé i pro venkovni pouziti. PouZiti
prodluZovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouziti venku,
snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud se nelze vyhnout provozu elektrického naradi
ve vihkém prostredi, pouzijte proudovy chranic.
Pouziti proudového chranice snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

Osobni bezpecnost
Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate
a pristupuijte k praci s elektrickym naradim rozumné.
Nepouzivejte Zadné elektrické naradi, pokud jste
unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢i léki.
Moment nepozornosti pfi pouziti elektrického naradi
mize vést k vaznym poranénim.
Pouzivejte ochranné osobni pomiicky. Noste
ochranné bryle. Noseni osobnich ochrannych pomticek,
jako je maska proti prachu, bezpe¢nostni obuv
s protiskluzovou podrazkou, ochranna prilba nebo
sluchatka, podle aktualnich podminek, snizuje riziko
poranéni.
Zabraiite netimysinému uvedeni do provozu.
Presvédcte se, Ze je elektrické naradi vypnuté, dfive
nez jej uchopite, ponesete ¢i pfipojite na zdroj
napajeni a/nebo akumulator. Mate-li pi noSeni
elektrického naradi prst na spinaci, nebo pokud naradi
pripojite ke zdroji napajeni zapnuté, mize dojit k drazu.
Nez elektrické naradi zapnete, odstraiite sefizovaci
nastroje nebo klice. Nachazi-li se v otaCivém dilu
elektrického naradi néjaky nastroj nebo kli¢, mize dojit
k poranéni.
Neprecenujte své sily. Zajistéte si bezpecny postoj
a udrzujte vzdy rovnovahu. Tim miZzete elektrické
naradiv neocekavanych situacich lépe kontrolovat.
Noste vhodny odév. Nenoste volny odév ani Sperky.
Vlasy a odév udrzujte v bezpecné vzdalenosti od
pohybuijicich se dilii. Volny odév, $perky nebo dlouhé
vlasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.
Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycuijici pripravky,
presvédcte se, Ze jsou pFipojeny a spravné pouzity.
Odsavani prachu mize snizit ohrozeni prachem.
Dbejte na to, abyste pfi castém pouzivani nafadi
nebyli méné ostraziti a nezapominali na bezpe¢nostni
zasady. Nedbalé ovladani mize zplsobit tézké poranéni
za zlomek sekundy.

Svédomité zachazeni a pouzivani elektrického naradi
Elektrické naradi nepretézujte. Pro svou praci
pouzijte k tomu urcené elektrické naradi. S vhodnym

elektrickym naradim budete pracovat v dané oblasti Iépe
a bezpecnéji.
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Nepouzivejte elektrické naradi, jestlize jej nelze
spinacem zapnout a vypnout. Elektrické naradi, které
nelze ovladat spinacem, je nebezpecné a musi se opravit.
Nez provedete sefizeni elektrického naradi, vyménu
prislusenstvi nebo naradi odloZite, vytahnéte zastrcku
ze zasuvky a/nebo odstraiite odpojitelny akumulator.
Toto preventivni opatieni zabrani neimysinému zapnuti
elektrického naradi.

Uchovavejte nepouzivané elektrické naradi mimo
dosah déti. Nenechte naradi pouzivat osoby, které

s nim nejsou seznameny nebo necetly tyto pokyny.
Elektrické naradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobami.

Pecuijte o elektrické naradi a prislusenstvi svédomité.
Zkontrolujte, zda pohyblivé dily nafadi bezvadné
funguji a nevzpficuji se, zda dily nejsou zlomené nebho
poskozené tak, Ze by ovliviiovaly funkce elektrické
naradi. Poskozené dily nechte pred pouzitim
elektrického naradi opravit. Mnoho traz( ma pricinu ve
$patné udrzovaném elektrickém naradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a éisté. Peclivé
oSetfované rezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se
méné vzpricuji a daji se snaze vést.

Pouzivejte elektrické naradi, prislusenstvi, nastroje
apod. podle téchto pokynii. Respektujte pritom
pracovni podminky a provadénou ¢innost. Pouziti
elektrického naradi pro jiné nez urcené pouziti miize vést
k nebezpecnym situacim.

Udrzujte rukojeti a ichopové plochy suché, ¢isté a bez
oleje amaziva. Kluzké rukojeti a ichopové plochy
neumoznuji bezpe¢nou manipulaci a ovladani naradi

v neocekavanych situacich.

Servis

Nechte své elektrické naradi opravit pouze
kvalifikovanym odbornym personalem a pouze

s originalnimi nahradnimi dily. Tim bude zajisténo, Ze
bezpecnost elektrického naradi zlistane zachovana.

Bezpecnostni pokyny pro brusky

Elektronaradi drzte pfi praci pevné obéma rukama

a zaujméte stabilni postoj. Drzeni obéma rukama
zajistuje spolehlivéjsi vedeni elektronaradi.

Pouzivejte elektronaradi pouze pro brouseni za sucha.
Vniknuti vody do elektronaradi zvy$uje nebezpeci zasahu
elektrickym proudem.

Pozor, nebezpeci poZaru! Zabraiite prehrati
brouseného materialu a brusky. Pfed prerusenim
prace vzdy vyprazdnéte nadobu na prach. Brusny
prach ve vaku na prach, mikrofiltracnim boxu, papirovém
sacku (nebo ve filtracnim vaku, resp. filtru vysavace) se
mize za nepfiznivych podminek, jako je napriklad jiskreni
pfi brouseni kovu, sam vznitit. Mimor'adné nebezpeci
hrozi, kdyz je brusny prach smichany se zbytky laku,
polyuretanu nebo jinych chemickych latek a brouseny
materidl je po dlouhé praci velmi horky.
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Pravidelné Cistéte ventilacni Stérbiny elektronaradi.
Ventilator motoru vtahuje do naradi prach a nahromadéni
velkého mnozstvi kovového prachu mize zplisobit
elektricka rizika.

Zajistéte obrobek. Obrobek pevné uchyceny upinacim
pripravkem nebo svérakem je upevnény bezpecnéji, nez
kdybyste ho drzeli v ruce.

Nez elektronaradi odlozite, pockejte, dokud se
nezastavi.

Popis vyrobku a vykonu

Prectéte si vSechna bezpecnostni
upozornéni a vsechny pokyny. NedodrZovani
bezpecnostnich upozornéni a pokynti miize mit
za nasledek uraz elektrickym proudem, pozar
a/nebo tézka poranéni.

Rid'te se obrazky v predni éasti navodu k obsluze.

Pouziti v souladu s uréenym tcelem

Elektronaradi je urcené pro brouseni deva, plastu, kovu,
tmelu a lakovanych povrchi zasucha.

Zobrazené soucasti

Cislovani zobrazenych sou¢asti se vztahuje na zobrazen
elektronaradi na strance s obrazky.

(1) Pridavna rukojet (izolovana plocha rukojeti) »
(2)  Sroub pro pridavnou rukojet

(3) Nastavovaci kolecko predvolby poctu kmitd
(4) Vypinac

(5) Aretacnitlacitko vypinace

(6) Filtracni viozka (mikrofiltracni systém)

(7) Boxna prach kompletni (mikrofiltracni systém)
(8) Zadni upinaci lista

(9) Upinaci packa

(10) Brusna deska

(11) Upinaci packa

(12) Predni upinaci lista

(13) Rukojet (izolovana plocha rukojeti)

(14) Brusny papir”

(15) Dérovaci nastroj®

(16) Srouby brusné desky

(17) Brusna deska tenka, prodlouzena ®

(18) Brusny papir, prodlouzeny ¥

(19) Srouby pro prodlouzenou brusnou desku*'
(20) Brusny papir, trojthelnikovy ”

(21) Brusna deska trojhelnikové, prodlouzena”
(22) Vyfukovaci hrdlo

(23) Odsévaci hadice

A) Zobrazené nebo popsané pFislusenstvi nepatfi
k standardnimu obsahu dodavky. Kompletni pfisluSenstvi
naleznete v naSem programu pfislusenstvi.

Technické udaje

Vibracni bruska GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Cislo zbozi 3601B928.. 3601B929..
Box na prach soucasti dodavky ° °
Predvolba poctu kmit(i ° °
Jmenovity prikon W 300 350
Otacky naprazdno min™* 8000-11000 8000-11000
Pocet kmitdi pfi volnobéhu min™* 16000-22000 16000-22000
Primér kmitani mm 2,4 2,4
Rozmeéry brusného papiru

- Suchy zip mm 93 x 185 115x230
- Upinani mm 93 %230 115 x 280
Rozméry brusné desky mm 92 x 182 114 %226
Hmotnost podle EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Trida ochrany Al /1l

Udaje plati pro jmenovité napéti [U] 230 V. U odlisnych napéti a u specifickych provedeni pro prislusné zemé se mohou tyto Udaje lisit.

Informace o hluku a vibracich

GSS... 230 AVE 280 AVE
Hodnoty hlu¢nosti zjistény podle EN 62841-2-4.
Hlucnost elektronaradi pri pouziti vahového filtru A Cini typicky
Hladina akustického tlaku dB(A) 80 86
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GSS... 230 AVE 280 AVE
Hladina akustického vykonu dB(A) 91 97
Nejistota K dB 3 3
Noste chranice sluchu!
Celkové hodnoty vibraci a, (soucet vektor( tfi os) a nejistota K zjisténé podle EN 62841-2-4:
a, m/s? 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

Urovef vibraci a Groveri hluku, které jsou uvedené v téchto
pokynech, byly zméfeny pomoci normované méfici metody
podle EN 62841 alze je pouzit pro vzajemné porovnani
elektronaradi. Hodi se i pro predbézny odhad zatizeni
vibracemi a hlukem.

Uvedena roven vibraci a Groven hluku reprezentuje hlavni
pouZiti elektronaradi. Pokud se ovsem bude elektronaradi
pouZzivat pro jiné prace, s jinymi nastroji nebo

s nedostate¢nou Gidrzbou, mize se droven hluku a Groven
vibraci lisit. To mlZe zatizeni vibracemi a hlukem po celou
pracovni dobu zretelné zvysit.

Pro presny odhad zatiZeni vibracemi a hlukem by mély byt
zohlednény i doby, kdy je naradi vypnuté nebo sice bézi, ale
fakticky se nepouziva. To mlize zatizeni vibracemi a hlukem
po celou pracovni dobu vyrazné snizit.

Stanovte dodatecna bezpecnostni opatreni k ochrané
obsluhy pred tcinky vibraci, jako je napf. ddrzba
elektronaradi a nastrojd, udrzovani teplych rukou,
organizace pracovnich procesu.

Montaz

Pred kazdou praci na elektronaradi vytahnéte
zastrcku ze zasuvky.

Odsavani prachu/trisek

Prach z materialti, jako jsou natéry s obsahem olova, nékteré
druhy dreva, mineraly a kov, mize byt zdravi Skodlivy.
Kontakt s prachem nebo vdechnuti mohou u pracovnika
nebo osob nachézejicich se v blizkosti vyvolat alergické
reakce a/nebo onemocnéni dychacich cest.
Ur¢ity prach, jako dubovy nebo bukovy prach, je pokladan za
karcinogenni, zvIasté ve spojeni's pfidavnymi latkami pro
oSetreni dfeva (chromat, ochranné prostredky na drevo).
Material obsahuijici azbest sméji opracovavat pouze
specialisté.
- Pokud mozno pouZivejte pro dany material vhodné
odsavani prachu.
- Zajistéte dobré vétrani pracovisté.
- Je doporuceno nosit ochrannou dychaci masku s tfidou
filtru P2.
DodrZujte predpisy pro obrabéné materialy platné
v prislusné zemi.
Zabraiite hromadéni prachu na pracovisti. Prach se
mize lehce vznitit.

Interni odsavani s boxem na prach (viz obrazky I-M)
Box na prach (7) nasad'te na vyfukovaci hrdlo (22). Otocte
ho pritom tak, aby otvory v boxu na prach dosedaly na hroty
na vyfukovacim hrdle a box na prach citelné zaskocil.
NaplInéni boxu na prach (7) Ize snadno kontrolovat diky
prihledné nadobé.

Pro vyprazdnéni boxu na prach (7) ho mirné otacivym
pohybem vytahnéte smérem dozadu.

Vysroubuijte filtracni viozku (6) a vytahnéte ji z boxu na
prach (7). Vyprazdnéte box na prach.

Filtracni vlozkou (6) lehce poklepejte o pevny podklad, aby
se uvolnil prach. Vycistéte lamely filtracni viozky (6)
mékkym kartacem.

Upozornéni: Aby bylo zabezpeceno optimalni odsavani
prachu, box na prach (7) vcas vyprazdnéte a pravidelné
Cistéte filtracni viozku (6).

Pri praci na svislych plochach drzte elektronaradi tak, aby
box na prach (7) sméroval dold.

Externi odsavani (viz obrazek N)

Nasad'te odsavaci hadici (23) na vyfukovaci hrdlo (22).
Odsavaci hadici nasunte (jak je vyobrazeno na obrazku) na
vyfukovaci hrdlo tak, aby bocni otvory na vyfukovacim hrdle
zUstaly volné. Tim se zamezi, aby se elektronaradi béhem
brouseni pevné prisalo k obrobku a tak se negativné ovlivnila
kvalita povrchu obrobku.

Pfipojte odsavaci hadici (23) k vysavaci. Prehled pripojeni
k riznym vysavaciim najdete na konci tohoto navodu.
Vysavac musi byt vhodny pro brouseny material.

Pii odsavani obzvlast zdravi $kodlivého, karcinogenniho
nebo suchého prachu pouzijte specidlni vysavac.

Pri praci na svislych plochach drzte elektronaradi tak, aby
odsévaci hadice smérovala dolti.

Vymeéna brusného papiru

Pred nasazenim nového brusného papiru odstrante z brusné
desky (10) necCistoty a prach, nap. Stétcem.

Pro zabezpeceni optimalniho odsavani prachu dbejte na to,
aby se otvory v brusném papiru kryly s otvory v brusné
desce.

Brusné papiry se suchym zipem (viz obrazek E)

Brusna deska (10) ma upinaci textilii pro rychlé

a jednoduché upeviovani brusného listu.

Aby bylo dosazeno optimalni pfilnavosti, vyklepejte suchy
zip brusné desky (10) pred nasazenim brusného papiru
(14).
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Nasad'te brusny papir (14) na jedné strané brusné desky
(10) tak, aby byl zarovnany, poté polozte brusny papir na
brusnou desku a pevné ho pritisknéte.

Pro sejmuti brusného papiru (14) ho uchopte za jeden roh a
stahnéte ho z brusné desky (10).

Brusné papiry bez suchého zipu (viz obrazky A-B)
Stisknéte doli upinaci packu (9).

Nasad'te brusny papir (14) az nadoraz pod otevienou zadni
upinaci listu (8) a uvolnéte upinaci packu (9).

Otevrete upinaci packu (11).

Napnéte brusny papir (14) okolo brusné desky. Zasunte
druhy konec brusného papiru (14) pod otevienou predni
upinaci listu (12) a upnéte brusny papir zavienim upinaci
packy (11).

Do nedérovanych brusnych papird, napt. v rolich nebo
metraze, miZete pro odsavani prachu udélat otvory
dérovacim nastrojem (15). Elektronaradi s namontovanym
brusnym papirem pritlacte na dérovaci nastroj (viz obrazek
D).

Pro sejmuti brusného papiru (14) oteviete upinaci packu
(11) a stisknéte upinaci packu (9) dolti. Brusny papir
vytahnéte ven.

Volba brusného papiru

Podle brouseného materialu a pozadovaného tbéru povrchu
jsou k dispozici riizné brusné papiry:

40-400
Pro brouseni veskerych dievénych
materiali
Pro hrubé brouseni, napt. drsnych, ~ Hruba 40, 60

neohoblovanych tramd a prken

Pro rovinné brouseni a vyrovnani Stredni 80, 100,

drobnych nerovnosti 120

Pro findlni a jemné brouseni tvrdého  Jemna 180, 240,

dreva 320, 400
40-320

Pro brouseni barevnych a lakovanych

vrstev, resp. zakladnich natéri, jako jsou

plnice a tmely

K obrouseni barvy Hruba 40, 60

Pro brouseni podkladovych barev Stredni 80, 100,
120

Ke kone¢nému brouseni podkladli pro Jemna 180, 240,

lakovani 320

Upozornéni: Abyste zabranili roztrzeni brusného papiru,
pouZzivejte pouze brusné papiry od zrnitosti 80.

Vyména brusné desky (viz obrazek F)
Brusnou desku (10) Ize v pfipadé potieby vymeénit.

UpIné vysroubujte $esti Srouby (16) a sejméte brusnou
desku (10). Nasadte novou brusnou desku (10) a Srouby
znovu utdhnéte.

Zvlastni brusné desky

Dodanou brusnou desku (10) mizete vyménit za specialni
brusnou desku nabizenou jako prislusenstvi.

MontdZ zvlastni brusné desky se déje adekvatné podle
vymény dodavané brusné desky.

Nasazeni a odejmuti prislusnych brusnych listli se déje
adekvatné podle vymény plvodnich brusnych listi.

Prodlouzena brusna deska, obdélnikova, tenka (viz
obrazek G)

Pouziti prodlouzené tenké obdélnikové brusné desky (17)
vam umoznuje brouseni na $patné pristupnych mistech

av lzkych meziprostorech, jako okennich a dvernich lamel,
drazek nebo za trubkami topeni a vodovodnimi trubkami.
Pro montaz prodlouzené tenké obdélnikové brusné desky
(17) pouzijte prislusné Srouby (19).

Prodlouzena brusna deska, trojiihelnikova (viz obrazek
H)

PouZiti prodlouzené trojuhelnikové brusné desky (21) vam
umoziuje brouseni v rozich a na hranach.

Jemna brusna deska (bez suchého zipu) (viz obrazky A-
B)

Pfi prevazujicim pouzivani standardnich brusnych papiri
bez suchého zipu doporucujeme pouzivat jemnou brusnou
desku bez suchého zipu. Diky jejimu plochému povrchu se
docili zejména pfi jemném brouseni optimalnich vysledkd
brouseni.

Pfidavna rukojet

Pridavna rukojet (1) umoziuje pohodinou manipulaci

aoptimalni rozloZeni sily, pfedevsim pfi velkém ibéru.
Pridavnou rukojet (1) upevnéte Sroubem (2) ke krytu.

Provoz

Uvedeni do provozu
Dbejte na spravné sitové napéti! Napéti zdroje proudu
musi souhlasit s tidaji na typovém stitku
elektronaradi. Elektronaradi oznacené 230 V smi byt
provozovanoina220V.
Zapnuti a vypnuti
Zajistéte, abyste mohli ovladat spinac, aniz byste
pustili rukojet.
Pro zapnuti elektronaradi stisknéte vypinac (4) a drzte ho
stisknuty.
Pro zajisténi vypinaCe (4) ho podrzte stisknuty a stisknéte
jesté aretacni tlacitko (5).
Pro vypnuti elektronaradi uvolnéte vypinac (4). Pri
zaaretovaném vypinaci (4) nejprve vypinac stisknéte a pak
ho uvolnéte.
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Predvolba poétu kmitl

Pomoci kolecka pro predvolbu poétu kmitl (3) mizete
predvolit potfebny pocet kmitdi i béhem provozu.
Potrebny pocet kmitd je zavisly na materialu a pracovnich
podminkéch a Ize ho zjistit praktickou zkouskou.

Pracovni pokyny

Pred kazdou praci na elektronaradi vytahnéte
zastrcku ze zasuvky.
Nez elektronaradi odlozite, pockejte, dokud se
nezastavi.
Ubérovy vykon a vzhled obrouseni jsou v podstaté uréeny
volbou brusného papiru, predvolenym stupném poctu kmitl
a pfitlakem.
Pouze bezvadné brusné papiry zabezpecuiji dobry brusny
vykon a Setfi elektronaradi.
Dbejte na rovnomérny pritlak, abyste zvysili Zivotnost
brusnych papirt.
Nadmérné zvyseni pfitlaku nevede k vy$simu brusnému
vykonu, ale k vétSimu opotrebeni elektronaradi a brusného
papiru.
Brusny papir, ktery byl pouZity na kov, uZ nepouzivejte na
jiné materialy.
Pouzivejte pouze origindlni brusné pfislusenstvi Bosch.

Udrzba a servis

Udrzba a ¢isténi
Pred kazdou praci na elektronaradi vytahnéte
zastrcku ze zasuvky.
UdrZujte elektronaradi a vétraci otvory Cisté, aby
pracovalo dobfe a bezpecné.

Je-li nutna vyména privodniho kabelu, nechte ji provést

firmou Bosch nebo autorizovanym servisem pro
elektronaradi Bosch, abyste zabranili ohrozeni bezpecnosti.

Zakaznicka sluzba a poradenstvi ohledné pouziti

Zékaznicka sluzba zodpovi vase dotazy k opravé a tdrzbé
vaseho vyrobku a téZ k nahradnim dilGim. Rozkladové
vykresy a informace o nahradnich dilech najdete také na:
www.bosch-pt.com

V pripadé dotazi k nasim vyrobkim a prislusenstvi vam
ochotné pom(ize poradensky tym Bosch.

V pripadé veskerych otazek a objednavek néhradnich dild
bezpodminecné uvedte 10mistné vécné Cislo podle
typoveého Stitku vyrobku.

Czech Republic

Robert Bosch odbytovd s.r.o.

Bosch Service Center PT

K Vapence 1621/16

692 01 Mikulov

Na www.bosch-pt.cz si si miZete objednat opravu Vaseho
stroje nebo nahradni dily online.

Tel.: +420519 305700

Fax: +420519 305705
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E-Mail: servis.naradi@cz.bosch.com
www.bosch.cz

Likvidace

Elektronaradi, prisluSenstvi a obaly odevzdejte k ekologické
recyklaci.

Elektronaradi nevyhazujte do domovniho
odpadu!

Pouze pro zemé EU:

Podle evropské smérnice 2012/19/EU o odpadnich
elektrickych a elektronickych zafizenich a jeji realizace

v narodnich zakonech se jiz nepouzitelné elektronaradi musi
shromazdovat oddélené od ostatniho odpadu a odevzdat

k ekologickeé recyklaci.

Slovencina

Bezpecnostné upozornenia

Vseobecné bezpecnostné upozornenia pre

elektrické naradie

VYSTRAHA  Precitajte si vietky bezpecnostné

upozornenia, pokyny, ilustracie

a $pecifikacie dodané s tymto elektrickym naradim.
Nedodrziavanie vetkych uvedenych pokynov méze mat za
nasledok traz elektrickym pridom, poziar a/alebo tazké
poranenie.
Tieto vystrazné upozornenia a bezpecnostné pokyny
starostlivo uschovajte na budiice pouzitie.
Pojem ,elektrické naradie” pouzivany v nasledujicom texte
sa vztahuje na elektrické naradie napajané zo siete (s privod-
nou $nurou) a na elektrické naradie napajané akumulatoro-
vou batériou (bez privodnej $nury).

Bezpeénost na pracovisku
Pracovisko vZdy udrZiavajte Cisté a dobre osvetlené.
Neporiadok a neosvetlené priestory pracoviska mozu mat
za nasledok pracovné Urazy.
Nepouzivajte elektrické naradie vo vybusnom pro-
stredi, napr. tam, kde sa nachadzajii horl'avé kvapali-
ny, plyny alebo horlPavy prach. Ru¢né elektrické naradie
vytvara iskry, ktoré by mohli zapalit prach alebo vypary.
Nedovol'te detom a inym nepovolanym osobam, aby
sa pocas pouzivania elektrického naradia zdrziavali
v blizkosti pracoviska. Prirozptylovani mozete stratit
kontrolu nad naradim.

Bezpeénost - elektrina
Zastrcka privodnej $niiry elektrického naradia musi
zodpovedat pouZitej zasuvke. V ziadnom pripade nija-
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ko nemeiite zastrcku. S uzemnenym elektrickym
naradim nepouzivajte ani Ziadne zastrckové adapté-
ry. Neupravované zastrcky a vhodné zasuvky znizuju rizi-
ko trazu elektrickym pradom.

Vyhybaijte sa telesnému kontaktu s uzemnenymi povr-
chovymi plochami, ako sti napr. potrubia, vykurovacie
telesa, sporaky a chladnicky. Ak je vase telo uzemnené,
hrozi zvys$ené riziko trazu elektrickym pradom.
Nevystavujte elektrické naradie dazd’u ani vlhkosti.
Vniknutie vody do ru¢ného elektrického naradia zvySuje
riziko Urazu elektrickym pradom.

Nepouzivajte privodnti Sniru na iné nez urcené ticely:
na nosenie ruc¢ného elektrického naradia, ani na jeho
zavesenie a zastréku nevyberajte zo zasuvky tahanim
za privodnui $niiru. UdrZiavajte sietovi $niiru mimo
dosahu horticich telies, oleja, ostrych hran alebo po-
hybujtcich sa sticasti. PoSkodené alebo zauzlené
privodné $ndry zvysuiju riziko Urazu elektrickym pradom.
Ked’ pracujete s elektrickym naradim vonku, pouzivaj-
te len také prediZovacie kable, ktoré su schvalené aj
na pouzivanie vo vonkajsich priestoroch. PouZitie pre-
dlZzovacieho kabla, ktory je vhodny na pouZivanie vo von-
kajSom prostredi, zniZuje riziko Urazu elektrickym pra-
dom.

Ak sa neda vyhniit pouZitiu elektrického naradia vo
vlhkom prostredi, pouzite ochranny spina¢ pri poru-
chovych pridoch. PouZitie ochranného spinaca pri
poruchovych pradoch znizuje riziko Urazu elektrickym
pradom.

Bezpeénost 0s6b

Bud'te ostraziti, stistred’te sa na to, o robite,

a s elektrickym naradim pracujte uvazlivo. Nepracujte
s elektrickym naradim, ak ste unaveni alebo ak ste
pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov. Kratka nepo-
zornost pri pouzivani elektrického naradia moze mat za
nasledok vazne poranenia.

Pouzivajte osobné ochranné prostriedky. Vzdy pouzi-
vajte ochranné okuliare. Pouzivanie osobnych ochran-
nych prostriedkov, ako je ochranna dychacia maska, bez-
pecnostna pracovna obuv, ochranna prilba alebo chrani-
Ce sluchu, podla druhu elektrického naradia a spésobu
jeho pouzitia znizuje riziko zranenia.

Vyhyhajte sa netimyselnému uvedeniu elektrického
naradia do ¢innosti. Pred zasunutim zastrcky do zasu-
vky afalebo pred pripojenim akumulatora, pred chyte-
nim alebo prenasanim elektrického naradia sa vzdy
presvedcte, Ci je elektrické naradie vypnuté. Prenasa-
nie elektrického naradia so zapnutym vypinacom alebo
pripojenie zapnutého elektrického naradia k elektrickej
sieti m6ze mat za nasledok nehodu.

Kym zapnete elektrické naradie, odstraite z neho na-
stavovacie pomacky alebo kl'ice na skrutky. Nastavo-
vaci nastroj alebo kIti¢, ktory sa nachadza v rotujlcej casti
elektrického naradia, moze sposobif vazne poranenia
0s6b.

Vyhybajte sa abnormalnym poloham tela. Dbajte na
pevny postoj a neustale udrZiavajte rovnovahu. Takto
budete moct lepsie kontrolovat ruéné elektrické naradie
v neo¢akavanych situaciach.

Pri praci noste vhodny pracovny odev. Nenoste volné
odevy ani Sperky. Dbajte, aby sa vlasy, odev a ruka-
vice nedostali do blizkosti pohyblivych siicasti. Volny
odev, dIhé vlasy alebo $perky sa mozu zachytit do rotuji-
cich casti elektrického naradia.

Ak sa da na ruéné elektrické naradie namontovat od-
savacie zariadenie a zariadenie na zachytavanie
prachu, presvedcte sa, ¢i st dobre pripojené

a spravne pouzivané. PouZivanie odsavacieho za-
riadenia a zariadenia na zachytavanie prachu znizuje rizi-
ko ohrozenia zdravia prachom.

Dbajte, aby ste pri rutinnom pouzivani naradia
nekonali v rozpore s principmi jeho bezpeéného pouzi-
vania. Nepozorna praca moze viest v okamihu k tazkému
zraneniu.

Starostlivé pouzivanie elektrického naradia

Nikdy nepretaZuijte elektrické naradie. Pouzivajte
elektrické naradie vhodné na dany druh prace.

S vhodnym ruénym elektrickym naradim budete pracovat
lepSie a bezpecnejsie v uvedenom rozsahu vykonu ndra-
dia.

Nepouzivajte elektrické naradie, ktoré ma pokazeny
vypinaé. Naradie, ktoré sa uz neda zapniit alebo vypnit,
je nebezpecné a treba ho zverit do opravy odbornikovi.
NeZ zaénete naradie nastavovat alebo prestavovat,
vymieiiat prislu$enstvo alebo kym ho odlozite, vidy
vytiahnite zastréku sietovej $niiry zo zasuvky a/alebo
odoberte akumulator, ak je to mozné. Toto preventivne
opatrenie zabrafiuje nedmyselnému spusteniu elektrické-
ho naradia.

Nepouzivané elektrické naradie uschovavaijte tak, aby
bolo mimo dosahu deti. Nedovol'te pouzivat toto nara-
die osobam, ktoré s nim nie st doverne oboznamené
alebo ktoré si neprecitali tieto pokyny. Elektrické nara-
die je nebezpecné, ak ho pouZivajl nesklsené osoby.
Elektrické naradie a prislusenstvo starostlivo osetruj-
te. Kontrolujte, ¢i pohyblivé siiciastky bezchybne fun-
guju alebo ¢i nie sii blokované, zlomené alebo po-
$kodené, ¢o by mohlo negativne ovplyvnit spravne
fungovanie elektrického naradia. Pred pouzitim nara-
dia dajte poskodené suciastky vymenit. Vela nehod je
sposobenych nedostato¢nou tdrzbou elektrického nara-
dia.

Rezné nastroje udrZiavajte ostré a Cisté. Starostlivo
oSetrované rezné nastroje s ostrymi reznymi hranami
maju mensiu tendenciu zablokovat sa a lahsie sa daju
viest.

Pouzivajte elektrické naradie, prislusenstvo, nastavo-
vacie nastroje a pod. podl'a tychto vystraznych upozo-
rneni a bezpecnostnych pokynov. Pri praci zohl'adnite
konkrétne pracovné podmienky a ¢innost, ktort bu-
dete vykonavat. Pouzivanie elektrického naradia nainy
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nezZ predpokladany tcel moze viest k nebezpecnym situ-
aciam.

Rukoviti a uchopové povrchy udrzujte suché, Cisté
abez oleja alebo mazacieho tuku. Smyklavé rukovati
a lchopoveé povrchy neumoznuju bezpecni manipulaciu
a ovladanie naradia v neocakavanych situaciach.

Servis
Elektrické naradie davajte opravovat len kvalifikova-
nému personalu, ktory pouzZiva originalne nahradné
sticiastky. Tym sa zaisti zachovanie bezpe¢nosti naradia.

Bezpecnostné upozornenia pre pouzivanie
brisky

Elektrické naradie drzte pri praci pevne oboma rukami
a zaujmite stabilny postoj. Elektrické naradie je bezpec-
nejsie viest dvomi rukami.

Elektrické naradie pouzivajte len na briisenie nasu-
cho. Vniknutie vody do elektrického naradia zvysuije riziko
zasahu elektrickym pridom.

Pozor, nebezpecenstvo poziaru! Zabraite prehriatiu
briiseného materialu a brasky. Vyprazdnite nadobu na
prach vzdy pred prestavkou v praci. Prach z brdsenia
vo vrecku na prach, mikrofiltri, papierovom vrecku (alebo
vo filtracnom vrecku, prip. filtri vysavaca) sa za nepriazni-
vych podmienok, ako odlietavanie iskier pri briseni
kovov, mdze sam vznietit. Mimoriadne nebezpecenstvo
hrozi vtedy, ked' je prach z brisenia zmiesany so zvyska-
mi laku, polyuretanu alebo inych chemickych latok

a opracovavany material je po dlhej praci hortci.
Pravidelne Cistite vetracie otvory svojho elektrického
naradia. Ventilator motora vtahuje do telesa naradia
prach a velké nahromadenie kovového prachu by mohlo
sposobit vznik nebezpeéného zasahu elektrickym pra-
dom.

Zabezpecte obrobok. Obrobok upnuty pomocou upi-
nacieho zariadenia alebo zveraka je bezpecnejsi ako ob-
robok pridrziavany rukou.

Pockajte na uplné zastavenie elektrického naradia, azZ
potom ho odlozte.

Opis vyrobku a vykonu

Precitajte si vSetky bezpecnostné upozor-
nenia a pokyny. Nedodrziavanie bezpe¢nost-
nych upozorneni a pokynov méze zapricinit
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(raz elektrickym pridom, poZiar a/alebo tazké poranenia.
Prosim, vSimnite si obrazky v prednej ¢asti navodu na pouzi-
vanie.

Pouzivanie v stilade s ur¢enim

Toto rucné elektrické naradie je uréené na brusenie nasucho,
ato nabrusenie dreva, plastov, kovov, ako aj stierkovacej
hmoty a lakovanych povrchov.

Vyobrazené komponenty

Cislovanie jednotlivych komponentov sa vztahuje na vyob-
razenie elektrického naradia na grafickej strane.

(1) Pridavna rukovit (izolovana tichopova plocha) ¥
(2) Skrutka pre pridavnd rukovat ®

(3) Nastavovacie koliesko predvolby frekvencie kmitov
(4) Vypinac

(5) Aretacné tlacidlo vypinaca

(6) Filtracny prvok (mikrofiltracny systém)

(7) Kompletny zasobnik na prach (mikrofiltra¢ny systém)
(8) Zadnaupevnovacia lista

(9) Upinacia packa

(10) Brisnadoska

(11) Upinacia packa

(12) Predna upeviiovacia lista

(13) Rukovit (izolovana tchopova plocha)

(14) Brusny list™

(15) Dierovaci nastroj®

(16) Skrutky pre brasnu dosku

(17) Brisna doska tenkd, predizend®

(18) Brisny list, predizeny

(19) Skrutky pre predizend brisnu dosku

(20) Brusny list, trojuholnikovy »

(21) Briisna doska trojuholnikova, predizena

(22) Vyfukovaci natrubok

(23) Odsévacia hadica®

A) Vyobrazené alebo opisané prislusenstvo nepatri do Stan-
dardného rozsahu dodavky. Kompletné prislusenstvo naj-
dete v naSom sortimente prislusenstva.

Technické udaje

Vibracna briiska GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Vecné Cislo 3601B928.. 3601B929..
Zasobnik na prach je stcastou zakladnej vyba- ° °
vy

Predvolba frekvencie kmitov ° °
Menovity prikon w 300 350
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Vibracna briiska GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Volnobezné otacky min* 8000-11000 8000-11000
Volnobezné kmity min™* 16000-22000 16000-22000
Priemer oscilacného pohybu mm 2,4 2,4
Rozmery bridsneho listu

- Upinanie na suchy zips mm 93x185 115x230
- Strmenové upinanie mm 93x230 115x280
Rozmery brusnej dosky mm 92x182 114x226
Hmotnost podla EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Trieda ochrany /1l Al

Udaje platia pre menovité napétie [U] 230 V. Pri odli$nych napétiach a vo vyhotoveniach $pecifickych pre jednotlivé krajiny sa mozu tieto tdaje li-
Sit.

Informacia o hluénosti/vibraciach

GSS... 230 AVE 280 AVE
Hodnoty emisii hluku zistené podla EN 62841-2-4.
Uroven hluku elektrického naradia pri pouiti vahového filtra A je typicky
Hladina akustického tlaku dB(A) 80 86
Hladina akustického vykonu dB(A) 91 97
Neistota K dB 3 3
Noste prostriedky na ochranu sluchu!
Celkové hodnoty vibracii a, (stcet vektorov v troch smeroch) a neistota K zistena podla EN 62841-2-4:
a, m/s’ 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

Urovef vibrécif a Grover hluku, ktoré st uvedené v tychto
pokynoch, boli namerané podla normovaného meracieho
postupu uvedeného v norme EN 62841 a mozno ich pouzi-
vat na vzajomné porovnavanie elektrického naradia. Hodi sa
aj na predbezny odhad zatazenia vibraciami a hlukom.
Uvedena Uroven vibracii a troven hluku reprezentuje hlavné
spdsoby pouzitia elektrického naradia. Avsak v takych pripa-
doch, ked'sa toto rucné elektrické naradie pouzije na iné
druhy préce, s odli$nymi pracovnymi nastrojmi alebo sa
podrobuje nedostatocnej idrzbe, moze sa hladina emisii
hluku a Groven vibracii od tychto hodnot odliSovat. To moze
emisie hluku a zatazenie vibraciami pocas celého pracovné-
ho ¢asu vyrazne zvysit.

Na presny odhad zatazenia vibraciami a emisiami hluku by sa
mala zohladnit aj doba, pocas ktorej je naradie vypnuté
alebo sice spustené, ale v skutocnosti sa nepouziva. To moze
zataZenie vibraciami a emisie hluku pocas celého pracovné-
ho ¢asu vyrazne redukovat.

Na ochranu obsluhujtcej osoby pred pdsobenim vibracii ur-
Cite dalSie bezpecnostné opatrenia, ako napriklad: Udrzba
elektrického naradia a vkladacich nastrojov, udrZiavanie
spravnej teploty ruk, organizacia pracovnych procesov.

Montaz

Pred vSetkymi pracami na elektrickom naradi vytiah-
nite sietovii zastréku zo zasuvky.

Odsavanie prachu a triesok

Prach z niektorych materialov, napr. z naterov obsahujtcich
olovo, z niektorych druhov dreva, minerélov a kovu méze byt
zdraviu Skodlivy. Kontakt s takymto prachom alebo jeho vdy-
chovanie méZze vyvolavat alergické reakcie a/alebo ochore-
nia dychacich ciest pouzivatela alebo osob, ktoré sa nacha-
dzajl v blizkosti.
Ur¢ité druhy prachu, ako napriklad prach z dubového alebo
z bukového dreva, sa povazuju za rakovinotvorné, predov-
Setkym v spojeni s pridavnymi latkami, ktoré sa pouZivajl na
oSetrenie dreva (chroman, prostriedky na ochranu dreva).
Material, ktory obsahuje azbest, smi opracovavat len odbor-
nici.
- Pouzivajte podla moznosti také odsavanie prachu, ktoré
je pre dany material vhodné.
- Postarajte sa o dobré vetranie svojho pracoviska.
- Odpordcame pouzivat masku na ochranu dychacich ciest
s filtrom triedy P2.
DodrZiavajte aj predpisy vasej krajiny tykajlce sa obraba-
nych materialov.
Zabraiite usadzovaniu a hromadeniu prachu na praco-
visku. Prach sa moze lahko zapalit.
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Vlastné odsavanie so zasobnikom na prach (pozri
obrazky 1-M)

Zasobnik na prach (7) nasunte na vyfukovacie hrdlo (22).
Otocte ho pritom tak, aby vyrezy zasobnika na prach
priliehali na hroty na odsavacom natrubku a aby zasobnik na
prach pocutelne zaskocil.

Stav naplnenia zasobnika na prach (7) sa da lahko skontro-
lovat cez priehladnd nadobu.

Ked chcete zasobnik na prach (7) vyprazdnit, vytiahnite ho
[ahkym otoCenim smerom dozadu.

Naskrutkujte filtracny prvok (6) a stiahnite ho zo zasobnika
na prach (7). Zasobnik na prach vyprazdnite.

Vyklepte jemne filtracny prvok (6) na pevnom podklade, aby
sa z neho uvolnil prach. Vycistite lamely filtracného prvku
(6) makkou kefkou.

Upozornenie: Aby sa zabezpecilo optimalne odsavanie, v€as
vyprazdnite zasobnik na prach (7) a pravidelne Cistite filtrac-
ny prvok (6).

Pri praci na zvislych plochach drzte rucné elektrické naradie
vzdy tak, zasobnik na prach smeroval (7) nadol.

Externé odsavanie (pozri obrazok N)

Nasunte odsavaciu hadicu (23) na vyfukovaci natrubok
(22). Nasurite (ako je zobrazené na obrazku) odsavaciu ha-
dicu na vyfukovaci natrubok tak, aby bo¢né otvory vyfukova-
cieho natrubku ostali volné. Tym sa zabrani tomu, aby sa
ru¢né elektrické naradie pocas brisenia prisalo na obrobok,
¢o by mohlo mat negativny vplyv na kvalitu povrchovej
plochy obrobka.

Prepojte odsavaciu hadicu (23) s vysavacom. Prehlad
vztahuijlici sa na pripojenie na rozne vysavace ndjdete na
konci tohto navodu.

Vysavac¢ musi byt vhodny pre dany druh opracovavaného
materidlu.

Pri odsavani materialov mimoriadne ohrozujtcich zdravie,
rakovinotvornych alebo suchych prachov pouzivajte Special-
ny vysavac.

Pri praci na zvislych plochach drzte ru¢né elektrické naradie
vZzdy tak, aby odsavacia hadica smerovala na dolnd stranu.

Vymena brisneho listu

Pred zalozenim nového brisneho kottca odstrante $pinu
aprach z brisnej dosky (10), napr. Stetcom.

Aby bolo zaru¢ené optimalne odsavanie prachu, dbajte na
to, aby sa vyrezy v brisnom liste zhodovali s otvormi na
brisnej doske.

Brusne listy so suchym zipsom (pozri obrazok E)

Brusna doska (10) je opatrena suchym zipsom, aby sa brus-
ne listy dali rychlo a jednoducho upevnit.

Vyklepte tkaninu suchého zipsu (10) pred nasadenim brus-
neho listu (14), aby sa dal dobre upevnit.

Brusny list (14) priloZte na jednu stranu brisnej dosky (10)
tak, aby s fou licoval, potom brdsny list polozte na brisnu
dosku a pevne ho pritlacte.

Brusny list (14) odoberiete tak, Ze ho chytite za $pic a od-
tiahnete od brasnej dosky (10).
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Brusny list bez upinania na suchy zips (pozri obrazky A-
B)

Stlacte upinaciu packu (9) nadol.

Zaved'te brusny list (14) az na doraz pod otvorent zadnu
upinaciu listu (8) a upinaciu packu uvolnite (9).

Otvorte upinaciu packu (11).

Napnite brasny list (14) okolo brisnej dosky. Zavedte druhy
koniec brusneho listu (14) pod otvorent prednt upinaciu lis-
tu (12) a brusny list upnite zatvorenim upinacej packy (11).
Na brisnych listoch bez perforacie, ktoré si dispozicii napr.
ako kotucovy alebo metrovy tovar, mozete vytvorit otvory na
odsavanie prachu dierovacim nastrojom (15). PritlaCte
elektrické naradie s namontovanym brdsnym listom na
dierovaci nastroj (pozri obrazok D).

Brusny list (14) odoberte tak, Ze otvorite upinaciu packu
(11) a stlacite upinaciu packu (9) nadol. Brusny list vytiah-
nite von.

Vyber brisneho listu

Podla druhu obrabaného materidlu a pozadovaného tberu
povrchu obrobku st k dispozicii rozlicné brusne listy:

40 - 400

Na opracovavanie vsetkych drevenych mate-
rialov

Na brusenie nahrubo, napr. drsnych, hruba

neohoblovanych hranolov a dosiek

40,60

Na rovinné brisenie a vyrovndvanie  stredna 80, 100,

mensich nerovnosti 120

Na dokoncovacie ajemné brisenie ~ jemna 180, 240,

tvrdého dreva 320, 400
40 - 320

Na obrabanie farebnych a lakovanych povr-
chov, prip. zakladnych tiprav napriklad plni-
vami alebo tmelom

Na obrusenie farby hruba 40, 60

Na brisenie zakladnej farby stredna 80, 100,
120

Na dokoncovacie brusenie pri lakovani jemna 180, 240,
320

Upozornenie: Aby ste zabranili roztrhnutiu brisneho listu,
pouZzivajte len brdsne listy od zrnitosti 80.

Vymena brisnej dosky (pozri obrazok F)

Briisna doska (10) sa méze v pripade potreby vymenit.

6 skrutiek (16) celkom vyskrutkujte a brisnu dosku (10)
odoberte. Nasad'te novu brisnu dosku (10) a skrutky znova
utiahnite.

Specialne brisne dosky

Dodand brisnu dosku (10) mdzete vymenit za $pecialnu
brisnu dosku, ktora je dostupna ako prislusenstvo.
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MontaZ $pecialnej brisnej dosky sa uskutocni podla opisu
vymeny dodanej brisnej dosky.

MontéZ a demontdz prislusného brdsneho listu sa vykonava
podla opisu vymeny originalneho brisneho listu.

Predizena briisna doska, obdiznikova, tenka (pozri
obrazok G)

Pouzivanie obdi?nikovej, tenkej, predizenej briisnej dosky
(17) vam umozni brisenie na tazko pristupnych miestach

a v lzkych medzipriestoroch, ako sd lamely na oknach
adverach, drazky alebo vykurovacie telesa a vodovodné ru-
ry.

Na montdZ obdiZnikovej, tenkej, predizenej brisnej dosky
(17) pouzite prislusné skrutky (19).

Predizena brisna doska, trojuholnikova (pozri obrazok
H)

Pouzivanie trojuholnikovej, prediZenej brisnej dosky (21)
vam umozni brdsenie v rohoch a hranach.

Jemna brisna doska bez upinania na suchy zips (pozri
obrazky A-B)

Ak sa pouzivajl vacsinou Standardné brusne listy bez upi-
nania na suchy zips, odpori¢ame pouzivanie brusnej dosky
na jemné brusenie bez upinania na suchy zips. Vdaka svojmu
rovinnému povrchu sa daju dosiahnut optimalne vysledky
brisenia predovsetkym pri jemnom briseni.

Pridavna rukovat

Pridavna rukovat (1) umoznuje pohodInd manipulaciu a opti-
malne rozlozenie sily, zvlast pri vysokom tibere pri brdseni.
Upevnite pridavni rukovat (1) skrutkou (2) na kryt.

Prevadzka

Uvedenie do prevadzky

Dodrzte napitie siete! Napdtie zdroja elektrického
pridu sa musi zhodovat s idajmi na typovom Stitku
elektrického naradia. Elektrické naradie oznacené pre
napitie 230 V sa méze prevadzkovat aj s napitim
220V.
Zapinanie/vypinanie
Zaistite, aby ste mohli ovladat vypinaé bez toho, Ze by
ste pustili rukovit.
Elektrické naradie zapnete tak, Ze stlacite vypinac (4) a po-
drzite ho stlaceny.
Na zaaretovanie vypinaca (4) podrzte vypinac stlaceny
anavyse stlacte aretacné tlacidlo (5).
Na vypnutie elektrického naradia uvolnite vypinac (4). Ked'
je vypinac (4) zaaretovany, najprv ho stlacte a potom uvolni-
te.
Predvolba frekvencie kmitov

Nastavovacim kolieskom predvolby frekvencie kmitov (3)
mdZzete nastavit potrebnu frekvenciu kmitov aj pocas pre-
vadzky.

Potrebna hodnota frekvencie vibracii zavisi od materialu
a pracovnych podmienok a dé sa zistit praktickou sktiskou.

Upozornenia tykajtice sa prac

Pred vSetkymi pracami na elektrickom naradi vytiah-
nite sietovii zastréku zo zasuvky.
Pockajte na uplné zastavenie elektrického naradia, az
potom ho odlozte.
Uber a kvalita brisenej plochy st v zdsadnej miere zavislé od
vyberu brisneho listu, od nastaveného stupna frekvencie
kmitov a od pritlaku.
Dobry brasny vykon a Setrenie ruéného elektrického naradia
mozete dosiahnut len pomocou bezchybnych brisnych lis-
tov.
Dbajte na rovnomerny pritlak, aby ste zvysili Zivotnost brus-
nych listov.
Nadmierne zvysenie pritlaku nema za nasledok zvysenie
brisneho vykonu, vedie len k zvy$senému opotrebovaniu rug-
ného elektrického naradia a brisneho listu.
Brusny list, ktory ste pouzili na brisenie kovového materialu,
uz nepouzivajte na brusenie inych materialov.
Pouzivajte na brisenie len originalne prislusenstvo Bosch.

Udrzba a servis

Udrzba a éistenie
Pred vSetkymi pracami na elektrickom naradi vytiah-
nite siefovii zastréku zo zasuvky.
Elektrické naradie a jeho vetracie Strbiny udrZiavajte
vidy v éistote, aby ste mohli pracovat dobre a bezpeé-
ne.

Ak je potrebna vymena pripajacieho vedenia, musi ju vy-

konat firma Bosch alebo niektoré autorizované stredisko

sluzieb zakaznikom pre elektrické naradie Bosch, aby sa za-
branilo ohrozeniu bezpeénosti.

Zakaznicka sluzba a poradenstvo ohl'adom
pouzitia

Servisné stredisko Vam odpovie na otazky tykajlce sa
opravy a udrzby Vasho produktu ako aj nahradnych dielov.
Rozkladové vykresy a informdcie o ndhradnych dieloch ndj-
dete tieZ na: www.bosch-pt.com

V pripade otazok tykajtcich sa nasich vyrobkov a prislusen-
stva Vam ochotne pomdze poradensky tim Bosch.

V pripade akychkolvek otazok a objednavok nahradnych
suciastok uvadzajte bezpodmienecne 10-miestne vecné
Cislo uvedené na typovom Stitku vyrobku.

Slovakia

Na www.bosch-pt.sk si mdZete objednat opravu vasho stroja
alebo nahradné diely online.

Tel.: +4212 48703 800

Fax: +4212 48703801

E-Mail: servis.naradia@sk.bosch.com

www.bosch-pt.sk
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Likvidacia
Elektrické naradie, prislusenstvo a obaly treba odovzdat na
ekologicku recyklaciu.

Nevyhadzujte elektrické naradie do bezného
odpadu z domacnosti!

Len pre krajiny EU:

Podla eurdpskej smernice 2012/19/EU o odpade z elektric-
kych a elektronickych zariadeni a podla jej transpozicie

do narodného prava sa musi uz nepouzitelné elektrické nara-
die zbierat separovane a odovzdat na ekologicku recyklaciu.

Magyar

Biztonsagi tajékoztato

wr

Altalanos biztonsagi el6irasok az elektromos
kéziszerszamok szamara

FIGYELMEZ- Olvassa el valamennyi biztonsagi
TETES tajékoztatot, elbirast, illusztraciot

és adatot, amelyet az elektromos
kéziszerszammal egyiitt megkapott. Az alabbiakban felso-
rolt el6irdsok betartdsanak elmulasztasa aramiitéshez, tiz-
hoz és/vagy sulyos testi sériilésekhez vezethet.
Kérjiik a kés6bbi hasznalatra gondosan drizze meg eze-
ket az eldirasokat.
Az aldbb alkalmazott "elektromos kéziszerszam" fogalom a
halozati elektromos kéziszerszamokat (halozati csatlakozo
kabellel) és az akkumulatoros elektromos kéziszerszamokat
(halozati csatlakozo kabel nélkiil) foglalja magaban.

Munkahelyi biztonsag
Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A
zstfolt vagy sotét teriileteken gyakrabban kovetkeznek be
balesetek.
Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanasveszé-
lyes kornyezethen, ahol égheto folyadékok, gazok
vagy por vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikra-
kat keltenek, amelyek a port vagy a gézoket meggyujthat-
jak.
Tartsa tavol a gyerekeket és a nézelddoket, ha az
elektromos kéziszerszamot hasznalja. Ha elvonjak a fi-
gyelmét, elvesztheti az uralmat a berendezés felett.

Elektromos biztonsagi eldirasok
A késziilék csatlakozé dugodjanak bele kell illeszkednie
adugaszoldaljzatba. A csatlakozo dugét semmilyen
modon sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel
ellatott késziilékek esetében ne hasznaljon csatlakozé
adaptert. A véltoztatas nélkiili csatlakozo dugdk és a
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megfeleld dugaszold aljzatok csokkentik az aramiités koc-
kazatat.

Keriilje el a foldelt feliiletekkel valo érintkezést, mint
példaul csovek, fiitotestek, kalyhak és hiitégépek. Az
aramiités veszélye megndvekszik, ha a teste foldelve van.
Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az esétél
és a nedvességtol. Ha vizjut be egy elektromos kéziszer-
szamba, az megnoveli az aramiités veszélyét.

Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétdl eltéré célokra.
Sohase vigye vagy hiizza az elektromos kéziszersza-
mot a kabelnél fogva, valamint sose htizza ki a csatla-
kozot a kabelnél fogva a dugaszolo aljzathél. Tartsa
tavol a kabelt hoforrasoktdl, olajtol, éles sarkoktol és
élektol, valamint mozgo gépalkatrészektol. A megron-
galodott vagy csomdkkal teli kabel megndveli az aramiités
veszélyét.

Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabadban dol-
gozik, csak kiiltéri hosszabbitot hasznaljon. Akiiltéri
hosszabbitd hasznélata csokkenti az aramiités veszélyét.
Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszerszam
nedves kérnyezetben valé hasznalatat, alkalmazzon
egy hibaaram-véddkapcsolét. A hibadram-véddékapcso-
16 alkalmazasa csokkenti az dramiités kockazatat.

Személyi biztonsag
Munka kozben mindig figyeljen, iigyeljen arra, amit
csinal és megfontoltan dolgozzon az elektromos kézi-
szerszammal. Ne hasznalja a berendezést ha faradt
vagy kabitoszer, alkohol vagy gyogyszer hatasa alatt
all. Egy pillanatnyi figyelmetlenség a szerszam hasznalata
kézben komoly sériilésekhez vezethet.
Viseljen védofelszerelést. Viseljen mindig védoszem-
iiveget. A védéfelszerelések, minta porvédd alarc, csu-
szasbiztos védGcipd, véddsapka és fiilvédd megfeleld
hasznélata csokkenti a személyi sériilések kockazatat.
Keriilje el a késziilék akaratlan iizembe helyezését.
Gyozodjon meg arrél, hogy az elektromos kéziszer-
szam ki van kapcsolva, mielétt bekdti az aramforrast
és/vagy az akkumulatort, valamint miel6tt felemelné
és vinni kezdené az elektromos kéziszerszamot. Ha az
elektromos kéziszerszam felemelése kozben az ujjat a
kapcsoldn tartja, vagy ha a késziiléket bekapcsolt allapot-
ban csatlakoztatja az aramforrashoz, az baleset vezethet.
Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt okvet-
leniil tavolitsa el a beallitoszerszamokat vagy csavar-
kulcsokat. Az elektromos kéziszerszam forgo részeiben
felejtett beallitoszerszam vagy csavarkulcs sériiléseket
okozhat.
Ne becsiilje tul snmagat. Ugyeljen arra, hogy mindig
biztosan alljon és az egyensiilyat megtartsa. igy az
elektromos kéziszerszam felett varatlan helyzetekben is
jobban tud uralkodni.
Viseljen megfeleld ruhazatot. Ne viseljen b6 ruhat
vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat és a ruhajata
mozg6 részektol. A bé ruhat, az ékszereket és a hosszd
hajat a szerszam mozgd részei magukkal ranthatjak.
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Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni a
por elszivasahoz és dsszegyiijtéséhez sziikséges be-
rendezéseket, ellendrizze, hogy azok megfelelé mo-
don hozza vannak kapcsolva a késziilékhez és rendel-
tetésiiknek megfeleléen miikodnek. A porgylijté be-
rendezések hasznalata csokkenti a munka soran keletke-
26 por veszélyes hatasait.

Ne hagyja, hogy az elektromos kéziszerszam gyakori
hasznalata soran szerzett tapasztalatok tulsagosan
magabiztossa tegyék, és figyelmen kiviil hagyja az
idevonatkozo biztonsagi alapelveket. Egy gondatlan
miivelet egy masodperc tortrésze alatt stlyos sériiléseket
okozhat.

Az elektromos kéziszerszamok gondos kezelése és
hasznalata

Ne terhelje tul a berendezést. A munkajahoz csak az
arra szolgalo elektromos kéziszerszamot hasznalja.

A megfelel6 elektromos kéziszerszimmal a megadott tel-
jesitménytartomanyon beliil jobban és biztonsagosabban
lehet dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot,
amelynek a kapcsoléja elromlott. Minden olyan elektro-
mos kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem ki-
kapcsolni, veszélyes és meg kell javittatni.

Huizza ki a csatlakozot az aramforrashol és/vagy tavo-
litsa el az akkumulatort (ha az levalaszthato az elekt-
romos kéziszerszamtol), mielott az elektromos kézi-
szerszamon beallitasi munkakat végez, tartozékokat
cserél vagy a szerszamot tarolasra elteszi. Ez az elévi-
gyazatossagi intézkedés meggatolja a szerszam akaratlan
lizembe helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat
olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gyermekek nem
férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek
hasznaljak az elektromos kéziszerszamot, akik nem is-
merik a szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az utmu-
tatot. Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha
azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

Tartsa megfeleléen karban az elektromos kéziszersza-
mokat és a tartozékokat. Ellendrizze, hogy a mozgo
alkatrészek kifogastalanul miikodnek-e, nincsenek-e
beszorulva, illetve nincsenek-e eltérve vagy megron-
galddva olyan alkatrészek, amelyek hatassal lehetnek
az elektromos kéziszerszam miikddésére. A berende-
zés megrongalodott részeit a késziilék hasznalata
elott javittassa meg. Sok olyan baleset torténik, amelyet
az elektromos kéziszerszam nem megfelel6 karbantarta-
sara lehet visszavezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagészerszamokat.
Az éles vagdelekkel rendelkezd, gondosan apolt vagoszer-
szamok ritkabban ékelddnek be és azokat kénnyebben le-
het vezetni és iranyitani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat, szer-
szambiteket sth. csak ezen kezelési utasitasoknak
megfelelden hasznalja. Vegye figyelembe a munkako-
riilményeket valamint a kivitelezendé munka sajatos-

sagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti rendelteté-
sétdl eltérd célokra valo alkalmazasa veszélyes helyzete-
ket eredeményezhet.

Tartsa szarazon, tisztan valamint olaj- és zsirmentes
allapotban a fogantytikat és markolo feliileteket. A
csuszos fogantytk és markold feliiletek varatlan helyze-
tekben lehetetlenné teszik az elektromos kéziszerszam
biztonsagos kezelését és iranyitasat.

Szerviz

Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett sze-
mélyzet kizardlag eredeti potalkatrészek felhasznala-
saval javithatja. Ez biztositja, hogy az elektromos kézi-
szerszam biztonsagos maradjon.

Biztonsagi eldirasok csiszologépek szamara

Munka kozben mindkét kezével tartsa szorosan fogva
az elektromos kéziszerszamot és gondoskodjon arrol,
hogy biztos alapon alljon. Az elektromos kéziszerszamot
két kézzel biztosabban lehet vezetni.

Az elektromos kéziszerszamot csak szaraz csiszolasra
hasznalja. Ha viz hatol be egy elektromos kéziszerszam-
ba, ez megnoveli az aramiités veszélyét.

Figyelem: tiiz keletkezhet! Keriilje el a csiszolt munka-
darab és a csiszoldszerszam tilheviilését. A munka-
sziinetek el6tt rendszeresen iiritse ki a portartalyt. A
csiszolas soran keletkezett por a porzsakban, a mikrosz(i-
rében, a papirzsakban (vagy a porszivo szlirézsakjaban,
illetve sziiréjében) bizonyos koriilmények kozott, példaul
a fémek csiszolasa soran fellépd szikrak esetén, magatol
is meggyulladhat. Kiilonsen nagy a gyulladasveszély, ha
a csiszolas soran keletkezo por lakk-, poliuretanmaradé-
kokkal vagy mas vegyszerekkel van keverve és ha a csi-
szolasra ker(il6 munkadarab hosszabb munkak utan fel-
forrosodott.

Rendszeresen tisztitsa meg az elektromos kéziszer-
szama szell6zényilasat. A motor ventildtora beszivja a
port a hazba, és nagyobb mennyiségi fémpor felhalmozo-
dasa elektromos veszélyekhez vezethet.

A megmunkalasra keriil6 munkadarabot megfeleléen
rogzitse. Egy befogo szerkezettel vagy satuval rogzitett
munkadarab biztonsagosabban van rogzitve, mintha csak
a kezével tartana.

Varja meg, amig az elektromos kéziszerszam teljesen
leall, mieldtt letenné.

A termék és a teljesitmény leirasa

Olvassa el az 6sszes biztonsagi figyelmezte-
tést és eldirast. A biztonsagi eldirdsok és uta-
sitasok betartasanak elmulasztasa aramiités-
hez, tlizhoz és/vagy sulyos sériilésekhez vezet-
het.

Kérjik, vegye figyelembe a Hasznalati Utasitas elsé részében
talalhato brakat.
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Rendeltetésszerii hasznalat

Az elektromos kéziszerszam fa, mianyag, fém, spatulazd
massza, valamint lakkozott feliiletek szaraz csiszolasara szol-
gal.

Az abrazolasra keriilo komponensek

A késziilék abrazolasra keriild komponenseinek sorszamoza-
sa az elektromos kéziszerszamnak az abra-oldalon talalhaté
képére vonatkozik.

(1) Pétfogantyi (szigetelt markolatfeliilet) »
(2) Csavarapoétfogantyd szaméara®

(3) Rezgésszam eldvalaszto szabalyozokerék
(4) Be-/kikapcsold

(5) Bekapcsolasi reteszel6 gomb a be-/kikapcsold szama-
ra

(6) Szir6betét (Microfilter rendszer)

(7) Komplett porgytijt6 doboz (Microfilter rendszer)
(8) Hatso befogolap

(9) Rogzitdkar
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(10) Csiszololemez

(11) Rogzitdkar

(12) Elsd befogdlap

(13) Fogantyu (szigetelt markolatfeliilet)

(14) Csiszolopapir®

(15) Lyukaszté szerszam”

(16) Csavarok a csiszololemezhez

(17) Csiszoldlemez, vékony, meghosszabbitott”

(18) Csiszolopapir, meghosszabbitott"

(19) Csavarok a meghosszabbitott csiszoldlemez
szamara”

(20) Csiszolopapir, haromszog alaki®

(21) Csiszoldlemez, haromszog alaku, meghosszabbitott”

(22) Kifavo csonk

(23) Elszivé tsmlg”

A) Aképeken lathato vagy a szovegben leirt tartozékok rész-
ben nem tartoznak a standard szallitmanyhoz. Tartozék-
programunkban valamennyi tartozék megtalalhato.

)

Miiszaki adatok

Rezgdcsiszolo GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Rendelési szam 3601B928.. 3601B929..
A porgyijté doboz a szallitmany tartalmahoz ° °
tartozik

Rezgésszam eldvalasztas ° °
Névleges felvett teljesitmény W 300 350
Uresjarati fordulatszam perc’ 8000-11000 8000-11000
Uresjarati rezgésszam perc’! 16000-22000 16000-22000
Rezgési kor atmérd mm 2,4 2,4
Csiszolopapir méretek

- tépbzaras rogzités mm 93x185 115x230
- szoritasos rogzités mm 93x230 115x280
A csiszol6lemez méretei mm 92x182 114x226
Stly az ,EPTA-Procedure kg 2,5 2,8
01:2014” (2014/01 EPTA-eljaras) szerint

Erintésvédelmi osztaly Al /I

Aadatok 230 V halozati fesziiltségre [U] vonatkoznak . Ettél eltérd fesziiltségek és kiilon egyes orszagok szamara készilt kivitelek esetén ezek az

adatok valtozhatnak.

Zaj és vibracio értékek

GSS... 230 AVE 280 AVE
A zajkibocsatasi értékek a EN 62841-2-4 szabvanynak megfelel6en keriiltek meghatarozasra.
Az elektromos kéziszerszam A-értékelésl zajszintjének tipikus értéke
Hangnyomas-szint dB(A) 80 86
Hangteljesitmény-szint dB(A) 91 97
Szbras, K dB 3 3

Viseljen fiilvédaot!

Bosch Power Tools
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GSS... 230 AVE 280 AVE
Az a, rezgési Osszértékek (a harom irdny vektorosszege) és a K szoras a EN 62841-2-4 szabvanynak megfeleléen meghataro-
zott értékei:
a, m/s’ 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

Az ezen utasitasokban megadott rezgésszint és zajkibocsata-
si érték az EN 62841 szabvanyban megadott mérési eljaras-
nak megfelelden keriilt mérésre és az elektromos kéziszer-
szamok egymassal vald 6sszehasonlitasara alkalmazhato. Ez
az érték a rezgés- és zajkibocsatas ideiglenes becslésére is
alkalmas.

A megadott rezgésszint és zajkibocsatasi érték az elektro-
mos kéziszerszam f6 alkalmazasaira vonatkozik. Ha az elekt-
romos kéziszerszamot mas alkalmazasokra, eltérd betétszer-
szamokkal vagy nem kielégité karbantartas mellett hasznal-
jak, arezgésszint és a zajkibocsatasi érték a fenti értékektol
eltérhet. Ez az egész munkaiddre vonatkozo rezgés- és zajki-
bocsatast Iényegesen megnovelheti.

Arezgés- és zajkibocsatas pontos megbecsiiléséhez figye-
lembe kell venni azokat az idészakokat is, amikor a készilék
kikapcsolt allapotban van, vagy amikor be van ugyan kap-
csolva, de nem keriil ténylegesen hasznalatra. Ez az egész
munkaidére vonatkozd rezgés- és zajkibocsatast Iényegesen
csokkentheti.

Hozzon kiegészité biztonsagi intézkedéseket a kezeldnek a
rezgések hatasa elleni védelmére, példaul: Az elektromos ké-
ziszerszam és a betétszerszamok karbantartésa, a kezek me-
legen tartasa, a munkamenetek megszervezése.

Osszeszerelés

Az elektromos kéziszerszamon végzendé barmely
munka megkezdése elott hiizza ki a csatlakozo dugot a
dugaszoléaljzathél.

Por- és forgacselszivas

Az dlomtartalmu festékrétegek, egyes fafajtak, dsvanyok és
fémek pora egészségkarositd hatasu lehet. A poroknak a ke-
zel6 vagy a kozelben tartozkodo személyek altal torténd
megérintése vagy belégzése allergikus reakcidkat és/vagy a
|égutak meghetegedését vonhatja maga utan.
Egyes faporok, példaul tolgy- és biikkfaporok rakkeltd hata-
suak, féleg ha a faanyag kezeléséhez mas anyagokat is fel-
hasznaltak (kromat, favédé vegyszerek). A késziilékkel az-
besztet tartalmazd anyagokat csak szakembereknek szabad
megmunkalniuk.
- Alehet6ségek szerint hasznaljon az anyagnak megfeleld
porelszivast.
- Gondoskodjon a munkahely j6 szell6ztetésérdl.
- Ehhez a munkahoz célszer( egy P2 szlirosztalyd porvé-
dé alarcot hasznalni.
Afeldolgozasra keriilé anyagokkal kapcsolatban tartsa be az
adott orszagban érvényes eldirasokat.
Gondoskodjon arrol, hogy a munkahelyén ne gyiilhes-
sen dssze por. A porok kénnyen meggyulladhatnak.

Sajat porelszivas porgyiijté dobozzal (lasd a I-M abrat)
Toljard a (7) porgylijté dobozt a (22) kiftvd csonkra. For-
gassa azt ekdzben olyan helyzetbe, hogy a porgytijté doboz
bemélyedései felfekiidjenek a kiflivd csonk csticsaira és
hogy a porgylijté doboz érezhetéen bepattanjon a helyére.
A(7) porgylijto tartaly szintjét az atlatszo tartalyban kony-
nyen lehet ellendrizni.

A(7) porgylijté doboz kiiritéséhez azt kissé megcsavarva
hatrafelé hazza le.

Csavarja ki a (6) szlirébetétet és hizza ki azt a (7) porgytijté
dobozbal. Uritse ki a porgytijtd dobozt.

Egy szilard alaplapon iitogesse kissé ki a (6) szlirébetétet,
hogy levalassza a port. Tisztitsa meg egy puha kefével a (6)
szlir6betét lamellait.

Megjegyzés: Az optimalis porelszivés biztositasaraa (7)
porgy(jto tartalyt id6ben ki kell iriteni és a (6) szlirébetétet
rendszeresen meg kell tisztitani.

Az elektromos kéziszerszamot a fiiggoleges fellileteken vég-
zett munka soran Ugy tartsa, hogy a (7) porgyijt6 doboz le-
felé mutasson.

Kiils6 porelszivas (lasd a N abrat)

Toljara a (23) elszivo tomlot a (22) kifivo csonkra. Tolja tgy
ra az elszivo tomlGt a kiflvo csonkra (amint az az dbran latha-
td), hogy a kiflivo csonk oldalso nyilasai szabadon maradja-
nak. Ez meggatolja, hogy az elektromos kéziszerszam a csi-
szolas soran az elszivas miatt ratapadjon a munkadarabra,
amely negativ kihatassal lenne a munkadarab feliiletének mi-
néségére.

Kapcsolja 6ssze a (23) elszivo tomlGt egy porszivoval. Akii-
|6nbdz0 porszivokhoz valo csatlakoztatas attekintése ezen
(tmutat6 végén taldlhato.

A porszivonak alkalmasnak kell lennie a megmunkalasra ke-
riil6 anyagbol keletkezd por elszivasara.

Az egészségre kiilonosen artalmas, rakkelté hatasu vagy sza-
raz porok elszivasahoz egy specialisan erre a célra gyartott
porszivot kell hasznalni.

Az elektromos kéziszerszamot a fiiggdleges fellileteken vég-
zett munka soran Ugy tartsa, hogy az elszivo tomld lefelé mu-
tasson.

A csiszolopapir kicserélése

Egy Uj csiszolopapir felhelyezése el6tt tavolitsa el, példaul
egy ecsettel, a szennyezGdéseket és a port a (10) csiszold
lemezrdl.

Az optimalis porelszivas biztositasahoz ligyeljen arra, hogy a
csiszolopapir nyilasai egybeessenek a csiszoldlemez furatai-
val.
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Tépézaras rogzitésii csiszolopapirok (lasd a E abrat)

A (10) csiszoldlemez egy tépdzaras szovettel van felszerel-
ve, hogy arra a tépdzaras csiszoldpapirokat gyorsan és egy-
szerlien lehessen rogziteni.

Utogesse ki a (10) csiszoldlemez tépdzarat, mieltt feltenné
a(14) csiszoldpapirt, hogy optimalis tapadast tudjon bizto-
sitani.

Tegye a (14) csiszoldlapot a (10) csiszoldlemez egyik oldala-

hoz, hogy a széleik egybeessenek, majd fektesse rd a csiszo-
|6lapot a csiszoldlemezre és alaposan nyomja ra.

A (14) csiszolopapir levételéhez fogja azt meg az egyik csu-
csanal fogva és huzza le a (10) csiszoldlemezrdl.

Tépézar nélkiili csiszolopapirok (lasd a A-B abrat)
Nyomja le a (9) rogzit6kart.

Tolja be iitkozésig a (14) csiszolopapirt a kinyitott (8) hatso
befogolap ala és ismét engedije el a (9) rogzitékart.
Oldjakia (11) rogzitokart.

Tegye ra feszesen a (14) csiszoldpapirt a csiszoldlemezre.
Vezesse be a (14) csiszolopapir masik végét a kinyitott (12)
elsd befogolap ala és a (11) rogzitdkar bezarasaval fogja be
szorosan a csiszoldpapirt.

A perforélatlan csiszolopapirt, pl. a tekercs alakjaban vagy
méterenként vasarolt csiszoldpapirt a porelszivashoz a (15)
lyukaszt6 szerszammal ki lehet lyukasztani. Ehhez nyomja ra
az elektromos kéziszerszamot az arra felszerelt csiszolopa-
pirral alyukaszt6 szerszamra (lasd a D abrat).

A (14) csiszolopapir levételéhez nyissa ki a (11) rogzitokart
és nyomja le a (9) rogzitokart. Hazza ki a csiszolopapirt.

A csiszolopapir kivalasztasa

A megmunkalasra ker(il6 anyagnak és a fellilet kivant lemun-
kalasi mélységeének megfeleléen kiilonbozd csiszolopapirfaj-
tak alinak rendelkezésre:

Szemcsenagysag
40 - 400

Minden faanyag megmunkalasahoz

Elécsiszolashoz, példaul durva, gyalu- durva 40, 60
latlan gerendakhoz és lapokhoz
Sikra csiszolashoz és kisebb egyenet- koze- 80, 100,

lenségek kiegyenlitéséhez pes 120

Kemény faanyagok készre- és finomra- finom 180, 240,
csiszolasahoz 320, 400
40 - 320

Festék-/lakkrétegek megmunkalasahoz, il-

letve spaklival vagy alapozéval valo alapo-

zashoz

Festékek lecsiszolasahoz durva 40,60

Alapozo festékréteg lecsiszolasahoz ~ kéze- 80, 100,
pes 120

Az alapozo rétegek végleges csiszola-  finom 180, 240,

sahoz a burkolat fényezés el6tt 320
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Figyelem: A csiszoldpapir beszakadasanak elkeriilésére
csak legalabb 80-as szemcsenagysagl csiszolopapirokat
hasznaljon.

A csiszololemez kicserélése (lasd az F abrat)

A (10) csiszoldlemezt sziikség esetén ki lehet cserélni.
Csavarja teljesen ki a 6 darab (16) csavart és vegye le a (10)
csiszololemezt. Tegye fel az Uj (10) csiszololemezt és hizza
meg ismét szorosra a csavarokat.

Kiilonleges csiszoldlemezek

Akészillékkel szdllitott (10) csiszololemezt ki lehet cserélni
egy kiilon tartozékként kaphatd kiilonleges csiszoldlemezre.
Akiilonleges csiszoldlemezt ugyantgy kell felszerelni, mint
ahogyan a késziilékkel szallitott csiszoldlemez kicserélése-
kor.

A mindenkori csiszoldlemez felhelyezése és levétele az ere-
deti csiszololemez kicserélésekor alkalmazott eljarasnak
megfelelden torténik.

Meghosszabbitott csiszoldlemez, négyszogletes, vékony
(lasd a G abrat)

A négyszogletes, vékony, meghosszabbitott (17) csiszoldle-
mez hasznalataval nehezen hozzaférhetd helyeken és szoros
résekben, példaul ablak- és ajtélamellak, hornyok és fiitétes-
tek vagy vizcsdvek mogotti pontok, is lehet dolgozni.

A négyszogletes, vékony, meghosszabbitott (17) csiszoldle-
meze felszereléséhez haszndlja a hozzatartozo (19) csavaro-
kat.

Meghosszabbitott csiszololemez, haromszog alakii (lasd
aHabrat)

A haromszog alaku, meghosszabbitott (21) csiszoldlemez
hasznalataval sarkokban és éleknél is lehet dolgozni.

Finom csiszolo lemez (tépdzar nélkiil) (lasd a A-B abrat)
Ha tébbnyire tépézar nélkiili standard csiszolopapirokat
hasznal, akkor célszer(i a tépézar nélkiili finom csiszolole-
mezt hasznalni. Ennek a csiszolélemeznek a feliilete minde-
nek el6tt a finom csiszolas soran optimalis eredményeket
tesz lehetévé.

Potfogantyi

A (1) potfoganty mindenek elétt magas csiszolasi teljesit-
mény esetén gondoskodik a komfortos kezelésrél és az eré
optimalis elosztasarol.

Rogzitse a (1) potfogantylt a (2) csavarral a hazhoz.

Uzemeltetés

Uzembe helyezés

Ugyeljen a helyes halézati fesziiltségre! Az aramforras
fesziiltségének meg kell egyeznie az elektromos kézi-

szerszam tipustablajan talalhato adatokkal. A

230 V-os berendezéseket 220 V halézati fesziiltségrdl
is szabad iizemeltetni.
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Be- és kikapcsolas
Gondoskodjon arrol, hogy miikodtetni tudja a be-/ki-
kapcsolot, anélkiil, hogy ehhez el kellene engednie a
fogantyuit.
Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasahoz nyomja be és
tartsa benyomva a (4) be-/kikapcsoldt.
A benyomott (4) be-/kikapcsolo rogzitéséhez tartsa azt be-
nyomva és ezen kiviil nyomja be a (5) rogzit6 gombot.
Az elektromos kéziszerszam kikapcsolashoz engedje el a
(4) be-/kikapcsoldt. Ha a (4) be-/kikapcsold bekapcsolt alla-
potban reteszelve van, akkor azt el6bb nyomja be, majd en-
gedjeel.

Arezgésszam elovalasztasa

A (3) rezgésszam eldvalaszto szabalyozokerékkel a sziiksé-
ges rezgésszamot lizem kozben is el lehet valasztani.

A sziikséges rezgésszam a megmunkalasra kerild anyagtol
és a munkafeltételekt6l fiigg és gyakorlati probaval lehet
meghatarozni.

Munkavégzési tanacsok

Az elektromos kéziszerszamon végzendé barmely
munka megkezdése el6tt hiizza ki a csatlakozo dugot a
dugaszoloaljzathol.

Varja meg, amig az elektromos kéziszerszam teljesen
leall, miel6tt letenné.
Alemunkalasi teljesitményt és a csiszolasi képet Iényegében
acsiszololap kivalasztasa, az elére kivalasztott rezgésszam
fokozat és az elektromos kéziszerszamra gyakorolt nyomas
hatdrozza meg.
Csak kifogastalan csiszoldpapirral lehet az elektromos kézi-
szerszamot is kimélve jo csiszoldsi teljesitményt elérni.
Ugyeljen arra, hogy a berendezést egyenletes nyomassal ve-
zesse, hogy megnovelje a csiszolopapir élettartamat.
Atul nagy nyomastol nem a lehordasi teljesitmény nem n6-
vekszik, hanem csak az elektromos kéziszerszam és a csiszo-
|6papir hasznalédik el gyorsabban.
Ha a csiszolopapirt egyszer mar valamilyen fém megmunka-
lasdra hasznalt, azt mas anyagok megmunkaldsara ne hasz-
ndlja.
Csak eredeti Bosch csiszold tartozékokat hasznaljon.

Karbantartas és szerviz

Karbantartas és tisztitas

Az elektromos kéziszerszamon végzendé barmely
munka megkezdése elétt hiizza ki a csatlakozo dugot a
dugaszoléaljzathél.
Tartsa mindig tisztan az elektromos kéziszerszamot és
annak szellozonyilasait, hogy jol és biztonsagosan dol-
gozhasson.
Ha a csatlakozo vezetéket ki kell cserélni, akkor a cserével
csak a magat a Bosch céget, vagy egy Bosch elektromos ké-
ziszerszam-mihely iigyfélszolgalatat szabad megbizni, ne-
hogy a biztonsagra veszélyes szituacid lépjen fel.

Vevoészolgalat és alkalmazasi tanacsadas

Avevészolgalat a terméke javitasaval és karbantartasaval,
valamint a potalkatrészekkel kapcsolatos kérdésekre szive-
sen valaszol. A potalkatrészekkel kapcsolatos robbantott ab-
rak és egyéb informaciok a kovetkezd cimen talalhatok:
www.bosch-pt.com

A Bosch Alkalmazasi Tanacsadd Team a termékeinkkel és
azok tartozékaival kapcsolatos kérdésekben szivesen nyujt
segitséget.

Ha kérdései vannak vagy potalkatrészeket szeretne rendelni,
okvetleniil adja meg a termék tipustablajan talalhato 10-je-
gyl cikkszamot.

Magyarorszag

Robert Bosch Kft.

1103 Budapest

Gyomraéi ut. 120.

Awww.bosch-pt.hu oldalon online megrendelheti késziiléké-
nek javitasat.

Tel.: +36 1431 3835

Fax: +36 1431 3888

E-mail: info.bsc@hu.bosch.com

www.bosch-pt.hu

Eltavolitas

Az elektromos kéziszerszamokat, a tartozékokat és a csoma-
golast a kornyezetvédelmi szempontoknak megfelelen kell
Gjrafelhasznalasra elékésziteni.

Ne dobja ki az elektromos kéziszerszamokat a
héztartasi szemétbe!

Csak az EU-tagorszagok szamara:

A haszndlt villamos és elektronikus berendezésekre vonatko-
26 2012/19/EU sz. Eurdpai Iranyelvnek és ennek a megfele-
16 orszagok jogharmonizaciéjanak megfeleléen a mar hasz-
nalhatatlan elektromos kéziszerszamokat kiilon 6ssze kell
gylijteni és a kornyezetvédelmi szempontbdl megfeleld Ujra
felhasznalasra le kell adni.

Pycckun

Tonbko ana ctpaH EBpa3uickoro
3KOHOMHYECKOro col3a
(TamoxxeHHoro colo3a)

B cocraB 3KCnnyaTalMOHHbIX JOKYMEHTOB, NPEAYCMOTPEH-
HbIX U3rotoButenem AnAa npoayKLUun, MoryT BXoAUTb HaCToA-
Lliee PyKOBOACTBO MO 3KCnnyataluu, a Takke NpunoXeHua.
MH(bOpMaLLMFI 0 NoATBePXXAeHUU COOTBETCTBMA COAEPXKUTCA
B MPUNOXEHNUN.

MHdopMaLua 0 cTpaHe NPOUCXOXAEHHA YKa3aHa Ha Kopny-
Ce U30enna v B NPUNOXKEHUN.

160992A4J9((17.07.2018)
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[lata U3roToBNeHUs yKasaHa Ha NocneaHen cTpaHuLie 0b-
NOXKW PyKoBoACTBA.

KoHTaKTHas MHopMaLMsa OTHOCUTENBHO MMNOPTEPa cofep-
XKMTCA Ha YNaKOBKe.

Cpok cnyx6bl uagenus

Cpok cny»bbl U3nenus coctaBnset 7 net. He pekomeHayer-
CA K 3KCMyaTaLyuu No UCTEUEHUM 5 NET XpaHeHus ¢ aaTbl
U3rotoBneH1a 6ea npeaBapuTenbHON NPOBEPKM (AaTy U3ro-
TOBNEHMA CM. Ha ITUKETKE).

MepeueHb KPUTHUECKUX OTKA30B U OLUHBOUHbIE AeH-
CTBHA NepcoHana unu nonb3oBartens

~ He UCNOMb30BaTb C NOBPEXAEHHON PYKOATKOM UNK NO-
BPEXAEHHbIM 3aLLUTHBIM KOXYXOM

— He UCnonb3oBatb Npu NoABNEHWUU [ibIMa HENOCPEeACTBEH-
HO M3 KOpnyca u3fenvs

— HE UCMONb30BaTh C NEPebUTbIM UK OTONEHHBIM INEKTPH-
uecKkuM Kabenem

— He UCNonb30BaTh Ha OTKPLITOM MPOCTPAHCTBE BO BPEMA
oA (B pacnbinaeMon Bofie)

— He BK/IOYaTb NPU NnonagaHuy Bofbl B KOPNyC

— He UCMonb30BaTh NPU CUNbHOM UCKPEHHH

— He UCMonb30BaThb NPH NOABNEHWM CUNbHOW BUOpaLmMu

Kputepuu npefenbHbIX COCTOAHUIA

— NepeTépT Unu NOBPEXAEH ANEKTPUUECKUI Kabenb

— NOBPEXAEH KopMnyc U3nenus

Tvn ¥ NnepHoAMUHOCTb TEXHHUECKOr0 00CNyXUBaHHA

PekoMeHayeTCa OUNCTUTb UHCTPYMEHT OT MbINK NOCNE KaX-

1070 MCMO/Mb30BaHKA.

XpaHeHue

- HeobXxoAMMO XpaHHTb B CyXOM MecTe

- HeobXoAMMO XPaHWTb BAANM OT UCTOUHUKOB MOBbILLEH-
HbIX TEMNEepaTyp W BO3AEHCTBUA CONMHEUHbIX Nyuel

— MpH XpaHeHnn Heobxoaumo u3beratb peskoro nepenana
Temneparyp

- XpaHeHue 6e3 ynakoBK# He 0nycKaeTca

- fnogpobHble TpeboBaHKA K YCNOBUAM XPaHEHWA CMOTPH-
1e BIOCT 15150 (Ycnosue 1)

TpaHcnopTHpoBKa

- KaTeropuuecku He ONYCKAeTCA NafieHue 1 niobble Mexa-
HWUECKHME BO3AENCTBMA Ha YyNaKOBKY NPU TPAHCMOPTH-
poBKe

- NpH pa3rpyake/norpyske He [onyckaeTca MCNonb3oBa-
HWe Nioboro BUAA TeXHUKKM, paboTaloLLelt No NpUHLMNY
3)KMMa yNaKoBKKU

- noppobHble TPebOBaHHA K yCNIOBMAM TPAHCTIOPTUPOBKM
cmotpute B FOCT 15150 (Ycnosue 5)

YKa3aHuA no TexHuKe besonacHocT
06wme yKasaHua No TexHUKe besonacHocTu anA
3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

NPEAYNPE-
XOEHUE

Mpouutaiite BCe yKa3aHUA NO Tex-
HUKe 6e30NacHOCTH, HHCTPYKLUH,
MNNIOCTPaLUK U cnieudHrKauum,
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NpeAoCcTaBNeHHble BMECTe C HAaCTOALLUM 3NeKTPOHUHCTPY-

meHToM. HecobntopeHue kakux-nnbo u3 ykasaHHbIX HiKe

MHCTPYKLMIA MOXET CTaTb NMPUUMHOM MOPAXeEHHsA INeKTprUye-

CKWM TOKOM, N0Xapa W/Wnu TAXeNbIX TPaBM.

CoxpaHsaiTe 3TH UHCTPYKLUHU ¥ YKa3aHWA Ana byaywero

MCNONb30BaHHA.

Mcnonb3oBaHHOE B HACTOALLMX MHCTPYKLMAX M YKa3aHUAX

MOHATUE «3NEKTPOMHCTPYMEHT» PACPOCTPAHSAETCA Ha ANek-

TPOMHCTPYMEHT C MUTAHWEM OT CETH (C CETEBbIM LUIHYPOM) U

Ha akKyMyNATOPHbIV 3NEKTPOUHCTPYMEHT (6e3 ceTeBoro

WHypa).

Be3onacHocTtb pabouero mecra
CopepxuTe pabouee MecTo B UHCTOTE M XOPOLLO OCBE-
LeHHbIM. BecnopaoK UNK HEOCBELLEHHDBIE YUaCTKU pa-
bouero MecTa MOTyT IPUBECTH K HECUACTHBIM CllyUasM.
He paGoraiite ¢ 3neKTPOMHCTPYMEHTaMH BO B3PbIBO-
onacHo# atmocchepe, Hanp., cofepiaLueil roproune
JKUAKOCTH, BOCTINaMEHSAIOLUECH rasbl UMK NbiNb.
INEKTPOUHCTPYMEHTbI UCKPAT, UTO MOXKET NPUBECTH K
BOCMNaMEHEHMIO MbINU WK NapOoB.
Bo BpeMs paGoTbi ¢ 3MeKTPOMHCTPYMEHTOM He onyc-
KaiTe 6nu3ko k Bawemy pabouemy mecty aereii 1 no-
CTOPOHHUX nuL. OTBNEKILKUCH, Bbl MOXETE NOTEPATL
KOHTPONb Hafl 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

3nekTtpobe3onacHocTb

LLitencenbHasA BUNKa 3NEKTPOMHCTPYMEHTA AOMKHA
NoAXOAUTb K WTencenbHom po3etke. Hu B koem cny-
yae He BHOCHTE U3MEeHEeHHs B LUTencenbHyio BUNKy. He
npUMeHANTe Nepexo/Hbie WTeKepbl ANA AneK-
TPOMHCTPYMEHTOB C 3alUUTHbIM 3a3eMneHneM. Heus-
MEHEHHbIE LUTENCENbHbIE BUNKK 1 NOAXOAALLME
LITENCENbHbIE PO3ETKN CHUXAKOT PUCK NOPAKEHWSA INEK-
TPOTOKOM.

MpepoTBpalLaiiTe TeNeCHbIH KOHTAKT C 3a3eMNeHHbI-
MM NOBEPXHOCTAMM, KaK TO: C Tpy6amu, anemeHTaMu
OTONNEHHUA, KYXOHHbIMU TUTAMK U XONOAUNbHUKAMH.
[Mpv 3a3emneHuu Ballero Tena noBbilaeTca pUcK nopa-
XEHWUSA ANEKTPOTOKOM.

3awuiyaiite 3SNEKTPOUHCTPYMEHT OT J0XKAA U CbIPO-
CTH. npOHMKHOBeHVIe BO/AbI B 3NIEKTPOUHCTPYMEHT NOBbI-
LLIAET PUCK NOPaKeHUS INEKTPOTOKOM.

He paspeluaerca ucnonb3oBath LWHYP He N0 Ha3Haue-
Hui0. HuKoraa He Mcnonb3yiTe WHYP ANA TPAHCNOPTH-
POBKH UMM NOABECKH INEKTPOMHCTPYMEHTA, UNK ANns
M3BNEYEHHA BUNKH U3 LUTENCENbHON PO3ETKH. 3aLu-
LWaiiTe WHYP OT BO3AeHCTBUA BbICOKHX Temnepartyp,
Macna, 0CTpbIX KPOMOK WNM NOABHXHBIX YacTed anekK-
TPOUHCTPYMeEHTA. [M0BPEXAEHHbIA UMK CMYTaHHbIM LWHYP
MNOBbILIAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPOTOKOM.

TMpu pabote ¢ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM NOJ, OTKPLITbIM
He6oM NpuMeHaAlTe NPUrofHbIe AN 3Toro Kabenu-
YANUHUTENH. [IPUMEHEHNE NPUTOAHOTO AN paboTbl noa
OTKPbITbIM HEOOM Kabena-yanMHUTENA CHUXAET PUCK Mo-
PaXXeHWs 3NEKTPOTOKOM.

Ecnu HeB03MOXHO M36exaTb NPUMEHEHHSA 3neK-
TPOMHCTPYMEHTA B CbIPOM NOMELLEHHH, NOAKNIoYaliTe

Bosch Power Tools
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3NEKTPOMHCTPYMEHT Uepe3 YCTPOHCTBO 3aLYUTHOrO OT-
KntoueHus. [lpumeHeHne yCTpOVICTBa 3all{UTHOro OTKNIO-
UYEHMWA CHUXKAET PUCK NTEKTPUUYECKOr0 MNOPaXeHUA.

BesonacHocTb niogei

ByabTe BHUMaTENbHbI, CEAUTE 3a TEM, UTO Aenaete, U
NpoAYMaHHO HauMHalTe paboTy ¢ INeKTPOMHCTPYMEH-
T0M. He nonb3yiTech aNeKTPOMHCTPYMEHTOM B yCTa-
NOM COCTOAHUM UNU NOJ BO3[HCTBUEM HAPKOTUKOB,
anKorons UNu NeKapcTBeHHbIX cpeacTs. OanUH MOMEHT
HEBHUMATENbHOCTH NPU PaboTe € INEKTPOUHCTPYMEHTOM
MOXET NPUBECTH K CEPbE3HBIM TPaBMaM.

MpumeHsiiTe cpeACcTBa MHOUBUAYANbHON 3aLYUTI.
Bcerpaa HocuTe 3aluTHbIE OUKH. MICnonb3oBaHue
CPeacTB UHAMBUAYANbHOM 3aLUMTI, KaK TO: 3aLLUTHOM
MackH, 0byBu Ha HeCKOMb3ALLeN NOAOLIBE, 3aLLMTHOTO
LINeMa UNu CPEACTB 3allKUTbl OPraHOB CNyXa, B 3aBUCUMO-
CTM OT BMAA PaboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM CHUXAET
PUCK NONYUYEHUA TPABM.

MpepoTBpaLyaiite HenpeaHaMepeHHOe BKNIOUYEHHe
3NeKTPOMHCTpyMeHTa. [lepes TeM Kak NOAKNIOUUTDL
3NEKTPOUHCTPYMEHT K CETH U/UNU K aKKyMynATopY,
NOAHATbL K NEPEHOCUTb INEKTPOMHCTPYMEHT, ybe-
AUTECb, UTO OH BbIKNIOUEH. YiepXaHue nanbLa Ha Bbl-
Kntouatene Npu TPaHCNOPTUPOBKE ANEKTPOUHCTPYMEHTA
1 NOAKMIOUEHHE K CETU NUTAHWUA BKMIOUEHHOTO 3NeK-
TPOMHCTPYMEHTA UPEBATO HECUACTHBIMU CyUasAMM.
Y6upaiite ycTaHOBOUHDIH HHCTPYMEHT UNU raeuHble
KNOUYM A0 BKIOYEHHA INEKTPOUHCTPYMeHTa. MHCTpy-
MEHT UMK KoY, HaxoAsALWMIACA BO BpaLLialoLencs yactu
3NEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET NPUBECTH K TPABMaM.

He npunumaiite HeecTecTBeHHOE NONOXEHHE Kopnyca
Tena. Bceraa 3aHuMaiiTe ycToiMuMBOE NONOXKEHHE U
coxpaHsiiTe paBHoBecHe. bnarogapsa aTomy Bbl MoxeTe
Nyullle KOHTPONUPOBATb 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HEOXH-
[laHHbIX CUTYaLUAX.

Hocute nogxopsauyto pabouyio ogexpy. He Hocute
LUMPOKYI0 OfEXAY U YKpalleHus. [lepxxure BONOCbI U
ofeXAy BAANU oT NOABWXKHBIX AeTaneii. LLInpokas ofe-
XAa, YKpalleHWA unu AnnHHbIe BONOChl MOTyT 6bITb 3a-
TAHYTbI BPALLAKOWMMUCH YACTAMM.

Mp1 HaNUUMK BO3MOXKHOCTH YCTAHOBKH NbINeoTcachbl-
BalOLYMX U NbiNecOOpHbIX YCTPOHCTB NpoBepanTe UX
NpUCOeAHHEHHe U NPaBUNbHOE UCTIONb30BaHKe. [1pu-
MEHEHHE MblINeoTcoca MOXeT CHU3UTb ONACHOCTb, CO3AA-
BAEMY0 Mbifbio.

XopoLuee 3HaHWe INeKTPOMHCTPYMEHTOB, NONyYeHHoe
B pe3ynbTaTe YacToro UX MCNoNb30BaHUSA, He JOMKHO
NPUBOAUTL K CAMOYBEPEHHOCTH U HTHOPUPOBAHHIO
TEXHWKH be3onacHoCTH 0bpaLLeHuna ¢ INeKTPOUHCTPY-
meHTamu. OHO HebpeXxxHoe 1eCTBUE 3a NI CEKYHbI
MOXET NPUBECTHU K CEPbE3HBIM TPaBMaM.

BHUMAHME! B cnyuae Bo3HUKHOBeHMA Nepebos B pabo-
Te 3NeKTPOUHCTPYMEHTa BCNeACTBME NOMHOMO UMK Ya-
CTMUHOrO NpeKpalLieH1a 3HeprocHabxeHus unu nospe-
YKAEHMSA LLenu ynpaBneHns 3HeprocHabxeHnem ycTaHo-
BWTE BbIKNtouaTenb B NONoXeHue Bblkn., ybeausLumch,
UTO OH He 3abNOKMPOBaH (Mpy ero Hanuuum). OTKNKUKTE

CeTeBYI0 BUKY OT PO3ETKU UMK OTCOEAMHUTE CbEMHBIN
aKKyMynATop. 3TMM NPeAOoTBPALLAETCA HEKOHTPONHUPYe-
Mbl MOBTOPHbIM 3anycK.

MpuMeHeHne 3NeKTPOHHCTPYMEHTa U obpalyeHue ¢ HUM

He neperpyxaiite anekTpouHcTpymeHT. Ucnonb3yiite
AnA paboTbl COOTBETCTBYIOWMIA CNeLUanbHbli 3NeK-
TPOUHCTPYMEHT. C NOAXOAALMM 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM
Bbl paboTtaete nyulie v HaaexHee B yka3aHHOM Aanaso-
HE MOLLHOCTH.

He paboraiite ¢ 3neKTPOUHCTPYMEHTOM MPH HeUc-
NpaBHOM BbIKNKUaTene. INeKTPOUHCTPYMEHT, KOTOPbIA
He NOAJAETCA BKMOUEHHIO UMK BbIKNIOUEHHIO, OMACEH U
NOMKeH DbITb OTPEMOHTUPOBAH.

Mepep TeM Kak HacTpauBaTb INEKTPOMHCTPYMEHT, 3a-
MEHATb NPUHAANEKHOCTH UK YOUpaTh anek-
TPOMHCTPYMEHT Ha XPaHeHUe, OTKNIOUNTE LUTencenb-
HYI0 BHTIKY OT PO3ETKH CETH H/UNH BbIHbTE, CNH 3TO
BO3MOXHO, aKKyMYNATOP. 3Ta Mepa NpeA0CTOPOXKHO-
CTM NPeaoTBPaLLAeT HenpeaHaMePEHHOE BKOUEHUE
3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI B HEAOCTYNHOM AN
nAetelt mecte. He pa3peLwaiite nonb3oBaTbeA anek-
TPOMHCTPYMEHTOM NULAM, KOTOpPble He 3HAKOMbI C
HUM HNH He YUHTANMN HACTOALUMX MHCTPYKLMIA. DNeK-
TPOMHCTPYMEHTbI ONACHbI B pyKaXx HEOMbITHbIX KL,
TwarenbHo yXaXuBaiiTe 3a ANEKTPOUHCTPYMEHTOM H
npuHagnexuoctamu. Mposepsaiite 6esaynpeuyio
¢hYHKLHIO ¥ XOf ABHKYLLMXCA YacTeN INEKTPOUHCTPY-
MeHTa, OTCYTCTBHE NONOMOK UNK NOBPEXAEHUH, OTPH-
LaTenbHO BAMAIOLLMX Ha (PYHKLIMIO INEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [loBpexaeHHbIe YacTH AOMKHbI ObITb OTpe-
MOHTMPOBaHbI 4,0 HCTIONb30BaHNA INEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [1noxoe 0bcnyXMBaHWE 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB
ABNAETCA NPUUYMHOM DOMBLLIOTO UMCIA HECUACTHDIX Cyya-
€B.

[lepXuTe pexyLLuit HHCTPYMEHT B 3aTOUEHHOM M UK-
CTOM COCTOAHMM. 3aD0TNIMBO YXOXEHHbIE pexyLue
MHCTPYMEHTbI C OCTPbIMU PEXYLLMMU KPOMKAMHU PeXe 3a-
KNMHUBAIOTCA M UX NETYe BECTHU.

MpuMeHaiTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH,
paboune HHCTPYMEHTbI U T. 1. B COOTBETCTBHHU C HACTO-
AWMMH HHCTPYKUUAMU. YUUTbIBaliTE NpH 3TOM pabo-
uue yCNoBHUA 1 BbiNonHaemyio pabory. VicnonbsoBaHue
3NEKTPOMHCTPYMEHTOB AN HENPEAYCMOTPEHHBIX paboT
MOET NPUBECTHM K ONACHbIM CUTYaLUAM.

[lepXKuTe pyuKku ¥ NOBEPXHOCTH 3aXBaTa CYXUMH U UK-
CTbIMH, CnefuTe uTo6bl Ha HUX UTOObI Ha HUX He bbino
JKUAKON UMM KOHCUCTEHTHON CMa3ku. CKOMb3KKe pyu-
KW M NOBEPXHOCTH 3axBaTa NPenaTCTBYHOT be3onacHomy
00palLeHuIo C UHCTPYMEHTOM U HE AatoT HAfIeXHO
KOHTPONMPOBATh €70 B HENPEABUAEHHbIX CUTYaLIMAX.

Cepsuc

PeMOHT 3neKTPOMHCTPYMEHTA L0MKEH BbIMOMHATLCA
TONbKO KBaﬂHd)MI.alOBaHHbIM nepcoHanom U ToNnbko ¢
npUMeHeHWeM OpPMrMHaNbHbIX 3aMaCHbIX YacTei. ITUM
obecneunBaetcs besonacHocTb INEKTPOUHCTPYMEHTA.
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YKa3aHus no TexHuke besonacHocTu ana
wWnKMdMaLIKUH

Kpenko Aep)uTe aNeKTPOMHCTPYMEHT BO BpeMs pabo-
Tbl ABYMA PYKaMH W CNeAUTE 3a YCTOHUHBDIM NMONoXe-
HueM Tena. [1BymsA pykamu Bbl MoxeTe bonee HanexHo
BECTU 3NIEKTPOMHCTPYMEHT.

Wcnonb3yiite 3neKTPOHHCTPYMEHT TONbKO ANA CYXOro
wnndoBaHusa. NPOHUKHOBEHWE BObI B INEKTPOUHCTPY-
MEHT MOBBbILLAET PUCK MOPaXXEHHs 3NEKTPOTOKOM.
BHuMaHHe: onacHocTb Bo3ropanua! U3beraiite nepe-
rpeBa wnugyemoi NOBEPXHOCTH U WNNUGMALLHHDI.
Mepepn nepepbiBamu B paboTe Bceraa onopoXHAnTe
KOHTEHHep ANf NbiNu. [binb OT WAX(OBAHUA, HAKOMMB-
LaACA B MblIEBOM MeLLKe, MUKPO(UNLTPE, ByMaxkHOM
MeLLKe (Mnu1 B MellKe-thunbTpe / hunbTpe Nbinecoca) Mo-
XET NPU HebNaronpUATHbIX YCNOBUAX CAMOBO3TOPETHCH,
Hanp., OT UCKPbI NPy WnndoBaHuu MeTannos. OcobeH-
HaA 0MacHOCTb BO3HMKAET, KOTa Mbib OT WAN(OBAHHNSA
CMELUMBAETCA C OCTATKaMM Nlaka, NONMypeTaHa unu Apy-
TUX XMMUKATOB, a LUdyemas NOBEPXHOCTb Harpenach ot
LIMTENbHbIX Pabor.

PerynapHo npouuwainTe BEHTUNALUOHHbIE WeNn
3NeKTPOUHCTPYMeHTa. BeHTUNATOP ABUraTens 3aTaAruea-
€T Mbib B KOPMYC, 1 6OMbLLIOE CKOMMIEHWE METANNH-
UECKOW MbINK MOXET NPUBECTH K INEKTPUUECKON OMacHo-
CTU.

3akpennaniTe 3aroToBKY. 3aroToBKa, yCTaHOBNEHHAA B
3KMMHOE NPUCNOCODNEHNE UMW B TUCKH, YAEPXKHUBAETCA
6bonee HafiexHo, ueMm B Balwei pyke.

BbixauTe NONHON OCTAaHOBKHM 3NEKTPOUHCTPYMEHTA H
TONbKO NOCNE 3TOro BbiNyCKanTe ero U3 pyk.

OnucaHue NpoAyKTa U ycnyr

MpouTnTe BCe YKa3aHWA U HHCTPYKLUK NO
TexHuKe besonacHocTH. HecobnioneHue yka-
3aHU N0 TEXHWUKE HE30MACHOCTH U UHCTPYK-
LM MOXET NPUBECTH K MOPaXXEHHUIO INeKTPH-
UECKWM TOKOM, MOXapy W/Wnu TAXENbIM Tpas-
Mam.
Moxany#cra, cobnioaaiite UNMOCTPALMM B HAUANe pyKo-
BOJICTBA N0 IKCMNyaTaLnu.
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MpumeHeHHe No Ha3HAUEHHIO

Hacroauwun INEKTPOUHCTPYMEHT NPEAHA3HaueH ana cyxoro
LI.IﬂM(*)OBaHI/IFI [PeBECUHbI, CUHTETUUECKUX MATEPUANOB, Me-
TanNMYeCcKon NOBEPXHOCTH, LUNAKNEBOYHOM MACChl U NaKu-
POBaHHbIX MOBEPXHOCTEN.

U306paxeHHble COCTaBHbIE YaCTH

Hymepalua npencTaBneHHbIX KOMIOHEHTOB BbIMOMHEHA N0
1300paXeHUI0 Ha CTPAHHULE C MINIOCTPALMAMM.

(1) [ononHutenbHas pyKoATKa (C H30MMPOBAHHOM Mo-
BEpXHOCTbI0) ¥

(2) BuHT ANA [ONONHUTENbHOM PyKOATKM ™
(3) Konecuko ycTaHOBKM uncna konebaHui

(4) Bbiknouarenb

(5) KHorka chuKcalmu Bbikniouatens

(6) DunbTpoaNEMEHT (cMCTEMA MUKPOGHIBTPOBAHMA)

(7) KonteiHep ans nbinu B cbope (cuctema MUKpo-
(hUNbTPOBAHHS)

(8) 3apmHAA 3aXMMHas NnaHka
(9) 3axumHoM pbluar

(10)
(11) 3axumHoM pbluar
(12)
(13)
(14) LUnuchosanbHblit nuct ¥

(15) [blponpoBb1BHO# HHCTPYMEHT *
(16)
(17)
(18)
(19)
(20)
(21)
(22)
(23)

A) U306paxeHHble HTH ONUCAHHbIE NPUHAANEKHOCTH He BXO-
[AT B CTaHAAPTHBIH 06bem nocTaeku. MoNHbl# accopTUMEHT
npuHagneXxHocTeil Bbl HalipeTe B Hawe# nporpamme npu-

)

LLInuchoBanbHaa nuta

MepeHAs 3aXMMHas NnaHKa
PykosiTka (C M301MPOBAHHOM NOBEPXHOCTbIO)

)

BuHTbI Ans wnndoBanbHOM NAKTHI

LLnucosanbHan nnuTa, ToHKas, yanuHeHHas "

LLn1choBanbHbIM AUCT, YAHHEHHDIR ¥
BUHTbI ANA YANMHEHHON WNMGOBANbHOM NAKTLI *
LLn1choBanbHbIi AKCT, TPEYronbHbIi
LLnucpoBanbHas nnwuTa, ToeyronbHas, yannHeHHas

BblayBHO# WTyLep

)

)

LUnaHr nbineypanenua

HagnexHocTen.

TexHHuecKue faHHble

BubpaunoHHas wnudoBanbHasa MallWHa GSS 230 AVE GSS 280 AVE
ApTUKYNbHBIA HOMEP 3601B928.. 3601B929..
Bokc Ans nbinu B KOMNNEKTE NOCTaBKM ° °
Hacrpolika yacToTbl KonebaHuii ° °
Hom. notpebnsemas MoL{HOCTb Br 300 350
Uncno 0bopoToB X0Nn0CToro xoaa MuH™ 8000-11000 8000-11000
Uucno konebaHuit Ha xonocTom xofy MuH™ 16000-22000 16000-22000
AmnnuTyfa konebarenbHOro KoHTypa MM 2,4 2,4

Paamepbl WwindoBanbHoro nucTa
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BubpaunoHHas wnudoBanbHasa MallHHa GSS 230 AVE GSS 280 AVE
— AnA 3aKpenneHus MnyuKkon MM 93x185 115x230
~ [NA 3aKpenneHua 3axxuMamn MM 93x230 115x280
Pasmepbl WnrhoBanbHoOM Nnathopmbl MM 92x182 114x226
Macca cornacHo EPTA-Procedure 01:2014 2,5 2,8
Knacc 3atutbl Al /1l

MapameTpbl ykasaHbl Ans HOMUHaNbHOro Hanpskenus [U] 230 B. Mpu Apyrux 3HAUEHHAX HANPAXEHWA, a Takke B CeLuduueckom ans cTpaHbl

WUCNONHEHUU NHCTPYMEHTA BO3MOXHbI UHbIE NMapamMeTpbl.

[aHHble no wymy u BUOpauumn

GSS. 230 AVE 280 AVE
LLlymoBan amuccua onpegeneHa B cooteetctauu ¢ EN 62841-2-4.
A-B3BeLLEHHbIY YPOBEHb LLYMa OT 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA COCTABNAET 06bIUHO
YpoBeHb 3ByKOBOTO [1aBNEHHsA nb(A) 80 86
YpoBeHb 3BYKOBOM MOLLIHOCTH nb(A) 91 97
norpetwHocts K Jil5) 3 3
MpumeHaiTe cpeAcTBa 3aLUTbl OPraHOB
cnyxa!
CymmapHas BUbpauus a, (BeKTopHasA CyMMa Tpex HanpaBieHui) 1 norpelHocTs K onpeaeneHsl B COOTBETCTBUM C
EN 62841-2-4:
a, m/c? 2,5 2,5
K nb 1,5 1,5

Yka3aHHble B HACTOALLIMX UHCTPYKLIMAX YPOBEHb BUOPALIMK U
3HAUEHKe LYMOBOW AMUCCUMU U3MEPEHDBI N0 METOAMKE U3Me-
peHus, nponucaHHoi B ctanaapte EN 62841, 1 moryT bbiTb
MCNONb30BaHbl ANA CPaBHEHUS 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB. OHK
TaKkxe NPUroAHbl ANA NpeaBapUTENbHOM OLIEHKN YPOBHS
BUOpALIMYM 1 LLIYMOBOW IMUCCHM.

YpoBeHb BUOPaLMK WU 3HAUEHKE LLIYMOBOM IMUCCHM YKa3aHbl
1A OCHOBHbIX BUAOB PaboTbi C 31eKTPOMHCTPYMeHTOM. Ofi-
HaKO eCNU 3NEeKTPOMHCTPYMEHT byAEeT MCMNONb30BaH AN Bbl-
MOMHEHUA JpYrux paboT ¢ PUMEHEHUEM HenpeayCMOTPEH-
HbIX M3roTOBUTENEM PabOUMX MHCTPYMEHTOB UM TEXHUUE-
ckoe obcnyxuBaHue He OyfeT oTBeUaTh NPEANUCaHUAM, TO
3HaUeHUs YPOBHA BUOPALIMM W LLYMOBOM IMUCCHM MOTYT
ObITb UHBIMU. ITO MOXKET 3HAUUTENBHO NOBbICUTb 0DLMI
ypOBEeHb BUOPaLIMK U 0DLLYIO LLYMOBYIO IMUCCHIO B TeUEHHE
BCEW MPOAO/KUTENBHOCTH PaboTbl.

[1nf TOUHOM OLIEHKM YPOBHA BUOPALIMM W LLYMOBOM IMUCCHM
B TEUEHWE ONpefeneHHOro BPEMEHHOIO UHTEPBANA HYKHO
YUMTbIBATb TaKXXe M BPEMS, KOrfla MHCTPYMEHT BbIK/MHOUEH
WK, XOTA U BK/IOUEH, HO He HaxofuTcs B pabote. 310 MoXeT
3HAUUTENBHO COKPATMTb YPOBEHD BUOPALIMH W LLIYMOBYHO
3MUCCHIO B MepecueTe Ha nonHoe pabouee Bpems.
[peaycmMoTpUTE AONONHUTENBHBIE Mepbl 6e30nacHOCTH Ans
3aLUMTI ONepaTtopa OT BO3EHCTBMA BUOpaLMK, Hanpumep:
TEXHUUECKOE 0DCNYXMBaHWE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U pabo-
YMX MHCTPYMEHTOB, MepbI M0 NOAAEPXKaHHIO PYK B Tenne,
OpraH13aLus TEXHONOrMUeCKKUX NpoLeCcoB.

Cbopka

Nepep N06bIMU MAHUNYNALMAMHU C INEKTPOUHCTPY-
MEHTOM BbITaCKUBaTe LITENCenb U3 PO3ETKH.

YpnaneHue nbinu u CTPYXKH

MbiNb HEKOTOPbIX MAaTEPHANOB, Kak Hamp., KPacok C Co-
[EPXaHWEM CBUHLIA, HEKOTOPbIX COPTOB APEBECHHbI, MUHE-
PanoB 1 METaN/0B, MOXeT ObiTb BPEAHOM 1A 300POBbA.
TPUKOCHOBEHHME K MbINK 1 NOMaaaHKe Nbinu B AblXaTenbHble
MyT MOXET BbI3BaTb aNNepruueckiue peakumun u/unu 3abo-
NeBaHMsA AbIXaTerNbHbIX MyTel onepaTopa UMk HaxoAALLerocs
BONM3K nepcoHana.
OnpeneneHHble BUAbI Mbinu, Hanp., ayba u byka, cuntaiorca
KaHLieporeHHbIM1, 0COHEHHO COBMECTHO C NpHUCaaKaMK 1A
00paboTkK ApeBECHHbI (XpoMaT, CPeACTBO ANA 3aLMTbl 1pe-
BeCHHbI). Matepuan ¢ cofepxaHuem acbecta paspeLuaetcs
0b6pabatbiBaTh TONLKO CNELManuUcTam.
- [0 BO3MOXHOCTH UCMONb3YITE NPUTOAYI0 1A MaTepUana
CcUCTEMY MbineyfaneHus.
- Xopoluo npoBeTpyuBaliTe pabouee MecTo.
- PeKoMeHayeTcs Nonb30BaTbCA PECNUPATOPHON MACKOH C
cunbTpOM Knacca P2.
Cobniopialite aeiicTBytoLMe B Balel cTpaHe npeanucaHus
ans obpabartbiBaembIx MaTepUanos.
W3beraiite ckonneHus nbinu Ha pabouem mecre. [1binb
MOXXET N1ErKO BOCMNAMEHATBCA.
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BHYTpeHHAA cucTeMa NbineyaaneHus ¢ KOHTEHHEPOM
ansa nbinu (cm. puc. 1-M)

HaneHbTe KoHTeHHep Ana nbiny (7) Ha BblayBHOM WTYLEP
(22). NoBepHuTe €ro Tak, uTobbI BbIPE3bI B KOHTEHHEPE ANA
NbINK NPUNErany Ha BepXyLLIKax K BblAyBHOMY LITYLiEPY U
KOHTEHHEp ANs MbinK OLLYTMMO BOLLEN B 3alienneHue.
3anonHeHHOCTb KOHTeMHepa AnA nbinu (7) Nerko KOHTPONu-
pyeTcs uepes ero Npo3pauHble CTEHKK.

UTobObl ONOPOXKHUTb KOHTEHHEP AnA Nbinu (7), noTaHUTE ero,
cnerka noBopauuBas, Hasaf.

OTKpYTHTE (OUNLTPOINEMEHT (6) M U3BNEKUTE €r0 U3 KOHTEH-
Hepa anA nbinu (7). ONopOoXHUTE KOHTEHHEP 1A MbINK.
Cnerka BblbeiTe (hunbTpoanemeHT (6) o TBepayo NoBepx-
HOCTb, UTOObI OUUCTUTb €0 OT MblK. QUUCTUTE NNACTUHKK
hunbTpoanemeHTa (6) MArKoM LLETKOM.

Ykasauue: [Ina obecneueH1a oNTUManbHOro NbineyaaneH1s
BOBPEMS OMOPOXHANTE KoHTelHep Ans nbinu (7) v perynap-
HO OuMLLiaiTe UNLTPOINEMEHT (6).

Mpu 0bpaboTke BepTUKabHbIX TOBEPXHOCTEN IEePXKHUTE
3NEKTPOMHCTPYMEHT KOHTEHHEPOM fns nbinu (7) BHU3.

BHewHAA cuctema nbineyaanenua (cm. puc. N)

HapeHbTe WwnaHr nbineynanex1s (23) Ha BbiayBHOW WITYLEP
(22). NoneuHbTE (Kak U306paxeHo Ha PUCYHKe) BCAChIBalo-
LI LWNAHT Ha BbIAYBHOM LUTYLIEPE TaKWM 06pa3oM, uTobbl
60OKOBbIE OTBEPCTUA Ha BbIYBHOM LUTYLIEPE OCTANCh
OTKPbITbIMU. Tak Bbl NpeaoTBpaTuTe NpUcachiBaHue MHCTPY-
MeHTa K 3aroToBKe B NpoLiecce WKOBaHNUA U CHUXEHUE
KauecTBa NOBEPXHOCTH 3ar0TOBKM.

MoacoeautuTe WnaHr noineyganequs (23) k nbinecocy. 06-
30p BO3MOXKHbIX MbIECOCOB COAEPXKUTCA B KOHLIE ITOTO py-
KOBO/CTBA.

Mbinecoc fomkeH bbITb NpUrofeH ans obpabatbiBaemoro
MaTepuana.

MpuMeHsiiTe cneluanbHbii Nbinecoc Ans yaaneHus ocobo
BPeHbIX AN 300POBbA BUAOB NbinK BO3byauTeNel paka
UMK CYXOM MbINK.

IMpu 0bpaboTke BEPTUKANbHbIX NOBEPXHOCTEN IEPXKUTE
3NEKTPOMHCTPYMEHT LINAHTOM MbiNeyaaneHns BHU3.

3ameHa ummboaanbuoro NUCTa

Meper ycTaHOBKOM HOBOTO WNW(OBANbHOTO UCTa YAaN1Te
rpA3b U MbiNb €O WNMdoBanbHoi NauTbl (10), Hanp., weT-
KOM.

[ina obecneueHns onTUMaNbHOTO NbineyaaneHus cnegute 3a
TeM, uT0bbl BbIPE3bI B LNMKHOBANIbHOM IUCTE COBNafiant ¢
OTBEPCTUAMM B LUNUDOBANBHOM NUTE.

LLinudoBanbHbie NUCTbI ¢ nUNYuKoi (cm. puc. E)
OcHalLieHHas KPHOUKOBOM YaCTbto NUNYUKK WAKoBanbHas
nnuTa (10) no3sonseT 6bICTPO W NErKo 3aKPennATb Ha Hel
WNKoBanbHble NUCTbI C NETENbHON YaCTbo NUMYUKK.
BbibeiTe TKaHb NUNYUKK Ha LWudoBanbHow nnute (10)
nepep yCTaHOBKOW HOBOro abpaauBHoro matepyana (14)
1A 0becneyeHns oNTUMaNbHOTO CLENNEHUs.

Mpunoxute abpasnsHbIi Matepran (14) ¢ oiHON CTOPOHbI
wnudosanbHoM NnuThl (10) 3anN0ANMLO C Kpaem NAuThI, 3a-
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TEM HaloXHTe BeCb abpa3nBHbIi MaTepUan Ha NauTy U Xopo-
L0 NPUKMHTE.

[insa cHATMA abpasueHoro Matepuana (14) Bo3bMUTECH 32
€r0 KOHUMK 1 CHUMMTE €ro CO WnudoBanbHon nauTsl (10).

LLinudoBanbHbie MaTepuanbl 6e3 nunyuku

(cm. puc. A-B)

TpHKMHUTE 3aXKUMHON pbluar (9) BHU3.

3aBequTe WnudoBanbHbIi NKCT (14) 10 ynopa nop OTKpbI-
TYI0 3a[HIOK MPWKUMHYIO NNaHKy (8) 1 oTnycTUTe 3aXUMHOM
pbluar (9).

OTKpOiTE 3aXKUMHOM pbiuar (11).

TNOTHO NPUNOXHTE WNUoBaNbHbIM NUCT (14) K Wwnndo-
BanbHOW NnuUTe. 3aBeauTe [pYroi KoHel, LWUdOoBanbHOro
nucta (14) nog oTKPbITYIO NEPEAHIOK MPUKUMHYIO NNAHKY
(12) v 3axmuTe WNKGOBANbHBIM TUCT 3KMUMHbBIM PblUarom
(11).

B HenepdoprpoBaHHbix abpasuBHbIX MaTepuanax, Hanp., ¢
pyNoHa, MOXHO NPOAENaTh OTBEPCTUA ANA YAANEHHNSA MbINK C
MOMOLLbI0 AblponpobuBHOro MHCTpymeHTa (15). [ins atoro
nocauTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT C MOHTUPOBAHHbIM abpasuB-
HbIM MaTeP1aTIoM Ha fiblPONMPOOMBHON UHCTPYMEHT

(cm. puc. D), HaxaB Ha Hero.

UTobbl CHATb LWINME0BaANbHbIM NUCT (14), 0TNYCTUTE 3aXKWM-
HOM pbluar (11) v npuxMUTE 3aXKUMHON pbiuar (9) BHUS. W3-
BEKUTE LWNN(OBANbHBIA IUCT.

Bbi6op abpasuBHoro matepuana

B 3aB1cuMoCTH 0T 06pabaTtbiBaeMoro Matepuana 1 HyHom
MPOU3BOAMTENBHOCTH LNUDOBAHNA B PACTIOPAKEHNUN UMe-
l0TCA pasnuuHble abpasuBHble MaTepuansi:

3epHuUCTOCTDL

40-400
[insa 06paboTku Bcex ApeBecHbIX MaTepHa-
nos
[ns npenBapuTensHoro Wwandosa- rpybas Ha- 40, 60
HWA, HanpuMep, HecTporaHblx ba-  cTpoika
NOK 1 SOCOK
[ns nnockoro wnudoBawua uana  cpeadas 80, 100,
BbIPaBHMBAHWA HeDOMbLLUMX HEPOB- 120

HoCTel

[1nA OKOHUATENbHOTO ¥ TOHKOrO TOHKas Ha- 180, 240,
wnudoBaHKa TBEPAbIX NOPoA Ape- cTpoika 320, 400
BECHHbI

40-320

[ina 06paboTku cnoeB Kpacku U naka unu
rPYHTOBKH, KaK Hanpumep, HanonHUTens u

INAKNeBKH
[nA yaaneHua kpacku rpybas Ha- 40, 60
CTpo¥iKa
[nA WnnudhoBaHWs rPyHTOBKM cpepHsa 80, 100,
120

TOHKas Ha- 180, 240,
ctporika 320

[1ns oKOHUATENbHOM LWAUKOBKK
TPYHTOBKM Nepes nakupoBaHWeM
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Yka3zanue: Bo 13bexaHue paspbiea WnMdoBanbHOro nucTa
UCMOMb3YHTE TONbKO LNMKOBA/bHBIE TUCTbI C 38PHUCTO-
cTbio 80 v BbiWwe.

3ameHa wnudosanbHoii nnuTbl (cM. puc. F)

Mpw HeobxoanumocTy WwWnndoBanbHyto nauTy (10) MoxHo 3a-
MEHUTb.

TMonHOCTbiO BbIKPYTUTE 6 BUHTOB (16) M CHUMMTE KO-
BasnbHyto nauty (10). YcTaHoBUTE HOBYIO WNKKOBAbHYIO
nauty (10) W KPEenKo 3aTAHUTE BUHTBI.

CneuuanbHble I.I.Il'lM(bOBaanble MNUTDbI

MOXHO 3aMeHHTb BXOAALLYIO B KOMTMNEKT MOCTABKH LWNK(O-
BasbHyto nnuTy (10) Ha npuobpeTaemyio B KauecTse npu-
HANEXHOCTW CNeLManbHyio WANMOBANbHYIO NNKUTY.
YcTaHOoBKa CneluanbHo WAKghoBanbHON NAKTbI OCyLLe-
CTBNAETCA TaKMM e 06pa3om, Kak 1 NOCTaBNEHHOM NNKTbI.
YCTaHOBKa U CHATME COOTBETCTBYIOLLEN LNM(OBANbHOM
LWKYPKK NPOM3BOAMTCA TaKUM e 06pasoMm, Kak 1 pu CMeHe
OpHruHanNbHOM WNKHOBANbHOM WKYPKK.

YanunenHas wnudoBanbHas NNuTa, NPAMOYronbHas,
ToHKas (cm. puc. G)

MpAMoyronbHas TOHKaA YANUHEHHas WnKoBanbHas NauTa
(17) no3Bonset wnndoatb B TPYAHOAOCTYMHBIX MECTAX U
Y3KMX LLENAX, Hanp., INacTUHbI Ha OKHAX 1 ABEPSAX, Nasbl MK
MecCTa 3a paguaTopamu OTOMNEHNA ¥ BOBONPOBOSAHbIMM TPY-
bamu.

[lns MOHTaXxa NPAMOYroNbHOM TOHKOM YANUHEHHOM WnKdo-
BanbHOM NAuTbl (17) UCMONb3yitTe COOTBETCTBYIOLINE BUHTbI
(19).

YanuxenHas wnudosanbHas nnuTa, TpeyronbHas (cm.
puc. H)

TpeyronbHaa yanuHeHHas WwnudosanbHas nauTta (21) nos-
BONAET WNMGOBATb B YrNax 1 Mo Kpasm.

TMnuta ToHKoro wnudoBanus (6e3 nunyuku) (cm. puc. A-
B)

IpH NpenMyLLIECTBEHHOM UCMONb30BaHNUM CTaHAAPTHBIX
WANOBaNbHBIX IMCTOB HE3 «IUMYUKKU» PEKOMEHAYETCA HUC-
Nnonb30BaTh NAKTY TOHKOTO LWNMGOBaHKA 63 nunyuero
cuennenus. bnarogapa ee pOBHOM NOBEPXHOCTU AOCTUrAtOT-
A ONTUMaNbHblE Pe3ynbTaTbl 0COOEHHO NPU TOHKOM LLNK-
hoBaHUM.

ﬂononuurenbuan PYKoOATKa

[ononnutenbHas pykosatka (1) obecneunsaet yaobcrso 06-
paLLieHus 1 oNTUManbHoe pacnpeenexue yeunui, ocobex-
HO NPH CHIIbHOM CbeMe BO BpeM LNUGOBaHUA.

3aKpenuTe [ONONHUTENbHYIO PYKOATKY (1) BUHTOM (2) Ha
Kopnyce.

Pabota c HHCTPyMeHTOM

BKntoueHHe INeKTPOUHCTPYMEHTa

Mpumute B0 BHUMaHKe HanpsxeHue B ceTu! Hanpsxe-
HUE HCTOUHHKA MUTAHWA [OMKHO COOTBETCTBOBATb

[aHHbIM Ha 3aBOACKOI Tabnuuke 3NEKTPOUHCTPYMEH-
Ta. INEKTPOUHCTPYMeHTbl Ha 230 B moryT pabotatb
TaKxKe ¥ Np1 HanpaxxeHuu 220 B.

BknioueHne/BbIKnOUeHHe
Y6eputechb, uto Bbl MoXXeTe NPUBOAUTD B fieHCTBHE
BbIKNIOUaTeNb, He OTNYCKaA PYKOATKH.
[InA BKNIOUEHHUSA 3NEKTPOMHCTPYMEHTA HAXKMHTE BbIK/OUa-
Tenb (4) v aepXKuTe ero HaxarbiM.
[ina dmkcupoBanusa Bbikntouatens (4) npuaepxure ero Ha-
KaTbIM 1 IONONHUTENBHO HAXKMHTE KHOMKY (DMKCUPOBAHMA
(5).
[inA BbIKNIOYEHHA 3NEKTPOMHCTPYMEHTA OTNYCTUTE BbIKNIO-
uarenb (4). Mpu rkcupoBaHHOM Bbikmiouatene (4) cHaua-
/la HAXXMMTE Ha Hero, a MOTOM OTNYCTHTE.

Hacrpoiika yacTotbl konebanuii

[pK NOMOLLM KONECKKa YCTaHOBKM uucna konebawui (3) mo-
eTe BblbupaTb HeobxoaUMoe uncno konebaHui, B TOM uuc-
e Ha paboTaloLLeM UHCTPYMEHTE.

Heobxoaumas uactota konebaHui 3aBUCHT OT MaTeprana 1
yCNnoBui paboTbl U MOXeT bbITb ONpeaeneHa NPakTMYeCKUM
cnocobom.

YKasaHuA no NnpUMeHeHUIo

Mepep N06bLIMM MaHUNYNALUAMH C INEKTPOUHCTPY-
MEHTOM BbITaCKHBaiTe WTencenb U3 PO3eTKH.
BbixauTe NONHON OCTAaHOBKHM 3NEKTPOUHCTPYMEHTa U
TONbKO NOCNE 3TOr0 BbiMyCKaHTe ero U3 pyK.
MpoAyKTMBHOCTb PaboTbl U XapakTep LWAUGOBaHHOM Mo-
BEPXHOCTW 3aBUCAT, B OCHOBHOM, OT BbIOpaHHOT0 abpasus-
HOro MaTepu1ana, ycTaHOBNEHHOM0 YMCna KonebaHui 1 cunbl
HaXaTus.
Tonbko be3ynpeutble abpa3uBHbie MaTepuanbl obecneunsa-
10T XOPOLLYH NPOU3BOAUTENBHOCTb U LLIAAAT 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT.
CnepauTe 3a paBHOMEPHbIM YCUIUEM NPUXKATHA, UTOObI M-
BbICMTb CPOK CNy»XObl abpa3uBHOro MaTepuana.
UpeaMepHoe NoBbILLEHWE YCUIUA NPUXKATHSA He BeeT K no-
BbILLEHHIO NPOM3BOAMTENBHOCTH, A K bonee CUNbHOMY U3HO-
CY aNeKTPOMHCTPYMEHTa M abpasMBHOro MaTepuana.
He ucnonbayiite abpasnBHbIit MaTepuan, KoTopbimM Bbl 0bpa-
6arbiBanu meTann, s 06paboTku pyrux MaTepuanos.
TpUMEHAITE TONbKO OPUTMUHANBHbBIE TPUHAMNEKHOCTH
Bosch.

Texobcny)xuBaHue U cepBUC

TexobcnyxuBaHHe U OUHCTKA

Mepepn NiobbLIMK MaHUNYNALNUAMHU C INEKTPOUHCTPY-
MEHTOM BbITaCKUBa#Te WTENceNb U3 PO3EeTKH.

[insa obecneueHus kauecTBeHHON 1 be3onacHoii pabo-
Tbl COi@PIKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT M BEHTHNALMOH-
Hble NPOpe3u B UKCTOTE.
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Ecnu TpebyeTcs noMeHATh WHYp, obpatianiTech Ha hupmy
Bosch unu B aBTOpHU30BaHHYI0 CEPBUCHYIO MACTEPCKYI0 A
3NEKTPOUHCTPYMeHTOB Bosch.

CepBHC U KOHCYNbTUPOBaHKE NO BONpocam
NPUMEHeHuA

CepBHCHbIN OTeN OTBETUT Ha BCe Balum Bonpocsl no pe-
MOHTY 1 0BCny)xMBaHuI0 Bawwero npoayKTa, a Takxe no 3an-
yacTam. M30bpaxkeHus C NPOCTPAHCTBEHHBIM Pa3feneHnem
[nienaten U MHopMaLLMIo MO 3anyacTaM MOXHO MOCMOTPETb
TaKxKe no agpecy: www.bosch-pt.com

KonnekTue cotpyaH1koB Bosch, npenocTaBnsiowmit
KOHCYNbTALMW HA NPEAMET UCNONb30BaHUA NPOAYKLMH, C
YA0BONbCTBAEM OTBETUT HA BCe Ballim BONPOCHI OTHOCHTENb-
HOrO HaLLel NPOAYKLMK W ee NPUHAANEKHOCTEN.
lMoxany#ncTa, BO BCEX 3anpocax M 3aka3ax 3anyacter 0basa-
TeNbHO yKa3blBaKTe 10-3HauHbIN TOBAPHbIA HOMEP MO 3a-
BOACKOM Tabnuuke usnenus.

[ina peruona: Poccun, benapycb, KasaxcraH, YkpanHa
[apaHTUHOE 0D6CNYKMBAHUE M PEMOHT ANEKTPOUHCTPYMEH-
Ta, ¢ cobnoaeHeM TpeboBaHNi U HOPM U3rOTOBMTENA NPO-
M3BOAATCA HA TEPPUTOPHUM BCEX CTPAH TONbKO B (DUPMEHHBIX
WN1 aBTOPHU30BaHHbIX CEPBUCHBIX LieHTpax «PobepT bolwy.
NMPEAYNPEXOEHME! Ucnonb3oBaHue KOHTpahakTHOM npo-
[DYKLMW OMAcHO B 3KCN/yaTaLun, MOXeT NPUBECTH K yiepby
nns Bawero 300poBbA. M3roToBneH1e 1 pacnpocTpaHeH1e
KOHTpadakTHON NPOAYKLMK NpecneayeTca no 3akoHy B af-
MUHWUCTPATUBHOM W YTONOBHOM NOPSAKE.

Poccua

YnonHoMoueHHas U3roToBMTENEM OpraHu3aLusa:
000 «Pobept boww» BawwyTtuHckoe Wwocce, Bn. 24
141400, r. Xumkn, MockoBckas obn.

Ten.: +7 800 100 8007

E-Mail: info.powertools@ru.bosch.com
www.bosch-pt.ru

benapycb

1M «Pobept Bow» 000

CepBHCHbIN LEHTP N0 06CNyMBaHMIO INEKTPOUHCTPYMEHTA
yn. Tumupnasesa, 65A-020

220035, r. MuHck

Ten.: +375(17) 2547871

Ten.: +375(17) 25479 16

®dakc: +375(17) 2547875

E-Mail: pt-service.by@bosch.com

OduumanbHbii cant: www.bosch-pt.by

KasaxcraH

LIeHTp KOHCYNbTUPOBAHUA 1 NPUEMA NPETEH3HI

TOO «PobepT bowwx (Robert Bosch)

r. Anmarbl,

Pecnybnuka KasaxcraH

050012

yn. Myparbaesa, fi. 180

BLL «[epmec», 71 aTax

Ten.: +7(727) 3313100

®akc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: ptka@bosch.com

MonHyio M aKTyanbHyto MHHOPMALKMIO O PACTONOXeEHUH Cep-
BUCHBIX LIEHTPOB 1 MPUEMHbIX MYHKTOB Bbl MOXeTe nonyuntb

YkpaiHcbka | 107

Ha 0(hMLManbHOM cauTe:

www.bosch-professional.kz

MongoBa

RIALTO-STUDIO S.R.L.

[1n. Kantemupa 1, atax 3, Toprosbit LeHTp TOMA3
2069 KuwwuHes

Ten.: + 37322 840050/840054

®akc: + 373 22 840049

Email: info@rialto.md

Apmenns, Asepbaiimxan, [py3us, Kupruscrau, Mouro-
nusa, Tagxukucta, TYpKMEHHCTaH, Y36eKkucTaH

TOO «Pobeprt boww» (Robert Bosch)

Power Tools nocnenpopaxHoe 0bcnyxuBaH1e NPocnekT
Paitbimbeka 169/1

050050 Anmartbl, KasaxcTaH

CnyxebHan an. noura: service.pt.ka@bosch.com
OduumanbHbii Beb-cant: www.bosch.com, www.bosch-
pt.com

Ytunusauusa

OTCNYXMBLLKE CBOM CPOK 3N1EKTPOMHCTPYMEHTbI, NPUHAL-
NEXHOCTM M YNAKOBKY CNeayeT CAaBaTb HA IKONOrMUECKM Un-
CTYI0 peKynepaLyio OTXOf10B.
YTUNU3UPYHTE INEKTPOUHCTPYMEHT OTAENbHO
ot 6bITOBOrO Mycopa!

Tonbko ansa ctpan-uneHos EC:

B cootsetcTauu ¢ EBponeickoi gupektusor 2012/19/EU
06 0TpaboTaHHbIX ANEKTPUUECKMX 1 ANEKTPOHHbBIX NPHbopax
1 ee npeobpasoBaH1eM B HALMOHANbHOE 3aKOHOAATENbCTBO
HeroaHble aNeKTPONPUHOPbI HYXXHO COBUPaTL OTAENBHO U
CAaBaTb Ha 3KONOTUUECKHM UUCTYIO NepepaboTky.

YKpaiHcbKa

Bka3iBKH 3 TeXHiku be3neku

3aranbHi BKa3iBKH 3 TeXHiKK be3neku ana
€NeKTPOiHCTPYMEHTIB

NMONEPE- Mpouwutaiite BCi BKa3iBKM 3 TEXHIKK
[DKEHHA 6e3neku, iHCTPyKUii, intocTpauii Ta
cneyudikawii, HagaHi 3 uum
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM. HeBUKOHAHHA YCiX NOAaHMX
HUXKUe IHCTPYKLiM MOXE NPHU3BECTH [10 YPAXKEHHA
€N1EKTPUUHUM CTPYMOM, NOXeXi i/abo cepio3Hoi TpaBmu.
[obpe 36epiraitTe Ha MaibyTHE Ui nonepeakeHHs i
BKa3iBKH.
Mg NOHATTAM «ENEKTPOIHCTPYMEHT» B LiUX 3aCTEPEXKEHHAX
MAETbCA Ha yBa3i eNEKTPOIHCTPYMEHT, O NPaLtoE Bif

Bosch Power Tools
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Mepexi (3 enektpokabenem) abo Bif akymynaTopHoi batapei
(6es enektpokabento).

enekTpoincTpymeHTom. He kopuctyiitecs
€NeKTPOiHCTPYMEHTOM, AKI0 Bu ctomneni abo

Beaneka Ha po6ouomy Micui 3HaXoAUTECA Nif [i€I0 HAPKOTHKIB, CMMPTHUX HANoIB

Tpumaiite cBo€ poboue MicLe B uucToTi i 3abe3neure
Robpe ocitneHHa pobouoro micua. besnaz abo noraxe
OCBITNIEHHS HAa POBOYOMY MiCLLi MOXYTb MPU3BECTH 10
HeLLACHUX BUNAKIB.

He npauoiite 3 eneKTPOiHCTPYMEHTOM y cepefioBHLLi,
Ae icHye HeGe3neka BUOYXy BHAaCNiAOK NPUCYTHOCTI
ropHOUMX PifKH, ra3is abo nuny. ENeKTpoiHCTPYMEHTH
MOXYTb NOPOKYBATH iCKPH, Bl AKUX MOXE 3alMaThCA
nun abo napu.

Mip wac npaui 3 eneKTPOiHCTPYMEHTOM He
nignyckaiTe Ao po6ouoro micusa Aitei Ta iHWKX
nioger. By MoxeTe BTpaTUTH KOHTPONb Haf
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLO By He byfieTe 3ocepemeHi
Ha BMKOHaHHi poboTy.

EnektpuuHa besneka

LLirencenb eneKTpoiHCTpyMeHTa NOBMHEH NacyBaTH J0
po3eTku. He 403BONAETLCA MIHATH WOCD B WTENCeNi.
[ina poboTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMHU, L0 MAKOTb
3aXMCHe 3a3eMNeHHA, He BUKOPUCTOBYHTE afianTepH.
BHKOPUCTaHHA OPUTiHANBHOTO LWTENCENs Ta HANEXHOT
PO3ETKM 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHSA ENEKTPUUHUM
CTPYMOM.

YHHUKaliTe KOHTaKTY YaCTHH Tina i3 3a3eMneHuMu
NoBepPXHAMH, Hanp., Tpybamu, 6aTapesamu onanexks,
NNUTaMK Ta XxonoaunbHUKamu. Konv Baue Tino
3a3emneHe, icHye 3binblueHa Hebeaneka ypaxeHHA
€NEKTPUYHNM CTPYMOM.

3axuwwaiite eneKTPOiHCTPYMEHTH Bif AoLuy i BONoru.
[NonaaaHHs BOAM B eNeKTPOIHCTPYMEHT 3DinbLuye pUsnk
YPKEHHA €NEKTPUUHWM CTPYMOM.

He BMKOPHCTOBYIiTE MEPEXHMIA LIHYP KUBNEHHA He 3a
npu3HaueHHaM. Hikonu He BUKopHCTOBY#TE
MepeXHHIi LWWHYP ANA nepeHeceHHs abo
nepeTAryBaHHA eNeKTPOiHCTPyMeHTa abo BUTAraHHA
wTencens 3 po3eTku. 3axuiyaiite kabenb Big Tenna,
MacTHna, roCTpUX KpaiB Ta pyXoMHUX AeTane
eneKTPoiHCTPpyMeHTa. [oLIKOMKeHU abo 3aKpyyeHuit
Kkabenb 36inbLuye PU3MK ypaxeHHA eNeKTPUUHUM
CTPYMOM.

[lnA 30BHiwWHiX pobiT 060B’A3K0BO BUKOPUCTOBYIiTE
NULIE TaKWii NOJO0BXKYBaY, WO NPUAATHHIA Ans
30BHiLLHIX pobiT. BUKOPUCTAHHS NOAOBXKYBaYUa, LU0
PO3paxoBaHMi Ha 30BHiLLHI pODOTH, 3MEHLLYE PHU3HK
YPKEHHA €NEKTPUUHWAM CTPYMOM.

flKLi0 He MOXHa 3aN06irTM BUKOPUCTAHHIO
€NeKTPOiHCTPYMEHTa y BONOrOMY CepefoBHLLj,
BUKOPHUCTOBYWHTE NPUCTPiii 3aXHCHOIr0 BUMKHEHHS.
BHKOpHMCTaHHA NPUCTPOIO 3aXUCHOrO BUMKHEHHSA
3MEHLLYE PU3UK YPAKEHHS ENEKTPUUHUM CTPYMOM.

besneka niogen

ByabTe yBaXXHUMH, ClligKyHTE 3a THM, o Bu pobuTe,
Ta po3cyAnuBo NoBoAbTeCA Nif yac poboty 3

a6o nikiB. MUTb HeyBAXXHOCTI NPU KOPUCTYBaHHI
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTH 10 CEPHO3HUX
TpaBM.

BukopucToByiiTe 3acobu iHaUBiAYyanbHOro 3aXMCTy.
3aBxay BAAraiiTe 3aXUCHi OKYNAPHU. 3acTOCyBaHHs
3ac0biB iHAMBILyaNbHOrO 3aXMCTY ANA BiANOBIAHWX YMOB,
Hanp., 3aXMCHOI MacKH, CNeLB3YTTA, L0 He KOB3A€ETbCA,
KacKu Ta HaBYLLHWKIB, 3MEHLLYE PU3UK TPABM.

YHuKailiTe BANafikoBOro BMHKaHHA. Mepu Hix
YBiMKHYTH eNeKTPOiHCTPYMEHT B eneKTpomepexy abo
nig’eAHaTH akyMynaTopHy 6atapeto, 6patu ioro B
pykH abo nepeHOCUTH, BNEBHITbCA B TOMY, L0
€NeKTPOiHCTPYMEHT BUMKHEHHi. Tp1MaHHA nanbus Ha
BUMMKaui Nif uac nepeHeceHHs enekTpoiHCTpyMeHTa abo
MifKMNOYEHHA B PO3ETKY YBIMKHYTOTO
€NeKTPOIHCTPYMEHTa MOXe NPU3BECTH [0 TPABM.

Mepepn THM, AK BMUKaTH €NeKTPOIHCTPYMEHT,
npubepiTb HanaromKyBanbHi iHCTpyMeHTH abo
raikoBuii kniou. MNepebyBaHHA HanaromkyBanbHoOro
iHCTPYMeHTa abo Kntoua B UaCTUHI eNEKTPOIHCTPYMEHTA,
140 0bepTaETbCs, MOXeE NPU3BECTH A0 TPABM.

YHuKaiiTe HeNPUPOAHOI0 NONOXKEHHA Tina. 3aBXAu
3bepiraiiTe cTilike NON0XeHHA Ta TPUMaiTe
piBHoBary. Lle 103Bon1Tb Bam Kpallie KOHTPOOBATH
€NeKTPOIHCTPYMEHT y Hebe3neuHux cuTyauinx.
Basdraiite npupathuit opar. He Basraiite npoctopui
ogAar Ta npukpacu. He nigcrasnaiite Bonoccs it oaar
[0 fileTaneil, Wo pyxaioTbcA. [1pocTopuil ofAr, LoBre
BO/IOCCA Ta NPUKPACH MOXYTb NOTPANUTH B AeTani, Lo
pyXatoTbCs.

AKIL0 iCHYE MOXNUBICTb MOHTYBATH
NUNOBIACMOKTYBanbHi a60 NUNOYNOBNIOOYI NPUCTPOI,
nepekoHairecs, o6 BoHu bynu fobpe nig’eanaHi Ta
NpaBUNbHO BUKOPHUCTOBYBANUCA. B1KOpUCTaHHs
NUNOBIACMOKTYBaNbHOMO MPUCTPOK MOXE 3MEHLUNTH
Hebeaneku, 3yMoBNEHi NUNom.

[lobpe 3HaHHA eNneKTPOIHCTPYMEHTIB, OTPUMaHe B
pe3ynbTari YacToro ix BHKOPUCTaHHSA, He MOBUHHO
NPU3BOAUTH [0 CAMOBMNEBHEHOCTI 1 irHOpyBaHHA
NPUHLMNIB TeXHiKK 6e3neku. HeobepexHa ais Moxe B
O[1HY MUTb MPU3BECTH 0 BAXKKOT TPABMMU.

MpaBunbHE NOBOAXKEHHS Ta KOPUCTYBaHHA
€NeKTPOiHCTPYMEHTaMH

He nepeBaHTaxyiiTe eNeKTPOiHCTPYMEHT.
BuKOpHCTOBY#TE TaKHii NEKTPOIHCTPYMEHT, L0
cnewianbHO NPU3HAYEHHil ANnA BignosigHoi po6otu.

3 NpuOaTHUM enekTpoiHCTPYMEHTOM By 3 MeHLINM
PU3MKOM OTPUMAETE Kpallli pe3ynbTati poboTu, AKLL0
OyzeTe npaliloBaTHl B 3a3HaUeHOMY Aiana3oHi MOTYXKHOCTI.
He kopucTyiiTeca enekTpoiHCTPyMeHTOM 3
NOLWKOLKEHUM BUMHKaUeM. ENeKTpoiHCTPYMEHT, AKUN
He BMUKA€ETbCA abo He BUMUKAETLCS, € Hebe3MneuHnMm i
#oro Tpeba BigpeMOoHTYBaTy.

160992A4J9((17.07.2018)
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Mepepn THM, AIK perynioBatH WwWo-Hebyab B
€NeKTPOIHCTPYMEHTI, MiHATH Npunapaan abo xoBaTu
€NeKTPOIHCTPYMEHT, BUTATHITb WTENCeNb i3 Po3eTKu
Ta/abo BUTArHITL aKymynaTopHy batapelo. Li
nonepeyBanbHi 3aX0fin 3 TexHiku be3neku 3meHLLyioTh
PH3KK BUNa[IKOBOTO 3aMyCKy eNEKTPOIHCTPYMEHTA.
XoBaiiTe eneKTPOiHCTPYMEHTH, AKUMHU Bu came He
KOpHUCTy€eTecA, Bia Aitei. He no3ponsiite
KOPUCTYBATHCA €NeKTPOIHCTPYMEHTOM ocobam, Lo He
3HaloMi 3 ioro poboToto abo He uuTanM i BKasiBKH.
BHKOpPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB HEAOCBIAUEHUMM
ocobamu moxe byT1 HebeaneuHum.

CrapaHHo aornapaiTe 3a eNeKTPOIHCTPYMEHTaMM i
npunaggam. lMepesipsaiite, wob pyxomi gertani
eneKTpoiHCTpyMeHTa bynu npaBHNbHO Po3TalloBaHi
Ta He 3aifanu, He 6ynu nowKoaXeHUMH abo y byab-
AKOMY iHLLOMY CTaHi, AKKIA Mir OW BANUHYTH HA
¢yHKLiOHYBaHHA eneKTpoiHcTpyMeHTa. MowkKomkeHi
€NeKTPOIHCTPYMEHTH NOTPibHO BigpeMoHTyBaTH,
nepL HiXk KOPUCTYBATUCA HUMHU 3HOBY. Benuka
KinbKiCTb HELLLACHNX BUMaJIKiB CNPUUMHAETLCA MOTAHUM
[OrNAAO0M 32 eNeKTPOIHCTPYMEHTAMK.

Tpumaiite pi3anbHi iHCTPYMEHTH HaroCTPEHWMH Ta B
yucToTi. CTapaHHO AOMNAHYTI Pi3anbHi iHCTPYMEHTH 3
rOCTPUM Pi3anbHUM KPAaEM MEHLLE 3aCTPAIOTb Ta Neriui B
ekcnnyarauji.

BuKopHCTOBYiiTe @NeKTPOIHCTPYMEHT, NpUNaaas fo
HbOro0, Po60oyi iHCTPYMEHTH TOLLO BigNOBIAHO A0 LUX
BKa3iBoK. bepiTb 10 yBaru npu bomy ymoBH pobotu
Ta cneuudiky BAKOHYBaHOI poboTH. BuKopUCTaHHS
€NeKTPOIHCTPYMEHTIB AnA pobiT, ANA AKUX BOHU He
nepeabdaueHi, Moxe NPU3BECTH 10 HeOE3NEeUHUX
cuTyauin.

Tpumaiite pyKoATKH i NOBEpPXHi 3aXBaTy CyXUMH i
YUCTHMH, CRiAKYiiTe, W06 Ha HKX He Oyno onuBH abo
rycroro mactuna. CnusbKi pyKoATKM i NOBEPXHI 3axBarTy
YHEMOXTMBIOIOTH HE3MEUHe NOBOKEHHS 3
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM Ta HOro KOHTPONIOBAHHSA B
HEOUiKyBaHMX CHUTyaLlifiX.

Cepsic
Bippagaiite cBiii eNeKTPOIHCTPYMEHT Ha PEMOHT NuLue
KBanicikoBaHum daxisuam Ta nuwe 3
BHKOPUCTAHHAM OPUTiHaNbHUX 3anYacTuH. Lie
3abesneuntb poboTy NPUCTPOLO NPOTArOM TPUBANOro
yacy.

BkasiBkHu 3 TexHiku 6e3neku And wnidpmalmt

Mip wac poboTu TpUMaiiTe €NeKTPOIHCTPYMEHT MiLjHO
oboma pykamu i 36epiraiite cTiiike nonoxeHHs. [IeoMa
pykamu Bu moxxete binbLu HagiiHo npawoBatyi
€NeKTPOIHCTPYMEHTOM.

BukopucToBY#TE €NeKTPOiHCTPYMEHT Nuile Ans
cyxoro wnicyBaHHA. [onaaaHHs BOAK B
enexkTponpunag 3binbluye pU3nuK ypaxeHHs enekTpUuHUM
CTPYMOM.
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YBara: He6e3neka 3aiimaHHA! YHUKaliTe neperpiBaHHA
wnichoBaHoi noBepxHi i wnidpmawmuu. Mepep
nepepBoko B po60Ti 3aBXKAN CNOPOXKHIONTE KOHTEHHEP
Aana nuny. MNun Big WwnidysaHHA, Wo 3ibpasca B
nuUno3bipHoMy Mileuky, MikpodinbTpi, nanepoBoMy
Mileuky (abo y thinbTpyBanbHOMy Millieuky / inbTpi
n1nococa) Moxe 3a NEBHUX yMOB CamMo3aiMartucs, Hanp.,
Bif ickpu npu wnicdyBaHHi MeTany. Ocobnuea Hebesneka
BUHMKAE, AKLLO BiH 3MiLUAHWN i3 3anULIKaMK
nakohapboBoro NOKpHTTA, NoniypetaHy abo 3 iHwumu
XiMiUHUMM PEUOBUHAMM i LINihOBAHA NOBEPXHA
Harpinaca nig yac TpuBanoi 0bpobky.

PerynapHo ounLiaiite BeHTUNALiHI 0TBOPH
€eNneKTPOiHCTPYMeHTa. BeHTnnATop enekrpomotopa
3aTArYE NUN Y KOPMYC, CUMbHE HAKOMUUEHHSA MeTaneBoro
nWNy MOXe NPU3BECTH [0 ENEKTPUUHOT Hebesnek.
3akpinntoiite 06pobnioBaHy 3aroToBKy. 3a [0NOMOroio
3aTUCKHOro NPUCTPOLo abo nelwat 0bpobntoBaHuit
marepian (hikCyeTbCa HaflilHiLLe HiX NpY TPUMaHHi 1oro B
pyui.

lMepepn THM, IK NOKNACTH €NEKTPOIHCTPYMEHT,
3aueKaiTe, NOKM BiH He 3yNUHUTLCA.

Onuc npoAykry i nocnyr

MpouuTaiite BCi 3acTepe)xxeHHs i BKa3iBKH.
HeBUKOHaHHs BKa3iBOK 3 TexHiku beaneku Ta
iHCTPYKLi MOXe NPU3BECTH [0 YPAKEHHA
€N1eKTPUUHWM CTPYMOM, NOXexi Ta/abo
BaXKKMX CEPHO3HMX TPABM.
Bynb nacka, LOTpUMyHTECA iNHOCTPALLiM HA NoYaTKy
IHCTPYKLi 3 ekcnnyarauji.

Mpu3sHaueHHa npunagy

EnekTponpunag npuaHaueHui s Cyxoro WwiidhysaHHaA
[EePEeBUHU, NNacTMAcH, METaniB, LINAKNIBKK Ta NOBEPXOHb 3
nakohapboBUM NOKPUTTAM.

306paxkeHi KOMNOHEHTH

Hymepallis 306paxeH1x KOMMNOHEHTIB MOCMNAETLCA HA
300paXKeHHA eNeKTPONPUNAaY Ha CTOPIHLL 3 MaNHOHKOM.

(1) [onatkoBa pykosTKa (3 i301b0BaHO NOBEPXHEID) *)

(2) IBMHT ANA fopaTkoBOI pyKoATkM Y

(3) Koniwartko Ana BCTaHOBNEHHA YaCTOTH KONMBaHb

(4) Bumukau

(5) KHonka thikcauii BAMUKaua

(6) ®inbTp (cucTema MikpodinbTpaLii)

(7) KonTeiHep ansa nuny B Komnn. (cuctema
MiKpoinbTpaLii)

(8) 3apHna 3aTuckHa peika

(9) 3aruckHuit Baxinb

(10) wnicyBanbHa nauTa

(11) 3atuckHuit Baxinb

(12) MNepenHa 3aTUCKHa peiika

Bosch Power Tools
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(13) PykosTKa (3 i30/1b0BaHOI MOBEPXHEID)
(14) WnidpysanbHa wkypka”

(15) [upokon™

(16) 'BWHTW 0O WNidyBANbHOI NAKTH

(17) LUnicbyBanbHa WwKypKa, TOHKa, NOAOBXeHa
(18) LLnidhyBanbHa LkypKa, nofoBxeHa "

(19) TBMHTM 4NA NOROBXEHOI WNihyBanbHOT nanTK *

)

)

(20) LWnidyBanbHa WKypKa, TPUKYTHA *

(21) LWnidyBanbHa nnuTa, TPUKYTHA, NOAOBXKeHa
(22) BunyckHuit natpybok

(23) BigcmokTyBanbHMit wnaHr

A) 306f abo He bB
cTaHpapTHuii obcAar noctaBky. OBHUI acCOPTUMEHT
npunaaaA Bu 3HaiaeTe B Hawwil nporpami npunapas.

)

TexHiuHi paHi

Bibpauiitna wnidmawmna GSS 230 AVE GSS 280 AVE
ToBapHuit Homep 3601B928.. 3601B929..
KoHTerHep AnsA nuny B KOMMAEKTi NOCTaBKK ° °
BCTaHOBNEHHSA YaCTOTH KONMBaHb ° °
HoM. cnoxwuBaHa noTyxHicTb Br 300 350
Kinbkictb 06epTiB Ha XonocToMy XOfy xun. " 8000-11000 8000-11000
Yacrota Bibpalii Ha xonoctomy xoay xeun. ! 16000-22000 16000-22000
[iameTp kona Bibpauii MM 2,4 2,4
Po3mip wnidyBanbHoi WKypku

— IUNYYKKH MM 93x185 115x230
— 3aTuckay MM 93x230 115x 280
Po3mip wnidysanbHoi nanTH MM 92x182 114x226
Bara BinnosinHo no EPTA-Procedure K 2,5 2,8
01:2014

Knac saxucry /1 Al

MapameTpu 3a3HaueHi ans HomiHanbHoi Hanpyrv [U] 230 B. Mpy iHWKX 3HAUEHHAX HANPYTH, a TAKOX Y cneyudiuHoMy AnA KpaiHi BUKOHaHHi

MOXNMBI iHLi NapameTpu.

Incdopmauia wopo wymy i Bibpawii

GSS... 230 AVE 280 AVE
3HaueHHs WymoBoi eMicii BU3HaueHi BianosigHo Ao EN 62841-2-4.
A-3BaKeHWH pPiBEHb 3BYKOBOTO TUCKY Bifl ENEKTPOIHCTPYMEHTA, IK NPABMNO, CTAHOBUTb
PiBeHb 3ByKOBOr0 TUCKY n6(A) 80 86
PiBeHb 3BYKOBOI NOTYXHOCTI nb(A) 91 97
noxubka K b 3 3
Badraiite HaByLIHNKK!
CymapHa Bibpallisi a, (BeKTopHa cyma Tpbox HanpamKiB) i noxubka K, Bu3Hauei BignosigHo ao EN 62841-2-4:
a, m/c? 2,5 2,5
K b 1,5 1,5

3a3HaueHi B LMxX BKasiBKax piBeHb Bibpauii i piBeHb emicii
LyMy BUMiptoBanucs 3a NpoLeaypoto, BU3HAUEHO0 B

EN 62841; HUMK MOXHA KOPUCTYBATHUCA ANA NOPIBHAHHA
npunagis. BoHW TakoX NpuaaTHi A nonepesHboi OLiHKKM
piBHA Bibpauii i piBHA eMmicii wymy.

3a3HaueHi piBeHb Bibpalii i piBeHb eMicii Lwymy cTocytoTbeA
OCHOBHMX PObIT, ANA AKNX 3aCTOCOBYETLCA
€NeKTPOIHCTPYMeHT. OfiHAK Y pasi 3aCToCyBaHHA
€NEKTPOIHCTPYMEHTA ANA iHLWKX PObiT, POBOTH 3 iHLWIMM

npunagasm abo y pasi HeOCTaTHOrO TEXHIUHOMO
obcnyroByBaHHA piBeHb BibpaLii i piBeHb eMicii wymy
MOXYTb OYTH iHLIMMK. B pe3ynbTari piBeHb Bibpalyii i piseHb
eMicii LuymMy npoTAroM BCbOro pobouoro yacy MoxyTb
3HAUHO 3POCTH.

[lns TOuHOI OLiHKM piBHA BibpaUii i piBHA eMicii wymy
NoTPiBHO TaKOX BPaxoBYBaTH iHTEPBANH yacy, Konu
€NEKTPOIHCTPYMEHT BUMKHEHUI abo, xoua 1 YBIMKHEHMH,
ane hakTMUHO He npaLtoe. Lie Moxxe 3HaUHO 3MEHWNTH
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CymMapHHI piBeHb Bibpallii i piBeHb eMicii ymy npoTarom
pobouoro uacy.

Bun3HauTe nopaTkoBi 3axoau beaneku Ana 3axmcty
oneparopa enekTpoiHCTPYMeHTa Bif Bibpadii, Hanp.:
TEXHiUHe 0DCyroByBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA | pobounx
iHCTPYMEHTIB, HarpiBaHHA PyK, OpraHisavisa pobounx
NPOLECIB.

MoHTax

Mepep 6yab-AKMMHU MaHinynALiAMY 3
eNneKTPONPHNaoM BUTATHITb LITENCENb 3 PO3ETKM.

BiCMOKTYBaHHA NUNY/THPCH/CTPYKKH

[1n Taknx Matepianis, K Hanp., nakothapboBKUX NOKPUTb,
LLIO MICTATb CBUHEL|b, 1eAKNUX BUIB 1ePEBUHHU, MiHEpaniB i
MeTany, Moxe byt HebeaneuHnm ans 300poB’A. TopkaHHsA
abo BAKMXaHHA UMY MOXe BUKNKMKATH y Bac, abo y ocib, wwo
3HaxoAATbCA Nobnuay, anepriuxi peakuii Ta/abo
3aXBOPIOBAHHS AMXANbHUX LWNAXIB.
leBHi BMAW Nuny, Ak Hanp., Aybosuit abo bykosui nun,
BBAXQAIOTHCA KaHLEPOreHHUMM, 0COBNMBO B CMOMYUEHHi 3
nobaBkamu s 06pobku iepeBrHU (xpomart, 3acobu ans
3aXUCTy iepeBuHH). Matepian, wo MicTaTb asbecr,
[N03BONAETbCA 06p0bNATH NULLE cnevianicTam.
— 3a MOXNHBICTIO BUKOPUCTOBYHTE NPUAATHWN ANs
martepiany BifICMOKTYBaNbHW NPUCTPIN.
- Cninky¥Te 3a n0bpot0 BEHTUNALIEID Ha pobouomy MicLi.
- PekomeHayeTbcA BAATaT pecnipaTopHy Macky 3
inbTpoM Knacy P2.
[oaepxyiTecs npunucis Woao obpobnoBaHux matepianis,
Lo AitoTb Y Bawwii kpaiHi.
YHuKaiiTe HAKONHUYEHHA Nuny Ha pobouomy micui. Mun
MOXe Nerko 3anmarucs.

IHTerpoBaHa cucTeMa BifICMOKTYBaHHA 3 KOHTEHHepoM
Ana nuny (aue. man. 1-M)

HapniHbTe koHTeHep ans nuny (7) Ha BUNyCKHWI naTpybok
(22). NoBepHiTb oro Tak, 106 NPOpI3K Ha KOHTEHHEpI ANnA
MUNY Ha BepXiBKax NPUAAMM A0 BUMYCKHOro natpybka i
KOHTEMHEp ANA N1ny BiAUYTHO YBINLIOB Y 3aUen/eHHs.
PiBeHb 3anoBHeHHA KOHTelHepa Ana nuny (7) MoxHa nerko
KOHTPONIOBATH 3aBAAKM MPO30PKUM CTiHKaM KOHTEHHepa.
LLlob cnopoxHUTH KoHTEHEP Ans nuny (7), NOTATHITL iHoro,
3nerka noBepTaloun, Hasag.

BinkpyTiTb hinbTp (6) i BUTArHITH 110r0 i3 KOHTEHHEPA ANA
nuny (7). CNopoXHiTh KOHTEMHEp AnA N1ny.

3nerka BubuiiTe hinbTp (6) 0b TBEPAY NOBEpPXHIO, 11[06
OUMCTUTH HOTO B NUNYy. MPOUKCTITb NNacTUHKM hinbTpa (6)
M’AIKOIO LLTKOIO.

BkasiBka: [1n4 3abe3neueHHs onTUManbHoro
BiCMOKTYBaHHA CBOEUACHO CMIOPOXHIONTE KOHTEHHEP ANs
nuny (7) i perynapHo ounwyite dinbtp (6).

[Tig vac npaui Ha BEPTUKaNbHWUX NOBEPXHAX TPUMaNTe
€/1eKTPOIHCTPYMEHT TaKUM UMHOM, LL0D KOHTEHHEp AnA nuny
(7) nvBuBCA 10HK3Y.

YkpaiHcbka [111

30BHilWHE BiagCMOKTYBaHHsA (auB. Man. N)

HapniHbTe BinCMOKTYBanbHHI WnaHr (23) Ha BUTAXHUNA
natpybok (22). MocyHbTe (K 306paxeHo Ha ManioHKy)
BiACMOKTYBaNbHWM LUNAHT HA BUMYCKHOMY MaTpybKy Takum
UMHOM, LLI0D HOKOBI OTBOPH HA BUMYCKHOMY NaTpybKy
3aNUWKNKCA BIKPUTUMK. Tak Bu 3moxeTe 3anobirtu
NPUCMOKTYBAHHIO IHCTPYMEHTA [0 3aroToBKM Mif uac
LNihyBaHHA Ta 3HUKEHHIO AKOCTi NOBEPXHI 3aroTOBKMU.
MpueaHaiTe BiACMOKTYBanbHUiA WwnaHr (23) 1o nMnocmoka.
Ornsaa MOXNUBKUX MUNOCMOKIB MICTUTBCA B KiHLi L€l
HCTPYKLi.

MunoBigcMoKTyBau NoBUHeH byTv npugatHuM ans pobotn 3
0bpobnioBaHMM MaTepianom.

[ins BifcMoKTyBaHHA 0c0bNMBO LLKIAMBOTO ANs 340POB'A,
KaHLieporeHHoro abo cyxoro nuny notpibHuMi cneljianbHUi
NUNOBILCMOKTYBaY.

[Tig yac npaui Ha BEPTUKaNbHWUX NOBEPXHAX TPUMANTe
€NeKTPONpUnag, TakuM UMHOM, L0D BiCMOKTYBanbHUM
LUNAHT IMBMBCA IOHK3Y.

3amiHa wnicdyBanbHOI WKYPKK

Mepen 3akpinneHHAM HOBOI LWNidhyBanbHOI LKYPKH
ouucTbTe WwhidysanbHy nauty (10) Big 3abpyaHeHb i nuny,
Hanp., 3a JONOMOrot0 NEeH3NKKa.

[ina 3abeaneueHHsA ONTMMANbHOTO BiJCMOKTYBaHHA
CMifiKy#Te 3a TUM, 10D 0TBOPU B abpasuBHii WKypLi
36iranuca 3 0TBOPaMH Y WAidyBanbHiv nauTi.

LUnicyBanbHi wKypku 3 nunyukamu (gue. man. E)
OcHalLieHa rauKoBOI0 UaCTMHOIO NIUMYUKH LnichyBabHa
nnuta (10) 403BONAE WBMAKO 1 NETKO 3aKPiNnaoBaTh
wAichyBanbHi LWKYPKK 3 NETENBHOK YaCTUHOK IUMYUKH.
Bubuiite nunyuky wnidysanbHoi nnut (10) nepen tum, Ak
MOHTYBaTH WnipyBanbHy WKypky (14), ans ontumanbHoro
3yenneHHA.

MpucTasTe whidysanbHy Wkypky (14) pisHo [0 kpaio
wnidysanbHoi niut (10), npuknaaite whidyBanbHy
LIKYPKY A0 LWNichyBanbHOT NAKTH i OBPE NPUTUCHIT.

LLlob 3HaTH WhicdyBanbHy wkypky (14), BisbMiTbcA 3a 0fuH
Ti KIHUKK i NOTATHITB 11 Big WwWnidysanbHoi nauty (10).

LUnicyBanbHi wkypku 6e3 nunyuok (aus. man. A-B)
TPUTUCHITb 3aTUCKHMIA Baxinb (9) AOHM3Y.

3aBepiTb WnidyBanbHy Wkypky (14) ao ynopy nig Bigkputy
33/IHI0 3aTUCKHY periky (8) i BinycTiTb 3aTUCKHHI Baxinb
(9).

BinkpuitTe 3atuckHui Baxinb (11).

Tyro obropHitb WwnichyBanbHy NAUTY WAidyBanbHO0
wKypkoto (14). 3aBefiTh iHWHIA KiHelp WwhidyBanbHoi
wkypku (14) nig BiokpuTy NepeaHio 3aTUCKHY peiky (12) i
3aTUCHITb WAiyBanbHy WKYPKY 3aTUCKHWM Baxenem (11).
Y wnichyBanbHMX LWKypKax 6e3 0TBOPIB, HAMNp., B TakKX, L0
MpoAATbCA B PyNoHax abo Ha MeTpu, 0TBOPH finA
BiABEAEHHS NUNY MOXXHa 3pobuTH anpokonom (15). [ina
LibOr0 HAaTUCHITb ENEKTPOIHCTPYMEHTOM 3 MOHTOBaHOKO
WNichyBanbHOI WKYPKOIO Ha AMPOKON (aue. Man. D).
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LLlob 3HaTH WwhicdyBanbHy wkypky (14), sianyctitb
3aTMCKHMM Baxinb (11) i NpUTUCHITE 3aTUCKHWI Baxkinb (9)
[LIOHM3Y. BUTATHITB WNichyBanbHy WKYPKY.

Bubip abpasuBHOI WKYpKK
3anexHo Bif 0bpobntoBaHoro matepiany Ta iHTEHCHBHOCTI

3HIMaHHA MaTepiany 3 NoBepXHi iCHYIOTb Pi3Hi WhidhyBanbHi
LWIKYPKH:

40 - 400
[ins 06pobku ycix matepianie 3 aepeBUHM
[inA YopHOBOIO LWNiyBaHHs, Hanp., rpyba 40, 60
LepLuaBKx, HeobcTpyraHux banoki  Hactpo
NOLLIOK fiKa
[InA nnocKoro WhnidyBaHHs i cepenH 80, 100,
BUPIBHIOBAHHA HEBEMUKMX A 120

HepiBHOCTEMN

[ina KiHueBoro i ToHKoro whidyBaHHA ToHka 180, 240,
TBEPLOI AEPEBUHU Hactpo 320, 400
ika
40 - 320
[insa 06pobku hapboBaHux/nakoBaHNUX
NOBEepPXOHb i FPYHTOBKH, AIK Hanp.,
HanoBHIOBaYiB i WNaKNiBKK
[inq 3HiMaHHA dapbu rpyba 40, 60
HacTpo
ika
[lnA 3aunLLeHHA FPYHTYBaNbHOI cepeaH 80, 100,
thapbu a 120
[lnA KiHLeBOro 3aunLLeHHA 'pyHTOBKM ToHka 180, 240,
nepen chapbyBaHHAM Hactpo 320

MKa
BkasziBka: LL|0b yHWUKHYTH po3pHBY WNiyBaNbHOI WKYPKY,
BUKOPUCTOBYMTE NULLE WNihyBaNbHi LWKYPKM i3 3ePHUCTICTIO
80 binblue.

3awmina wnicyeanbHoi nnuth (aue. man. F)

LLnidpyBanbHy nnuty (10) 3a NOTPEOM MOXKHA 3AMIHUTH.
TMoBHiCTI0 BUKPYTiTb 6 rBUHTH (16) i 3HIMITb WnidyBanbHy
nnuty (10). BcTaHosiTb HOBY WwinidyBanbHy nnuty (10) i
MiLIHO 3aTArHiTb FBUHTH.

CneujianbHi wnicyBanbHi nnuTH

Mo>xHa 3aMiHWTH WwhicbysanbHy nnuty (10), 1110 BXOAWTb 10
KOMMNEKTY NOCTAaBKH, Ha CrieLianbHy WAichyBanbHy nnuty,
npuabaHy B AKOCTI NpUnaaas.

MoHTax cneuianbHoi WwidyBanbHOT NAUTH 3AIHCHIOETBCA Tak
€amo, AK i NPy 3aMiHi JoAaHoI WNidyBanbHOT NAKTH.

MoHTaX i ieMOHTaX LWNihyBanbHOT LWKYPKK 30iACHIOETbCA
TaK camo, AiK i NPu 3aMiHi opuriHanbHoI WAidyBanbHoI
LWKYPKK.

MopoBxeHa whichyBanbHa NNUTa, NPAMOKYTHA, TOHKA
(aus. man. G)

TpAMOKYTHa TOHKa NOAOBXeHa LnidysanbHa nnuta (17)
[03BONSIE WNihyBATH Y BAXXKOJOCTYMHUX MICLAX i BY3bKUX
LiNUHaX, Hanp., Ha BIKOHHWX | IBEPHUX NaMensx, B nasax
abo 3a batapesamMu onaneHHs i BOLONpOBiaHUMU Tpybamu.
LLlo6 MOHTYBATH MPAMOKYTHY TOHKY MOLLOBXKEHY
wnidysanbHy nauty (17) BUKOpUCTOBYHTE BiANOBIAHI
rBuHTH (19).

MopoBxkeHa wnidyBanbHa nNuTa, TPUKYTHA (auB. Man. H)
TpuKyTHa nofioBXeHa wnidysanbHa nnuta (21) nossonse
wnicyBaTv B KyTax i Ha Kpasx.

Toxka wnicyBanbHa nnuta (6e3 nunyuok) (gue. man. A-
B)

Mpy nepeBaXXHOMY BUKOPHCTaHHI CTaHAAPTHUX abpasnBHMX
LIKYPOK De3 NMMyuoK peKOMeHAYETbCA BUKOPUCTOBYBATH
TOHKY WAichyBanbHy nauTy 6e3 nunyyok. 3aBasku piBHin
MOBEPXHi NNUTK JOCAraIOTHCA ONTUMANbHI pe3ynbTaTy
0COBNMBO NPY TOHKOMY LUMiYBaHHI.

[lopaTkoBa pyKoATKa

[opatkoBa pykosTka (1) 3abeaneuye 3pyuHy poboty Ta
ONTUMaNbHWI PO3MOAIN 3yCHNNA, Hacamnepen y pasi
BE/MKOI TOBLMHM 3HIMaHHS MaTepiany.

3akpinitb fofaTKOBY pykosATKy (1) Ha Kopnyci 3a
710MOMOro rauuTa (2).

Pobota

Mouatok poboTu

3BaxaiiTe Ha Hanpyry y mepexi! Hanpyra B gxepeni
CTpyMy NOBHHHA BiANOBIAATH AAHUM Ha 3aBOACHKIH

Tabnuuui enekTpoiHcTpymeHTy. Enektponpunag, wo
po3paxoBaHuit Ha Hanpyry 230 B, moxe npautoBaTt
Takox i npu 220 B.

BMHKaHHA/BUMHKaHHA
BneBHiTbcA, o Bu MoXxeTe NpUBeCTH y Ao BAMHUKau,
He BiANyCcKalouu PyKOATKH.
LLl06 yBiMKHYTH €NEKTPOIHCTPYMEHT, HAaTUCHITb Ha BUMUKAY
(4) i TpumaitTe 110ro HaTUCHEHMM.
LLlob 3adikcyBatn BUMHKau (4), TpUMaiiTe Horo
HaTUCHYTUM i [0AATKOBO HATUCHITb Ha KHOMKY dhikcadii (5).
LLlob BUMKHYTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiANyCTiTh BAMMKAY
(4). Akwio BUMKKau (4) 3achikcoBaHWM, CMOUATKY HATUCHITL
Ha HbOTO i NOTIM BIANYCTiTb HOrO.

BcTaHOBNEHHA YacTOTH KONUBaHb

3a JonomMoroto Konilartka Ans BCTaHOBNEHHA YacTOTH
KonuBaHb (3) MoXXHa BCTaHOBMIOBATH YACTOTY KONMBaHb
TaKOX i Nig yac pobotu.

HeobxigHa uactota KonMBaHb 3aneXuTb Bif MaTepiany i
yMOB poboTH, ii MOXHa BU3HAUMTH NPAKTUUYHAM CNOCODOM.

160992A4J9((17.07.2018)

Bosch Power Tools



BkasiBkH wopo pobotu

Mepepn 6yab-AkuMKU MaHinynALiaMY 3
€NeKTPONPHUNAAOM BUTATHITD WITENCENb 3 PO3ETKH.
lMepepn THM, IK NOKNACTH €NEKTPOIHCTPYMEHT,
3aueKaiiTe, NOKH BiH He 3yNUHUTLCA.
IMpoayKTUBHICTb pobOTH | XapakTep WwnioBaHOi NOBEPXHI
iCTOTHO 3anexatb Bifl 0bpaHoi abpasnBHOI LKYPKH,
BCTAHOB/EHOI YaCTOTH KONMBAHb | CUMIM MPUTUCKYBAHHA.
Nuwe be3pgoranHi wnidyBanbHi Wkypku 3abesneuytots
BUCOKY NMPOAYKTUBHICTb LNiyBaHHA | bepexyTb
eneKTPONpUnag.
LLlob whichyBanbHoi WKYPKM BUCTAUMNO Ha [1OBLLE,
CRifKyHTe 32 PIBHOMIPHUM HATUCKYBaHHAM.
3aHaATo CUNbHE HATUCKYBAHHS He MiABULLYE
NPOAYKTUBHICTb LUNiyBaHHA, a NULLE NPU3BOAUTD A0
CKOPILLOr0 3HOLLEHHS eNeKTponpUiaay i WwnidysanbHoi
LUKYPKK.
He BUKopuCTOBY#TE WNihyBaNbHY LIKYPKY, AKOIO
0bpobnaBca MeTan, Ans iHWKX MaTepianis.
BuKopuCTOBY#TE NULLE OpUriHanbHE WhithyBanbHe
npunanas Bosch.

TexHiuHe 0bcnyroByBaHHA i cepic

TexHiuHe 06cnyroByBaHHsA i OUMILEHHA

Mepep 6yab-AKMMHU MaHinynALiAMY 3
€NeKTPONPUNAAOM BUTATHITb WITENCENb 3 PO3ETKH.
[Lna akicHoi i 6eaneunoi poboTu Tpumaiite
€NeKTPONPUNag i BEHTUNALiHI OTBOPH B UUCTOTI.
AKLo Tpeba NoMiHATH Nif'eHyBanbHUI Kabenb, Le Tpeba
pobuTH Ha thipmi Bosch abo B cepBicHii MancTepHi ans
eneKTPOiHCTPyMeHTiB Bosch, 1106 yHUKHYTH Hebeanek.

Cepsic i KOHCYNbTaLji 3 NMTaHb 3aCTOCYBaHHA

B cepBicHilt MaicTepHi Bu oTprMaceTe BignoBifb Ha Bawwi
3aNUTaHHA CTOCOBHO PEMOHTY i TEXHIUHOTO 06CNYroByBaHHA
Baworo npoaykTy. ManioHku B ieTansix i iHhopmauito Wwopo
3aMyacTMH MOXHa 3HanTH 3a aapecoto: www.bosch-pt.com
KomaHpa cnispobiTHukiB Bosch 3 HanaHHs KOHCYnbTalii
LLI0f10 BUKOPHCTaHHA NPOAYKLi i3 330BONEHHAM BiANOBICTb
Ha Bawwi 3an1TaHHA CTOCOBHO HaLLOT NpoayKLii Ta npunaaas
10 Hei.

Ipw BCiX 0AATKOBKX 3aNUTaHHAX Ta 3aMOBNEHHI 3aMUacTuH,
6yab nacka, 3asHauanTe 10-3HauHui HoMep ans
3aMOB/EHHSA, LU0 CTOITb Ha NACMOPTHIM TabnuuLyi NpoayKTy.
["apaHTiliHe 0bcnyroByBaHHs | PEMOHT €NeKTPOIHCTPYMEHTY
30iHCHIOTHCA BIANOBIAHO 10 BUMOT i HOPM BUrOTOB/IOBAYa
Ha TepuTOpii BCiX KpaiH nuwwe y pipMoBHx abo
aBTOPHU30BaHKX CEPBICHUX LieHTPax dipmu «Pobept bowy.
NONEPEKEHHA! BukopuCcTaHHA KOHTPadhaKTHOT NpoayKuii
Hebe3neuHe B ekcnnyaralii i MOXXe MaTi HeraTuBHi Hacnigku
[NA 30,0pOB’A. BUroTOBNEHHS | pO3MOBCIOMKEHHS
KOHTpachakTHOI NpoayKuii nepecnigyeTbcs 3a 3aKoHOM B
AAMIHICTPaTMBHOMY i KPUMiIHANIbHOMY NOPAAKY.
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Bow CepaicHuK LieHTp enekTpoiHCTpyMeHTIB

Byn. KparHa 1

02660 Kuis 60

Ten.: +380 44 490 2407

®akc: +38044 512 0591

E-Mail: pt-service@ua.bosch.com
www.bosch-professional.com/ua/uk

Anpeca PerioHanbH1x rapaHTinHWX CepBICHUX MalCTePeHb
3a- 3HaueHa B HauioHanbHOMY rapaHTiiHOMY TanoHi.

Yrunizauis
EnexTponpunaau, npunanas i ynakoky Tpeba anaBati Ha
€KONoriyHo UMCTY NOBTOPHY NepepobKy.

He BMKWaaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH B NobyTOBE
cmitTa!

Nuwe ana kpaiu €C:

BinnosinHo oo €sponeiicbkoi aupektuen 2012/19/EU
LOA0 BiANPALbOBAHNUX ENEKTPUYHKX | ENEKTPOHHMX
NPUNagiB i il NnepeTBOPEHHA B HaLiOHaNbHE 3aKOHOLABCTBO
Henpu1AaTHi 40 BXXMBAHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTH Tpeba
361paTi OKPeMO i 3[aBaTh Ha EKONOTUHO UKCTY
peKynepavito.

Kasak

Eypa3us 3KOHOMHKanbIK 0faFblHa
(KepeH opafbiHa) mylue
MeMneKeTTep ayMaFblHaa
KonAaHbinagbl

OHAIPYLWIiHIH 6HIM YLLIH KapacTbipFaH Nanganaxy

Ky>KaTTapbIHbIH KypaMblHAA NanaanaHy xeHiHgeri ocbl

HYCKaynblK, COHbIMEH bipre KocbiMLanap a 60nybl MyMKiH.

CoaWKecTIKTI pacTay »aunbl aknapat KocbiMLazaa bap.

OHiMpi eHAipreH MeMnekeT Typanbl aknapar eHiMHIH

KOPNYCbIHAA aHE KOCbIMLIAAA KOPCETINreH.

OHpipinreH mep3imi Hyckaynblk MykabacbiHbIH COHFbl

beTiHae KepceTinreH.

NmnopTepre KaTbiCTbl bainaHbiC aknapar eHim

KanTamacblHza KepCeTinreH.

OHimpai naiaanany mepsimi

OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 7 Xbln. OHAipinreH Mep3iMHeH

6acTan (eHAipy KyHi 3aybIT TaKTalLWACbIHAA a3bl/FaH)

icTeTnen 5 Xbln cakTaFaHHaH COH, BHIMAI TeKcepyci3

(cepBHCTiK TEKcepy) naiaanaHy yCbiHbIMManAbl.

Kbi3ameTkep Hemece naianaHyWbIHbIH, KaTenikTepi MeH

icTeH WwobiIFy cebenTepiHiH Tizimi

— TyTKacbl MeH kopnycbl byabinFaH bonca, eHimgi
nanpanaH6axpl3

- ©HiM KopnycbliHaH Tikenew TyTiH LWbIKCa, NaiaanaHbaHpl3
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- TOK CbIMbl by3blnFaH HeMece OKLLaynaychi3 bonca,
naraanaHbaxpl3

— JKayblH —LLALLbIH Ke3iHAe CbipTTa (nanana)
naraanaHbaxpi3

- Kopnyc iLWiHe cy Kipce KypbiNFbIHbI KOCYLIbI H0NMaHbI3

— Ken YLLKbIH WbIKCa, NaiaanaHbaHqbl3

- KaTTbl [ipin Ke3iHge naiganaHbaHpi3

LLlexTi Kyii 6enrinepi

~ TOK CbIMbIHbIH TO3Ybl HEMeCe 3aKbIMAAHY bl

— ©HiM KOpMYCbIHbIH 3aKbIMAANybl

Kbi3meT kepceTy Typi MeH XHuiniri

Op NanaanaHyaaH CoH eHiMZi Ta3anay yCbIHbINAabl.

Cakray

- KYPFaK Xeppe cakTay Kepek

— JKOFapbl TeMnepaTypa Ke3iHeH aHe KYH CaynenepiHin
SCEPIHEH anbiC caKTay Kepek

- CaKTay KesiHje TemneparypaHblH KEHET aybITKyblHaH
KOpray kepek

- Opamachbl3 caktay MyMKiH eMec

— CaKTay LWapTTapbl Typanbl KOCbIMLLIA aKnapar any yLiH
MEMCT 15150 (wapT 1) Ky»aTbiH KapaHpi3

Tacbimanpay

- TacbiMangay KesiHae eHiMAi KynaTyFa XaHe Ke3 KenreH
MeXaHMKanbIK bIKNan eTyre Kata, TblMbIM CanbliHagb!

- bocary/yKTey Ke3iHfe NaKeTTi KbiCaTbiH MallWHANAPAbI
nanpanaxyra pykcar bepinmenai.

- TacbiMangay waptrapbl TanantapbiH MEMCT 15150
(5 wapT) KyxaTblH OKbIHbI3.

Kayincisgik Hyckaynapbi

IneKTp Kypangapb! yLiH XKannbl Kayincisgik
HycKaynapbl
ECKEPTY Ocbl 3neKTP KypanbiHbIH,
JHHaFbIHAAFbl ecKepTynepai,
HYCKaynappabl, CypeTTepai XoHe cunaTramanapabl
OKbIHbI3. bap/blk TeXHUKaNbIK Kayinciaaik
HYCKayNbIKTapblH OpbIHAAMay TOKTbIH COFYbIHa, 8T XaHe/
Hemece ayblp XapakaTTaHynapra anbin Kenyi MyMKiH.
Bonawak )ymbiCTap ywiH Kayinciagik HyckaynbiKrapbl
MeH ecKepTnenepai cakran KoMbiHbi3.
Kayincisaik HyckaynblkTapblHAa naiganaxbinFaH dnektp
Kypan aTayblHbIH XeifieH KyaT anatblH aNeKTp KypanaapbiHa
(»eninik kabeni MEHEH) kaHe akKyMyNATOPAEH KyarT anarbiH
3NeKTP KypanaapbiHa (xeninik kabeni xok) Katbicbl bap.
JKyMbIC OpHbIHbIK, Kayincisgiri
JKyMbic OpHbIH Ta3a XoHe XapblK YCTaHbi3. [lacTaHFaH
X8He KapaHFbl Xarnappa catcia okuranap bonybl MyMKiH.
neKTp KyPbINFbICbIH XapbINaTbiH aTMoctepaga
naiaanaH6anpi3, Mbicanbl, JKaHaTbIH CYMbIKTbIK, ra3
HeMmece wWaH 6ap GonFanpa. InekTp Kypan yLIKbIHAAPAb!

Xacaigbl, an onap WaH Hemece bynapabl XaHAbIpybl
MYMKIiH.

bananap meH 6akbinaywbinapgbl 3NeKTp KypanblHaH
anbic ycTaHbi3. AnfaHynap bakpinay xoranybiHa anbin
Kenyi MyMKiH.

nekTp Kayincisgiri
neKTp aifbipnapbl po3eTkara cail 6oynbi THic.
AWbIpAb! elIKaLlaH eLKaHAANi Topi3ae e3repTneHxis.
XKepre kocbinFaH 3neKTp KypanAapbiMeH agantep
aiibipnapblH NaiAanaHbaHbI3. O3repTinmereH anbipnap
MEH COMKeC po3eTkanap anekTp TyMblKTanyblHbIH KayiniH
TeMeHaeTesi.
Ky6bipnap, paguatopnap, nnutanap MeH CybITKbIlTap
CHUAKTbI XKepre KocbinFaH 6eTrepre TUMeH;3. [leHeHi3
Xepre KocbinFaH bonca )ofapbl TOK COFY Kayini naiaa
bonappl.
AneKTp KypanpzapAbl XkaHbbIpAa HemMece binFangbl
KopLuayAa naipananbanbi3. dnekTp KypanbiHa KipreH
Cy TOK COFY KayiniH ofapbinaragpl.
Kabenbpi Tvicti 6onmaraH petre naigananbanpbis.
Kabenbpi anekTp KypanbiH Tacy, ketepy Hemece
TOKTaH LWbIFapy YLWiH naiaanan6anbi3. Kabenbai
bICTBIKTbIK, MaW, 8TKip KbIpnap JaHe XblmKbIManbl
benwekTepaeH anbic ycTaMaHbi3. 3aKbiMAa/FaH
HeMece ObITbIChIN KETKEH kabenb TOK COFy KayiniH
XOFapblnatagbl.
INeKTp KypanbiH CbIpTTa NaiAanaHFaHAa ChIPTKbI
»aWnnap ywiH cai kabenbai naiAananbiybI3. CbipTTa
naiaanaHyra xxapamabl kabenbpi nanfanaHy Tok Cory
KayiniH TeMeHaenai.
Erep aneKTp KypanbiH binFanabl Xepae nanpanany
Kepek 6onca, oHAa KOpFanTbiH eLWipy KYPbINFbIChI
(RCD) apKbinbl KOpFanfaH TOK XeniciH
naipaananbiipbi3. RCD naiganaHy ToK CoFy KayiniH
TeMeHgeTefi.

Keke Kayincisgik
IneKTp Kypanabl naipanaHyaa abaii 6onbixpI3,
JKYMbICbIHbI3[Abl 6aKbINaHbl3 XdHe napacarTbl
naiAanaHbikbi3. INEKTP Kypanabl WapLuaraH Kkesge
HeMmece ecipTKi, ankoronb Hemece A3pi acep eTKeH
Ke3fe nangananbanbi3. INEKTP KypanbiH nanaanaHy
Ke3iHfe aHCbI3AblIK ayblp XKEKe XapakaTTaHyra anbin Kenyi
MYMKIiH.
Xeke KopFafTbIH XabAbIKTapAbl NaiAaNaHbIHbI3.
OpAaiblM Ke3 KOpPFaHbICbIH TaFbIHbI3. LLlaH Mackachl,
CblpFaHbalTbIH Kayinciaaik ask kuiMaepi, Wnem Hemece
€CTy KOpFaHbILTapbl CUAKTbI KOPFaFbiLL XabablKTapbl
THICTI XXaFannapaa KonaaHbIn XeKe xapakaTraHynapabl
KemenTesi.
Kespelicok icke Kocbiny/blH anabiH any. Tok KesiHe
XoHe/HeMece baTapesanap XUHaFblHa KOCYAaH
anablH, Kypanabl KeTepy Hemece TacyAaH anfblH
ewipriw ewik Kyiae 6onyblHa K63 XKeTKi3iHi3. dnektp
KypanblH cayCaKTbl BLUIprilLKe KOMbIN Tacy Hemece
KOCKbILLIbI KOCYNbI 3NEKTP KYPasblH TOKKA KOCY CaTCI3
OKWFara anbin Kenyi MyMKiH.
AneKTp KypanbiH KOCYAaH anfiblH KeNreH petrey
CbIHaCbIH Hemece KinTTi anbin KoMbIHbI3. dNEKTP
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KypanblHblH alHanaTblH benirinae KanfaH KinT Hemece
CbIHa XeKe XKapakatTaHyFa anbin Kenyi MyMKiH.

Ken Kyw icTeTneHi3. OpaaiibiM THICTi TaAHbIL NEH TeH,
CanMaKbITbINKTbI CaKTaKbl3. byn kyTinmereH
Xarmahnapaa anekTp KypanabiH bakbinaHybiH cakTammpl.
TuicTi kuim KniKi3. boc Knim MeH awekennepai
KuiimeHi3. LawbiKbI3 6eH kKnimaepai XKbimKbIManbl
benwekTepAeH anbic ycTaupi3. boc kuimaep,
alUeKennep HeMece y3biH LALL XbIMKbIMabl OenLiekTep
apKblnbl TAPTbINYbl MYMKiH.

Erep waH, WwbiFapbin X1Hay XabablKTapbiHa Kocy
KypbinFbinapbl 6epnirex 6onca, oHaa onap Kocynbl
bonyblHa XaHe THIiCTi peTTe KOnAaHyblHa K63
KeTKi3iHi3. LLlaH xu1Hayabl nanaanaHy Wwakra
bannaHbICTbl 3UAHAAPAbI KeMeKTea.

Acnantapab! XHi naiAaanaHbin XaKcbl 6inreHHeH Cox,
Macaiipan KeTneil Kayincisgik npuHuMnTepiH enemei
OTbIpMaHbI3. AbaiCbi3 apeKeT cekyHp illiHge ayblp
XapakaTTaHyFa anbin Kenyi MyMKiH.

HA3AP AYJIAPbIHbI3! dHeprusmeH xababiKrayabiy,
TONbIKTaN He XKeKenen TOKTaTbiNybl Hemece
3HepruaMeH xababikrayabl 6ackapy TisberiHiy
aKaynaHybl canfapbiHaH 3NeKTP KYypanbiHbiH,
JKYMbICbIHAA Kigipic naiiga 6onFaH xaraangaa,
byraTTanmaraHfbIFbIHA K3 XeTKi3in (6onFau
arpanga) 6apbin, aXbIpaTKbIWTbI Boikn. (Owipy)
KannbiHa KenTipii3. XKeninik awaHbl po3eTkagax
LIbIFapbIHbI3 HEMECe anbin - CanManbl
AKKYMYNATOPAbI aXblpaTbiHbi3. OCbl 9PEKET aPKbINbl
baKbinaHbanTbIH KaiTa icke KOCbINYbIH anablH anachbis.

IneKTp KypanaapbiH NaiaanaHy XxaHe KyTy

Kypangpl aca ken yKremeHi3. XKyMbICbIHbI3 YLiH
JKapamabl ANeKTP KypanbiH NaifanaHbikb3. Xapamab
3NEKTP KypanbIMeH KePeKTi XXYMbIC alMarbiHAa AYPbIC api
CeHiMAJ XYMbIC iCTEHCI3.

AXbIpaTKbILWbI AYPbIC eMeC 3NeKTP KypanbiH
naipanan6anpbi3. Kocyra Hemece eLipyre bonmanTbiH
3NEKTP Kypanbl KayinTi Donbin, OHbl XeHAeY KaxeT
6bonagpl.

XKabpgpbikrapabl pettey, benwexrepin anmacTbipy
Hemece Kypanpbl KoiiMara KOIAaH anfblH
AKKyMYNATOPAbI ANEKTP KypanblHaH anbin TaCcTaHbI3.
Byn caKTblK apeKeTi aneKTp KypanabiH baikaycbl3
KOCbINybIHa 0N bepmenpi.

MaiaanaHbinMainTbIH 3NEKTP Kypangapabl 6ananap
KONbl XXeTNeHTiH XaltFa KoWbIHbI3. OcbinapAbl
binmeiiTiH Hemece ocbl eckepTnenepai okbIMaraH
aflampaapra byn Kypangbl naiaananyFa xon 6epmeHis.
Toxipibecis anamaap KonbiHAA 3NeKTP Kypanaapbl KayinTi
6bonagpl.

IneKTp KypanaapbliH MeH KepeK-XxapaKTapblH YKbINTbI
KYTiHi3. Ko3Franmanbl benwekrepaiu keaepricis
icteyiHe XaHe KenTenin kKanmayblHa, benwekrepain,
aKaycbl3 Hemece 3aKbIMAanmaraH 6onybiHa, anekTp
KYPanbiHbiH, 3aKbIMAANMaFaHbIHA K63 XeTKi3iHi3.
3akpimpanFan 6enwekrepi 6ap Kkypanabi
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naipanaHypaH anfbiH XeHAeHi3. nekTp
KypanfapblHbIH AYPbIC KYTiMEYi Xa3atanblM OKMFanapra
ceben bonbin xatagbl.

Keckiw acnantapap! eTKip xaHe Ta3a Kyige
caKTaHbI3. [lypbIC KYTINreH XoHe KECKILl XHUeKTepi eTKip
KecKill acnantap a3 kentenin, KecinetiH 6eTke oHak
barbiTranaapl.

neKTp KypanbiH, XababIKTapAbl, anManbi-canmanbl
acnanTappabl XaHe T.6. ocbl HycKaynapfa cai
naipanaHbiibi3. COHbIMEH XKYMbIC WAPTTapbiMeH
OpbIHAANTBIH dpPeKeTTepre Ha3ap ayAapbiHbI3. INeKTp
KypanfapblH apHanMaraH XyMblCTapaa naiganaHy
KayinTi.

KontyTkanap meH kapmay beTTepiH KypFak, Ta3a xaHe
Maii MeH nacTaH Ta3a ycranbi3. CbipraHak KOnTyTkanap
MeH kapmay beTTepi KyTinmereH xarfannapga ceHimai
KonpaHy MeH bakpinayra xon bepmengi.

Kbi3mert kepcety

IneKTp KypanbiHa MaMaHfbl XKeHAeyLWi Tek bipaei
Kocankpl benweKkTepmMeH Kbi3MeT kepceTyi kepek. byn
3NEKTP KypanblHbIH KAYiNnciafiriH caktanyblH KaMTamachl3
eTeqi.

Tericreriw ywiH Kayinci3aik Hyckaynapbi

neKTp KypanAbl NaiiaanaHyAa oHbl eKi KonmeH 6epik
YCTan, TYpaKTbl KanbinTa TYPbIHbI3. NEKTP Kypanbl eKi
KONMEH ceHimzi backapbinagbl.

IneKTp KypanblH TeK KypFaK axapnay yiwiH
naiaanaHbiHbI3. SNEKTP KypanblHbIH, iliHe cy Kipce, on
3NEKTP TOFbIHbIK, COFY KayiniH apTTbipagbl.

OpTt Kayibi 6ap! AxxapnaHaTbiH MaTepHanabl Hemece
aXapnay KYpbINFbICbIH KbI3bil KETY/ieH CaKTaHbi3.
LLIaHTYTKbIW KabbIH XKYMbIC icTeyeH anfblH
Ta3apTbiHbi3, 6ocaTbinbI3. LLlaH KabbIHgaFbI,
MHUKpOCY3riferi, karaskabblHaarbl axapnay LaHpl
(Hemece cyari kabblHa HeMece WaHCOPFbILL Cy3riciHaeri)
MeTannzbl axapnayaa bonatbiH YLKbIHAAP XaHybl, epT
TyZbIPYbl MyMKiH. AXapnay LiaHbl 1ak, NoNnypeTaH
KanaplKTapbl HeMece XMMUANbIK 3aTTeKTepMEeH apanacybl,
axapnay Matepu1anbiHbIH, y3aK eHLenyiHeH Kpi3ybl aca
)KOFapbl Kayin Tyablpagbl.

neKTP KypanbiHbI3AbIH XeNAeTKill caHblnaybiH
Kyieni Typae Ta3ananpi3. Kosrankpill TypbuHachl
KYPbIAFbI iLLiHE KN LuaH TapTafbl, MeTangbl LWaH X1Hanbin
3NeKTP KayniH TyAbIpybl MYMKIH.

[aiibiiaamaHbl 6eKiTiHis. Kbicy KypanbiHa Hemece
KbICKbILLKA OPHaTbINFaH aiblHaama KonblHbI3beH
canblcTblpFaHaa, bepik yctanagbl.

AneKTp KypanbiH Xepre KoloAaH anfbiH OHbIH,
TOKTaybIH KYTiHi3.
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OHIiM XoHe KyaT cunatramachbl (7)  LWan xouwiri byTiH (MUKpOHALTP Xyiieci)
Bapnbik Kayincisgik HycKaynbIKTapblH (8)  ApTKbl KbiCKbILU MNakka
J9He eckepTnenepai oKbIHbI3. TeXHUKaNbIK (9) KbICKbILI TYTKa
Kayinciszik HYCKAyNbIKTapbIH XaHe (10) Terictey nnacTMHachl

ecKkepTnenepai caktamay TOKTbIH COFYbIHa, 6pT (11) KbiCKpIL TYTKa

aHe/HeMece ayblp XapakatTaHynapFa anbin
/ YbIp KapaK yiap (12)  Anfbl KbiCKbILI NNaHKa

Kenyi MyMKiH. N
Maiinanany HyCKayNbIFbIHbIH anbl BeNiriHiH cypeTTepiH (13)  Tyrka (beti oKwaynanablpbinFaH)
€CKepiHi3. (14)  Tericrey auckici®

(15) Tecy acnabui

(16) Terictey nnacTMHachl yliH bypaHaanap
(17)  Terictey auckici xiHjlke, y3apTbinfan®
(18)  Tericrey auckici, y3apTbinFaH”

TaralbiHgany 6oMbiHIA KONAaHY

INEKTP Kypanbl aFalll, NNacTMacca, Chinarbll XaHe
nakTanFaH beTTepai Kyprak Tericreyre apHasnfaH.

BeitHenenren Kypamab! 6enwektep (19)  YsapTbinFaH Terictey Auckici ywiH bypanaamanap®

KepcerinreH kypamaacTap HemipneHreH cypetrepi bap (20)  Tericrey auckici, yw ypbiwTbik niwiHae”

GeTTeri anekTp KypanbiHblH CHNaTTaMacbliHa Cai. (21)  Tericrey avckici yw GypbiLLTLIK Milwikge,

(1)  Kocbimiwa TyTKa (OKLLaynaHFaH TyTka aimarbl) y3apTbinfaH”

(2)  KocbiMuwa TyTKa ywik bypaHaama (22) Copy kybbipbl

(3)  Tepbeny kenemiH TaHaay aeHreneri (23) Copy wnanrb®

(4) KocKpiLu/ewwipritu A) bBeiiHeneHreH Hemece cunarTanfaH XababIKTap CTaHAapTTbI
- . KeTKi3y kenemiMeH KamTbinmaiigbl. TonbiK xabablKTapab!

(5)  Kockbiw/ewipriw kynbinTay nepHeci 6i3niK xababIKTap 6arnapnamambiafaH Tabachbi3.

(6)  CyarianemeHTi (MUKPOMUNLTP XKyHeci)

TexHuKanblk ManimeTTep

Tepbenywi Tericreriw GSS 230 AVE GSS 280 AVE
OHiM HeMipi 3601B928.. 3601B929..
LLlaH kopabbl K1HaK KypamblHAa ° °
Tepbeny kenemiH TaHaay feHreneri ® ®
Kecimai kyatTbl nanganany Br 300 350
boc aiHany cari Mun* 8000-11000 8000-11000
Boc aitHanynarbl Tepbenic caHbl MUH™ 16000-22000 16000-22000
Tepbeny KOHTYPbIHbIH AMAMETPI MM 2,4 2,4
Terictey aucki kenemaepi

- Xabbickak bipikTipy MM 93x185 115x230
- Kbicy kepHeyi MM 93x230 115x 280
TericTey NNacTMHACLIHbIH BNLLEMAEpi MM 92x182 114x226
Canmarbl EPTA-Procedure 01:2014 KT 2,5 2,8
Ky»KaTblHa cau

CaKTblK CbIHbIMbl /1l Al

Manimettep [U] 230 B kecimai kepHeyre apHanfaH. backa kepHey xaHe ene kabbinaaxraH 3aHaap byn ManiMeTrepai e3repryi MyMKiH.
LLlybin xaHe AipinAey Typanbl aknapar

GSS... 230 AVE 280 AVE
[bibbic Wwhirapy MoHaepi EN 62841-2-4 6oiibiHLLa ecenTenreH.

A-MeH benrineHreH nHeBMaTUKanblk KypanabiH AblObiC KyLLi afeTTe ToMeHzerire TeH bonaabl
[bIBbIC KATTbINbIFbI AEHreHi 16(A) 80 86

[bIObICTbIK KyaT ieHredi nb6(A) 91 97
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GSS...

Onwey gonciaairi K nb
Kynakrbl KopFay KypanaapbiH KHifiHi3!
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230 AVE 280 AVE
3 3

Xannbl fipin MaHAEpi a, (YW barbITTbIH BEKTOPAbIK KOCBIHABICHI) XaHe K fanciapiri EN 62841-2-4 60/blHLIA aHbIKTasFaH:

a, m/s’

K nb

2,5 2,5
1,5 15

Ocbl Hyckaynapga bepinret gipingey AeHremi xaHe wy
wWwbiFapy MaHi EN 62841 3aHblHAa KanbinTaHFaH entuey spici
boWblHLLA BMLLEHTEH XaHe onap/ibl 3NeKTp Kypanaapabl 6ip
BipimMeH canbicTbIpy YLWiH naiaanaHyra bonaapl. OnapmeH
anabikebl Tepbeny xaHe Ly Whirapyabl baranayra bonaapl.
BepinreH Tepbeny aeHreni MeH LWybIN WbiFapy MaHi aNeKTp
KypanblHbIH Heriari XymblcTapbl yiliH bepinreH. Erep anektp
Kypan backa xyMbicTap yiLiH backa anmanbi-canmansi
acnanTap MEHeH HeMece XeTiMci3 KyTyMeH naiganaHbinca
nipinaey AeHrei MeH LWybIN WolFapy MaHAepi e3repepi. byn
ByKin yMbIC YaKbITbl YLLiH Tepbeny xaHe LWybin WhiFapyAbl
KaTTbl KETEPYi MYMKIH.

[Llipinaey aeHreni MeH Wybin WhiFAapy MaHIH HAKTbl ecenTtey
YLWiH Kypan eLwipinreH xaHe KocbinFaH bonbin
naiaanaHbiMaraH yakbiTTapabl Aa eckepy KaxeT. byn
nipinaey AeHreii )aHe XXYMbIC YaKbITbIHAAFbI WYbIN WblFapy
MaHiH TeMeHaeTeni.

MarpananyLWwbiHbl Aipingey acepiHeH cakTay yLiH KocbiMLa
Kayinciaaik WwWapanapblH KONAaHY KAXKET, MbiCanbl: INeKTp
Kypanbl XaHe anmarnbl-canManbl acnantapgbl KYTY,
KONAApAbl bICTbIK YCTaY, XYMbIC dAICTEPIH YbIMAACTLIPY.

Xunay

Bapnbik )XyMbiCTapAaH anfbiH 3NeKTP KYPanbiHbIH,
Jeninik aibIpbiH PO3eTKaAaH LWbIFapbIHbi3.

LUaHabl XaHe XMOHKanapabl copy

KopracbiH bosty, kelbip aFalll CopTTapbl, MMHepanaap xaHe
meTannaap bap kenbip matepuangapablH Wakbl
[NieHcaynblKKa 3uAHabI 60nybl MyMKiH. LLIaHFa THI0 xoeHe
LWaHAbI XKYTY NanaanaHyLbifa HeMece XaHblHharbl
afiamfiapaia annepruanblK peakuMAnapbl xaHe/Hemece
ThIHbIC XONAAPbIHbIH aYPYNapblH TyAbIPYbl MYMKIH.
Keibip WwaH Typnepi, acipece eMeH xaHe LamLiat
arallblHbIH LWaHbI, aCipece, arallTbl BHAEY KanablKTapbIMeH
(xpomar, araluTbl KopFay 3aTbl) bipre kaHueporenaep bonbin
ecentenefi. AcbecTik MaTepuan Tek KaHa MamMaHaap apKbinbl
eHAEeNyi MyMKiH.
— MyMKiHWiniriHWe ocbl MaTepHan yLUiH CaNKeC KeneTiH
LIAHCOPFBILTbI MakfanaHbiHbI3.
~ JKYMbIC OPHbIHbIH, aKCbl XXENAeTiNyiHe K83 XeTKi3iHi3.
- P2 cyari cbiHbINbIHAAFbI ra3Kkarapbl NakganaHy
YCbIHbINAAbI.
OHaeneTiH MaTepuanaap YLWiH eniisae KonpaHbinaTbiH
yHFapbIMaapaAbl NanaanaHbiHpI3.
JKyMbIC OpHbIHAA WAHHBIH, XXHHANMaYbIH
KaparanaHpbi3. LLIaH 0Hai TyTaHybl MyMKiH.

O3inpjik copy WwaH KopabbimeH (1-M cypetTepiH
Kapaupi3)

LLlaH kopabbiH (7) ypneriw wrytepre (22) XbimKbiTbiHbI3.
LLlaH kopabbIHbIK OMbIKTapbI TEry WTYLEPnepiHiH
YLUTapbIHAA XKaTbiMN WaH Kopabbl cesinin Tipenrewie
bypaHpli3.

L1laH kopabbiHbIH akbl (7) Menaip KoHTeHep apKbinbl OHak
bakbinaHazbl.

LLlaH kopabbiH (7) bocaty yiliH xai bypan apTka TapTbiHbI3.
Cyari anemeHTiH (6) bypan Koitbin WwaH KopabbiH (7)
TapTbiHbI3. LLIaH KopabbiH 6ocaTbiHbI3.

Cyari anemeHTiH (6) at KaTTbl TaKTara COKKblnar, LWaHabl
anbin KonbliHbI3. Cy3ri anemeHTiHiH (6) TiniMienepiH )ymcak
KbIMLIAKNEH Ta3anaHpi3.

Hyckay: OnTumangbl WaHCOPYAbl KAMTaMachI3 €Ty YLUiH LWaK
KopabblH (7) yakpiTbiHAa bocaTbin, cyari anemeHTiH (6)
XYHMenik Typae TasanaHpis.

TiK aMaKTapaa XKYMbIC iCTEereHae aneKTp KypanbiHbIH LWaH,
KopabblH (7) ToMeHre KepiHeTIH eTiM yCTaHbI3.

CbIpTKbI coprbiw (N cypeTiH KapaHbi3)

CopfbiLu wnaHriH (23) copy kydbipbiHa (22) canbiHbi3.
CopfblLLl LWAAHTTHI (CYpeTTe KOPCETINreHaen) xenmeTkil
KyObIpbIHa XaHFbl TECIKTEP XenaeTKill KydbipbliHaa 6oc
KOMybl YLLIH XbIMKbITbIHbI3. OCbinai aneKTp Kypanbl Terictey
KesiHae AanblHAamara XabblCyblH XaHe [aiblHAAMaHbIH,
BeTiHiH canacbiHa acep eTyAiH anfbl anbiHagbl.

CopfblLtl wnaHriH (23) waHCopFbiLiKa KOCbHbI3. OCbl
HYCKaynblKTap COHbIHAA TYPNi LWAHCOPFbILITapFa KOCY
a[licTepi KepceTinreH.

LLlaHcopFbil eHAeNeTiH MaTepuantfa CarKec bonybl KaxerT.
[leHcaynblkka 3usiH, 0bbIp TYFbI3aTbiH HEMECE KypFaK,
LWaHAap YLWiH apHanbl LWAHCOPFLILTHI NaHAaNnaHbIHbI3.
INeKTP KypanbiH TiK aiMaKTapaa XyMbic icTey Ke3iHae
COPFbILL LUNAHT TOMEHTe KOPCETETiH TN YCTaHbI3.

TericTey AucKiH anmacTbipy

YKaHa Terictey AMCKiH canyaaH anfibiH TericTey Tinirin (10)
Nac NeH WaHHaH Ta3anaHbl3, MblCanbl, XaKKblLLNEH.
OnTMMangpl LWaHCOPY/Abl KAMTAMACbI3 €Ti YLLIH TericTey
[NMCKIHAETT OMbIKTapbIH TEricTey NNacTMHACHIHbIK
OMbIKTapbIMEH CalKec HoMyblHa KO3 XKETKI3iHi3.

Terictey auckinepi xabbicymeH (E cypeTiH KapaHbi3)
Terictey auckici (10) xabbickak MaTaMeH xabablKTanFaH
Bonbin Terictey AMCKIH XbinaaM xeHe OHal bekiTepi.

Bosch Power Tools
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Bepik ycTayabl KamMTamachbI3 €Ty YLUiH XancblpMa MaTacblH
Terictey nnactuHacbivaa (10) terictey anckid (14)
OpHaTyAaH anfblH KafFbiM LWbIFbIHbI3.

Terictey auckiH (14) terictey nnactuHacbiHbiH (10) bip
LUETIHe KOMbIN COCbIH TEricTey AAMCKIH TericTey
MNACcTUHACbIHA OPHATbIM KaTTbl 6aCbIHbI3.

TericTey auckiH (14) wewy yLiH OHbI YILUbIHAH yCTan
TericTey nnacTuHacbiHaH (10) wbiFapblHbi3.

Terictey auckinepi xabbicycbi3 (A - B cypetrepin
KapaHbi3)

KblCKblLL NNaHKacbiH (9) TOMeH KUCaHTbIHbI3.

Terictey auckiciH (14) TipenreHLue awwblk apTKbl KbICKbILL
nnaHka (8) acTbiHa TipenreHiue anapbin KOCKbILL NNaHKaCbiH
(9) xibepiHia.

Kbickbil niaHkaHbl (11) awwbiHpi3.

Terictey auckin (14) Terictey TiniriHe TbiFbl3Aan cablHbi3.
Terictey auckiHiH, (14) backa xarblH aLwblK anFbl KbICKbILL
nnaHka (12) actbiHaH eTKi3in TericTey AUCKiH KbICKbILL
TYTKbIWTbI (11) acbin TapTbiHbI3.

TecinmereH Terictey AMCKinepiH, Mbicansl, bengik Hemece
MeTpAiK caTyaa, WaHCcopy YiLiH Tecy acnabbimer (15) Tecyre
6onagbl. On yLwiH Terictey AUCKi OPHATbINFaH 3NEKTP
KypanblH Tecy acnabbiHa bacbiHpi3 (D cypeTiH KapaHpi3).
Terictey auckiciH (14) any yiwiH KbiCKbIL TYTKbILTbI (11)
allbIN KbICKbILL TYTKbILTHI (9) ToMeHre bacbiHbI3. Terictey
NIUCKICiH LWeLiHj3.

Terictey auckiH Tanpay
OHzIeneTiH MaTepuarn XaHe KaXKEeTTi DeTTiH anblHyblHa
bannaHbICTbI TYpAi TEricTey AMUCKINEpi YCbiHbINaAbI:

Tyiipwikrinik
40 - 400

BapnbIk aFawTblK 3aTTeKTepAi eHAeY YIliH

CyprineHberex bpyc Hemece 40,60

TaKTaMnap/abl anfblH ana Terictey yiwiH

nepeKi

JKannak TericTey aHe a3aaraH Keaip - optawa 80, 100,
Oynipai Terictey yuwiH 120

KartTbl aFaluTap/pbl COHfbl XoHe Ha3ik  Maripa 180, 240,

TericTey ywiH 320, 400
40 - 320

bosy/nak KabaTTapblH Hemece TONTbIPFbIL

NeH Cbinak CHAKTbI ToCceMenepai enaey yLiH

bosyabl TericTey ywiH nepeki 40, 60

Teceme bosiyapl TericTey yuiH optawa 80, 100,
120

TaKTbiH TeceMe boAybIH TericTey mvanga 180, 240,
320

Hyckay: Terictey AMCKiCiHiH )XapblnyblHbIH anblgH any yLiH
TeK TyMipwikTinikTri keminge 80 bonFaH Terictey AMCKiciH
naiaanaHblHbI3.

Terictey guckicin anmactbipy (F cyperiu
KapaHbi3)

Terictey auckin (10) kepek 6onfFaHaa anmMacTbipy MyMKiH.
6 6ypaHpaHbl (16) TobIK LblFapbin TericTey NnacTUHachiH

(10) anbin KobIHbI3. XaHa Terictey nnacTMHacbiH (10)
OpHartbin bypaHaanap/bl Kanta TapTbin KOMbIHbI3.

ApHaiibl Terictey nnacTuHanapbl

XuHakrarbl Terictey nnactuHacbiH (10) xabapik peTiHge
XeTKI3inreH apHambl Terictey NNacTMHaCcbiHa anMacTbipyFa
bonaabi.

ApHaubl Terictey NNacTUHACHIH XWUHaKTaFbl Terictey
NNACTMHACBIHbIH aNMacTbIPbINYbIHA Calt peTTe OpHaTbINAAbI.
Opbip Terictey NONOTHOCHIHbIK, LLELWiNyi MEH OPHATbINYbI
TYMHYCKAMbIK TETiCTeY NONOTHOCbIHbIH aMaCTbIPbMybiHa Cai
peTTe opblHAanagbl.

¥Y3apTbinFaH Tericrey AucKici, TIKOYpbILTLIK, XKiKiwke (G
CypeTiH KapaHbi3)

TiKOypbILWTHI, YK, Y3apTbiNFaH Terictey nnactuHachiH (17)
nanaanaHy KublH XKETETiH Xepnep MeH Tap apanbikTapaa,
MblCarbl, Tepe3e MeH ecik nnaHKkanapbl, OMbIKTap Hemece
XbIMbITEbILL NeH cy KybblpnapbiHbIH apTblHAa, TericTeyre
MYMKIHAIK bepeni.

TikbypbILLTbI, XYKa, y3apTbinFaH Terictey nnactuHachiH (17)
OopHarty ywWiH Tvicti bypanpanapgpl (19) nainanaHbiHpis.

¥Y3apTbinFaH Terictey Takrachbl, yw 6ypbiTbik niwix (H
CypeTiH KapaHbi3)

Y bypbIlTh y3apTbiAFaH TericTey nnacTMHachiH (21)
narpanay bypblLTap MeH Kbipnap/bl Tericteyre MyMKiHAIK
bepepi.

Dan Terictey puckinepi (xabbicycbis) (A - B cypettepi
KapaHbl3)

JKabblcKakcbl3 CTaHAapTTbl TEricTey AUCKINepiH
naiaanaHatbiH HoncaHbi3 XabblCKakChi3 HAgiK TericTey
MNACTUHACHIH NarAanaHy ycbiHbinaapl. Terictrey
NNacTUHACbIHbIH BeTi XannaKkTbiFbl apKbinbl HA3iK TericTeyze
onTUManAbl TericTey HaTUXenepi XeTineai.

Kocbimwa TyTKa

Kocbimwa TyTka (1) oHait KonfaHy MeH onTuManbl KyLu
TapatbinybiH KAMTAMAChI3 eTefi, aCipece oFapbl axapnay-
TericTey XyMbiCTapbiHaa.

Kocbimia TyTkaHbl (1) (2) bypaHnacbiMeH KopnycTe
BeKiTiHi3.

Maipanany

Maipgananyra eHpipy

XKeni KyaTbiHa Ha3ap ayAapbiHbi3! ToK Ke3iHiH KyaTbl
3NeKTP KyPanablH, 3aybITTbIK TaKTaliLWacbIHAAFbI
maniMeTTepiHe caii bonybl Kaxert. 230 B benricimen
benrineHreH anekTp Kypangapmex 220 B xxymbic
icreyre 6onappl.
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Kocy/ewipy
KonTyTkaHbl Xibepmei Kockbiw/ewipriwTi 6acy
MYMKiHAiriHe Ko3 XeTKi3iHi3.
INEKTP Kypanabl KOCY YLiiH KOCKbILLTbI/ewwipriwwTi (4) 6acbin
TYPbIHbI3.
Kockbiww/ewipriwTi (4) 6yFarray ywwiH oHbl 6acbin yctan
petTey TyimelleciH (5) KocbiMiLa 6achiHpI3.
INEKTP KypasblH ewwipy YLiH KOCKbiL/ewipriwTi (4)
xibepiHia. Kockpitw/ewwipriw (4) byratranraH bonca oHbl
anfbIMeH bacbin CocbiH XibepiHis.

Tepbeny caHblH anfblH ana TaHAay

Tepbeny caHbiH TaHAANTLIH peTTeyLLi apkbinbl (3) KaxeTTi
Tepbeny caHblH XyMbic icTey Ke3inae ae petreyre bonagbl.
Tanan eTinetiH Tepbenynep caHblH MaTep1anMeH Xymbic
)acay xaffanbiHa bainaHbicTbl Toxipnube apKpinb
aHblKTayra bonagbl.

MaiiganaHy Hyckaynapbl
Bapnbik )XymMbicTapAaH anfbiH 3NeKTP KyPanbiHbIH,
Jeninik aibIpbiH PO3eTKaAaH WbIFapbIHbi3.
IneKTp KypanbiH Xepre KolAaH anfbiH OHbIH,
TOKTayblIH KYTiHi3.
KeLwipy aeHreii xaHe TerictenreH bet canachbl Tericrey
NINCKIH TaHaay, TaHaanFaH Tepbenynep caHbl xaHe bacy KyLi
apKblnbl peTTenesi.
Tek MiHCi3 TericTey AMCKIMEH FaHa AypbIC TericTeyre, con
APKbINbI ANEKTP KypanblH caktayFa bonagbl.
Axapnay JUCKIHiH KbI3MeT Mep3iMiH y3apTy YLUiH
BipkanbinTbl bacyra TanmbIHbIHbI3.
OTe KaTTbl 6acy aNeKTp Kypanbl MeH TericTey AUCKiHIH Te3
TO3YbIH TyAblPafbl.
MeTann eHgereH Terictey Auckid backa matepuanaap yiix
naipanaHbaHpi3.
Tek TynHyckanbl Bosch axapnay xabgbiKrapbiH
nanganaHbiHbI3.

TeXHUKaNbIK KYTiM )KaHe KbI3MeT

KblaMeT kepceTy xaHe Tasanay

BapnbiK )yMbicTapAaH anfbiH 3NeKTP KYPanblHbIH,
Jeninik aibIpbiH PO3eTKaAaH WbIFapbIHbI3.

JKakcbl api ceHimpi XyMbIc icTey yLiH 3NeKTp Kypanbl
MeH XenpeTKilll TecikTi Ta3a yCTaHbI3.
Erep bainaHbic cbIMblH anMacTbIpy kaxeT bonca,
KayincisaikTiH TeMeHaeyiHe xon bepmec YLiH anmacTbpyabl
Tek Bosch Hemece Bosch anexTp kypanaapbiHblK,
aBTOpM3aLMANaHFaH KNUEHTTepre KbI3MET KepceTy
OpTa/bIKTapblHAA OPbIHAAHbI3.

TyTbIHyLWbIFa KbI3MET KOPCETY XaHe Naiifanany
KeHecTepi
Kbi3meT KepceTy LebepxaHachl 8HIMA KOHAEY XoHE KyTy,

COHfjai-aK Kocankbl benwekTep Typanbl cypakTapra xayan
Bepeni. Xapbiny cbizbanapbl MeH Kocankpl benwekrep
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Typanbl ManimMeTTepai TOMeHAeri MekeHxanaa rabacbia:
www.bosch-pt.com

Bosch barnapnamachl keHec Tobbl bi3aiH eHiMaep xaHe
ONapAblH Kepek-xapaKTapbl Typanbl CypaKTapblHbI3fa xayan
bepepi.

CypakTap K010 aHe Kocankpl beniekrepre Tancbipbic bepy
Ke3iHae MiHAETTi TYpae eHiMAIH 3aybITTbIK TaKTaWaCbIHAAFbI
10-caHpl HIM HEMIPIH Xa3bIHpI3.

OHJipyLi TananTapbl MEH HOPManapblHbIH CaKTanybiMeH
3NEKTP KyPasnblH XOHAEY XoHe Keningi Kbi3MeT kepceTy
bapnblk MeMnekeTTep aymarbiHfa Tek “Pobept bow”
(hvpManblk HeMece aBTOPU3aLMANAHFaH KbIBMET KepceTy
opTanbikTapbiHaa opbiHaanagbl. ECKEPTY! 3aHcbi3 xonmeH
9KeniHreH eHiMAEPLi Nakfanary KayinTi, AeHCayNbIFbIHbI3Fa
3UAH KeNTipyi MyMKiH. OHIMAEPAI 3aHCbI3 XKacay XaHe
Taparty aKiMLWinik XoHe KbIMbICTbIK TOPTiN boMblHWA
3aHMeH KyzLanaHagbl.

KasakcraH

TyTbiHyWbINApFa KeHec bepy xaHe LWarbiMaapabl Kabbingay
OpTanbifbl:

“Pobept bow” (Robert Bosch) XLLUC

Anmarbl K.,

KasakcTaH Pecnybnukacoi

050012

MypatbaeB k., 180 yi

“Tepmec” BO, 7 kabat

Ten.: +7(727) 3313100

Oakc: +7 (727) 23307 87

E-Mail: ptka@bosch.com

CepBHCTIK KbI3MET KepceTy opTanbiKTapbl MeH kabbinaay
MyHKTEPiHiH MEeKeH-)XaKbl Typarbl TONbIK XaHe 63eKTi
aknapatTbl Ci3: www.bosch-professional.kz pecmu caittran
anaanacbi3

Kapere xapary
INeKTP Kypanaap, *abablkrap xaHe bymanapblH aitHanaHbl
KOPFaMTbIH K9AIETe XapaTyFa anapy Kaxer.

IneKTp Kypanaapabl Y KOKbICbIHA TacTaMaHbi3!

Tek kaHa EO enpepi ywin:

INEKTP KaHe ANEKTPOHAbIK ecki Kypanaap bolbiHwwa Eypona
2012/19/EU epexeci xaHe yNTTbIK 3aHHapFa Cankec
naiaanaHyfa xapamcbI3 3NeKTp Kypanaapbl benek
KWUHAMbIN, KoJere XapaTbinybl KAKET.
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Instructiuni de siguranta

Instructiuni generale de siguranta pentru scule
electrice

AVERTIS Cititi toate avertizarile,
MENT instructiunile, ilustratiile si
specificatiile puse la dispozitie
impreuna cu aceasta scula electrica. Nerespectarea
instructiunilor mentionate mai jos poate duce la
electrocutare, incendiu si/sau vatdmari corporale grave.
Pastrati toate indicatiile de avertizare si instructiunile in
vederea utilizarilor viitoare.
Termenul "scula electrica" folosit in indicatiile de avertizare
se referd la sculele electrice alimentate de la retea (cu cablu
de alimentare) sau la sculele electrice cu acumulator (fara
cablu de alimentare).

Siguranta la locul de munca
Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine iluminat.
Dezordinea sau sectoarele de lucru neluminate pot duce
laaccidente.
Nu lucrati cu sculele electrice in mediu cu pericol de
explozie, in care exista lichide, gaze sau pulberi
inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.
Nu permiteti accesul copiilor si al spectatorilor in
timpul utilizarii sculei electrice. Daca va este distrasa
atentia puteti pierde controlul.

Siguranta electrica
Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit prizei
electrice. Nu modificati niciodata stecherul. Nu
folositi fise adaptoare la sculele electrice cu
impamantare (legate lamasa). Stecherele
nemodificate si prizele corespunzatoare diminueaza
riscul de electrocutare.
Evitati contactul corporal cu suprafete impamantate
sau legate la masa ca tevi, instalatii de incélzire, plite
si frigidere. Exista unrisc crescut de electrocutare
atunci cand corpul vd este impamantat sau legat la masa.
Feriti sculele electrice de ploaie sau umezeala.
Patrunderea apei intr-o sculd electricd mareste riscul de
electrocutare.
Nu schimbati destinatia cablului. Nu folositi niciodata
cablul pentru transportarea sau suspendarea sculei
electrice ori pentru a trage stecherul afara din priza.
Feriti cablul de caldura, ulei, muchii ascutite sau
componente aflate in migcare. Cablurile deteriorate
sau incurcate mdresc riscul de electrocutare.
Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer liber,
folositi numai cabluri prelungitoare adecvate pentru

mediul exterior. Folosirea unui cablu prelungitor
adecvat pentru mediul exterior diminueaza riscul de
electrocutare.

Daca nu poate fi evitata folosirea sculei electrice in
mediu umed, folositi o alimentare protejata printr-un
dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui
dispozitiv RCD reduce riscul de electrocutare.

Siguranta persoanelor
Fiti atenti, aveti grija de ceea ce faceti si procedati
rational atunci cand lucrati cu o scula electrica. Nu
folositi scula electrica atunci cand sunteti obositi sau
va aflati sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a
medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul
utilizarii sculelor electrice poate duce la raniri grave.
Purtati echipament personal de protectie. Purtati
intoteauna ochelari de protectie. Purtarea
echipamentului personal de protectie, ca masca pentru
praf, incaltdminte de siguranta antiderapanta, casca de
protectie sau protectia auditiva, in functie de tipul si
utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul ranirilor.
Evitati o punere in functiune involuntara. inainte de a
introduce stecherul in priza si/sau de a introduce
acumulatorul in scula electrica, de aoridicasaudeao
transporta, asigurati-va ca aceasta este oprita. Daca
atunci cand transportati scula electrica tineti degetul pe
intrerupdtor sau daca porniti scula electrica inainte de a o
racorda la reteaua de curent, puteti provoca accidente.
inainte de pornirea sculei electrice indepartati clestii
de reglare sau cheile fixe din aceasta. O cheie sau un
cleste atasat la 0 componenta rotativa a sculei electrice
poate provoca raniri.
Nu va intindeti pentru a lucra cu scula electrica.
Mentineti-va intotdeauna stabilitatea si echilibrul.
Astfel veti putea controla mai bine scula electrica in
situatii neasteptate.
Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati
imbracaminte larga sau podoabe. Feriti parul si
imbracamintea de piesele aflate in miscare.
Imbracimintea larga, parul lung sau podoabele pot fi
prinse in piesele aflate in miscare.
Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la reducerea
poludrii cu praf.
Nu va lasati amagiti de usurinta in operare dobandita
in urma folosirii frecvente a sculelor electrice si nu
ignorati principiile de siguranta ale acestora.
Neglijenta poate provoca, intr-o fractiune de secunda,
vatamari corporale grave.

Utilizarea si manevrarea atenta a sculelor electrice
Nu suprasolicitati scula electrica. Folositi pentru
executarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui
scop. Cu scula electrica potrivita lucrati mai bine si mai
sigur in domeniul de putere indicat.
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Nu folositi scula electrica daca aceasta are
intrerupatorul defect. O scula electrica, care nu mai
poate fi pornita sau opritd, este periculoasa si trebuie
reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepartati
acumulatorul daca este detasabil, inainte de a executa
reglaje, a schimba accesorii sau a depozita scula
electrica. Aceastd masura de prevedere impiedica
pornirea involuntara a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inaccesibil
copiilor si nu lasati sa lucreze cu scula electrica
persoane care nu sunt familiarizate cu aceasta sau
care nu au citit prezentele instructiuni. Sculele
electrice devin periculoase atunci cand sunt folosite de
persoane lipsite de experientd.

intretineti sculele electrice si accesoriile acestora.
Verificati alinierea corespunzatoare, controlati daca,
componentele mobile ale sculei electrice nu se
blocheaza, sau daca exista piese rupte sau deteriorate
care sa afecteze functionarea sculei electrice. inainte
de utilizare dati la reparat o scula electrica
defectapiesele deteriorate. Cauza multor accidente a
fost intretinerea necorespunzatoare a sculelor electrice.
Mentineti bine dispozitivele de taiere bine ascutite si
curate. Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu
taisuri ascutite se intepenesc in mai micd masura si pot fi
conduse mai usor.

Folositi scula electrica, accesoriile, dispozitivele de
lucru etc. conform prezentelor instructiuni, tinand
cont de conditiile de lucru si de activitatea care
trebuie desfasurata. Folosirea sculelor electrice in alt
scop decat pentru utilizarile prevazute, poate duce la
situatii periculoase.

Mentineti manerele si zonele de prindere uscate,
curate si feriti-le de ulei si unsoare. Manerele si zonele
de prindere alunecoase nu permit manevrarea si controlul
sigur al sculei electrice in situatii neasteptate.

intretinere
incredin;a;i scula electrica pentru reparare
personalului de specialitate, calificat in acest scop,
repararea facandu-se numai cu piese de schimb
originale. Astfel veti fi siguri ca este mentinutd siguranta
sculei electrice.

Instructiuni de siguranta pentru slefuitoare si
polizoare

Prindeti strans scula electrica cu ambele maini in
timpul lucrului si asigurati-va o pozitie stabila. Scula
electrica este condusa mai sigur cu ambele maini.
Folositi scula electrica numai pentru slefuire uscata.
Patrunderea apei intr-o sculd electricd mareste riscul de
electrocutare.

Atentie, pericol de incendiu! Evitati supraincalzirea
materialului slefuit si al slefuitorului sau polizorului.
inaintea pauzelor de lucru, goliti intotdeauna
recipentul de praf. Praful de slefuire din sacul colector
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de praf, microfiltru, sacul din hartie) sau din sacul filtrant
respectiv filtrul aspiratorului) se poate autoaprinde in caz
de conditii nefavorabile cum ar fi degajarea de scantei la
slefuirea metalelor. Un pericol deosebit existd atunci
cand praful de slefuire este amestecat cu resturi de lac,
poliuretan sau alte substante chimice iar materialul slefuit
se infierbanta dupa o prelucrare indelungata.

Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei
dumneavoastra electrice. Ventilatorul motorului atrage
praf in carcasa iar acumularea puternicd de pulberi
metalice poate provoca pericole electrice.

Asigurati piesa de lucru. O piesa de lucru fixata cu
dispozitive de prindere sau intr-o menghind este tinutd
mai sigur decat cu mana dumneavoastra.

inainte de a pune jos scula electrica, asteptati ca
aceasta sa se opreasca complet.

Descrierea produsului si a
performantelor sale

Cititi toate indicatiile si instructiunile de
siguranta. Nerespectarea instructiunilor si
indicatiilor de siguranta poate provoca

electrocutare, incendiu si/sau raniri grave.

Tineti seama de ilustratiile din partea anterioara a
instructiunilor de folosire.

Utilizare conform destinatiei

Scula electrica este destinata slefuirii uscate a lemnului,
materialului plastic, metalului, materialului de spacluit cat si
a suprafetelor lacuite.

Componentele ilustrate

Numerotarea elementelor componente se refera la schita
sculei electrice de pe pagina grafica.

(1) Maner auxiliar (suprafat izolati a manerului) »

(2)  Surub pentru manerul auxiliar *

(3) Rozetd de reglare pentru preselectarea numarului de
vibratii

(4) Comutator de pornire/oprire

(5) Tasta de fixare a comutatorului de pornire/oprire

(6) Element de filtrare (sistem de microfiltre)

(7) Caseta completa de colectare a prafului (sistem de
microfiltre)

(8) Sina de fixare posterioara

(9) Parghie de strangere

(10) Placa de slefuire

(11) Parghie de strangere

(12) Sina de fixare frontala

(13) Maner (suprafata izolata de prindere)
(14) Foaie abraziva®

(15) Perforator®

(16) Suruburi pentru placa de slefuire
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(17) Placi de slefuire subtire, prelungira”

(18) Foaie abraziva, prelungira®

(19) Suruburi pentru plici de slefuire prelungite ¥
(20) Foaie abraziva, triunghiulara ¥

(21) Placi de slefuire, triunghiulard, prelungita”

(22) Stutde evacuare

(23) Furtun de aspirare

A) Accesoriile ilustrate sau descrise nu sunt cuprinse in setul
de livrare standard. Puteti gasi accesoriile complete in
programul nostru de accesorii.

Date tehnice

Slefuitor cu vibratii GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Numar de identificare 3601B928.. 3601B929..
Caseta de colectare a prafului inclusa in ° °
pachetul de livrare

Preselectare a numarului de vibratii ° °
Putere nominald W 300 350
Turatie de functionare in gol min’ 8000-11000 8000-11000
Numér de vibratii la functionarea in gol min’ 16000-22000 16000-22000
Diametru cerc de vibratii mm 2,4 2,4
Dimensiuni foaie abraziva

- Prindere cu arici mm 93x 185 115x230
- Prindere cu cleme mm 93x230 115x280
Dimensiuni placa de slefuire mm 92x182 114x226
Greutate conform EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Clasa de protectie Al Al

Specificatiile sunt valabile pentru o tensiune nominala [U] de 230 V. In cazul unor tensiuni diferite si al unor modele de executie specifice

anumitor tari, aceste specificatii pot varia.

Informatii privind zgomotul/vibratiile

GSS... 230 AVE 280 AVE
Valorile zgomotului emis au fost determinate conform EN 62841-2-4.
Nivelul de zgomot evaluat A al sculei electrice este in mod normal
Nivel presiune sonora dB(A) 80 86
Nivel putere sonora dB(A) 91 97
Incertitudine K dB 3 3

Purtati casti antifonice!

Valorile totale ale vibratiilor a, (suma vectoriald a trei directii) si incertitudinea K au fost determinate conform EN 62841-2-4:

a, m/s’

K dB

2,5
1,5

2,5
1,5

Nivelul vibratiilor si nivelul zgomotelor emise specificate in
prezentele instructiuni au fost masurate conform unei
proceduri de masurare standardizate in EN 62841 si pot fi
utilizate la compararea diferitelor scule electrice. Ele pot fi
folosite si pentru evaluarea provizorie a vibratiilor i
zgomotului emis.

Nivelul specificat al vibratiilor si al zgomotului emis se refera
la cele mai frecvente utilizari ale sculei electrice. In
eventualitatea in care scula electrica este utilizatd pentru
alte aplicatii, impreund cu alte accesorii decat cele indicate
sau nu, beneficiaza de o intretinere satisfacatoare, nivelul
vibratiilor si nivelul zgomotului emis se pot abate de la

valorile specificate. Aceasta poate amplifica considerabil
vibratiile si zgomotul de-a lungul intregului interval de lucru.
Pentru o evaluare exacta a vibratiilor si a zgomotului ar trebui
luate in calcul si intervalele de timp in care scula electrica
este deconectata sau functioneaza, dar nu este folosita
efectiv. Aceasta metoda de calcul ar putea duce la reducerea
considerabila a zgomotului pe intreg intervalul de lucru.
Stabiliti masuri de sigurantd suplimentare pentru protejarea
utilizatorului impotriva efectului vibratiilor, ca de exemplu:
intretinerea sculei electrice si a accesoriilor, mentinerea
caldurii mainilor, organizarea proceselor de munca.
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Montarea

inaintea oricaror interventii asupra sculei electrice
scoateti cablul de alimentare afara din priza.

Aspirarea prafului/aschiilor

Pulberile rezultate din prelucrarea de materiale cum sunt
vopselele pe bazd de plumb, anumite tipuri de lemn,
minerale si metal pot fi daunatoare sanatatii. Atingerea sau
inspirarea acestor pulberi poate provoca reactii alergice si/
sau imbolnavirile cailor respiratorii ale utilizatorului sau a le
persoanelor aflate in apropiere.
Anumite pulberi cum sunt pulberea de lemn de stejar sau de
fag sunt considerate a fi cancerigene, mai ales in combinatie
cu materiale de adaos utilizate la prelucrarea lemnului
(cromat, substante de protectie a lemnului). Materialele care
contin azbest nu pot fi prelucrate decat de catre specialisti.
- Folositi pe cat posibil o instalatie de aspirare a prafului
adecvatd pentru materialul prelucrat.
- Asigurati buna ventilatie a locului de munca.
- Este recomandabil sd se utilizeze 0 masca de protectie a
respiratiei avand clasa de filtrare P2.
Respectati prescriptiile din tara dumneavoastra referitoare
la materialele de prelucrat.
Evitati acumulrile de praf la locul de munca. Pulberile
se pot aprinde cu usurintd.

Aspirare independenta cu caseta de colectare a prafului
(consultati imaginile 1-M)

Impingeti cutia de colectoare a prafului (7) pe stutul de
evacuare (22). Rotiti-o astfel incat degajarile acestei
colectoare a prafului s se sprijine pe varfurile ascutite ale
stutului de evacuare, iar caseta de colectare a prafului sa se
inclicheteze perceptibil.

Nivelul de umplere a casetei de colectare a prafului (7) poate
fi controlat prin intermediul rezervorului transparent.
Pentru golirea casetei de colectare a prafului (7) , trageti-o
usor prin rotire spre inapoi.

Desurubati elementul de filtrare (6) si scoateti-l din caseta
de colectare a prafului (7). Goliti caseta de colectare a
prafului.

Bateti usor elementul de filtrare (6) de suport pentru a
indeparta praful. Curatati lamelele elementului de filtrare (6)
utilizand o perie moale.

Observatie: Pentru a asigura aspirarea optima a prafului,
golitila timp caseta de colectare a prafului (7) si curatati cu
regularitate elementul de filtrare (6).

Atunci cand prelucrati suprafete verticale tineti astfel scula
electrica incat caseta de colectare a prafului (7) s fie
orientatd in jos.

Aspirare cu instalatie exterioara (consultati imaginea N)
Montati un furtun de aspirare (23) pe stutul de evacuare
(22). impingeti furtunul de aspirare pe stutul de evacuare
(conform indicatiilor din figura) astfel incat deschiderile
laterale ale stutului de evacuare sa rdmana neacoperite.
Astfel, se va preveni fixarea sculei electrice prin suctiune de
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piesa de lucru in timpul slefuirii si, in consecinta, nu va mai fi
afectata calitatea suprafetei prelucrate.

Racordati furtunul de aspirare (23) la un aspirator. La
sfarsitul acestor instructiuni este disponibila o prezentare
generald a diferitelor aspiratoare adecvate pentru racordare.
Aspiratorul de praf trebuie sa fie adecvat pentru materialul
de prelucrat.

Pentru aspirarea pulberilor extrem de nocive, cancerigene
sau uscate, folositi un aspirator special.

Atunci cand prelucrati suprafete verticale tineti astfel scula
electrica incat furtunul de aspirare sa fie indreptat in jos.

Inlocuirea foii abrazive

Inainte de montarea unei foi abrazive noi, indepartati
impuritatile si praful de pe placa de slefuire (10), de
exemplu, cu o pensula.

Pentru garantarea unei aspirari optime a prafului, asigurati-
va ca decupajele din foaia abraziva coincid cu orificiile din
placa de slefuire.

Foaie abraziva cu prindere cu arici (consultati imaginea
E)

Daca placa de slefuire (10) este prevazutd cu o tesdtura tip
arici, puteti fixa rapid si usor pe aceasta foi abrazive cu
sistem de prindere tip arici.

Bateti usor tesatura tip arici de pe placa de slefuire (10)
inainte de montarea foii abrazive (14) pentru a permite
functionarea optima a acesteia.

Asezati foaia abraziva (14) coplanar pe o parte a placii de
slefuire (10), iar apoi asezati foaia abraziva pe placa de
slefuire si apasati-o ferm.

Pentru a desprinde foaia abraziva (14), prindeti-o de un varf
si trageti-o de pe placa de slefuire (10).

Foi abrazive fara prindere cu arici (consultati imaginile
A-B)

Apasatiin jos parghia de strangere (9).

Trageti foaia abraziva (14) pana la opritor sub sina de fixare
posterioara deschisa (8) si eliberati parghia de strangere
(9).

Deschideti parghia de strangere (11).

Intindeti bine foaia abraziva (14) pe placa de slefuire.
Trageti celdlalt capat al foii abrazive (14) sub sina de fixare
frontala deschisa (12) si fixati foaia abraziva blocand ferm
parghia de strangere (11).

in scopul aspirarii prafului, puteti gauri foile abrazive
neperforate, de exemplu, cele livrate in role sau la metru, cu
ajutorul perforatorului (15). Pentru aceasta, apasati scula
electrica cu foaia abraziva montata, pe perforator (consultati
imaginea D).

Pentru scoaterea foii abrazive (14), deschideti parghia de
strangere (11) si apdsati in jos parghia de strangere (9).
Trageti afard foaia abraziva.

Alegerea foii abrazive

in functie de materialul de prelucrat si de modul de
indepartare dorit, sunt disponibile diverse foi abrazive:
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40-400
Pentru prelucrarea tuturor tipurilor de
materiale lemnoase
Pentru slefuirea preliminara, de grosiera 40,60
exemplu, a grinzilor si a scandurilor
cu asperitati, nerindeluite
Pentru slefuirea plana si pentru medie 80, 100,
netezirea micilor denivelari 120
Pentru finisarea si slefuireafinda  fina 180, 240,
lemnului de esenta tare 320, 400
40-320
Pentru prelucrarea straturilor de vopsea/
lac, respectiv, a grundurilor, precum fillerul
si spaclul
Pentruindepdrtarea prin slefuirea  grosierda 40, 60
straturilor de vopsea
Pentru slefuirea vopselelor de grund medie 80, 100,
120
Pentru slefuirea finala a grundurilor ~ find 180, 240,
inainte de lacuire 320

Observatie: Pentru a evita distrugerea foii abrazive, utilizati
numai foi abrazive cu granulatia incepand de la 80.

inlocuirea plicii de slefuire
(consultati maginea F)

Daca este necesar, placa de slefuire (10) poate fi inlocuitd.
Desurubati complet cele 6 suruburi (16) si scoateti placa de
slefuire (10). Asezati noua placd de slefuire (10) si strangeti
din nou ferm suruburile.

Placi de slefuire speciale

Placa de slefuire din pachetul de livrare (10) poate fi
inlocuitd cu o placd de slefuire speciald disponibild ca
accesoriu.

Montarea placii de slefuire speciale se realizeaza exact cala
inlocuirea placii de slefuire din pachetul de livrare.
Aplicarea si desprinderea foilor abrazive se face intocmai ca
lainlocuirea foilor abrazive originale.

Placa de slefuire prelungita, dreptunghiulara, subtire
(consultati imaginea G)

Placa de slefuire prelungitd, dreptunghiulara, subtire (17) va
permite sa slefuiti in locurile greu accesibile i in spatiile
intermediare stramte, de exemplu, lamelele de la ferestre si
usi, caneluri sau in spatele ori dedesubtul tevilor de
radiatoare sau conductelor de apa.

Pentru montarea placii de slefuire prelungite,
dreptunghiulare, subtiri (17) utilizati suruburile
corespunzdtoare (19).

Placa de slefuire prelungita, triunghiulara

(consultati imaginea H)

Placa de slefuire prelungita, triunghiulara (21) va permite sa
slefuiti in colturi si pe muchii.

Placa pentru slefuire fina (fara prindere cu arici)
(consultati imaginile A-B)

in cazul utilizarii preponderente a foilor abrazive standard
fard prindere cu arici, se recomanda utilizarea placii de
slefuire fina, fard prindere cu arici. Datorita suprafetei plane
aacestei placi de slefuire se obtin rezultate optime in special
la slefuirea fina.

Maner auxiliar

Manerul suplimentar (1) permite manevrarea confortabild si
repartizarea optimd a puterii, in special la indepartarea
cantitatilor mari de material slefuit.

Fixati manerul suplimentar (1) cu ajutorul surubului (2) pe
carcasa.

Functionarea

Punerea in functiune

Tineti seama de tensiunea retelei de alimentare!
Tensiunea sursei de curent trebuie sa coincida cu
datele specificate pe placuta indicatoare a tipului
scule electrice. Sculele electrice inscriptionate cu
230V pot functiona si racordate la 220 V.

Pornirea/Oprirea
Asigurati-va ca puteti actiona intrerupatorul pornit/
oprit fara a lasa din mana manerul.
Pentru pornirea sculei electrice, apdsati si tineti apasat
comutatorul de pornire/oprire (4).
Pentru fixarea in pozitie a comutatorului de pornire/oprire
(4), mentineti-l apasat si apasati simultan tasta de fixare (5).
Pentru oprirea sculei electrice eliberati comutatorul de
pornire/oprire (4). Cu comutatorul de pornire/oprire blocat
in pozitie (4), mai intai apasati-|, iar apoi eliberati-l.

Preselectarea numarului de vibratii

Rozeta de reglare pentru preselectarea numarului de vibratii
(3) permite preselectarea numarului de vibratii dorit chiar si
pe parcursul functiondrii.

Numarul preselectat de vibratii depinde de material si de
conditiile de lucru, putand fi determinat prin probe practice.

Instructiuni de lucru

inaintea oricaror interventii asupra sculei electrice
scoateti cablul de alimentare afara din priza.
inainte de a pune jos scula electrica, asteptati ca
aceasta sa se opreasca complet.
Performantele de indepartare a materialului si aspectul
slefuirii sunt determinate in principal de alegerea foii
abrazive, de treapta numarului de vibratii preselectata si de
forta de apasare.
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Numai foile abrazive impecabile au un randament optim la
slefuire si menajeaza scula electrica.

Aveti grija sa mentineti o presiune de apdsare constanta,
pentru a prelungi durabilitatea foilor abrazive.

Marirea exagerata a presiunii de apasare nu duce la
cresterea randamentului la slefuire ci la uzura mai mare a
sculei electrice si de foii abrazive.

Nu mai folositi pentru alte materiale o foaie abraziva care a
fost deja utilizata la prelucrarea metalului.

Folositi numai accesorii de slefuit originale Bosch.

intretinere si service

intretinere si curitare

inaintea oricaror interventii asupra sculei electrice
scoateti cablul de alimentare afara din priza.
Pentru a putea lucra bine si sigur, mentineti curate
scula electrica si fantele de aerisire ale acesteia.
Daca este necesara inlocuirea cablului de racordare, pentru
aevita punerea in pericol a sigurantei exploatarii, aceasta
operatie se va executa de catre Bosch sau de catre un centru
autorizat de asistenta tehnica post-vanzari pentru scule
electrice Bosch.

Serviciu de asistenta tehnica post-vanzari si
consultanta clienti

Serviciul nostru de asistentd tehnica post-vanzari raspunde
intrebarilor dumneavoastra privind intretinerea si repararea
produsului dumneavoastra cat si privitor la piesele de
schimb. Desene descompuse ale ansamblelor cat si
informatii privind piesele de schimb gasiti si la:
www.bosch-pt.com

Echipa de consultanta clienti Bosch va ajuta cu placere in
chestiuni legate de produsele noastre si accesoriile lor.

in caz de reclamatii si comenzi de piese de schimb vi rugam
sa indicati neapdrat numarul de identificare compus din

10 cifre, conform placutei indicatoare a tipului produsului.
Romania

Robert Bosch SRL

PT/MKV1-EA

Service scule electrice

Strada Horia Macelariu Nr. 30-34, sector 1

013937 Bucuresti

Tel.: +40 21 405 7541

Fax: +4021 2331313

E-Mail: BoschServiceCenter@ro.bosch.com
www.bosch-pt.ro

Moldova

RIALTO-STUDIO S.R.L.

Piata Cantemir 1, etajul 3, Centrul comercial TOPAZ
2069 Chisinau

Tel.: + 37322 840050/840054

Fax: + 373 22 840049

Email: info@rialto.md
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Eliminare

Sculele electrice, accesoriile si ambalajele trebuie

directionate catre o statie de revalorificare ecologica.
Nu aruncati sculele electrice in gunoiul
menajer!

Numai pentru tarile UE:

Conform Directivei Europene 2012/19/UE privind sculele si
aparatele electrice si electronice uzate si transpunerea
acesteia in legislatia nationala, sculele electrice scoase din
uz trebuie colectate separat si directionate catre o statie de
revalorificare ecologica.

bunrapcku

YKa3aHuHA 3a CHIypHOCT

00wwu ykasaHua 3a 6esonacHocT 3a
€NeKTPOUHCTPYMEHTH

"PEHY"PE)K- MpoueteTe BCUUKK npep,ynpe)me-

LOEHUE HUA, yKa3aHuA, 3aNn03HaiiTe ce ¢
thurypure U TeXHHUECKHUTE XapaK-

TEPUCTUKH, NPUNOXKEHH KbM €NeKTPOMHCTPYMeHTa. 1po-
MyCKM NPY CMa3BaHEeTo Ha yKasaHuATa no-4ony Morar fja npe-
[QM3BUKAT TOKOB yAap 1/Unu TEXKU TPaBMU.
CbXxpaHnABaiiTe Te31 yKa3aH!A Ha CHTYPHO MACTO.
M3non3BaH1AT N0-40NY TEPMUH "€NeKTPOMHCTPYMEHT" ce 0T-
HacA [0 3aXpaHBaHK OT eNeKTpHUYecKaTa Mpexa enekTponH-
CTPYMEHTH (CbC 3axpaHBalL kaben) v 10 3aXpaHBaHK OT aKy-
MynaTopHa batepua enekTpoMHCTPyMeHTH (6€3 3axpaHBaLy
Kaben).

BesonacHocT Ha paboTHOTO MACTO
Masete paboTHOTO CH MACTO UKHCTO U 0OPeE OCBETEHO.
Pa3xBbpnaH1Te WK ToMHKM PaboTHK MecTa ca npeanoc-
TaBKa 3a HUMAEHTH.
He paboteTe c eneKTpOMHCTPYMEHTa B CpeAa C NoBu-
LIEHa ONAaCHOCT OT Bb3HUKBaHe Ha eKcnnosua, B 6nu-
30CT 10 NeCHO3ananuMH TEUHOCTH, Fa30Be UMK NPaxo-
06pa3Hu matepuanu. Mo Bpeme Ha paboTa B eNeKTPOrH-
CTPYMEHTHTE Ce OTAENAT UCKPU, KOWTO MOraT f1a Bbanna-
MEHAT NPaxo0bpasHK MaTepUani Unu napu.
[pbXTe Aeua u cTpaHWUHKU NMLa Ha BesonacHo pascro-
fAHMe, [L0KaTO PaboTHTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTa. AKO
BHMMaHKETO By bbie 0TKNOHEHO, MOXe [1a 3arybuTe KoH-
TPONa Hafl eNEKTPOMHCTPYMEHTA.

BesonacHocT npu pabota ¢ eneKTpUUeCKH TOK

LLlencenbT Ha eneKTpOMHCTPYMeHTa TpA6Ba a e nop-
XOAALY 32 NON3BaHUA KOHTAKT. B HUKaKbB cnyuaii He
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ce flonycKa U3MEHAHe Ha KOHCTPYKLMATA Ha Wwence-
na. Koraro pabotute cbc 3aHyneHH enekTpoypeau, He
M3non3BaiTe afanTepu 3a wencena. on3BaHETO Ha
OPUTMHANHK LLENCENU U KOHTAKTU HaManABa pucka ot
Bb3HWKBaHe Ha TOKOB yAap.

U3bareaiite gonupa Ha TANoTo Bu A0 3a3emeHu Tena,
Hanp. Tpb6u, oTONNUTENHH ypeau, NeUKH U XNafunHU-
uu. Korato TAn0TO By e 3a3eMeH0, PUCKBLT OT Bb3HHUKBaHE
Ha TOKOB yAap € no-ronsm.

Mpepana3BaiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA CH OT AbXKA U
Bnara. [IpOHMKBAHETO Ha BOAA B €NEKTPOMHCTPYMEHTA
NOBMLLABa ONACHOCTTA OT TOKOB yAap.

He u3non3Baiite 3axpaHBawusa kaben 3a uenu, 3a kou-
T0 Toii He € npepBUAeH. Hukora He u3non3Baiite 3ax-
paHBawuAa kaben 3a npeHacsAHe, TerneHe UMK oTkaua-
BaHe Ha enekTpouHcTpymeHTa. lpepnassaiite kabena
OT HarpsiBaHe, OMacnsABaHe, AONKUP 0 OCTPH pbboBe
WNU [0 NOABWKHM 3BEHa Ha MALUKHKU. [MOBPEeaEeHH Unu
yCyKaHu Kabenu yBenuuasar pucka ot Bb3HMKBaHe Ha T0-
KOB yaap.

Korato paboTute c eneKTPOMHCTPYMEHT HaBbH, H3Non-
3BailTe caMo yAbMKUTENHHU Kabenu, noaxoAsLM 3a pa-
60Ta Ha OTKPHTO. V13N0N3BAHETO HA YAB/KUTEN, NPEA-
Ha3HaueH 3a paboTa Ha OTKPUTO, HamManABa P1CKa OT Bb3-
HWKBaHe Ha TOKOB yAap.

AKo ce Hanara U3non3BaHeTo Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa
BbB BNaXHa cpefja, U3Non3BaiiTe NpeAnaseH NpeKbCe-
Bay 3a yTe4UHU ToKoBe. /13non3BaHeTo Ha npeanaseH
NpeKbcBay 3a yTeUHU TOKOBE HamManfBa OMacHOCTTa OT
Bb3HWKBaHe Ha TOKOB yAap.

be3onaceH HauuH Ha pabota

BbpeTe KOHLEHTPHUPAHH, cieieTe BHHMATENHO JeHCT-
BHMATA CH M NOCTbNBaNTe NpeAna3nueo U pa3ymHo. He
M3MON3BaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa, KOraTo cTe yMo-
PEHU UMK NOA BNUAHUETO Ha HAPKOTHUHM BELLEeCTBa,
anKoXon WNK ynoiBalyy nekapcTea. EfuH mur pasces-
HOCT Npy paboTa C enekTPOUHCTPYMEHT MOXE [ia UMa 3a
NOCNEACTBUE UBKMIOUNUTENHO TEXKU HApaHABAHMA.
Pabortete ¢ npeanassauio pabotHo obnekno. Buharu
HoceTe Npefna3Hu ounna. HoceHeTo Ha nofxoaALLM 3a
NON3BaHWA eNeKTPOUHCTPYMEHT U U3BbPLLBaHATA AeH-
HOCT TMUHW NPeanasHu CPeCTBa, KaTo AuXxaTenHa Macka,
30paBM NTbTHO3aTBOPEHM 0BYBKM CbC CTabUNEH rpai-
hep, 3alLMTHA Kacka WK LWyMo3arnyLmuTeny (aHTudo-
HW), HaManABa pucKa OT Bb3HUKBAHE Ha TPYA0Ba 3110M0-
nyka.

WU3bAarBaiiTe onacHOCTTa OT BKNIOUBaHE Ha eNeKTPOMH-
CTpyMeHTa no HeBHUMaHue. lpeau Aa BKNouuTe Wen-
cena B KOHTaKTa HNK Aa nocTaBuTe 6aTepuaTa, KakTo U
NPy NpeHacsAHe Ha eNneKTPOMHCTPYMEHTA, Ce yBepsa-
BaiiTe, ue NYCKOBUAT NPeKbCBay e No3uuLua "nsknioue-
HO". HOCEHETO Ha eneKTPOUHCTPYMEHTH C NPbCT BbPXY
MyCKOBKA NPEKbCBaY UK NOfaBaHETO Ha 3aXPaHBaLLo
HanpexeHWe, OKATO NYCKOBUAT NPEKbCBAY e BKMIOUEH,
YyBENWUYaBa ONacHOCTTA OT TPYA0BU 3N10MONYKH.

Mpeau fa BKNIOUMTE ENEKTPOUHCTPYMEHTA, ce yBepa-
BaiiTe, ue CTe OTCTPAHNMM OT HEro BCHUKH MOMOLYHH
WHCTPYMEHTH U raeyHu Knrouyose. I'Iomow,eH UHCTPY-
MeHT, 3abpaBeH Ha BbPTALLO CE 3BEHO, MOXKE [1a PUUMHH
TPaBMH.

WU3bAarBaiiTe HeecTeCTBEHUTE NOMOXKEHHA Ha TANOTO.
PaboteTe B cTabunHo NonoXeHHe Ha TANOTO U BbB BCe-
KH MOMEHT noaabpXaiTe paBHoBecHe. Taka Liie MoXe-
Te 1a KOHTPONMpATe eNeKTPOUHCTPYMEHTa No-Aobpe 1 no-
6e30MacHo, aKo Bb3HUKHE HEOUAKBaHa CHTyaLus.
Paborete ¢ noaxoaawo obnekno. He paboterte ¢ wu-
POKHM ApeXu unu yKpalueHus. [ipbXTe Kocata U Apexu-
Te cM Ha 6e30nacHoO pascToAHMe OT ABHKELLH Ce 3Be-
Ha. LLInpokuTe fpexu, yKpaleHnATa, LbArute Kocu morat
na bbjar 3axBaHati v yBNeUEHU OT BbPTALLM Ce 3BEHa.
AKO € Bb3MOXXHO M3MON3BAHETO Ha BbHLUIHA aCNHPaLK-
OHHa CHCTEMa, Ce YBepABaliTe, ue TA € BKNoUeHa 1
(hyHKUMOHMPaA U3NPaBHO. M3M0N3BaHETO Ha acnupaLy-
OHHa CMCTEMa HaManABa PUCKOBETE, [Ib/KALLKW Ce Ha OT-
[Nienaim ce npyu pabota npaxose.

[lo6poTo No3HaBaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa BCNeaC-
TBMe Ha yecTa paboTa c Hero He e NOBOJ 32 HAManABa-
He Ha BHUMaHUeTO U NpeHebpersaHe Ha MepKuTe 3a
6e3onacHoct. EHO HEBHUMATENHO IENCTBIUE MOXE f1a
Npean3BrKa TEXKM HapaHABaHKUA CaMO 32 UaCTH OT CEKYH-
nata.

TpHMKNUBO OTHOLLEHHE KbM €NeKTPOUHCTPYMEHTUTE

He npeTtoBapeaiite enekTpouHcTpymenta. Usnons-
BailTe eNeKTPOMHCTPYMEHTHTE CaMo Cbobpa3Ho TAX-
HOTO NpeAHa3HaueHue. Llle pabotute no-nobpe u
no-be3sonacHo, KoraTo U3non3Bare NOAXOAALLMA eNeKTPo-
WHCTPYMEHT B 3a1aleHNA OT NPOU3BOAUTENA ANANA30H Ha
HaTOBapBaHe.

He u3non3Baiite eneKTPOMHCTPYMEHT, YHUTO NYCKOB
npeKbCcBay e noBpeAeH. ENeKTpoUHCTPYMEHT, KOMTO He
MOXe Aa bbie U3KNIoUBaH W BKMOUBAH N0 NPEBUAEHNA
0T NPOWU3BOAMTENA HAUKH, e OMaceH 1 TpAbBaa fa bbae pe-
MOHTHPAH.

Mpeau fa M3BbpLUBaTE KAKBUTO U Aa € AeHHOCTH o
€NeKTPOMHCTPYMEHTA, Hanp. HacTPoHBaHe, CMAHA Ha
paboTeH MHCTPYMEHT, KaKTo M KoraTo ro npubupare,
M3KNIOUBaNTe Wencena oT KOHTaKTa, pecn. U3BaXpaii-
Te batepuATa, aKo € BbaMOXHO. Ta3n MApKa npemaxsa
0MacHOCTTa OT 3afleNCTBaHe Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTA MO
HEBHUMaAHHWE.

CbXpaHaBaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTHTE Ha MecTa, Kb-
AeTo He Morar Aa 6baar gocTurHatk ot geua. He go-
nyckaiite Te fa 6bAaT H3NON3BaHH OT NULA, KOUTO He
Ca 3ano3HaTH C HauMHa Ha paboTa c TAX U He ca npoue-
NK Te3U MHCTPYKLUK. KoraTo ca B pblieTe Ha HEOMUTHU
noTpebUTENH, ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE MOTaT fja Obaat u3-
KNIOUMTENHO OMAcHU.

MopabpxaiiTe 40OPe eNeKTPOUHCTPYMEHTHTE CH 1 ak-
cecoapute um. MposepsaABaiite fanu NoABUXKHUTE 3Be-
Ha (hyHKLMOHHPAT be3yKopHO, Aanu He 3aKNUHBAT, fja-
NW UMa cCYYNEHH UMK NOBPeAEHH AeTalNH, KOUTO Hapy-
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LIABAT UMK H3MEHAT YHKLUKTE Ha eNEeKTPOUHCTPY- Mpeau fa ocTaBUTe ENEKTPOUHCTPYMEHTA, H3YaKBal-
meHTa. lpepu fa U3non3Barte eNeKTPOMHCTPYMEHTa, Te BbPTEHeTO fia CNpe Hanb/Ho.

ce norpuxeTe NoBpeAeHUTe aeTainu aa 6baar pemMou-
THpaHU. MHOTO OT TPY0BHTE 3M0MONYKU Ce [bMmKaT Ha
Hefobpe NoAmbpXKaHW eNeKTPOMHCTPYMEHTH W YPeaH.

OnucaHue Ha NPOAYKTa U AEHHOCTTa

MopabpxaiiTe pexeLyuTe HHCTPYMEHTH BUHArK fobpe MpoueteTe BHUMaTENHO BCHUKM YKa3aHUA U
3aToueHH M YKCTH. [Jobpe noaabpKaHUTE PEXELLn UHCT- HHCTPYKUMK 32 6esonacHocT. [pornycku npu
PYMEHTH C 0CTPU pbbOBE 0Ka3BaT No-Mako CbpoTHBNE- Cna3BaHeTo Ha MHCTPYKLMUTE 3a besonacHocT
HWe W ce BOAAT N0-NeKo. W YKa3aHHUATa 3a pa60Ta Morat fja UMat 3a rnoc-

WUsnon3Baiite €NEeKTPOUHCTPYMEHTHUTE, AONbNHUTEN- NEACTBHE TOKOB yAap, noxap VI/VIHVI TERKM

HUTe npucnocobnenus, paboTHUTE HHCTPYMEHTH U T. TpaBwd.

H., Cb0BPa3HO HHCTPYKUMHTE Ha Npou3BoaHTens. MpH Mons, umaiiTe npeaBua U30bpaxeHUATa B NPeaHaTa YacT Ha

ToBa ce cbobpa3ABaiiTe M ¢ KOHKPETHHTE PaGOTHH yC- PbKOBOACTBOTO 32 pabota.

NOBHA ¥ ONepaLuK, KouTo TpAGBa Aa M3MbAHKTE. i3-
pauui, pADEa A MpepHa3HaueHne Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTA

MON3BaHETO Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTH 3a Pa3NHUHK OT

npeaBuaeHUTE OT NPOM3BOAUTENA NPUNOXEHNUA MOBULLA- ENeKTpoMHCTPYMEHTBT e NpeHasHaueH 3a Cyxo WnandaHe

Ba OMACHOCTTa OT Bb3HWKBAHE Ha TPYA0BU 3M1I0MONYKHU. Ha ’bPBECHU MaTepHani, nnacTMacu, MeTanu, 3ama3ku, Kak-

MopabpxaitTe APbKKUTE M PbKOXBATKHUTE CyXH, uncTh 10 ¥/1AKMPaHM IOBbPXHOCTA.

W HeOMacneHN. Xb3rasHTe APbLKKM U PbKOXBATKH He

nossonagar besonacHara pabota  06pOTO KOHTPONMPa- Wsobpasenn enementH

He Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA NPKU Bb3HUKBAHE Ha HEOUaK- HomepupaHeTo Ha eneMeHTUTe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA ce

BaHa CuTyaLus. OTHACA 10 M30BPAKEHMATA Ha CTPAHULIMTE C (UTypHTE.
Noaabpxane (1) CnomararenHa pbKoxBaTka (M30n1MpaHa NnolL 3a XBa-

)

[lonyckaiiTe peMOHTBT Ha ENEKTPOHUHCTPYMEHTHTE B Ware) N

[ia ce H3BbPLIBA CaMO OT KBanH(ULMPaHK cneLuanuc- (2)  Burr3a cnomararenta pbkoxearka

TH ¥ CaMO C H3NON3BaHETO Ha OPHIHHANHHN Pe3ePBHH (3) TMoTeHLMOMETbP 3a perynupaHe Ha yectoTara Ha Bub-

uacTy. 10 TO3M HauMH Ce rapaHTMpa CbxpaHaABaHe Ha be- pauumTe

30MacHOCTTa Ha eNIEKTPOUHCTPYMEHTA. (4) TMyckos npekbceay

. 3acronopsBall byToH 3a NYCKOBHA NPeKbCBay

Yka3aHus 3a 6e30MacHOCT 3a WwhaihMaLIHHK ) PABALL DY Y P

[1pb3KTe 3ApaB0 eNeKTPOMHCTPYMeHTa npH paboTa ¢ (6) ®untbpeH enemeHT (MMKPO(UNTBPHA CUCTEMA)

ZABeTe pblie U cnepeTe 3a CHrypHarta nosuuus. C Ase (7) Komnnekt npaxoynoBuTtenHa Kytia (MUKpOHUATbPHA
pbLie ENEKTPOUHCTPYMEHTBT Ce BOfIM MO-CHUTYPHO. cuctema)

WU3non3Baiite eNeKTPOMHCTPYMEHTA CaMo 3a CYX0 (8) 3apwasactonopssalla ckoba

wnaidane. [IPOHUKBAHETO HA BOJA B ENEKTPOUHCTPY- (9) Noct3a3acTonopsiBaHe

MEHTa NOBMLLUABa ONacHOCTTa OT TOKOB yaap. (10) nsynenva

BHumaHue, onacHoct ot noxap! Usbarsaiite nperps- (11) NMocr 3a sactonopsgare

BaHe Ha wnaidanua maTepuan u Wwnaid MawwmHara.

W3npa3ssaiiTe BUHaru npegy nay3u npu pabota Ko- (12) Npegra obrarawa wia

TeitHepa 3a npax. [1paxbT oT WNaiidaHe B UyBanyeto, (13) PoKoxBarka (13011MpaHk NOBLPXHOCTH)
MUKPO(UNTLPA, XapTUeHs uyBan (M1 B uyBana Ha dun- (14) Nuct wkypka”
Tbpa, pecn. (hnTbpa Ha NpaxocMykKaykara) MoXe Aa ce (15) Mepchopupat HHCTpymenHT ™

camosananu npu HeﬁﬂarOI‘IpMﬂTHl/I YCNoBKA, KaTo Hanp.

WUCKpW NpK LunaﬁcbaHe Ha MeTanu. CrneyuanHa onacHocT e (16) BurTose 3a mnmboaaw,aTa nnoua

“ > A
Hanulie ako NPpaxbT OT WNaildaHe Ce CMECH C 0CTaTbLy OT (17) LWinaitdy nnacTua Thika, yabmxera "
NnaK, NONKyPETaH MK APYTY XMMUUHH BELLECTBA U Lnai- (18) Nyt wKypka, yabmxken
(hawAT NpoyKT crep Abnra pabota ce Harpee. (19) BuHTOBe 3a yAbMKeHa Whaitd nnactuHa

MouncTBaiiTe pefoBHO 0TBOPA 3a NPoBeTpeHHe Ha Ba-

(20) Nucr wkypka, TpUbrbAHa Y
LKA eNeKTPOMHCTPYMEHT. TypbuHaTa Ha enekTpofBura-

" )

TenA 3aCMyKBa Nnpax B KOPMyca, a HaTPyNBaHETo Ha MeTa- (21) WWnaitd nnactua TpUbTbNHAE, YibIKEHa

NeH Npax yBenuyasa onacHoCTTa oT TOKOB yaap. (22) LLlyuep Ha oTBOpa 3a M3XOAAILATA Bb3AlyLLIHA CTPYS

OcurypsBaiite 0bpaboTBanua gerain. [leTain, 3axBa- (23) Mpaxomscmyksaly Mapkyy

HAT C MOAXOAALLM NPHCTIOCOBNEHNSA Mk CKOOM, € 3acTo- A) W306pa3eHnTe Ha UrypHUTE H ONUCAHUTE AOMBIHHTENHH

MOPEH N0 37PaBO W CUIYPHO, OTKONIKOTO, aKO Fo IbpXKHTe npUcnocobneHms He ca BKNIOYEHH B CTaHAAPTHATa OKOMN-

C pbKa. neKToBKa Ha ypepaa. U3uepnateneH cnucbk Ha fOMbAHUTEN-
HUTE Nf 6 MoXxeTe Aa pHTE CbOTBETHO B

KaTtanora H¥ 3a JOMbTHHTENHHU npucnocoGneHuu.
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TexHuuecku AaHHHU

BubpauuoHHa wnugoBbuHa MaLUMHA GSS 230 AVE GSS 280 AVE
KaranoxeH Homep 3601B928.. 3601B929..
lpaxynoBuTenHa KyTus B OKOMMNEKTOBKaTa ° °
Peryn1paHe Ha uecToTarta Ha BUbpauuuTe ° °
HomMWHanHa KOHCyMMpaHa MOLLHOCT W 300 350
CKOPOCT Ha BbPTEHE Ha NPaseH Xof, min’* 8000-11000 8000-11000
YecToTa Ha BUObpaumMuUTe Ha NpaseH Xof min’* 16000-22000 16000-22000
[lMameTbp Ha BUDPALIMOHHHUSA Kpbr MM 2,4 2,4
Pa3mepu Ha nuCTa WKypka

- 3anenBatlo 3axBalljaHe MM 93x185 115x230
- 0bTaraHe ¢ npuTUCKaHe MM 93x230 115x 280
Pasmepy Ha WnrdoBalara nnoya MM 92x182 114x226
Maca cbrnacHo EPTA-Procedure 01:2014 Kr 2,5 2,8
Knac Ha 3awura Al /1l

[laHHuTe BaXaT 3a HOMUHANHO HanpexeHwe [U] o1 230 V. Mpu OTKNOHABALLM Ce HANPEXEHHUE W NPH CELM(HUUHN 32 OTAENHH U3MHNHEHMS Tean

[NlaHHW MOraT fja Bapupar.

WUHdopmaLya 3a M3MbUBaH WYM M BUOpaLuu

GSS... 230 AVE 280 AVE
CTOMHOCTHUTE HA EMUCHM Ha LIYM Ca ycTaHoBeHM cbrnacHo EN 62841-2-4.
PaBHMLETO A Ha reHepHUpaHKA OT eNeKTPOMHCTPYMEHTa LyM 06MKHOBEHO e
HanaraHe Ha 3Byka dB(A) 80 86
3BYKOBA MOLLHOCT dB(A) 91 97
HeonpegeneHocT K dB 3 3

Pabortere ¢ wymosarnywmurenu!

MbnHaTa CTOWHOCT Ha BUOpaumuTe a, (BeKTOpHaTa cyma no TpUTe HanpasneHua) 1 HeonpeaeneHocTTa K ca onpenenexu cbr-

nacHo EN 62841-2-4:

a, m/s’

K dB

2,5
1,5

2,5
1,5

MocoueHuTe B TOBA PbKOBOACTBO 3a eKCMnoaraLus HUBO Ha
BUOPALMKTE U CTOMHOCT HA EMUCHA Ha LLYM Ca U3MEPEHH
CbrnacHo npoueaypa, onpeneneHa B EN 62841 n moxe fia
CNYXW 3a CPaBHABAHE C 1Yy eNeKTPOUHCTPYMEHTH. Te ca
NOAXOAALLM CbLLO Taka 3a NPeABAPUTENHA OLiEHKa Ha EMUCH-
UTe Ha BUOPALMH 1 LIYM.

MocoueH1Te HUBO Ha BUDPALMMTE U CTOMHOCT HA EMUCHUM Ha
LWyM Ca NPeACTaBUTENHU 33 OCHOBHUTE NPUNOXEHWA HA
€NeKTPOMHCTPYMeHTa. Ako 0baue enekTPOMHCTPYMEHTBT bb-
[le U3NON3BaH 3a ipYrv AMHOCTH, C PasNUuHK PabOTHU UHC-
TPYMEHTH Unu be3 HeobXxoanuMOTO TeXHHUECKO 0bCnyXBaHe,
HWBOTO Ha BUOPALMHUTE M CTOMHOCTTA HA EMMCHM Ha LYM MO-
e [ia ce pasnuuasart. ToBa b1 MOrNo 3HAUMTENHO fia YBeNHu-
uu BUbpaLMKTE 1 LWyMa Npe3 Nepuopa Ha Non3BaHe Ha enek-
TPOUHCTPYMEHTA.

3a Mo-TOUHOTO OLieHABaHe Ha BUbpaumuTe 1 LWyma TpAbea Aa
Ce OTYMTAT M NePUOAMTE, B KOUTO ENEKTPOUHCTPYMEHTLT &
U3KNIoUeH Wiu paboTu Ha NpaseH xoA. ToBa b1 MOrno 3Hauu-

TENHO [ia HAMANM EMUCHHUTE Ha BUOPALMK W LIyM Npe3 nepu-
0f1a Ha NON3BaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

MpeanucBaiTe AONBIHUTENHN MEPKM 3a NPeAna3BaHe Ha
paboTeLus C eneKTPOUHCTPYMEHTA OT Bb3IEHCTBUETO HA
BMOpaLMMUTE, HaNpUMEp: TEXHUUECKO 0BCNyXKBaHE Ha enexT-
POMHCTPYMEHTA U PABOTHUTE MHCTPYMEHTH, NOAAbPXKAHE Ha
pblieTe Tonnu, LenecbobpasHa opraHu3aLma Ha paboTHuTe
CTBIKM.

MoHTHpaHe

Mpeay U3BbpLIBaHE Ha KAKBHTO U Aa € AeHHOCTH No
€NEeKTPOUHCTPYMEHTa H3KNIOUBANTe Wencena oT 3ax-
paHBaLaTta Mpexa.

Cucrema 3a npaxoynaBsHe

MpaxoBe, oTAeNALM Ce NpK 0bpaboTBaHeTo Ha MaTep1any
KaTo CbbPXKaLLM 0N10BO DOM, HAKOM BUAOBE IbPBECHHA, MH-
Hepa/ 1 MeTan Morar fia bbar onackv 3a aapaseTo. Kox-
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TaKTbT [0 KOXaTa WK BAMLIBAHETO HA TAaKMBa NPaxoBe Morar
112 NPen3BMKaT aNepruuH1 peakLm u/unu 3abonsBsaHus Ha
QIUXaTeNHUTE MbTHLLA Ha PADOTELLMA C NEKTPOUHCTPYMEHTA
UNK HaMMpPaLLX Ce Habnu3o nuLa.
Onpenenexn Npaxose, Hanp. OTAeNALLMUTe ce Npu 0bpabot-
BaHe Ha byK U Aibb, ce cuuTaT 3a KaHLeporeHHu, 0cobeHo B
KOMOWHALWA C XMMUKaNK 3a TPETUPaHE Ha [bPBECHHA (Xpo-
mart, KoHcepBaHTH 1 ap.). [lonycka ce 06paboTBaHETO Ha Cb-
IIbPXKalLy a30ecT MaTepuani Camo 0T CbOTBETHO 0DYUeHH
KBaNnMMULMPaHK N1La.
- [o Bb3MOXHOCT M3M0N3BaiTe NoaxoaAila 3a 0bpaboTea-
HWA MaTepKUan cUcTema 3a npaxoynassHe.
- OcurypsBaiiTe 0bpo NpoBeTpABaHe Ha paboTHOTO MAC-
T0.
- TpenopbuBa ce U3MON3BaHETO Ha iUXaTeNHa Macka C
hunTbp ot Knac P2.
CnasBaiiTe BanuaHWTe BbB Ballata cTpaHa 3akOHOBM pasno-
penbu, BanuaoHu npu 00paboTeaHe Ha CbOTBETHUTE MaTepHa-
.
W3barBaiiTe HaTpynBaHe Ha Npax Ha paboTHOTO MACTO.
[paxbT MOXe NEeCHO 1 Ce CaMOBb3NAMEHH.

CobcTBEeHO Npaxou3cMyKBaHe C NPaxoynoBUTeNHa KyTHA
(Bx. cour. 1-M)

Bkapaitte npaxoynosuTtenHara kKytua (7) Ha wyuepa 3a u3xo-
nALaTa BbaayLiHa ctpys (22). Mpu ToBa A 3aBbPTETE Taka,
ue OTBOPHTE Ha NPaXoyNoBUTENHATA KYTHA Aa Ca HEMOCPeac-
TBEHO /10 BbpXa Ha Liyliepa U KyTuATa Aa bbae 3axBaHarta ¢
OTUETNIMBO NpeLLpaKBaHe.

CTeneHTa Ha 3amb/IHEHOCT Ha NpaxoynoBuTenHara Kytua (7)
MOXe NeCHO Aia ce cnefu bnarofapeHne Ha npo3pauHus
Kopnyc.

3a u3npassaHe Ha npaxoynoBuTenHara kytus (7) A usgbp-
nanTe C NeKo 3aBbpTaHe Hasajl.

PasBuiite hunTbpHUA enemeHT (6) 1 ro U3BaaeTe OT Npaxoy-
nosuTenHata kyt1a (7). ManpasHete npaxoynosuTenHara Ky-
™A,

CTpbCKaiTe (UNTbpHUA enemeHT (6) Kato uykate Nexo Ha
TBbp/a NOBbPXHOCT, 3a fia IPeMaxHeTe nonenHanara no He-
ro npax. Mouuctete namenure Ha GUNTbPHUA enemeHT (6) ¢
MeKa ueTka.

YkasaHue: 3a la 0CUrypuTe ONTUMANHa CTENEH Ha Npaxoy-
NaBfiHe, U3Npa3BanTe NpaxoynoBuTenHara Kytus (7) ceoes-
PEMEHHO 1 NEePHUOAMUHO MOUNUCTBANTE PUNTLPHUA eNeMeHT
(6).

Ipu 0bpaboTBaHe Ha BEPTUKANHK NOBbPXHOCTH IPbXTE
€NeKTPOMHCTPYMEHTA TaKa, Ue NPaxoyNoBUTeNHaTa KyTua
(7) na e Hamony.

BbHLWwHa cucTema 3a npaxoynasaHe (Bx. dur. N)
Bkapaite WwnaHr Ha npaxocmykauka (23) Ha wyuepa (22).
BkapaliTe LinaHra Bbpxy LiyLiepa (KakTo e NokasaHo Ha (u-
rypara), Taka ue CTPaHMuHUTE OTBOPM Ha Liyliepa Aa ocTaHar
cBobofiHu. Taka ce U3bArBa NPUNENBAHETO HA ENEKTPONHCT-
pyMeHTa KbM NOBbPXHOCTTa Ha 06paboTBaHKA feTain 1 yB-
PEX[OAHETO i BCNEACTBUE HA NOJHANATAHETO OT NPAXoCMy-
KauKara.
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Bkniouete wnaHra (23) kbM npaxocmykauka. lNpernep Ha
HauMHa Ha BKMIOUBAHE KbM Pa3n1uH1 MPaxocMyKauky Lie
HamepuTe B Kpas Ha TOBa PbKOBO/CTBO 3a eKCMoaTalus.
M3non3BaHara npaxocmykauka Tpsbsa aa e npuroaHa 3a pa-
6ota c 0bpaboTBaHusa MaTepuan.

Ako npu paboTa ce otens ocobeHo BpeaeH 3a 3ApaBeTo
npax Unu KaHLeporeHeH npax, 43non3eanTe cneLuanuanpa-
Ha npaxocmyKauka.

Mpu 0bpaboTBaHe Ha BepTUKanH1 NOBbPXHOCTH APbXTE
€M1eKTPOMHCTPYMEHTA Taka, Ue LWNAHMbT Ha paxocMyKaukara
[a e Hagony.

CMsAHa Ha WKypKaTa

Mpeau nocTaBaHe Ha HOB NIUCT LLIKypPKa NouncTeTe windoBa-
wara nnoua (10), Hanp. ¢ ueTka.

3a ocurypsBaHe Ha onTUMarnHa CTeneH Ha npaxoyassaHe
BHMMaBalTe OTBOPHTE Ha LLIKypKaTa [ia CbBnafgHar C OTBOpH-
T€ Ha Wn1doBaLlaTa nnova.

LLIKypkH cbe 3anenBaluo npuxsawane (Bx. cur. E)
LLinudosauara nnoua (10) e CbopbeHa CbC 3axBalljaHe Ha
LIKypKaTa TMn Benkpo, bnarogapeHue Ha KOETo C Nofxoas-
LW LWKYPKK 3aMAHATA Ce M3BbPLLBA ObP30 U NIECHO.

lpeau aa nocTaBuTe HOB NUCT WKypka (10), cTpbekaiite
€BEHTYa/HO NonenHan no wnndosawara nnoua (14) npax,
3a [1a 0CUrypuTE ONTMMANHO 3axBalliaHe.

Mocrasete nucTa WwKypka (14) TouHo no pbba ot eaHaTa
CTpaHa Ha Wwnu1doBailata nnoya (10), cnen Tosa gonpete
IUCTA LWKYpKa 10 WAKoBaLLaTa Noya 1 ro nputUcHeTe
30paBo.

3a cBansAHe Ha Wkypkata (14) npocTo s xBaHeTe 3a HAKOM
KpaW 1 A U3obpnaiTe BHUMATENHO OT LWKMdOoBaLLaTa nioya
(10).

LLKypku 6e3 3anensawo npuxsawaue (Bx. dur. A-B)
HatucHeTe Hafiony nocta 3a 3actonopssate (9).

Bkapaiite nucta wkypka (14) fo ynop nof otBopeHara 3af-
Ha 3acTonopsBalla ckoba (8) v oTnycHeTe nocTa 3a 3acTono-
paBaHe (9).

OTBOpeTe NocTa 3a 3acTonopasaHe (11).

ObrerHete nucTa Wwkypka (14) nibTHO okono windoBallara
nnoua. Bkapaitte pyrus kpai Ha n1cTa wkypka (14) nog ot-
BOpeHata npefHa 3actonopssalia ckoba (12) 1 3axsaHete
NIUCTA LLIKYPKa, KaTo 3aTBOPUTE 3acTonopasaliusa noct (11).
AKO LIKypKaTa € Hamnp. OT Py/OoH W HAMA 0TBOPM 3a Npaxoyna-
BAHE, MOXeTe A nepopupaTe C NOMOLLTa Ha UHCTPYMEHTa
(15). 3a uenTa npuTUCHETE ENEKTPOUHCTPYMEHTA C MOHTH-
paHa WKYpKa KbM MHCTPYMEHTa 3a NpobuBaHe Ha 0TBOPH
(BuxTe courypa D).

3a IeMOHTHPaHe Ha cTa Wkypka (14) otBopete nocra
(11) v HaTMCHeTe cTpaHWuHO nocTa (9) Hamony. MagbpnaiiTe
IUCTA WKypKa.

U360p Ha WKypKa

B 3aBucumocT ot OﬁpaGOTBaHMH MaTepuan uxenaHarta cte-
NeH Ha OTHeMaHe Ca Ha/lMUHW PasfIMuHU LKYPKK:
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3bpHecTocT

40 - 400
3a 06paboTBaHe Ha BCHUKHM BU0BE fbpBe-
CeH MaTepuan
3arpybo wnudosaHe, Hanp. Harpa-  Hucka 40, 60

NaBu, HEPEHLOCAHH TPEaU 1 [IbCKK

3a paBHUHHO WNKDOBaHE W U3paBHA- cpegHo 80, 100,
BaHe Ha Manku HepaBHOCTH 120

3a 0KoHuaTenHo v uHo wnudosaHe Bucoka 180, 240,

Ha TBbPAM AbPBECHU MaTEpHany 320, 400
40 - 320

3a 06paboTBaHe Ha NnaKoBW NOKPUTHA U Bou,

pecn. 0CHOBH, Hanp. KUT

3a npemaxBaHe Ha bou Hucka 40,60

3a npemaxBaHe Ha OCHOBH cpegHo 80, 100,
120

3a oKoHuaATENHO LWNMoBaHe Ha Bucoka 180, 240,
rpyHa npeav bosauceae 320
Yka3aHue: 3a ia u3berHete Bps3BaHe Ha LUKypKaTa, M3mons-
BalTe camo LLIKYPKK CbC 3bpHeCToCT Hag 80.

CmaAHa Ha wnudoBbYHaTa nnoya (BX. dur. F)

Mpw HeobxogumocT wnndoBsalyata nnoya (10) Moxe aa bb-
e 3aMeHeHa.

PasBwuiite HambnHO 6-Te BUHTa (16) Vi IeMOHTMpalTe WiK-
hoBauata nnoya (10). MocraseTe HoBa WNUDOBaLLA NNOYa
(10) 1 0THOBO 3aTerHeTe BUHTOBETE.

Cneuu1anHu ummboaau.m nnoyu

MoxeTe fia 3aMeHHTE BK/IOUEHaTa B OKOMM/IEKTOBKATA YHHU-
BepcanHa Wwiudgoealla nnoya (10) cbe cneynanusupana,
KOATO MOXETE [1a 3aKYMHUTE OMbHUTENHO.

MOHTHpaHeTo Ha crieLMan1aupanara Wwn1dosalia nnoya ce
W3BbPLLUBA M0 HAUMH, aHANOTMYEH Ha CMAHATA Ha BKIIOUEHa-
Ta B OKOMN/EKTOBKATA.

MOCTaBAHETO M IEMOHTMPAHETO Ha NOAXOAALMTE IMCTOBE
LIKYPKa CE U3BbPLLUBA AHANIOrMUHO Ha TOBA Ha YHUBEPCAHH-
Te.

YabnxkeHa wnnudgoBsalla nnova, NPaBobrbiHa TbHKa (BX.
tur. G)

M3nonaBaHeTo Ha NpaBobIb/HATa ThHKA YAbMKEHA LWAUGO-
Bawa nnoya (17) Bu nossonssa aa wnndosare Ha TpyAHO-
NOCTbMHU MECTa W B TECHW MEXIWHMU, Hanp. NaMenu Ha npo-
30pLM W BPATH, KaHaNK WK 33 OTOMIUTENHM TN UK TPb-
ou.

3a MOHTUPAHETO Ha NPaBObIb/IHATA ThHKA YIbMKEHA LW/K-
thosatlia nnoua (17) u3nonaBaiTe NpefBUaeHHUTE 3a LieNTa
BuHTOBE (19).

YabnkeHa wnucoBbYHA NNoYa, TPHbIbAHA (BXK. ur. H)
M3non3BaHeTo Ha TPMbIbIHATA YAbMXKEHa WAKdoBaLLa nno-
ua (21) Bx nosBonsBa aa WindoBarte B bW 1 Mo pbbose.

duHa wnudosawa nnoua (6e3 sanensaiyo npuxeaLaHe)
(Bx. chur. A-B)

MpK U3non3saHe NPeaMMHO Ha 0BMKHOBEHM TUCTOBE LLKYP-
Ka be3 3arnenBalLo 3axBallaHe ce NPenopbyBa U3non3saxe-
TO CbOTBETHO Ha LWNKhOBALLATa NN0Ya 3a (HUHO WNK(OBaHe
0e3 3anensalio 3axBallyaHe. bnarogapeHue Ha paBHUHHaTa
CM NMOBBPXHOCT C HEeA Ce NOCTUraT ONTUMaNH1 Peaynrati npu
(h1HO WNKoBaHe.

CnomarartenHa pbKoxBaTka

Cromararentara pbkoxaarka (1) ysenuuasa ynobcrsoro
npu paboTa 1 N03BoNABA ONTUMANHOTO Pa3npeaeneHue Ha
CcUnata Ha NpUTUCKaHe, rMaBHO NPH MHTEH3WBHO WNU(OBA-
He.

3axBaHeTe cnomararenHata pbkoxBarka (1) kbM kopnyca Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTa € BUHTA (2).

Paborta c eneKTpoMHCTpyMeHTa

MyckaHe B ekcnnoartauua

Cbobpa3aBaiiTe ce C Hanpe)XXeHUeTo B 3aXpaHBaLiaTa
mpexa! HanpexeHueTo Ha 3axpaHBalyaTa Mpexa
TpAGBa fa CbOTBETCTBA HAa AAHHKTE, U3NHUCAHM Ha Ta-
benkara Ha eneKTPOMHCTPYMeHTa. Ypeau, o6o3Haue-
HH ¢ 230 V, morar Aa 6bAat 3aXpaHBaHM U C Hanpexe-
Hue 220 V.

BkntouBaHe U U3KNOUBaHe
YBepere ce, ue MoXeTe fla 3afeiCcTBaTe NyCKOBHA
npekbcBau 6e3 nyckaHe Ha ApbXkKarta.
3a BKNIOYBaHE Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA HaTUCHETE MyCKO-
BUA NpekbeBauy (4) v ro 3aapbxTe.
3a 3acTonopaABaHe Ha NyCKoBUA NpekbeBay (4) ro 3afpbx-
Te HaTMCHaT W eHOBPEMEHHO HaThcHeTe byToHa (5).
3a M3KMIOUBaHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTA OTMYCHETE MyCKo-
BUA NpekbeBau (4). Ako nyckoBUAT npekbeBau (4) e bun
3aCTOMOPEH, MbPBO r0 HATUCHETE W CNlef TOBA o OTMYCHETE.

PerynupaHe Ha uectotata Ha BUbpauuute

C nomoLyTa Ha noTeHuMoMeTbpa (3) MoXeTe Aa U3MeHATE
yecToTara Ha BbpaLuuTe Cblio 1 N0 Bpeme Ha pabora.
OnTMManHara yectora Ha BubpavmuTe 3aBucK ot obpaboTea-
HWA MaTepuan 1 paboTHWTE YCOBHSA U Ce ONPeens Hak-Tou-
HO upes u3npobBeaHe.

Ykasanus 3a pabota

Mpeay u3BbpLIBaHE HA KAKBHTO U A3 € IeHHOCTH N0
€NEeKTPOUHCTPYMEHTa H3KNIOUBANTE Wencena o 3ax-
paHBawaTa Mpexa.
Mpeay aa ocraBuTe eNEKTPOMHCTPYMEHTA, H3YaKBal-
Te BbPTEHETO Aja CNpe HaMbIHO.
WNHTEH3MBHOCTTA Ha OTHEMAHE 1 KaueCTBOTO Ha NMOBbPXHOCT-
Ta ce ONpeaenaT MaBHo OT M3bopa Ha LKypKa, HacTpoeHara
UecToTa Ha BUOPUPaHE 1 CUnaTa Ha NPUTUCKaHe.
CaMo LKypKu B 6e3yKopHO CbCTOAHME OCUrypaBar jobpa
NPOM3BOAMTENHOCT W NPE/NA3BaT eNEKTPOUHCTPYMEHTA OT
NPEeXaeBPEMEHHO M3HOCBAHE.
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Mo Bpeme Ha paboTa NpuTMCKaiTe ENeKTPOMHCTPYMEHTA
paBHOMEPHO, 3a fia yBENMUMTE AbNrOTPAHOCTTA Ha LWKYpKa-
Ta.

lpeKoMepHOTO yBen1uaBaHe Ha cunara Ha NPUTUCKaHe He
BO/M [10 YBENMUaBaHE M Ha MHTEH3UBHOCTTA Ha OTHEMaHE, a
10 N0-6bp30T0 U3HOCBAHE Ha LUKYpPKaTa U Ha eNeKTPOMHCT-
pyMEHTa.

He 13nonagaiiTe WKypKa, ¢ KOATO cTe 0bpaboTtBany meTan,
3a WNMhoBaHe Ha ipyr1 BUAOBE MaTepuan.

13non3gaiTe camo OpUrHHANHK LWKYPKW, NPOM3BOACTBO HA
bow.

MoaabpxKaHe U cepBuU3

MoanbpKaHe U NOUUCTBaHE

Mpeay U3BbpIUBaHE Ha KAKBUTO H Aia € [eiHOCTH N0
€NeKTPOMHCTPYMEHTa H3KNIUBaliTe Lencena ot 3ax-
paHBalaTa Mpexa.
3a pa paborute kauecTBeHo M 6esonacHo, noaAbp-
Kaite €NEeKTPOUHCTPYMEHTA U BEHTUNALUOHHUTE MY
OTBOPH UHCTH.
Korato e HeobxofiMMa 3aMAHa Ha 3axpaHBalLua kaben, Ta
TpAbBa A1a ce M3BbPLLM B OTOPU3MUPAH CEPBU3 3a ENEKTPOUH-
CTPYMeHTH Ha bolu, 3a Aa ce 3anasu HUBOTO Ha besonacHocT
Ha eNneKTPOUHCTPYMEHTA.

KnueHTcka cny)ba 1 KOHCYnTauua OTHOCHO
ynotpebara

CepBH3bT LLie 0TFOBOPH HA BbNPOCHTE B1 OTHOCHO PEMOHTH
1 NoAApbXKKA Ha 3aKyneHua oT Bac npoayKT, KakTo U 0THOC-
HO pe3epBHH UacTH. [TOKOMMOHEHTHU UEPTEXN U UH(OPMA-
LiMA 32 pe3ePBHUTE YaCTH Lie OTKPHETe W Ha: www.bosch-
pt.com

EKMMbT N0 KOHCYNTaLMA OTHOCHO ynoTpebara Ha Bosch wwe
Bu nomorHe ¢ ynoBoncTe1e npu BbNPOCH 3a HaLLKTe Npo-
NYKTU M TeXHUTE aKCecoapH.

Mons, npu BbNPOCH 1 NPKU NOpbUBaHe Ha Pe3ePBHU UacTu
BWHaru nocousante 10-UudpeHns KaTanoxeH Homep, U3nu-
caH Ha Tabenkata Ha ypeaa.

Bbnrapus

Robert Bosch SRL

Service scule electrice

Strada Horia Macelariu Nr. 30-34, sector 1

013937 Bucuresti, Romania

Ten.: +359(0)700 13 667 (Bbnrapcku)

®dakc: +40212 331313

Email: BoschServiceCenterBG@ro.bosch.com
www.bosch-pt.com/bg/bg/

bpakyBaHe

C ornep onaseaHe Ha OKO/HaTa Cpefla eNeKTPOMHCTPYMEH-
TbT, JOMbHUTENHWTE NPUCNOCOBNEHUA 1 ONaKoBKaTa TpAb-
Ba /1a ObaaT NoAN0XKEHN Ha NoAXoAALLa NpepaboTka 3a noB-
TOPHOTO M3MON3BaHE Ha ChbPXKALLUTE CE B TAX CYPOBUHM.
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He u3xBbpnsiTe enekTpOMHCTPYMEHTH Npu 6u-
TOBHTE OTNadbLu!

Camo 3a cTpanu ot EC:

CbrnacHo eponeicka aupektnea 2012/19/EC 1 xapMoHu-
3WPaHETO Ha HaLMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO C HEA eNeKT-
POHHU W €NeKTPUYECKM YPEAH, KOUTO He MoraT Aia Ce M3Mon3-
BarT, TpAbBa Aja 6baat cbbupanu oTaenHo 1 aa bvaart npesa-
BaHM 3a OMON30TBOPABAHE Ha CbbPXaLL1Te Ce B TAX CYpo-
BUHM.

MakeaoHcku

Be36eqHOCHH HaNOMeHH

OnwTH NpepynpeayBatba 3a 6e3begHocT 3a
eNeKTPUUHH anaT

NPENY- Mpouurajre ru cute 6esbegHocHu
NPEAYBAHE npenynpeayBatba, UNYCTpaLu1 U
cneurduKaLMu NPUNOXKEHH CO
0BOj eNeKTPUUeH anat. HenpuapxyBateTo jo cuTe
ynatcTBa NpUNOXeH! NOAONY MOXeE Aia JOBELE 0 CTPYEH
YAap, NOXap W/unu TelwK1 NoBpeau.
3auyBajte ru 6e3begHocHUTe NpeaynpeayBatba U
ynarcTBa 3a KOpUCTetbe U 3a BO WAHWHA.
MoumoT ,enekTpuueH anat” Bo be3begHocHUTE
npeaynpefyBatba ce OAHECYBa Ha eNEKTPUUHM anapaTy LUTo
KopHcTarT cTpyja (kabencku) unu anapaty LUTo KopucTaT
barepuu (akymynaropcku).

Be3begHocT Ha paboTHHOT NpocTop
PaboTHMOT NpocTop oApXKyBajTe ro YKCT U A0bpo
ocBeTneH. [1penonH1 UN1 TEMHW NTPOCTOPHM MOXE Aa
[oBefiaT o Hecpeka.
He pabotete co eneKTpUuHKUTE anaTh BO EKCNNO3HBHA
OKOMMHA, KaKo Ha NpUMep, BO NPUCYCTBO Ha 3ananu1Bu
TEUHOCTH, FacOBH UMM NpaLIKHA. EnexTpuuHuTe anatv
CO3/1aBaaT UCKPK KOMLLTO MOXKE Aia ja 3ananat npalmuHata
WK TacoBuTe.
[LipxeTe rv feata ¥ NPUCYTHUTE Nofaneky foAeKa
pabotuTe co eneKTpUUeH anat. HeBHUMaHHUETO MOXe
[N1a npeain3BuKa fia U3rybute KoHTpONA.

EnektpuuHa 6e3begHoct
MpHUKNYYOKOT Ha ENEKTPHUHHKOT anaT Mopa Aa
oAroBapa Ha npuknyuHuuata. Hukoraw He ro
MeHyBajTe NPUKNYYoKoT. He KOPUCTHTE NPUKNYYHH
apanTepH co 3a3eMjeHnTe eNneKTPUUHH anaTu.
HeuaMeHeTHTE NPUKMYUOLM M COOLIBETHUTE NPUKNYUHHULM
TO HaMa/yBaaT PU3MKOT Of CTPYEH yaap.
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U3berHyBajTe TeneceH KOHTAKT CO 3a3eMjeHH
NOBPLUMHY, KaKO Ha NPUMeEP, LIeBKH, PafHjaTopH,
MeTanH1 NaHLK U NAAUNHULK. [10CTOM 3ronemMeH pUsnK
Of} CTPYEH yAap aKko BaLLeTOo TeNo e 3a3eMjeHo.

He rv u3noxyBajTe eneKTPUUHHTE anaTH Ha [OXKA UNK
BNaXXHU YCNOBH. AKO Bie3e BOAA BO €NEKTPUYHUOT anar,
Ke ce 3ronemu pU3nKoT Of CTPYeEH yaap.

He nocranyBajre HecooaBeTHO co kabenot. Hukoraw
He ro KopucTeTe Kabenor 3a Hocetbe, Bneuetbe Unu
MCKNYyuyBatbe 0f CTpYja Ha eNeKTPUUHKOT anar.
Kabenor uyBajre ro noganeky o oraH, Macno, oCTpu
UBULH UNU NOABUXXHU AENOBH. OwWTEeTEHN UNK
3anneTkaHu Kabnu ro aronemyBaar pU3MKOT Off CTPYEH
YAap.

Mpu paboTa co eneKTpuueH anart Ha 0TBOPEHO,
KopHcTeTe NPofomkeH Kaben cooaBeTeH 3a
HapBopeLuHa ynotpeba. KopuctetbeTo Ha kaben
COO0[BETEH 33 HAABOPELLHa ynoTpeba ro Hamanyea
PU3MKOT Of CTPYEH yAap.

Ako mopa Aa paboTuTe co eneKTpUUeH anar Ha BNaxHo
MecTo, KOPUCTeTe 3alUTUTEH ypeA 3a AudepeHunjanHa
crpyja (RCD). KopucTterbeto Ha RCD ro Hamanysa
PU3MKOT OfI CTPYEH yaap.

Nuuna be3begHoct

bupete BHUMaTeNHH, BHUMaBajTe Kako pabotute 1
paboteTe pa3ymHo co eneKkTpuueH anat. He
KOPHCTETe eNeKTPHUEH anaT ako CTe YMOPHH UK NoA
[ejCTBO Ha POTH, aNKOXON UMK NEKOBU. EleH MOMEHT
Ha HeBHWUMaHKe fiofeka pPaboTuTe Co eNeKTPUUHUTE anatu
MOXeE fla J0Be/ie [0 CEpMO3Ha /IUUHA NOBPEfa.
KopucreTe nuuHa 3awrutHa onpema. Cekoralu Hocete
3aLUTHTA 33 OUM. 3alLTUTHATA OMpeMa, Kako Ha fp.,
Macka 3a npaLunHa, 6e3beHOCHU UEBNH KOULLTO He ce
NU3Taar, LWeM UMM 3aLlTHTa 3a YLLK, KOULLTO Ce KopHcTaT
32 COO/IBETHM YCMOBH, Ke JOBEAT [10 HaManyBatbe Ha
TIMUHM NOBPEMU.

CnpeueTe HeHaMepHO aKTHBUpatbe. poBepeTe Aanu
NPeKUHYBauoT € UCKNYyueH Npes Aa ro BKNyunTe BO
cTpyja u/unu co ceToT Ha 6aTepuu, npep fa ro 3emete
MNH HOCHUTe anaToT. Hocetbe Ha eNeKTPUUHKUTE anati co
NPCTOT NO3ULMOHMPAH Ha MPEKMHYBAUOT UMK
BKNyUyBatb€ BO CTPYja Ha €NIEKTPUUHHTE anaTy UmjLTo
NPEKMHYBAUOT € BKNyUEeH, MOXe [1a Npean3BuKa Hecpeka.
OtcTpaHeTe KaKoB OUMo Knyu 3a perynupatbe Unu
thpaHuUyCcKM Knyy npeA Aa ro BKNy4YuTe eneKTPHUHHOT
anat. OpaHLYCKH KNyu UMK KNyy NpUKayueH 3a
POTMPAUKMOT [1EN HA eNEKTPUUHWOT anaT MoXe Ja oBefe
[0 NWYHa noBpesa.

He rv npeuekopyBajte orpaHuuyBatbara. [ocrojaHo
0ApXyBajTe COOABETHa NonoXba u pamHoTexxa. OBa
0BO3MO>XYBa NoA0bpa KOHTPONA Ha eNeKTPUYHKOT anat
BO HENpeaBUA/IMBY CUTYaLIUN.

0Obneuete ce coopBeTHO. He HoceTe WMpoKa obneka u
HakuT. Kocara u anuwrara tpeba fa 6uaar noganeky
oA NoABWXHUTE AenoBH. LLInpokata obneka, HaKUTOT

WK loNIraTa Koca MOXKe /[1a Ce 3aKauaT 3a NOABMKHUTE
[DenoBy.

AKo ce KOpHCTaT NOBP3aHK ypeay 3a Bajetbe
npawuHa u cobupatbe npeameTH, NpoBepeTe Aanu ce
NPaBUNHO NOBP3aHH U KOPHUCTEHH. CobuparbeTo
npaLIMHa MOXe [1a ' HaManu onacHoCTUTe
Npean3BrKaHu o Hea.

He fo3BONYyBajTe HCKYCTBOTO CTEKHATO CO YecTa
ynotpe6a Ha anaTuTe fja Be HanpaBu CMOKOjHU U fa I
urHopupare 6e36eHOCHUTE NPUHLUNYU NPH HUBHOTO
KopucTete. HeBHUMATENHO AABIXErbE MOXE fid
NpeansBrKa Cepro3Ha NoBpeaa Bo e Off CEKyHAa.

YHorpeGa W UyBame Ha eNeKTPUUHHUTe anaTh

He ro npeonToBapyBajTe eneKTpUUHKOT anar.
KopucreTe coopiBeTeH eneKTpUU€eH anar 3a HaMeHara.
Co coOfBETHUOT eNeKTPUUEH anat nofobpo, nobesbegHo
1 nobp30 Ke ja U3BpLUKTE paboTaTa 3a Koja € HaMeHeT.
He kopHucTeTe eneKTpUueH anar ako He MOXeTe fja ro
BKNYy4MTE W UCKNYUHUTE CO MOMOLU Ha NPEKUHYBAYOT.
CeKoj enekTpuUeH anar KojLUTOo He MOXe fia ce
KOHTPONMpa CO NPEKMHYBAUOT € OnaceH 1 Mopa fia ce
rnonpasu.

WUcknyueTe ro eneKTPUUHKUOT anar o cTpyja u/unu
u3BajieTe ro ceToT Ha batepuu, ako ce Bagu, npen Aa
npaBuTe HeKaKBHU NPUNaroAyBakba, MeHyBaTe
[ONOMNHUTENHA ONpeMa UIH Fo CKnagupare
eNneKTPUUHHKOT anat. Co OBHe NPEBEHTUBHH
6e30e1HOCHI1 MEPKH Ce HaManyBa pU3HKOT Of ClyuajHO
BKNyUyBatbe HA ENEKTPUUHKOT anar.

UyBajTe r1 eneKTpUUHKUTE anatu noganexy og aodar
Ha AieLa M He 103BONYBajTe NULATa KOU He paKyBane
€O eNeKTPUYHMOT anaT UMK He ce 3ano3HaeHH Co 0Ba
ynatcTBo Aa paborar co uCTHOT. EnekTpuuHuTe anatm
Ce 0MacHH Bo paLleTe Ha HeobyueH! KOPUCHULM.
OpnpxyBatbe Ha eneKTPUUHHM anaTH U LONONHUTENHa
onpema. lpoBepeTte ro nopamMHyBameTo UNK
NPULBPCTYBakbe Ha NOABHHUTE IeNOBH, CNOjOT HA
AeNOBUTE U CHTE APYTH YCNOBH LUTO MOXe HeraTHBHO
[l BNKjaaTt BP3 (pyHKLHUOHUPALETO Ha eNeKTPUUHHOT
anart. AKo e owTeTeH, OfjHeCeTe ro eNeKTPUUHKUOT anart
Ha nonpaeka NpeA Aa ro kopuctute. MHOry Hecpeku ce
Npeau3BUKaHK 3apaai HECOOABETHO OfPXYBatbe Ha
€NEKTPUYHUTE anaTu.

OcTpeTe 1 uucTeTe F'M anaTute 3a ceuere. CoofBETHO
OfJPXYBaHWTE MUBMLM Ha anaTuTe 3a Ceuetbe NoManky ce
BWTKAaT U NONECHO Ce KOHTPONMpaar.

EneKTpHUHHOT anat, AONONHUTENHATa onpema,
[lenoBuTe U Ap., KOPUCTETE ' BO COFMACcHOCT CO 0Ba
ynaTcTBO, BHUMaBajTe Ha paboTHUTE YCNOBH U
paborara Koja ja Bpwuute. KopuctereTo Ha
€N1eKTPUYHMOT anat 3a Apyrv HaMeHn MOoXe [ia JoBefie 10
OMaCHM CUTYaLMH.

PaukuTe 1 NOBPIUKHHUTE 33 iPXKEHEe OAPXKYBajTe M
CYBH, YACTH W HeH3MacTeHHu. PaukiTe 1 NOBPLUMHUTE 33
[LIPXKeHbe LITO Ce M3raaTt He 0BO3MOXKYyBaat besbeaHo
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paKyBatbe M KOHTPO/a Ha anatoT BO HeNpeaBHIIMBH
CHTYyaLuu.

Cepsucupate
EneKTPHUHHOT anaTt cepBUCHpajTe ro Kaj
KBaNU(UKYBaHO NKLLE KOe KOPUCTH CaMO HOEHTHUHH
pe3epBHu Aenosu. Co 0Ba ce 0BO3MOXYyBa beabegHo
OfPXKyBatbe Ha eNeKTPUUHKOT anar.

be3beHOCHM HaNOMEHH 3a BpycUnku

Mpu paborara, apKeTe ro eNEKTPUUHKOT anaT LBPCTO
€O ABeTe ANaHKK 1 3acTaHeTe BO CHrypHa nonox6a. Co
€1eKTPUUHWOT anar NocUrypHo Ke ynpasyBare ako ro
NIPXKUTE CO [1BETE ANAHKH.

KopucTeTe ro enekTpUUHKOT anart camo 3a CyBo
bpycete. HaenerysatbeTo Ha BoJja BO €N1EKTPUUHHOT
anart ro 3ronemyBa pHU3WKOT Of] eNeKTPUUEH yaap.
BHuMaHue onacHocT of noxap! U3bernyBsajre
nperpesawe Ha napueTo wro ce 6pycu n bpycunkara.
MNpepn Aa HanpaeuTe nay3a Bo pabotara, cekorat
ucnpasHeTe ro pesepsoapor 3a npas. [pasTa of
Bpycetbero Bo Topbara 3a Npas, MUKPO UECTUUKUTE,
XapTueHata Keca (unu dountep-Kecara ofjH. (pUNTepoT Ha
BLLUMYKYBAUOT 3a NPaB) MOXe ja Ce 3ananu npu
HEMNOBOMHM YCIOBM, KaKO Ha Np. NeTatbe Ha MCKPU NpH
Bpycetbe Ha MeTanu. OcobeHa onacHOCT NOCTOM, [LOKONKY
npasTa o 6pycerbeTo ce U3Mella Co OCTaToLy O/ Nax,
MONMYPETaH WK [PYT1 XEMUCKW MaTepHjanu v JOKONKy
NapueTo LT ce BPYCH Ce BXKELLTH N0 AONroTpajHa
pabora.

PepfoBHO uKcTeTe rv OTBOPUTE 3a NPOBETPYBatbe Ha
BaLLMOT eNeKTPOHCKH anat. BeHTMNaTopoT Ha MOTOPOT
B/ieye Npas BO KYKMLUTETO, @ COBUPatbeTo Ha ronema
KONMWUMHA Ha MeTa/Ha NPaB MOXeE Aa NPeAM3BHKa
€1EKTPHUUHH OMaCHOCTH.

3auBpcreTe ro napuerto wro ce 06pabotysa. [Jokonky
T0 3aLiBPCTUTE CO YPE/l 3a 3aTEerHyBatbe U1 MeHreme,
TOralu napyeto Wro ce 0bpaboTyBa ce fpxKM NoLBPCTO
OTKONKY €O Batliara paka.

MouekajTe foaeKa eNeKTPUUHKOT anar cocema He
npekuHe co pabota, npepg Aa ro TprueTe HacTpaHa.

Onuc Ha Nnpou3BOAOT U
nepcdopmaHcure

Mpouutajte ru cute 6e36eHOCHM HaNOMeHH
M ynatcTBa. [ peLLK1TE HacTaHaTh Kako
pesynTar o HeNpULPXKYyBatbe 10
6e3beHOCHIUTE HAMOMEHU W yNaTCTBa MOXE Aia
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NPeN3BHKaaT eN1eKTPUUEH yaap, NoXap 1/Wnu Tewku
noBpeay.

BHWMaBajTe Ha CUKUTE BO NPEAHUOT [1eN Ha YNaTCcTBOTO 3a
KOpHCTEHE.

Ynotpeba co coopseTHa HameHa

ENeKTpMUHKOT anar e HaMeHeT 3a CyBo bpycetbe Ha IpBo,
nNacTuka, MeTan, WnaxTen Maca Kako v nakupaHu
MOBPLUKHH.

UnycTpauuja Ha KOMNOHEHTH

HymepupareTo Ha CMKKTE CO KOMMOHEHTH Ce OAHECYBa Ha
NPWUKa30T Ha eNeKTPUYHMUOT anar Ha rpa(twluKaTa CTpaHuLla.

(1) [ononHuTtenHa pauka (M3on1paHa NoBpLLUMHA Ha
paukara) *

(2) 3asprka3afononHUTENHa pauka”

(3) BpTMBO KOMUE 3a NPETX0AHO brpatbe Ha bpojoT Ha
ocuunaummn

(4) NpekuHyBau 3a BKNyuyBatbe/MCKMyuyBatbe

(5) Konue 3a (huKcHpatbe Ha NPeKMHyBauoT 3a
BKNyUyBatbe/UCKNyuyBatbe

(6) ®untep (Mukpo-dunTep cuctem)

(7) UenocHa kyTuja 3a npas (MMKpO-d1nTep cucTem)

(8) 3ameH TepmuHaneH bnok

(9) 3aresen noct

(10) OcHoBHa bpycHa nnoua

(11) 3areseH noct

(12) MpeneH TepMuHaneH bnok

(13) Pauka (M30n1paHa NoBpLIMHA Ha paukara)

(14) Bpyce nuct”

(15) Anar3aaynuerbe®

(16) 3asptku 3a bpycHaTa nnoya

(17) Tenka bpycHa nnoua, npogomkeHa®

(18) BpyceH nuct, npogomkeH”

(19) HaspryBatbe Ha NpofomkeHa bpycHa nnoua”

(20) BpyceH nucT, BO (hopma Ha TpHaronHmk”

(21) BpyceH nucT, Bo hopMa Ha TPUATONHHK,
npoponxeHn”

(22) MnasHuuy 3a M31yBYBatbe

(23) Lipeso 3a BeucyBarbe

A) HnycTpupanara unu onuLiaHa onpema He e fien o
cTaHpapAHHoT 06em Ha ucnopaka. LienocHara onpema Moxe
Jia ja HajpeTe Bo Hawara lporpama 3a onpema.

)

)

)

TeXHWUKM nogaTouu

Bubpauuona bpycunka GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Bpoj Ha fien/apTukn 3601B928.. 3601B929..
KyTuja 3a npaB Bo 06eMoT Ha Ucropaka ° °
MpeTxofeH M3bop Ha 6pojoT Ha ocLMnaLum ° °

Bosch Power Tools
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Bubpauuona bpycunka GSS 230 AVE GSS 280 AVE
HomuHanHa jaunHa W 300 350
Bpoj Ha BpTEXM BO NpaseH of MUH 8000-11000 8000-11000
Bpoj Ha ocumnaymm Bo npaseH og Mun? 16000-22000 16000-22000
[lnjametap Ha pe3oHaHTHOTO KONO mm 2,4 2,4
[lumeHsnu Ha bpycHKoT nucT

- Jlennusa nexta mm 93x185 115x230
- CBp3eH HaroH mm 93x230 115x280
[MmeH3uu Ha bpycHarta nnoua mm 92x182 114x226
TexwHa cornacHo EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Knaca Ha 3awwtuTta /1 Al

MogarouuTe Baxar 3a HomuHaneH HanoH [U] oa 230 V. OBue nofatoLu MoXe fia OTCTanyBaar npu PasnuuHm HaroHH, BO 3aBUCHOCT Of U3Beabara

BO OfjHOCHaTa 3eMja.

WUndopmauuu 3a 6yuasa/Bubpanuu

GSS... 230 AVE 280 AVE
BpenHocTuTe 3a emucHja Ha byuaBa ce ogpeaysaart cornacHo EN 62841-2-4.
HWBOTO Ha 3BYK Ha €NEKTPUUHKOT anat OLEHETO cO A, THMMUHO U3HECYBa
3BYuUeH NPUTUCOK dB(A) 80 86
3ByuHa jaunHa dB(A) 91 97
HecurypHocT K dB 3 3

Hocere 3awrura 3a cnyxot!

BKynHuTe BpeAHOCTH Ha BUDpaLMK &, (BEKTOPCKKM 36MP Ha TPU HACOKK) W HECHTYPHOCT K JafieHH Ce B COrNacHoCT Co

EN 62841-2-4:
a, m/s’ 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

H1BOTO Ha BMDpaLKK HaBeEHO BO OBME yNaTcTBa U
BpeAHOCTa Ha eMucHjaTa Ha byuasa ce U3MepeHH criopes
MEPHM NoCTanku HopMuparu Bo EN 62841 n moxar fja ce
KOpMCTaT 3a cnopeaba Mery enekTpuuHu anat. Ucro Taka
MOJXe fla ce NPUNaroay 3a npeaBpemeHa npoLeHa Ha HUBOTO
Ha B1bpaLMK M em1cHjaTa Ha byuasa.

HaBenieHOTO HMBO Ha BUOpALLMK M BPEOHOCTA HA eMUCHjaTa
Ha byuasa rv npeTcTaByBaart rnaBHUTE MPUMEHH Ha
€N1EKTPUUHHUOT anar. [loKonKy eneKTPUUHKOT anar ce
KOPUCTH 33 ipYrH NPUMEHU, anaToT LUTO Ce BMETHYBa
OTCTanyBa 0ff HOPMUTE U HELLOBOTHO CE OfIPXYBA, HUBOTO
Ha B1MOpaLMK M BpegHOCTa Ha eM1cHjaTa Ha byuaBa MoXart aa
otcTanyBaar. OBa MOXe 3HAUMTENHO [1a ro 3roNieMn HUBOTO
Ha B1bpaLMK M em1cHjaTa Ha byuasa BO LieNOKyMHUOT
nepuop Ha paboTetbe.

3a npeLyn3Ho ofipeayBatbe Ha HUBOTO HA BUOPALIMK U
emucujata Ha byuasa, Tpeba a ce 3eMe NpeaBUA NepruopoT
BO KOj YP€eAoT € UCKNyUeH Unu efiaj paboTw, a He BO
MOMEHTOT Kora e Bo ynoTpeba. OBa MoXe 3HaUMTENHO fia ro
Hamanu HMUBOTO Ha BUOpaLMK U eMUcHjaTa Ha byuaBa BO
LIeNOKYNHWOT Nepuop Ha paboTetbe.

YTBpAETE 1 JONONHUTENHUTE MEPKM 3a be3beaHoCT 3a
3allTHTa Ha KOPHUCHMKOT O] BNIMjaHUETO Ha BUDpaLMuTe, Kako
Ha Np.: OAPXKYBA|Te MM BHUMATENHO ENEKTPUUHKTE anaTv 1

anaTuTe 3a BMETHYBatbe, OIPXKYBajTe ja TonauHaTa Ha
[ANaHK1Te, 0praHu3upajTe ro TeKoT Ha paboTarta.

MoHTaxa

Mpep 61uno KaKBa HHTEPBEHLMja Ha eNEKTPUUHUOT
anar, u3Bneuere ro CTpyjHUOT NPUKNYUOK OF SHAHATA
AO3Ha.

BwmyKyBatbe Ha NpaB/CTPYroTHHU

lpaBTa ofy MaTepwujanuTe Kako Ha np. cnoesu 6oja, Hekou
BMIOBH [1pBO, MUHEPAH U MeTan MOXe fia buae WwretHa no
3/1paBjeTo. [lonMparbeTo UK BOMLLYBAHETO Ha TakBaTa npaB
MOXe [ia Npear3B1Ka aneprucku peakuum u/unu
3abonyBatba Ha AULLHKTE MATULITA HA KOPUCHUKOT UK
nuuara Bo OKONMHaTA.
OnpeneHn UeCTUUKM NPaB Kako Ha np. npa. of Aab vunu byka
Ba)XaT 3a KaHLieporeHu, ocobeHo JOKonky ce Bo
koMbMHaLKja cO AOMONMHUTENHM CYNCTaHLM (xpomar,
Cpe[cTBa 3a 3allTHTa Ha ApBO). MatepujanuTe WTo coppxar
asbect cmeart aa brpat 0bpaboTyBaHM camo of CTpaHa Ha
CTPYUHH NHULLA.
- 3at0a, [JOKONKY & BO3MOXXHO, KOPUCTETE COOLIBETEH
BLUMYKyBau 3a NpaB 3a MaTepujanoT WTo ce obpabotysa.
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- TorpuxeTe ce 3a 40bpa NPOBETPEHOCT Ha PaboOTHOTO
MecTo.

- Ce npenopauyBa HOCEHE Ha Macka 3a 3alUTHTa NPy
BAMLUYBAHETO CO Kaca Ha duntep P2 .

BHuMMmaBajTe Ha BaxeukuTe Nponucu Ha Bawwara 3emja 3a

marepujanot koj ro obpabotysare.
UsbernyBajre cobupatbe npaB Ha paboTHoTO MecTo.
lpaBTa 1eCHO MOXe [ia Ce 3ananu.

ConcTBeHo BCHCYBatbe o KyTHja 3a npas (Buau cnuku |-
M)

CraBeTe ja kyTujata 3a npas (7) Ha MnasH1LKTE 33
usgyByBate (22). MpuToa 3aBpTeTe ja Taka WTo knebosute
Ha KyTWjaTa 3a NpaB Ke HanerHar BO MNasH1LuTe 3a
WU3[lyBYBatbE 1 Ke CyLUHETe Kora KyTujata 3a npas ce
BK/MOMM.

HWBOTO Ha HaNONHETOCT Ha KyTujaTa 3a npas (7) Moxe necHo
[1a ce KOHTPONMPA NPeKy TPaHCMapeHTHUOT pe3epBoap.

3a i ja ucnpasHuTe KyTujata 3a npa (7) usBneuete ja co
NEeCHO BpTeHbe HaHa3ag.

Opsprerte ro (untepot (6) v 3BneueTe ro o KyTujara 3a
npas (7). McnpasHete ja KyTujara 3a npas.

NecHo TponHeTe co tuntepoT (6) Ha UBpCTa nogyiora, 3a fia
najiHe npaeTa. McuucreTe v namenute Ha cuntepor (6) co
MeKa ueTka.

HanomeHa: 3a 12 0B0O3MOXHTe ONTUMANHO BCUCYBatbe Ha
npaB, PeAOBHO Npa3HeTe ja KyTujaTa 3a npas (7) v pefoBHO
uuncrete ro untepor (6).

Mpw pabota Ha BePTUKANHW NOBPLUMHH, [PXKeTe 0
€/IEKTPUUHHMOT anar Taka LUTO KyTujaTa 3a npas (7) ke
MOKaXyBa Hafony.

HapBopewHo BcucyBatbe (Buau cnuka N)

CraBeTe eHO LipeBo 3a BCUCYBatbe (23) Ha MNasHULMTE 3a
uanyByBatbe (22). CTaBeTe ro LPeBOTO 3a BCUCYBatbe (Kako
LUTO € NPUKAXKAHO Ha C/IMKATA) Ha MNA3HULKTE 3a
U3ayBYBatb€, Taka LITO CTPAHUUHUTE OTBOPM HA MNa3HULUTE
3a U3lyBYBatbe ke ocTaHat cnobopHu. Co Toa ce cnpeuyBa
Bnokupatbe Ha eneKTPMUHKOT anaT 3a BpeMe Ha bpycereto
Ha Aenot WTo ce 0bpaboTyBa 1 ce CnpeuyBa OLUTETYBAETO
Ha KBaNnWTETOT Ha MOBPLLMHATA HA UCTHOT.

LipeBoTo 3a BcucyBatbe (23) noBp3eTe ro co BCUCyBau 3a
npas. [lperneaoT 3a NpUKyuyBakbe Ha Pa3nuuHUTE BULOBU
Ha BCMCYBauW 3a Npas Ke ro HajaeTe Ha KpajoT o 0Ba
ynatcTBo.

BcucyBauoT 3a npatliMHa Mopa fa & COOABETEH Ha
MaTepujanoT Ha napueTo WTo ce 0bpabotysa.

[Py BCUCYBatbe Ha UECTUUKM NPaB KOM C& 0CODEHO ONacHH
10 34paBje, KaHLePOreHn UNu CyBU, KOpUCTETE CrewujaneH
BCHCyBau.

Mpw paboTa Ha BEPTUKaNHW NOBPLUMHH, [PXKETE 0
€NeKTPUUHWOT anar Taka LITO LIPeBOTO 3a BCUCYBatbe Ke
MoKaXyBa Haony.
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MeHyBatbe Ha 6pycHUTe NUCTOBH

Mpef fa cTaBuTe HOB BpyCeH NIUCT, OTCTPaHeTe 1
HeuucToTHjaTa M NpasTa o bpycHata nnova (10), Ha np. co
yeTKuuKa.

3a 0BO3MOXYBatbe Ha ONTUMANHO BCUCYBatbe Ha Npas,
BHWMaBajTe Ha T0a, OTBOPHTE Ha BPYCHUOT IUCT Aa
oArosapaar co 0TBOpUTe Ha bpycHara nnova.

BpycHu nucToBH co nennuBa neHTa (Buau cnuka E)
BpycHara nnoua (10) e onpemeHa co nennuBa neHTa, Taka
LUTO OPYCHHUTE NMCTOBM CO NIENNMBA NeHTa MoXe bp30 1
€[IHOCTaBHO 1a CE NPULBPCTaT.

Uctpecete ja nennuBa nexta og bpycHara nnoua (10) npeg
[a ja HamecTuTe Ha bpycHuoT nucT (14), 3a 1a 0BO3MOXHTE
nobpo cnenysatbe.

BpycHuoT nuct (14) ctaBeTe ro U3paMHETO Ha efHaTa
cTpaHa o bpycHata nnoua (10), notoa nocrasete ro
OpyCHUOT NUCT Ha bpycHaTa nnoua 1 NPUTUCHETE ro 406PO.
3a Baaetbe Ha bpycHuoT nucT (14) dhateTe ro 3a BPBOT U
usBneuerte ro og bpycHara nnova (10).

BpycHu nucToBu 63 nennuea nexta (Buau cnuku A-B)
lpuTUCHETe ro 3aTe3HuoT nocT (9) Hagony.

BopeTe ro bpycHuot nuct (14) no Kpaj nof 0TBOPEHUOT
33/ieH TepM1HaneH bnok (8) 1 oTnywwTeTe ro 3aTe3HMOT NOCT
(9).

OtBopere ro 3areaHuot noct (11).

BpycHuot nucT (14) nocTaseTe ro LBPCTO oKony bpycHata
nnoua. Bogete ro Apyryot kpaj Ha bpycHuot nuct (14) nog
OTBOPEHHOT NpefieH TepMuHaneH bnok (12) n npuuspcreTe
ro BPYCHUOT IUCT CO 3aTBOpatbe Ha 3atesHuoT nocT (11).
HeuagynueHnTe OpyCHU TMCTOBM, Ha NP. MaTepPHjanu Bo
POMHU UK METAPCKM MaTepPHjani, MOXe [ia T'1 U3AynunTe Co
anarot 3a aynuetbe (15) 3a BcucyBatbe Ha npas.
ENeKTpUYHKOT anaT co MOHTUPaH bpyCeH MUCT MPUTMCHETE
ro Ha anatoT 3a iynuetbe (Buau cnuka D).

3a Baaetbe Ha bpycHuoT nucT (14) otBOpETE ro 3aTe3HUOT
noct (11) v nputhcHeTe ro 3aTe3HKoT noct (9) Hagony.
M3BneueTe ro HpyCHUOT NIUCT.

WU360p Ha bpyceH nuct

Bo cornacHoct co matepwjanot wro ce obpabotyBa  0bemot
Ha CTpyratbe, Ha pacnonaratbe BU Ce pa3nuuHu bpycHu
TIUCTOBM:

I'paHynayuja

40 - 400

3a 06pabotka Ha cuTe APBEHN MaTepHjanu

3a npetxoaHo bpycetbe, Ha np. 3a rpybo 40, 60

rpybu HepeHaaHu rpeau v Aacku
3a pamHo Bpycetbe U 3pamHyBarbe

cpegHo 80, 100,

Ha Manu HepamHWUHK 120

3a 3aBpLUHO ¥ h1HO bpycetbe Ha tuHo 180, 240,

LYBPCTH 1pBA 320, 400
40 - 320
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IpaHynayuja

3a obpaboTka Ha 060eHH/naKupaHu CNOeBH
OAH. NOANOrH, KaKo Maca 3a NoNHewe 1
InaxTen maca

3a bpycetbe Ha boja rpybo 40, 60

3a bpycetbe Ha ocHOBHaTa boja cpeaHo 80, 100,
120

3a KpajHo bpycetbe Ha OCHOBHaTa duHo 180, 240,

6oja npen nakuparse 320
HanomeHa: 3a a u3bertete KuHetbe Ha OpyCHUOT NIUCT,
KopucTeTe camo bpyCHU IUCTOBYM €O rpaHynaumja o 80.

3ameHa Ha bpycHaTa nnoua (Buau cnuka F)
BpycHara nnoua (10) moxe Aa ce 3amMeHu no noTpeba.
LlenocHo oapteTe ri 6-Te 3aBpTkK (16) 1 M3BageTe ja
bpycHara nnoua (10). Mocrasete ja HoBaTa bpycHa nnoua
(10) v NOBTOPHO 3aTerHeTe M 3aBPTKHUTE.

CnewnujanHu 6pycHH nnoun

Mcnopauarata bpycHa nnoua (10) Moxe Aa ja 3ameHuTe Co
cneuujanHa bpycHa nnoua koja e aen o onpemara.
MoHTaxara Ha cneuujanHara bpycHa nnoua ce BpLuv Ha
HaUMHOT KaKo LLITO Ce MeHyBa McrnopauaHara bpycHa nnova.
MocTaByBatbeTO M BafIEHETO Ha OJHOCHUOT BPYCEH NUCT ce
BPLLUM HA HAUMHOT KaKO LUTO CE& MEHYBA OPUrMHANHKOT
BpyceH nucr.

MpoaonxeHa 6pycHa nnoua, npaBoaronHa, TeHka (suau
cnuka G)

Kop#cTetbeTo Ha NpaBoaroniHa, TeHKa, Npofio/keHa bpycHa
nnoua (17) Bx 0Bo3MOXyBa bpycetbe Ha TELIKO 0CTanHK1
MeCTa ¥ TECHM Mely-MPOCTOPH, KaKo Ha Np. Namenu 3a
NpPO30pLY W BPaTH, XNeboBW UK NPOCTOPOT 3af]
paaujaTopuTe 1 LIEBKUTE 3a BOAA.

3a/a ja MOHTMpaTe NpaBoaroHata, TeHKa, NPoAo/MKeHa
6pycHa nnoua (17) kopucTeTe r'M COOBETHUTE 3aBPTKU
(19).

MpoaonxeHa 6pycHa nnoua, Tpuaronxa (Bugu cnuka H)
KopucTetbeTo Ha TpuaronHara, npogomkeHa bpycHa nioua
(21) oBo3moxyBa bpycetbe Bo ariu 1 Ha paboBu.

duHa bpycHa nnoua (6e3 nennuea nexta) (BUAK CNUKK
A-B)

[loKOMKY NPETEXHO KOPUCTHTE CTaHAAPAHKU BpyCHU NUCTOBHU
6e3 nennvBea nexTa, ce npenopauysa ynorpeba Ha uHa
bpycHa nnoua be3 nennusa neHta. Co pamMHata noBpLUKMHA
Ha bpycHara nnoua ce NOCTUrHyBaar ONTUMaNHK Pe3ynTaTu
o bpycerbeTo, ocobeHo npu thHo bpycetbe.

[lononHuTenHa pauka

[ononHutenHara pauka (1) oBo3amoxyBa yfobHO pakyBatbe
1 onTUManHa pacnpenenta Ha jauuHara, npeq cé npu
OTCTPaHyBatbe Ha rofieMa KofMunHa Matepujan npu
bpycete.

MpuuBpcTeTe ja fononHuTenHata pauka (1) co 3aBprkara
(2) Ha kykuwTeTo.

Ynorpeba

CraBatbe Bo ynotpeba

BHuMaBajTe Ha eneKTpUUHKOT HanoH! HanoHoT Ha
M3BOPOT Ha CTPyja MOpa /Aa 0Ar0Bapa Ha OHOj Koj e
HaBefAeH Ha cneyuduKaLHoHaTa NNoYKa Ha
€eneKTPUUHHKOT ypen. EnekTpuuHnTe anatu o3HaueHu
c0 230 V ucro Taka Moxe ja ce Kopuctat M Ha 220 V.

BknyuyBate/ucknyuyBsatbe
MpoBepeTe fanu MoXeTe Aa ro NPUTUCHETE
NpeKUHyBauoT 3a BKNyuyBatbe/UcKnyuyBsatbe, bes ga
ja otnywruTe paukara.
3a BKnyuyBatbe Ha eNeKTPUUHKOT anat NPUTUCHETE Ha
NPEKMHYBAUOT 3a BKIyuyBatbe/UCKNyuyBatbe (4) u apxere
r0 NPUTHUCHAT.
3a (huKcupatbe Ha NPEKUHYBaUOT 3a BKIyuyBatbe/
UCKNyuyBatbe (4) ApXKeTe ro UCTUOT NPUTHCHAT U
JIONONHUTENHO NMPUTUCHETE Ha KONUeTo 3a huKcuparbe (5).
3a HCKNyuyBakbe Ha eNIeKTPUUHKOT anar oTnyLITeTe ro
NPeKUHYBauOT 3a BKNyuyBatbe/UcknyuyBatbe (4). Mpu
(hMKCHpaH NPeKUHYBaY 3a BKNyuyBatbe/ucKnyuyBatse (4),
HajnpPBO NPUTHUCHETE I0 W NOTOA OTMYLLUTETE 0.

MpeTxoaHo n3bupatse Ha 6poj Ha ocuunayuu

Co KonueTo 3a noJecyBsatbe Ha bpojoT Ha ocuunaumu (3)
MoXeTe ia ro u3bepeTe noTpebHUOT bpoj Ha BPTEXH U 3a
Bpeme Ha KOPUCTEHETO Ha anaToT.

HeonxoaHuoT bpoj Ha OcLiMnaLmMm 3aBUCH Off MaTepHjanoT 1
pabOoTHWTE YCNIOBW M MOXE Aia Ce OAPEAM NPH NPaKTUUHA
npuUMeHa.

CoBeTH npu paboTetbeTo

Mpep 6Mno KakBa MHTEPBEHLUja HA eNEKTPUUHKOT
anar, U3Bneuverte ro CTPYjHHOT NPUKMYUOK OA SHAHATA
[03Ha.
MouekajTe goaeka eneKTPHUHHOT anaT cocema He
npekuHe co pabota, Npea Aa ro TprueTe HacTpaHa.
KanauuTeToT Ha OTCTpaHyBatbe W U3rNeoT BO MaBHO ce
ofpefyBaar cnopea M3bopoT Ha bpPYCHUOT IUCT, CTENEHOT Ha
13bpaHKOT OPOj Ha OCLMNALIMK M MPUTUCOKOT Ha
MoBpLUKHATA.
Camo becnpekopH1Te HpYCHU NIUCTOBK MOXE f1a NPHUAOHecaT
3a jobap KanauuTeT Ha bpycetbe 1 OAPXKYBatbe Ha
€NeKTPUUHHWOT anar.
BHWMaBajTe Ha paMHOMEPHOCTA Ha NPUTMCOKOT, 3a fia ro
3rofieM1Te POKOT Ha ynoTpeba Ha anaToT WwTo ce bpycy.
[peKyMepHOTO 3ronemyBarbe Ha NPUTUCOKOT BP3
MoBpLUKMHATA He BOAM KOH 3rofieMeH KanauuTeT Ha bpycetbe,
TYKY KOH noronemo M3a6yBaH>e Ha eNeKTPUYHUOT anapart 1
BpycHUOT NUCT.
BpycHKOT nucT co Koj cTe 0bpaboTyBane MeTan, He ro
KOpMCTeTe 3a APy MaTepHjanu.
Kop#cTeTe camo opuruHanta Bosch onpema 3a bpycetbe.
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OapKyBatbe H CePBHC

OpapXyBatbe U UncTehbe

Mpep 6uno kakBa MHTEPBEHLUja HA eNeKTPUUHHOT
anar, u3Bneuvere ro CTPYjHMOT NPUKNYYOK Of SUAHATA
A03Ha.
0pnpxKyBajTe rM UUCTH eNEKTPUUHUOT anaT U OTBOPUTE
3a npoBeTpyBatbe, 3a Aa MoXe f06po 1 6e3beaHo pa
pabotute.
[lokonky e noTpebHo KOpUCTELbE Ha NPUKNYUEH Kaben,
Toraw HabaeeTe ro of Bosch unu cneuujanusupana
npofaBHuLa 3a Bosch-enektpuunm anatu, 3a ja ro
u3berHeTe 3arpo3yBarbeTo Ha besbeaHocTa.

CepsucHa cnyx6a U cCoBeTH NpH KOPUCTEHbE

CepBucHara cnyxba ke oaroBopu Ha BatumTe npaluarba B
BpCKa CO NnornpaBKaTta 1 OipXyBatbeTo Ha BalunoT npon3soa
KaKo W pe3epBHuTe ienoBu. O3HaKK 3a eKcnnosuja 1
MHOPMALMK 32 pe3epBHUTE INIOBH MCTO TaKa Ke HajaeTe
Ha: www.bosch-pt.com

TUMOT 3a COBETYBatbe Npu KopUCTerbe Ha Bosch ke B
MOMOrHe ZI0KO/KY MMaTe Mpalliatba 3a HallWTe NPOU3BOAM U
onpema.

3a cuTe npaluatba M Hapauku Ha pe3epBHH [1eNoBy, Be
MonumMe HaBefeTe ro 10-undpeHnot bpoj oa
cneuudmKaLoHaTa NnoyKa Ha NPOM3BO/OT.

MakepoHuja

[.0.Enextpuc

CaBa KoBaueBuk 47, bpoj 3

1000 Ckonje

E-nowra: dimce.dimcev@servis-bosch.mk

MHTepHeT: www.servis-bosch.mk

Ten./dakc: 02/ 246 76 10

Mob.: 070 595 888

LO.1N.T.Y “POJKA”

JaHu NykpoBcku 66; T.L| ABTokoMaHza nokan 69

1000 Ckonje

E-nouwra: servisrojka@yahoo.com

Ten: +389 2 3174-303

Mob: +389 70 388-520, -530

OtcTpaHyBamwe

EnektpuunuTe anatu, onpemara u ambanaxwre Tpeba aa ce
OTCTPaHaT Ha eKOMOLLKK NPUAATIMB HAUMH.

He rv dpnajTe enekTpUuH1TE anati Bo
[lOMaluHaTa KaHTa 3a 0TnagoLm!

Camo 3a 3emjute op EY:

Cnopen EBponckara perynatusa 2012/19/EU 3a
€NeKTPUYHN 1 eNEeKTPOHCKM ypeau 1 HUBHaTa
MMNNeMeHTaLMja BO HALLMOHANHOTO NPaBO, ENEKTPUUHUTE
anaru WTo ce BOH ynoTpeba Mopa ofaento fja ce cobupaart u
[1a ce peLyuKnMpaar Ha eKoNoLLKW NPUGATINB HAUMH.
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Bezbednosne napomene

Opste sigurnosne napomene za elektri¢ne alate
UPOZORENUJE Procitajte sva sigurnosna

upozorenja, uputstva, ilustracije i
specifikacije isporucene uz ovaj elektricni alat. Propusti
u pridrzavanju svih dolenavedenih uputstava mogu imati za
posledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teke povrede.

Cuvajte sva upozorenja i uputstva za buduéu upotrebu.
Pojam ,elektricni alat“ upotrebljen u upozorenjima odnosi se
na elektricne alate sa pogonom na struju (sa kablom) i na
elektri¢ne alate sa akumulatorskim pogonom (bez kabla).

Sigurnost radnog podrucja
Drzite vase radno podrucje Cisto i dobro osvetljeno.
Nered ili neosvetljena radna podrucja mogu voditi
nesrecama.
Ne radite sa elektri¢nim alatom u okolini ugrozenoj
eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive tecnosti,
gasovi ili prasina. Elektricni alati stvaraju varnice koje
mogu zapaliti prasinu ili isparenja.
Drzite podalje decu i druge osobe za vreme koriS¢enja
elektricnog alata. Stvari koje vam odvracaju paznju
mogu dovesti do gubitka kontrole.

Elektricna sigurnost
Prikljucni utikac elektri¢nog alata mora odgovarati
uticnici. Utikac ne sme nikako da se menja. Ne
upotrebljavajte adaptere utikaca zajedno sa
elektri¢nim alatima zasti¢enim uzemljenjem.
Nemodifikovani utikaci i odgovarajuce uticnice smanjuju
rizik od elektri¢nog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim povrsinama
kao $to su cevi, radijatori, Sporeti i frizideri. Postoji
povecani rizik od elektritnog udara ako je vase telo
uzemljeno.
Drzite elektricni alat Sto dalje od kise ili vlage. Prodor
vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢nog udara.
Kabl ne koristite u druge svrhe. Nikada ne koristite
kabl za nosenje elektri¢nog alata, ne vucite gaine
izvlacite ga iz uticnice. Drzite kabl dalje od vreline,
ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova. Osteceniili
umrseni kablovi povecavaju rizik od elektri¢nog udara.
Ako sa elektricnim alatom radite na otvorenom,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji su
pogodni za upotrebu na otvorenom. Upotreba kabla
pogodnog za upotrebu na otvorenom smanjuje rizik od
elektricnog udara.
Ako ne moZete da izbegnete rad sa elektri¢nim alatom
u vlaznoj okolini, koristite zastitni uredaj
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diferencijalne struje (RCD). Upotreba zastitnog uredaja
diferencijalne struje smanjuje rizik od elektricnog udara.

Sigurnost osoblja

Budite pazljivi, pazite na to Sta radite i postupajte
razumno tokom rada sa vasim elektricnim alatom. Ne
koristite elektricni alat ako ste umorni ili pod uticajem
droge, alkohola ili lekova. Momenat nepaznje kod
upotrebe elektri¢nog alata moZe rezultirati ozbiljnim
povredama.

Nosite li¢nu zastitnu opremu. Uvek nosite zastitne
naocare. Nosenje zastitne opreme, kao $to je maska za
prasinu, sigurnosne cipele koje ne klizu, zastitni Slemiili
zastita za sluh, zavisno od vrste i upotrebe elektri¢nog
alata, smanjuje rizik od povreda.

Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uverite se da
je elektricni alat iskljucen, pre nego sto ga prikljucite
na struju i/ili na akumulator, uzmete gaili nosite.
NosSenje elektri¢nog alata sa prstom na prekidacu ili
prikljucivanje na struju ukljucenog elektri¢nog alata vodi
do nesrece.

Uklonite bilo kakve kljuceve za podesavanije ili
kljuceve za zavrtnjeve, pre nego $to ukljucite
elektricni alat. Ostavljanje kljuca za zavrtnjeve ili kljuca
prikac¢enog na rotirajuci deo elektri¢nog alata moze
rezultirati licnom povredom.

Izbegavajte neprirodno drzanje tela. Pobrinite se
uvek da stabilno stojite i u svako doba odrzavajte
ravnotezu. Ovo omogucava bolje upravljanje elektri¢nim
alatom u neocekivanim situacijama.

Nosite pogodnu odecu. Ne nosite Siroku odecu ili
nakit. DrZite kosu i odecu dalje od pokretnih delova.
Pokretni delovi mogu zahvatiti Siroku odecu, nakit ili dugu
kosu.

Ako mogu da se montiraju uredaji za usisavanje i
skupljanje prasine, uverite se da li su prikljuceni i
upotrebljeni kako treba. Usisavanje prasine moze
smanijiti rizike koji su povezani sa prasinom.

Ne dozvolite da pouzdanje koje ste stekli cestom
upotrebom alata uti¢e na to da postanete neoprezni i
da zanemarite sigurnosne principe za upotrebu alata.
Neoprezno delovanje moze prouzrokovati teske povrede
u deli¢u sekunde.

Upotrebai briga o elektricnim alatima

Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte elektricni
alat koji je pogodan za vas zadatak. Odgovarajuci
elektri¢ni alat radi bolje i sigurnije tempom za koji je
projektovan.

Ne koristite elektricni alat ciji je prekidac u kvaru.
Svaki elektricni alat koji se ne moze kontrolisati
prekidacem je opasan i mora se popraviti.

Izvucite utikac iz uticnice i/ili izvadite akumulatorsku
bateriju iz elektri¢nog alata, ukoliko je to moguce, pre
nego sto izvrsite bilo kakva podesavanja, promenu
priboraili pre nego Sto uskladistite elektricni alat.
Takve preventivne sigurnosne mere smanjuju rizik od
sluc¢ajnog pokretanja elektri¢nog alata.

Cuvaijte nekoriséene elektri¢ne alate izvan dometa
dece i ne dozvoljavajte koriSc¢enje alata osobama koje
ne poznaju isti ili nisu procitale ova uputstva. U
rukama neobucenih korisnika elektri¢ni alati postaju
opashi.

Odrzavaijte elektricni alat i pribor. Proverite dali
pokretni delovi aparata besprekorno funkcionisu i da
li su dobro povezani, da li su delovi mozda polomljeni
ili su tako osteceni da je ugrozeno funkcionisanje
elektricnog alata. Pre upotrebe popravite alat ukoliko
je ostecen. Mnoge nesrece su prouzrokovane losim
odrzavanjem elektri¢nih alata.

Odrzavaijte alate za secenje ostre i Ciste. Sa adekvatno
odrZavanim alatom za secenje sa o$trim seCivima manja je
verovatnoda da ¢e doci do zapinjanja i upravljanje je
jednostavnije.

Upotrebljavajte elektricni alat, pribor, alate koji se
umecu itd. prema ovim uputstvima. Obratite paznju
pritom na uslove rada i posao koji morate obaviti.
Upotreba elektricnog alata za namene drugacije od
predvidenih moze voditi opasnim situacijama.
Odrzavajte drske i prihvatne povrsine suvim, Cistimi
bez ostataka ulja ili masnoce. Klizave drske ili prihvatne
povrsine ne omogucavaju bezbedno rukovanje i
upravljanje alatom u neoCekivanim situacijama.

Servisiranje

Neka vam vas elektricni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje, koriste¢i samo originalne
rezervne delove. Ovo ée osigurati ocuvanje bezbednosti
elektri¢nog alata.

Sigurnosna uputstva za brusilice

Elektricni alat tokom rada drzite ¢vrsto obema rukama
i pobrinite se za stabilnu poziciju. Elektricni alat se
sigurnije vodi sa obe ruke.

Elektricni alat koristite samo za suvo brusenje. Prodor
vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢énog udara.
Paznja - opasnost od pozara! Izbegavajte pregrevanje
predmeta koji se brusi i brusilice. Pre pauze od rada
ispraznite posudu za prasinu. Prasina od brusenja se u
vrecici za prasinu, mikrofilteru, papirnoj vrecici (ili u filter
vrecici tj. filteru usisivaca) pod nepovoljnim uslovima,
poput lete¢ih varnica tokom brusenja metala) moze
zapaliti sama od sebe. Postoji posebna opasnost, ako se
prasina od brusenja pomesa sa ostacima laka, poliuretana
ili drugim hemijskim supstancama, i ako predmet koji se
brusi vreo nakon dugotrajnog rada.

Cistite redovno proreze za vazduh svog elektriénog
alata. Motorna duvaljka vuce prasinu u kudiste i dosta
sakupljene metalne prasine moze prouzrokovati
elektri¢nu opasnost.

Obezbedite radni komad. Radni komad koji Cvrsto drze
zatezni uredaji ili stega sigurniji je nego kada se drzi
rukom.

Sacekajte da se elektricni alat umiri, pre nego Sto ga
odlozite.

160992A4J9((17.07.2018)
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Opls pr0|zvoda I primene
Procitajte sve bezbednosne napomene i
uputstva. Propusti u postovanju
bezbednosnih napomena i uputstava mogu da
prouzrokuju elektricni udar, pozar i/ili teSke
povrede.

Vodite racuna o slikama u prednjem delu upustva za rad.

Predvidena upotreba

Elektri¢ni alat je zamisljen za suvo brusenje drveta, plastike,
metala, Spahtel mase kao i lakiranih povrsina.

Prikazane komponente
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(7) Kutijaza prasinu kompletna (mikro-filter sistem)
(8) Zadnjastezna letvica

(9) Steznapoluga

(10) Brusnaploca

(11) Steznapoluga

(12) Prednja stezna letvica

(13) Rucka (izolovana povrsina za drzanje)
(14) Brusnilist”

(15) Alat za perforiranje *

(16) Zavrtnji za brusnu plocu

(17) Brusna plo¢a, tanka, produzena®

(18) Brusnilist, produzen®

(19) Zavrtnji za produzene brusne ploce *
(1) Dodatna ruica (izolovana povrsina rucice) ¥ (20) Brusni list, trouglasti ”

(2) Zavrtanj za dodatnu rucicu® (21) Brusna ploéa, trouglasta, produzena®
(22) Izduvni nastavak

(23) Usisno crevo®

A) Prikazani ili opisani pribor ne spada u standardno
pakovanje. Kompletni pribor moZete da nadete u nasem
programu pribora.

Oznacavanje brojevima komponenti sa slika odnosi se na
prikaz elektricnog alata na grafickoj strani.

(3) Tockié za biranje broja vibracija

(4) Prekidac za uklju¢ivanje/iskljucivanje

(5) Taster zafiksiranje prekidaca za ukljucivanje/
iskljucivanje

(6) Element filtera (mikro-filter sistem)

Tehnicki podaci

Vibraciona brusilica GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Broj artikla 3601B928.. 3601B929..
Kutija za prasinu u obimu isporuke ° °
Izbor broja vibracija ° °
Nominalna ulazna snaga W 300 350
Broj obrtaja u praznom hodu min’* 8000-11000 8000-11000
Broj vibracija u praznom hodu min’* 16000-22000 16000-22000
Precnik rezonantnog kola mm 2,4 2,4
Dimenzije brusnog lista

- Cicak traka mm 93x185 115x230
- Napon pritezanja mm 93x230 115x280
Dimenzije brusne ploce mm 92x182 114x226
Tezina prema EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Klasa zastite Al /1l

Podaci vaze za nominalne napone [U] od 230 V. Kod napona koji odstupaju i izvodenja specifi¢nih za zemlje ovi podaci mogu da variraju.

Informacije o buci/vibracijama

GSS... 230 AVE 280 AVE
Vrednosti emisije buke utvrdene prema EN 62841-2-4.
Pod A klasifikovan nivo Suma elektri¢nog alata tipi¢no iznosi
Nivo zvucnog pritiska dB(A) 80 86
Nivo zvucne snage dB(A) 91 97
Nesigurnost K dB 3 3

Nosite zastitu za sluh!
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GSS... 230 AVE 280 AVE
Ukupne vrednosti vibracije a, (vektorski zbir tri pravca) i nesigurnosti K utvrdeni prema EN 62841-2-4:
a, m/s’ 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

Nivo vibracija i vrednosti emisije buke, koji su navedeni u
ovim uputstvima, su izmereni prema mernom postupku koji
je standardizovan u EN 62841 i mogu se koristiti za
medusobno poredenije elektricnih alata. Pogodni su i za
privremenu procenu emisije vibracije i buke.

Navedeni nivo vibracija i vrednost emisije buke predstavljaju
realnu upotrebu elektri¢nog alata. Medutim, ako se elektri¢ni
alat upotrebljava za druge namene, sa drugim upotrebljenim
alatimaili ako se nedovoljno odrzava, moze doci do
odstupanja nivoa vibracija i vrednosti emisije buke. Ovo
moze u znacajnoj meri povecati emisiju vibracija i buke
tokom celokupnog perioda koris¢enja.

Zatacnu procenu emisije vibracija i buke trebalo bi uzeti u
obzir i vreme u kojem je uredaj iskljucen ili u situaciji da radi,
ali nije zaista u upotrebi. Ovo moZe znacajno redukovati
emisije vibracija i buke tokom celokupnog perioda
koriséenja.

Utvrdite dodatne sigurnosne mere radi zastite korisnika od
delovanja vibracija kao na primer: odrzavanje elektri¢nog
alata i upotrebljenog alata, odrZzavanje toplih ruku,
organizacija radnih postupaka.

Montaza

Izvucite pre svih radova na elektri¢cnom alatu mrezni
utikac iz uticnice.
Usisavanje prasine/piljevine
Prasine od materijala kao $to je premaz koji sadrZi olovo,
neke vrste drveta, minerali i metal mogu biti $tetni po
zdravlje. Dodir ili udisanje praSine mogu izazvati alergijske
reakcije i/ili oboljenja disajnih puteva radnika ili osoba koje
se nalaze u blizini.
Neke prasine kao od hrasta i bukve vaze kao izazivaci raka,
posebno u vezi sa dodatnim materijama za obradu drveta
(hromati, zastitna sredstva za drvo). Sa materijalom koji
sadrZi azbest smeju raditi samo stru¢njaci.
- Koristite Sto je viSe moguce usisavanje prasine pogodno
za materijal.
- Pobrinite se za dobro provetravanje radnog mesta.
- Preporucuje se, da se nosi zastitna maska za disanje sa
klasom filtera P2.
Obratite paznju na propise za materijale koje treba
obradivati u Vasoj zemlji.
Izbegavajte sakupljanje prasine na radnom mestu.
Prasine se mogu lako zapaliti.

Samostalno usisavanje sa kutijom za prasinu

(pogledajte slike I-M)

Gurnite kutiju za prasinu (7) na nastavak za izduvavanje
(22). Okrenite je pritom tako, da udubljenja kutije za prasinu

nalezu na vrhove izduvnog nastavka i kutija za prasinu ¢ujno
uskace na svoje mesto.

Nivo napunjenosti kutije za prasinu (7) mozete lako da
kontroliSete zahvaljujuci providnom sudu.

Za praznjenje kutije za prasinu (7) povucite je sa laganim
okretanjem unazad.

Odvrnite element filtera (6) i izvucite ga iz kutije za prasinu
(7). Ispraznite kutiju za prasinu.

Laganim lupanjem o ¢vrstu podlogu, oCistite element filtera
(6) od prasine. Ocistite lamele elementa filtera (6) pomocu
meke Cetke.

Napomena:Kako bi optimalno usisavanje prasine bilo
zagarantovano, pravovremeno praznite kutiju za prasinu (7)
i redovno Cistite element filtera (6).

DrZite pri radu na vertikalnim povr§inama tako elektricni
alat, da kutija za prasinu(7) bude usmerena nadole.

Spoljno usisavanje (pogledajte sliku N)

Gurnite usisno crevo (23) na nastavak za izduvavanje (22).
Navucite (kao Sto slika prikazuje) usisno crevo tako na
izduvni nastavak, da bocni otvori na izduvnom nastavku
ostanu slobodni. Na taj nacin se sprecava, da se elektricni
alat za vreme brusenja radnog komada ne blokira i osteti
kvalitet povrsine radnog komada.

Povezite usisno crevo (23) sa usisivacem. Pregled
priklju¢aka na razliCite usisiva¢e mozete naci na kraju ovog
uputstva.

Usisiva¢ mora biti pogodan za materijal koji treba obradivati.
Upotrebljavajte prilikom usisavanja posebno po zdravlje
Stetnih prasina, prasine koje izazivaju rak ili suvih prasina
specijalan usisivac.

Drzite pri radu na vertikalnim povrsinama tako elektricni
alat, da crevo za usisavanje pokazuje na dole.

Zamena brusnog lista

Pre postavljanja novog brusnog lista uklonite prljavstinu i
prasinu sa brusne ploce (10), npr. ¢etkicom.

Da biste obezbedili optimalno usisavanije prasine, vodite
ra¢una o tome da se perforacije na brusnom listu podudaraju
sa otvorima na brusnoj ploci.

Brusni listovi sa ¢i¢ak trakom (pogledajte sliku E)
Brusna ploca (10) je opremljena ¢icak prihvatom kako biste
brusne listove mogli brzo i jednostavno da pricvrstite
pomocu Cicak trake.

Izlupajte cic¢ak podlogu brusne ploce (10) pre postavljanja
brusnog lista (14), kako biste omogudili optimalno
prianjanje.

Brusni list (14) postavite na jednoj strani brusne ploce (10)
odnosno u ravni, zatim brusni list poloZite na brusnu plocu i
dobro ga pritisnite.
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Za skidanje brusnog lista (14) uhvatite ga za jedan vrh i
izvucite ga sa brusne ploce (10).

Brusni listovi bez ¢icak trake (pogledajte slike A-B)
Pritisnite steznu polugu (9) nadole.

Gurnite brusni list (14) do grani¢nika pod otvorenu zadnju
steznu letvicu (8) i ponovo otpustite steznu polugu (9).
Otvorite steznu polugu (11).

Zategnite brusni list (14) ¢vrsto oko brusne ploce. Gurnite
drugi kraj brusnog lista (14) pod otvorenu prednju steznu
letvicu (12) i ¢vrsto pritegnite brusni list zatvaranjem stezne
poluge (11).

Brusne papire koji nisu perforirani, na primer, u rolnamaili
na metar, mozete da izbusite pomocu alata za perforiranje
(15) radi usisavanja prasine. Pritisnite elektricni alat sa
montiranim brusnim listom na alat za perforiranje
(pogledajte sliku D).

Da biste skinuli brusni list (14) otvorite steznu polugu (11) i
pritisnite steznu polugu (9) nadole. Izvucite brusni list.

Izbor brusnog lista

Prema materijalu koji se obradjuje i Zeljenom skidanju
povrsine stoje na raspolaganju razliciti brusni listovi:

40 - 400

Za obradu svih drvenih materijala

Za predbrusenje, npr. sirovih, 40,60
nehoblovanih greda i daski

Za glatanje i ravnanje manjih

grubo

srednje 80, 100,

neravnina 120

Za zavr$no i fino brusenje tvrdog fino 180, 240,

drveta 320, 400
40 - 320

Za obradu slojeva hoje/laka odnosno
grundiranje kao $to su prajmer i Spahtel
mase

Za brusenje boje
Za brusenje prethodno premazane

grubo 40,60
srednje 80, 100,

boje 120
Zakrajnje brusenje grundiranjapre  fino 180, 240,
lakiranja 320

Napomena: Da bi se izbeglo cepanje brusnog lista, koristite
samo brusne listove granulacije 80 ili viSe.

Zamena brusne ploce (pogledaijte sliku F)

Brusna ploca (10) moZze po potrebi da se zameni.

Odvrnite potpuno 6 zavrtnja (16) i skinite brusnu plocu
(10). Postavite novu brusnu plocu (10) i ponovo pritegnite
zavrtnje.

Specijalne brusne ploce

Imate mogucnost da isporucenu brusnu plocu (10) zamenite
za specijalnu brusnu plocu koja se moze dobiti kao pribor.
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MontaZa specijalne brusne ploce vrsi se shodno promeni
brusne ploce koja je isporucena.

Postavljanje i skidanje brusnog lista vrsi se shodno promeni
originalnog brusnog lista.

Produzena brusna ploca, pravougaona, tanka
(pogledaijte sliku G)

Upotreba pravougaone, tanke, produzene brusne ploce (17)
omogucuje vam brusenje na tesko dostupnim mestima i
uskim meduprostorima, kao $to su npr. lamele prozorai
vrata, Zljebovi, ili iza cevi grejnih tela ili cevi za vodu.
Zamontazu pravougaone, tanke, produzene brusne ploce
(17) koristite odgovarajuce zavrtnje (19).

ProduzZena brusna ploca, trouglasta (pogledajte sliku H)
Upotreba trouglaste, produzene brusne ploce (21)
omogucuje vam brusenje uglovaiivica.

Brusna ploca za fino brusenje (bez ¢icak trake)
(pogledajte slike A-B)

Pri upotrebi pretezno standardnih brusnih listova bez ¢icak
trake preporucuje se primena ploce za fino brusenje bez
Cicak trake. Zahvaljujuci ravnoj brusnoj povrsini ove brusne
ploce postizu se optimalni rezultati narocito kod finog
brusenja.

Dodatna rucica

Dodatna rucica (1) omogucuje udobno rukovanje i
optimalnu raspodelu snage, pre svega kod brusenja veceg
sloja.

Pricvrstite dodatnu rucicu (1) pomocu zavrtnja (2) za
kuciste.

Rad

Pustanje urad

Obratite paznju na napon mreze! Napon strujnog
izvora mora biti usaglasen sa podacima na tipskoj
tablici elektricnog alata. Elektricni alati oznaceni sa
230 Vmogu daradeisa220V.
Ukljucivanje/iskljucivanje
Uverite se da moZete da pritisnete prekidac za
ukljucivanje/isklju¢ivanje, a da ne sklanjate ruku sa
drske.
Za ukljucivanje elektricnog alata, pritisnite prekidac za
uklju¢ivanje/iskljucivanje (4) i drzite ga pritisnutim.
Zafiksiranje prekidaca za ukljucivanja/iskljucivanje (4)
drzite ih pritisnutim i dodatno pritisnite taster za fiksiranje
(5).
Zaiskljuivanje elektricnog alata, otpustite prekidac za
ukljucivanje/isklju¢ivanje (4). Kod blokiranog prekidaca za
ukljucivanje/iskljucivanje (4) prvo ga pritisnite, a zatim ga
otpustite.
Izbor broja vibracija

Pomocu tockica za biranje broja vibracija (3) mozete
unapred da izaberete potrebni broj vibracija i tokom rada.
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Potreban broj vibracija zavisi od materijala i radnih uslovai
moze se dobiti prakticnom probom.

Uputstva zarad

Izvucite pre svih radova na elektri¢cnom alatu mrezni
utikac iz uticnice.
Sacekajte da se elektricni alat umiri, pre nego sto ga
odlozite.
Ucinak u skidanju i brusna slika su bitno odredeni izborom
brusnog lista, izborom stepena broja vibracija i kontaktnim
pritiskom.
Samo besprekorni brusni listovi daju dobar ucinak brusenja i
cuvaju elektricni alat.
Pazite na ravnomeran pritisak, da bi povecali zivotni vek
brusnih listova.
Prekomerno povecavanije pritiska ne vodi ve¢em ucinku
brusenja, ve¢ jacem habanju elektri¢nog alata i brusnog lista.
Ne koristite vi$e brusni list sa kojim je obradivan metal, za
druge materijale.
Upotrebljavajte samo originalni Bosch brusni pribor.

Odrzavanje i servis

Odrzavanje i ¢iS¢enje
Izvucite pre svih radova na elektricnom alatu mrezni
utikac iz uticnice.
Drzite elektricni alat i proreze za ventilaciju Ciste, da
bi dobro i sigurno radili.
Ako je potrebna zamena za prikljucni vod, onda to mora
izvesti Bosch il stru¢an servis za Bosch-elektricne alata da bi
se izbegle opasnosti po sigurnost.

Servis i saveti za upotrebu

Servis odgovara na Vasa pitanja u vezi sa popravkom i
odrzavanjem Vaseg proizvoda kao i u vezi sa rezervnim
delovima. Sematske prikaze i informacije u vezi rezervnih
delova nadi ¢ete i pod: www.bosch-pt.com

Bosch tim za konsultacije Vam rado pomaze tokom primene,
ukoliko imate pitanja o naSim proizvodima i njihovom
priboru.

Molimo da kod svih pitanja i prilikom narucivanja rezervnih
delova neizostavno navedete broj predmeta sa 10 brojcanih
mesta prema tipskoj tablici proizvoda.

Srpski

Bosch Elektroservis

Dimitrija Tucovi¢a 59

11000 Beograd

Tel.: +381 11 644 8546

Tel.: +381 117443122

Tel.: +381 116416291

Fax: +381 116416293

E-Mail: office@servis-bosch.rs

www.bosch-pt.rs

Keller d.o.o.

Ljubomira Nikolica 29

18000 Nis

Tel./Fax: +381 18 274 030
Tel./Fax: +381 18 531 798
E-Mail: office@keller-nis.com
www.bosch-pt.rs

Pro Servis NS d.o.0.
Temerinski put 17

21000 Novi Sad

Tel./Fax: +381 21 419-546
E-Mail: office@proservis.rs
WWW.Proservis.rs

Bosnia

Elektro-Servis VI. Mehmed Nali¢
Dzemala Bijedi¢a bb

71000 Sarajevo

Tel./Fax: +387 33454089
E-Mail: bosch@bih.net.ba

Uklanjanje dubreta

Elektri¢ni alati, pribor i pakovanja treba reciklirati na
ekoloski prihvatljiv nacin.

Ne bacajte elektri¢ni alat u kucni otpad!

Samo za EU-zemlje:

Prema evropskim smernicama 2012/19/EU o starim
elektricnim i elektronskim uredajima i njihovim pretvaranju u
nacionalno dobro ne moraju vi$e upotrebljivi elektri¢ni
pribori da se odvojeno sakupljaju i odvoze nekoj regeneraciji
koja odgovara zastiti covekove okoline.

Slovenscina

Varnostna opozorila

Splosna varnostna navodila za elektri¢na orodja

OPOZORILQ Preberite vsa varnostna opozorila,
navodila, ilustracije in

specifikacije, ki so priloZzene temu elektricnemu orodju.
Ce spodaj navedenih napotkov ne upoétevate, lahko pride
do elektricnega udara, pozara in/ali tezke poskodbe.
Vsa opozorila in napotke shranite, ker jih boste v
prihodnje Se potrebovali.
Pojem elektri¢no orodije, ki se pojavlja v nadaljnjem
besedilu, se nanasa na elektri¢na orodja z elektri¢nim
pogonom (z elektricnim kablom) in na akumulatorska
elektricna orodja (brez elektricnega kabla).

Varnost na delovnem mestu

Delovno mesto naj bo vedno Cisto in dobro osvetljeno.
Nered in neosvetljena delovna mesta povecajo moznost
nezgod.
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Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v okolju, v
katerem lahko pride do eksplozij (prisotnost vnetljivih
tekocin, plinov ali prahu). Elektricna orodja povzrocajo
iskrenje, zaradi katerega se lahko prah ali hlapi vnamejo.
Ko uporabljate elektri¢no orodje, poskrbite, da v
bliZini ni otrok ali drugih oseb. Odvracanje pozornosti
lahko povzroci izgubo nadzora nad orodjem.

Elektri¢na varnost

Prikljucni vtic elektricnega orodja se mora prilegati
vticnici. Spreminjanje vti¢a na kakrsen koli nacin ni
dovoljeno. Pri ozemljenih elektri¢nih orodjih ne
uporabljajte adapterskih vticev. Nespremenjeni vticiin
ustrezne vticnice zmanjsujejo tveganije elektricnega
udara.

Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi
povrsinami, kot so na primer cevi, grelci, hladilniki in
pasniki. Tveganje elektricnega udara je vecje, Ce je vase
telo ozemljeno.

Prosimo, da napravo zavarujete pred dezjem ali
vlago. Vdor vode v elektricno orodje povecuje tveganje
za elektri¢ni udar.

Kabel uporabljajte pravilno. Kabel zavarujte pred
vrocino, oljem, ostrimi robovi ali premikajocimi se
deli. Poskodovani ali zapleteni kabli povecujejo tveganje
elektri¢nega udara.

Kadar uporabljate elektri¢no orodje zunaj,
uporabljajte samo kabelske podaljske, ki so primerni
zadelo na prostem. Uporaba kabelskega podaljska, ki je
primeren za delo na prostem, zmanjsuje tveganje za
elektri¢ni udar.

Ce je uporaba elektriénega orodja v vlaznem okolju
neizogibna, uporabljajte stikalo za zas¢ito pred
kvarnim tokom. Uporaba za$¢itnega stikala zmanjsuje
tveganje elektricnega udara.

Osebna varnost

Bodite pozorni, pazite kaj delate ter se dela z
elektri¢nim orodjem lotite z razumom. Ne
uporabljajte elektricnega orodja, e ste utrujeni
oziroma ce ste pod vplivom mamil, alkohola ali zdravil.
Trenutek nepazljivosti pri uporabi elektricnega orodja je
lahko vzrok za resne telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno
uporabljajte zas¢ito za o¢i. Z uporabo zascitne opreme,
kot so protiprasna maska, varnostni ¢evlji, ki ne drsijo,
Celada ali zas¢ita za sluh, v ustreznih okoli§¢inah
zmanj$ate nevarnost poskodb.

Preprecite nenameren vklop orodja. Pred
prikljucitvijo elektricnega orodja na elektricno
omrezje in/ali na akumulatorsko baterijo in pred
dviganjem ali noSenjem se prepricajte, da je
elektri¢no orodje izklopljeno. Ce elektri¢no orodje
nosite in imate pri tem prst na stikalu ali pa orodje
napajate, ko je stikalo v poloZaju za vklop, lahko pride do
nesrece.

Odstranite vse kljuce in izvijace za prilagajanje orodja,
preden orodje vkljucite. Kljuc aliizvijac, ki ga ne
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odstranite z vrteCega se dela elektricnega orodja, lahko
povzroci telesne poskodbe.

Ne precenjujte svojih sposobnosti. Ves ¢as trdno
stojite in vzdrZujte ravnovesje. To omogoca boljsi
nadzor nad elektri¢nim orodjem v nepri¢akovanih
situacijah.

Bodite primerno obleceni. Ne nosite ohlapnih oblacil
ali nakita. Las in oblacil ne priblizujte premikajocim se
delom. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko
ujamejo v premikajoce se dele.

Ce imate na voljo naprave za priklop sesalnika za prah
ali zbiralnih posod, se prepricajte, da so te ustrezno
prikljuc¢ene. Uporaba sistema za zbiranje prahu lahko
zmanj$a nevarnosti, povezane s prahom.

Naj seznanjenost z orodjem, ki jo pridobite s pogosto
uporabo, ne bo razlog za to, da postanete lahkomiselni
in ignorirate varnostna nacela. V delcku sekunde lahko
nepozorno dejanje pripelje do hude poskodbe.

Uporaba in vzdrzevanje elektricnega orodja

Elektricnega orodja ne preobremenjujte. Za delo
uporabite ustrezno elektricno orodje. Pravo elektri¢no
orodje bo delo opravilo bolje in varneje, in sicer s
hitrostjo, za katero je bilo oblikovano.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e ga s stikalom
ne morete vklopiti in izklopiti. Vsako elektricno orodje,
ki ga ni mogoce nadzirati s stikalom, je nevarnoin ga je
treba popraviti.

Izvlecite vtic iz vti¢nice in/ali odstranite
akumulatorsko baterijo, ¢e je le mogoce, in odstranite
ter shranite pribor, Se preden se lotite popravila
orodja. Ti preventivni varnostni ukrepi zmanjsajo
tveganje za nenamerni zagon aparata.

Ko elektri¢nih orodij ne uporabljajte, jih shranite izven
dosega otrok. Osebam, ki orodja ne poznajo ali niso
prebrale teh navodil za uporabo, orodja ne dovolite
uporabljati. Elektricna orodja so nevarna, ¢e jih
uporabljajo neizkusene osebe.

VzdrZujte elektri¢na orodja in pribor. Prepricajte se,
da so premikajoci se deli pravilno poravnani in da se
ne zatikajo ter da deli niso polomljeni. Prav tako
preverite, ali je na orodju Se kaj drugega, kar bi lahko
vplivalo na njegovo delovanje. Ce je elektriéno orodje
poskodovano, mora hiti pred uporabo popravljeno.
Slabo vzdrzevana elektri¢na orodja so vzrok za mnoge
nezgode.

Rezalna orodja naj bodo vedno ostra in ¢ista. Skrbno
negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se manj zatikajo
in so lazje vodljiva.

Elektri¢na orodja, pribor, vsadna orodja in podobno
uporabljajte v skladu s temi navodili. Pri tem
upostevajte delovne pogoje in dejavnost, ki jo boste
opravljali. Uporaba elektri¢nih orodij v namene, ki so
drugacni od predpisanih, lahko privede do nevarnih
situacij.

Rocaji in povrsine za prijemanje naj bodo suhe, Ciste
in brez olja ali mascobe. Gladki rocaji in povrsine za
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prijemanje ne omogocajo varne uporabe in nadzora Upostevajte slike na zaCetku navodil za uporabo.
orodja v nepri¢akovanih situacijah.
Namenska uporaba

Elektri¢no orodje je namenjeno suhemu bruseniju lesa,
umetne mase, kovine, kita in lakiranih povrsin.

Servisiranje
Vase elektri¢no orodje naj popravlja samo
usposobljeno strokovno osebje, ki naj pri tem uporabi
zgolj originalne rezervne dele. S tem boste zagotovili,

) Komponente na sliki
da bo orodje varno za uporabo.
Osteviléenje komponent, ki so prikazane na sliki, se nanasa
Varnostna navodila za brusilnike na prikaz elektri¢nega orodja na strani z grafiko.
Elektri¢no orodje med delom moéno drzite z obema (1)  Dodatni rocaj (izolirana oprijemalna povrsina) *
rokama in poskrbite za varno stojisce. Z elektri¢nim (2) Vijak za dodatni rocaj ¥
orodjem lahko varneje delate, Ce ga upravljate z obema (3) Gumb za nastavitev étevila nihajev
rokama. (4) stikalo za vklop/izklo
Elektri¢no orodje uporabljajte samo za suho brusenje. . P . P )
Vdor vode v elektriéno orodje povecuje tveganje (5)  Tipka za zaklep stikala za vklop/izklop
elektricnega udara. (6) Filtrirni element (mikrofiltrski sistem)
Pozor, nevarnost pozara! Preprecite pregretje (7) Komplet z zbiralnikom za prah (mikrofiltrski sistem)

obdelovanca in brusilnega orodja. Pred premorivedno  (g)  7adnja vpenjalna precka
izpraznite posodo za prah. Brusni prah v vreci za prah,
mikrofiltru in papirnati vrecki (ali v vre¢kifiltra oz. filtru ; ..
sesalnika) se lahko pod neugodnimi pogoji, kot je na (10) Brusilna ploca
primer odletavanje isker pri brusenju kovine, vname. (11) Vpenjalnivzvod
Posebno nevarno je, ¢e je brusni prah pomesan z ostanki
laka in poliuretana ali z drugimi kemi¢nimi snovmi in Ce je
obdelovanec po dolgem delu segret.

(9) Vpenjalnivzvod

(12) Sprednja vpenjalna precka
(13) Rocaj (izolirana oprijemalna povrsina)

Prezracevalne odprtine elektri¢nega orodja redno (14) Brusilnilist”

Gistite. Ventilator motorja povlece v ohisje prah in velika (15) Luknjalnik ¥

koli¢ina nabranega prahu je lahko vzrok za elektri¢no (16) Vijaki za brusilno plosto
nevarnost.

(17) Tanka, podalj$ana brusilna plos¢a ™

Zavarujte obdelovanec. Obdelovanec bo proti (18) Podaligan brusilni list

premikanju bolje zavarovan z vpenjalnimi pripravami ali s

primezem, kot ¢e bi ga drzali z roko. (19) Vijaki za podalj3ano brusilno ploséo "
Pred odlaganjem elektriénega orodja poéakajte, da se (20) Trikotni brusilni list "
orodje popolnoma ustavi. (21) Podalj$ana trikotna brusilna plos¢a
(22) Izpustni nastavek
Opis izdelka in storitev (23) Sesalnacev”
Preberite vsa varnostna opozorilain A) Prikazan ali opisan pribor ni del standardnega obsega

navodila. Neupogtevanje varnostnih opozoril dobave. Celoten pribor je del nasega programa pribora.

in navodil lahko povzroci elektri¢ni udar, pozar
in/ali hude poskodbe.

Tehnicni podatki

Vibracijski brusilnik GSS 230 AVE GSS 280 AVE
Stevilka izdelka 3601B928.. 3601B929..
Zbiralnik za prah v obsegu dobave ° °
Predizbira Stevila nihajev ° °
Nazivna mo¢ w 300 350
Stevilo vrtljajev v prostem teku min™* 8000-11000 8000-11000
Stevilo nihajev v prostem teku min™* 16000-22000 16000-22000
Premer nihajnega kroga mm 2,4 2,4
Dimenzije brusilnega lista

- Sprijemalo mm 93x 185 115x230
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Vibracijski brusilnik GSS 230 AVE GSS 280 AVE
- Vpenjalo mm 93x230 115x 280
Dimenzije brusilne plod¢e mm 92x182 114x226
Teza po EPTA-Procedure 01:2014 kg 2,5 2,8
Razred zascite pred el. udarom /1l ALl

Navedbe veljajo za nazivne napetosti [U] 230 V. Pri drugih napetostih in drzavno specifi¢nih izvedbah lahko te navedbe variirajo.

Podatki o hrupu/tresljajih

GSS... 230 AVE 280 AVE
Podatki o emisijah hrupa, pridobljeni v skladu s standardom EN 62841-2-4.
A-vrednotena raven hrupa za elektri¢no orodje obic¢ajno znasa
Raven zvocnega tlaka dB(A) 80 86
Moc¢ hrupa dB(A) 91 97
Negotovost K dB 3 3
Uporabljajte zascito za sluh!
Skupne vrednosti tresljajev a, (vektorska vsota treh smeri) in negotovost K so dolocene v skladu z EN 62841-2-4:
a, m/s’ 2,5 2,5
K dB 1,5 1,5

Vrednosti nivoja tresljajev in hrupa, podane v teh navodilih,
so bile izmerjene v skladu s standardiziranim merilnim
postopkom po EN 62841 in se lahko uporabljajo za
medsebojno primerjavo elektri¢nih orodij. Primerne so tudi
za zaCasno oceno oddajanja tresljajev in hrupa.

Naveden nivo tresljajev in hrupa je dolocen na osnovi glavnih
nacinov uporabe elektri¢nega orodja. Pri uporabi orodja v
druga¢ne namene, z drugacnimi nastavki ali pri
nezadostnem vzdrZevanju lahko nivo hrupa in tresljajev
odstopa. To lahko obremenjenosti s hrupom in tresljaji v
celotnem obdobju uporabe ob¢utno poveca.

Za natancnej$o oceno obremenjenosti s hrupom in tresljaji
morate upostevati tudi ¢as, ko je orodje izklopljeno, in ¢as,
ko orodje deluje, vendar dejansko ni v uporabi. To lahko
obcutno zmanj$a obremenjenost s hrupom in tresljaji, ki je
razporejena na celotno obdobje uporabe.

Dolocite dodatne varnostne ukrepe za za$¢ito upravljalca
pred vplivi tresljajev, npr. vzdrzevanje elektricnega orodja in
nastavkov, segrevanje rok, organizacija delovnih postopkov.

Namestitev

Pred zacetkom kakrsnih koli del na elektricnem orodju
izvlecite omrezni vtic iz vticnice.

Odsesavanje prahu/ostruzkov

Prah nekaterih materialov, npr. svincenega premaza,
nekaterih vrst lesa, mineralov in kovin je lahko zdravju
Skodljiv. Stik s koZo ali vdihavanje tak$nega prahu lahko
povzroci alergijske reakcije in/ali obolenja dihal uporabnika
ali oseb v blizini.

Dolocene vrste prahu kot npr. prah hrastovine ali bukovja
veljajo za kancerogene, $e posebej v kombinaciji z drugimi
snovmi, ki so prisotne pri obdelavi lesa (kromat, zasc¢itno

sredstvo za les). Materiale z vsebnostjo azbesta smejo

obdelovati le strokovnjaki.

- Ce je mogoce, uporabljajte sesalnik, ki je primeren glede
navrsto materiala.

- Poskrbite za dobro zracenje delovnega mesta.

- Priporo¢amo, da nosite zasc¢itno masko za prah s
filtrirnim razredom P2.

Upostevajte veljavne nacionalne predpise za obdelovalne

materiale.
Preprecite nabiranje prahu na delovnem mestu. Prah
se lahko hitro vname.

Samodejno odsesavanje v zbiralnik za prah (glejte

slike 1-M)

Zbiralnik za prah (7) potisnite na izpihovalni nastavek (22).
Pri tem zbiralnik za prah zavrtite tako, da njegovi utori slonijo
na konicah izpihovalnega nastavka in da se zbiralnik za prah
obcutno zaskoci.

Ker je zbiralnik za prah (7) prosojen, lahko njegovo raven
napolnjenosti popolnoma preprosto nadzirate.

Ce zelite zbiralnik za prah (7) izprazniti, ga z rahlim vrtenjem
povlecite navzdol.

Odvijte filtrirni element (6) in ga potegnite iz zbiralnika za
prah (7). Izpraznite zbiralnik za prah.

S filtrirnim elementom (6)rahlo potolcite po trdni podlagi,
da iz njega odstranite prah. Lamele filtrirega elementa (6)
ocistite z mehko $¢etko.

Opomba: da zagotovite optimalno odsesavanje prahu,
pravocasno izpraznite zbiralnik za prah (7) in redno Cistite
filtrirni element (6).

Pri delih, ki jih opravljate na navpi¢nih povrsinah, elektri¢no
orodje drzite tako, da je zbiralnik za prah (7) obrnjen
navzdol.
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Odsesavanje z zunanjim sesalnikom (glejte sliko N)
Sesalno cev (23) namestite na izpihovalni nastavek (22).
Kot je prikazano na sliki, sesalno cev na izpihovalni nastavek
potisnite tako, da ostanejo stranske odprtine na
izpihovalnem nastavku proste. S tem se prepreci, da bi se
elektri¢no orodje med brusenjem prisesalo na obdelovanec,
kar bi poslabsalo kakovost povrsine obdelovanca.

Sesalno cev (23) prikljucite na sesalnik. Pregled razlicnih
sesalnih priklju¢kov najdete na koncu teh navodil.

Sesalnik za prah mora biti primeren za obdelovanec.

Za odsesavanje zdravju izredno nevarnih, rakotvornih ali
suhih vrst prahu uporabljajte poseben sesalnik za prah.

Pri delih, ki jih opravljate na navpi¢nih povrsinah, morate
elektricno orodje drzati tako, da je odsesovalna cev
usmerjena navzdol.

Menjava brusilnega lista

Pred namestitvijo novega brusilnega lista z brusilne plo$ce
(10) odstranite umazanijo in prah (npr.: s copicem).

Za zagotovitev optimalnega odsesavanja prahu bodite
pozorni, da se odprtine na brusilnem listu prilegajo izvrtinam
na brusilni plosci.

Brusilni listi s sprijemalom (glejte sliko E)

Brusilna plosca (10) je opremljena s sprijemalno tkanino, ki
omogoca hitro in preprosto pritrjevanje brusilnih listov s
sprijemalom.

Sprijemalno tkanino brusilne plosce (10) pred namestitvijo
brusilnega lista (14) otrkajte, da tako zagotovite optimalno
oprijemanje.

Brusilni list (14) poravnajte z eno stranjo brusilne plo$ée
(10), nato polozite brusilni list na brusilno plosco in nanj
mocno pritisnite.

Brusilni list (14) odstranite tako, da ga primete za konico in
ga potegnete z brusilne plosce (10).

Brusilni listi brez sprijemala (glejte sliki A-B)

Vpenjalni vzvod (9) pritisnite navzdol.

Brusilni list (14) do konca potisnite pod odprto zadnjo
vpenjalno precko (8) in spustite vpenjalni vzvod (9).
Odprite vpenjalni vzvod (11).

Brusilni list (14) tesno namestite na brusilno plosc¢o. Drugi
konec brusilnega lista (14) namestite pod odprto sprednjo
vpenjalno precko (12) in brusilni list napnite, tako da
zaprete vpenjalni vzvod (11).

Nepreluknjane brusilne liste (npr. brusilne liste na meter)
lahko za odsesavanije prahu preluknjate z luknjalnikom (15).
V ta namen elektri¢no orodje z namesc¢enim brusilnim listom
pritisnite na luknjalnik (glejte sliko D).

Za odstranitev brusilnega lista (14) odprite vpenjalni vzvod
(11) in vpenjalni vzvod (9) pritisnite navzdol. Odstranite
brusilni list.

Izbira brusilnega lista

Glede na material in Zeleno odstranitev materiala s povrsine
s0 na razpolago razli¢ni brusilni listi:

40-400

Za ohdelovo vseh lesenih povrsin

Za predhodno brusenije, npr. grobih, 40,60

nepooblanih tramov in desk
Za povrsinsko brusenje in glajenje srednja 80, 100,
man;jsih nepravilnosti 120

groba

Zakon¢no in fino brusenje tregalesa fina 180, 240,
320,400
40-320

Za obdelavo plasti barve in laka oziroma

temeljnih nanosov, kot sta na primer

polnilna masa in kit

Za brusenje barve groba 40,60

Za brusenje osnovnega premaza srednja 80, 100,
120

Zakonéno brusenje osnovnega fina 180, 240,

premaza pred lakiranjem 320

Opomba: da preprecite trganje brusilnega lista, uporabljajte
samo brusilne liste z zrnatostjo, vecjo od 80.

Menjava brusilne plosce (glejte sliko F)

Brusilno plosco (10) lahko po potrebi zamenjate.

Do konca odvijte vseh 6 vijakov (16) in odstranite brusilno
plosco (10). Namestite novo brusilno plosco (10) in vijake
znova trdno privijte.

Posebne brusilne plosce

Prilozeno brusilno plos¢o (10) lahko zamenjate s posebno
brusilno plos¢o, ki jo narocCite kot dodatni pribor.
Namestitev posebne brusilne plo$ce lahko opravite na nacin,
ki je predviden za menjavo prilozene brusilne plosce.
Namestitev in odstranitev brusilnega lista je enaka zamenjavi
originalnega brusilnega lista.

Tanka, pravokotna, podalj$ana brusilna plo$ca (glejte
sliko G)

Uporaba tanke, pravokotne, podaljSane brusilne plosce (17)
omogoca brusenje na tezko dostopnih mestih in na tesnih
vmesnih prostorih, kot so na primer lamele oken in vrat, reze
ter mesta za radiatorji in vodovodnimi cevmi.

Za namestitev tanke, pravokotne, podalj$ane brusilne plosce
(17) uporabite ustrezne vijake (19).

Trikotna, podalj$ana brusilna plosca (glejte sliko H)
Uporaba trikotne, podaljsane brusilne plo$ce (21) omogoca
brusenje robov in vogalov.

Fina brusilna plo$¢a (brez sprijemala) (glejte slike A-B)
Ob prevladujoci uporabi standardnih brusilnih listov brez
sprijemala je priporocena uporaba fine brusilne plosce brez

sprijemala. Gladka povrsina brusilne plos¢e omogoca
optimalne rezultate brusenja predvsem pri finem brusenju.
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Dodatni rocaj

Dodatni rocaj (1) omogoca priro¢no uporabo orodja in
optimalno razporeditev moci, $e posebej pri vedji koliini
odstranjevanja materiala.

Dodatni rocaj (1) na ohisje pritrdite z vijakom (2).

Delovanje

Uporaba

Upostevajte omrezno napetost! Napetost vira
elektri¢ne energije se mora ujemati s podatki na
oznacevalni tablici elektricnega orodja. Orodie, ki je
oznaceno z 230V, lahko prikljucite tudi na napetost
220V.

Vklop/izklop
Prepricajte se, da lahko stikalo za vklop/izklop
uporabljate, ne da bi izpustili rocaj.
Zavklop elektricnega orodja pritisnite stikalo za vklop/izklop
(4) in ga drzite pritisnjenega.
Za zapah stikala za vklop/izklop (4) drzite stikalo pritisnjeno
in pritisnite $e zaporno tipko (5).
Zaizklop elektricnega orodja spustite stikalo za vklop/izklop
(4). Ce je stikalo za vklop/izklop (4) zapahnjeno, nanj
najprej pritisnite in ga izpustite.
Predizbira Stevila nihajev
Z gumbom za prednastavitev $tevila nihajev (3) lahko
potrebno Stevilo nihajev nastavite tudi med delovanjem
orodja.
Ustrezno Stevilo nihajev je odvisno od materiala in delovnih
pogojev, doloite pa ga lahko s prakti¢nim poizkusom.

Navodila za delo

Pred zacetkom kakrsnih koli del na elektricnem orodju
izvlecite omrezni vtic iz vticnice.
Pred odlaganjem elektricnega orodja pocakajte, da se
orodje popolnoma ustavi.
Koli¢ina odstranjenega materiala in rezultat brusenja sta v
glavnem odvisna od izbire brusilnega lista, predizbranega
Stevila nihajev in sile pritiska.
Dober rezultat brusenja zagotavljajo samo brezhibni brusilni
listi, ki tudi varujejo elektri¢no orodje.
Na obdelovanec vedno pritiskajte z enakomerno silo, kar bo
podaljsalo Zivljenjsko dobo brusilnega lista.
Prekomerno povecanie sile pritiskanja ne bo zagotovilo vecje
brusilne zmogljivosti, temve¢ bo povzrocilo mocnejso
obrabo elektri¢nega orodja in brusilnega lista.
Brusilnega lista, s katerim ste obdelovali kovino, ne smete
uporabljati za brusenje drugih materialov.
Uporabljajte samo Boschev originalni brusilni pribor.
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Vzdrzevanje in servisiranje
Vzdrzevanje in ¢iS¢enje
Pred zacetkom kakrsnih koli del na elektricnem orodju
izvlecite omrezni vtic iz vticnice.

Skrbite za ¢istoco elektricnega orodja in

prezracevalnih utorov, da lahko dobro in varno delate.
Da bi se izognili ogrozanju varnosti v primeru, da morate
zamenjati prikljucni kabel, storite to na Boschevem servisu
ali pooblascenem servisu za elektri¢na orodja Bosch.

Servisna sluzba in svetovanje uporabnikom

Servis vam bo dal odgovore na vasa vprasanja glede
popravila in vzdrZevanja izdelka ter nadomestnih delov.
Tehni¢ne skice in informacije glede nadomestnih delov
najdete na: www.bosch-pt.com

Boscheva skupina za svetovanje pri uporabi vam bo z
veseljem odgovorila na vprasanja o nasih izdelkih in
pripadajocem priboru.

Ob vseh vpra$anjih in narocilih rezervnih delov obvezno
navedite 10-mestno Stevilko na tipski plos¢ici izdelka.
Slovensko

Robert Bosch d.o.o.

Verovskova 55a

1000 Ljubljana

Tel.: +00 803931

Fax: +00 803931

Mail : servis.pt@si.bosch.com

www.bosch.si

Odlaganje
Elektri¢no orodje, pribor in embalazo je treba dostaviti v
okolju prijazno ponovno predelavo.

Elektri¢nih orodij ne odvrzite med gospodinjske
odpadke!

Zgolj za drzave Evropske unije:

V skladu z evropsko Direktivo 2012/19/EU o odpadni
elektri¢ni in elektronski opremi (OEEQ) in njeni uresnicitvi v
nacionalnem pravu se morajo elektri¢na orodja, ki niso ve¢ v
uporabi, lo¢eno zbirati ter okolju prijazno reciklirati.

Bosch Power Tools
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Sigurnosne napomene

Uobicajena sigurnosna upozorenja za elektricne
alate

UPOZORENJE Procitajte sva sigurnosna

upozorenja, upute, ilustracije i
specifikacije koje se isporucuju s ovim elektri¢nim
alatom. Nepostivanje dolje navedenih uputa moze
uzrokovati elektricni udar, pozar i/ili ozbiljne ozljede.
Sacuvajte sve napomene o sigurnosti i upute za buducu
primjenu.

Pojam ,elektricni alat” u upozorenjima odnosi se na
elektri¢ne alata s prikljuckom na elektri¢nu mrezu (s
mreznim kabelom) i elektricne alate s napajanjem na
akumulatorsku bateriju (bez mreznog kabela).

Sigurnost na radnom mjestu
Odrzavajte radno mjesto Cistim i dobro osvijetljenim.
Nered ili neosvijetljeno radno mjesto mogu uzrokovati
nezgode.
Ne radite s elektri¢nim alatima u eksplozivnim
atmosferama, primjerice onima u kojima ima
zapaljivih tekucina, plinovaili prasine. Elektricni alati
proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.
Tijekom upotrebe elektricnog alata djecu i druge
osobe drzite podalje od mjesta rada. Svako odvracanje
pozornosti moZe uzrokovati gubitak kontrole nad
uredajem.

Elektri¢na sigurnost
Prikljucni utikac elektri¢nog alata mora odgovarati
uticnici. Sve su preinake utikaca zabranjene.
Nemojte upotrebljavati adapterske utikace zajedno sa
zastitno uzemljenim elektri¢nim alatima. Utikac na
kojem nisu vrSene preinake i odgovarajuca uticnica
smanjuju opasnost od strujnog udara.
Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrSinama kao
Sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Opasnost
od elektricnog udara je veca ako je vase tijelo uzemljeno.
Elektricne alate drzite dalje od kise ili vlage.
Prodiranje vode u elektricni alat povec¢ava opasnost od
strujnog udara.
Ne zloupotrebljavajte prikljucni kabel. Nikada
nemojte upotrebljavati prikljucni kabel za nosenje,
vjesanje elektri¢nog alata ili za izvlacenje utikaca iz
mrezne uticnice. Prikljucni kabel drzite dalje od
izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pomicnih dijelova
uredaja. Ostecen ili zapleten prikljucni kabel povecava
opasnost od strujnog udara.
Ako s elektri¢nim alatom radite na otvorenom,
upotrebljavajte iskljucivo produzni kabel prikladan za

upotrebu na otvorenom. Upotreba produznog kabela
prikladnog za rad na otvorenom smanjuje opasnost od
strujnog udara.

Ako ne mozZete izbjeci upotrebu elektricnog alata u
vlaznoj okolini, upotrijebite diferencijalnu strujnu
zastitnu sklopku. Primjenom diferencijalne strujne
zastitne sklopke izbjegava se opasnost od strujnog udara.

Sigurnost ljudi
Budite pazljivi, pazite Sto Cinite i postupajte oprezno
dok radite s elektricnim alatom. Nemojte
upotrebljavati alat ako ste umorni ili pod utjecajem
droga, alkoholaili lijekova. Trenutak nepaznje kod
upotrebe elektricnog alata moze uzrokovati ozbiljne
ozljede.
Nosite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitne
naocale. NoSenje osobne zastitne opreme, kao $to je
maska za prasinu, zastitna obuca s protukliznim
potplatom, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, ovisno od
vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje opasnost od
ozljeda.
Sprijecite svako nehoti¢no ukljucivanje uredaja. Prije
nego sto cete utaknuti utikac u uti¢nicu i/ili staviti
komplet baterija, provjerite je li elektricni alat
iskljucen. Ako kod no$enja elektricnog alata imate prst
na prekidacu ili se ukljucen uredaj prikljuci na elektri¢éno
napajanje, to moze dovesti do nezgoda.
Prije ukljucivanja elektri¢nog alata uklonite alate za
podesavanije ili kljuc. Alatili klju¢ koji se nalazi u
rotiraju¢em dijelu uredaja moze dovesti do nezgoda.
Izbjegavajte neuobicajene poloZaje tijela. Zauzmite
siguran i stabilan polozaj tijela i u svakom trenutku
odrzavajte ravnotezu. Na taj naCin mozete elektricni alat
bolje kontrolirati u neocekivanim situacijama.
Nosite prikladnu odjecu. Ne nosite Siroku odjecu ni
nakit. Kosu i odjecu drzite dalje od pomicnih dijelova.
Siroku odjecu, dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomi¢ni
dijelovi.
Ako uredaji imaju prikljucak za usisavace za prasinu,
provjerite jesu li isti prikljuceni i mogu li se ispravno
upotrebljavati. Upotreba sustava za usisavanje moze
smanjiti mogucnost nastanka opasnih situacija koje
uzrokuje prasina.
Nemojte postati previSe bezbrizni i zanemariti
sigurnosne upute zato Sto alat cesto upotrebljavate i
smatrate da ste ga dobro upoznali. Samo jedan
trenutak nepaznje dovoljan je za nastanak ozbiljnih
ozljeda.

Upotreba i odrzavanje elektricnog alata
Ne preopterecujte uredaj. Za svaki posao
upotrebljavajte prikladan i za to predviden elektricni
alat. S odgovarajucim elektri¢nim alatom posao cete
obaviti lakSe, brze i sigurnije.
Nemojte upotrebljavati elektricni alat iji je prekidac
neispravan. Elektricni alat koji se vise ne moze
ukljucivati i iskljucivati opasan je i mora se popraviti.
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Alat prije podesavanja, izmjene pribora i odlaganja
iskljucite iz izvora napajanja i/ili izvadite komplet
baterije, ako se vadi iz uredaja. Ovim mjerama opreza
izbjeci ¢e se nehoticno ukljucivanje elektricnog alata.
Elektricni alat koji ne upotrebljavate spremite izvan
dosega djece. Rukovanje alatom zabranjeno je
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje nisu
procitale ove upute. Elektricnialati su opasniako s
njima rade neiskusne osobe.

Redovno odrzavaijte elektricne alate i pribor.
Kontrolirajte rade li besprijekorno pomicni dijelovi
uredaja, jesu li zaglavljeni, polomljeni ili osteceni tako
da to ugrozava daljnju upotrebu i rad elektricnog
alata. Prije upotrebe oStecene dijelove treba
popraviti. LoSe odrZavani elektri¢ni alati uzrok su mnogih
nezgoda.

Rezne alate odrZavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo
odrzavani rezni alati s o$trim ostricama manje ¢e se
zaglavljivati i lak$e se s njima radi.

Elektricni alat, pribor, radne alate, itd. upotrebljavajte
prema ovim uputama i na nacin kako je to propisano za
odredenu vrstu uredaja. Pritom uzmite u obzir radne
uvjete i radove koje treba izvrsiti. Upotreba
elektri¢nog alata za poslove izvan njegove predvidene
upotrebe moze dovesti do opasnih situacija.

Rucke i zahvatne povrsine odrzavajte suhima, istima
i pazite da na njih ne dospiju ulje ili mast. Skliske rucke
i zahvatne povrsine onemogucuju sigurno rukovanje i alat
se tesko kontrolira u neocekivanim situacijama.

Servisiranje

Popravak elektri¢nog alata prepustite kvalificiranom
osoblju ovlastenog servisa i iskljucivo s originalnim
rezervnim dijelovima. Tako ce biti zajamcen siguran rad
s uredajem.

Sigurnosne napomene za brusilice

Elektricni alat ¢vrsto drZite s obje ruke i zauzmite
siguran i stabilan polozaj tijela. S elektricnim alatom
Cete sigurnije raditi ako ga budete drzali s obje ruke.
Koristite elektri¢ni alat samo za suho brusenje.
Prodiranje vode u elektri¢ni alat povecava opasnost od
elektri¢énog udara.

Pozor opasnost od pozara! Izbjegavajte pregrijavanje
materijala za brusenje i brusilice. Prije radnih stanki
ispraznite spremnik za prasinu. Brusna prasina u vrecici
za prasinu, mikrofiltru, papirnatoj vrecici (ili u filtarskoj
vrecici odn. filtru usisavata) moze se sama zapaliti u
nepovoljnim uvjetima kao npr. iskrenje pri brusenju
metala. Posebna opasnost postoji ako je brusna prasina
pomijesana s ostacima laka, poliuretana ili drugim
kemijskim tvarima i ako je materijal za brusenje vru¢
nakon dugog rada.

Redovito Cistite otvore za hladenje vaseg elektricnog
alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u kuéiste
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elektri¢nog alata, a veliko nakupljanje metalne prasine
moze uzrokovati elektricnu opasnost.

Osigurajte izradak. Izradak stegnut pomocu stezne
naprave ili Skripca sigurnije Ce se drZati nego s vasom
rukom.

Prije odlaganja elektricnog alata pricekajte da se
zaustavi.

Opis proizvoda i radova

Treba procitati sve sigurnosne napomene i
upute. Propusti do kojih moZe doci uslijed
nepridrzavanja sigurnosnih napomena i uputa
mogu uzrokovati elektricni udar, pozar i/ili
teske ozljede.

PridrZavajte se slika na poCetku uputa za uporabu.

Namjenska uporaba

Elektri¢ni alat je namijenjen za suho brusenje drva, plastike,
metala, kita kao i lakiranih povrsina.

Prikazani dijelovi alata

Numeriranje prikazanih dijelova odnosi se na prikaz
elektri¢nog alata na stranici sa slikama.

(1) Dodatna ruéka (izolirana povrsina zahvata) *

(2) Vijak za dodatnu rucku®

(3) Kotacic za prethodno biranje broja oscilacija

(4) Prekidac za uklju¢ivanje/iskljucivanje

(5) Tipka za blokadu prekidaca za uklju¢ivanje/
iskljucivanje

(6) Ulozak filtra (mikrofiltarski sustav)

(7) Kutijaza prasinu komplet (mikrofiltarski sustav)

(8) Straznjasteznaletva

(9) Steznapoluga

(10) Brusnaploca

(11) Steznapoluga

(12) Prednjastezna letva

(13) Rucka (izolirana povrsina zahvata)

(14) Brusnilist”

(15) Alat za perforiranje

(16) Vijci za brusnu plocu

(17) Brusna ploéa tanka, produzena *

(18) Brusnilist, produzen”

(19) Vijci za produzenu brusnu ploéu ¥

(20) Brusnilist, trokutasti”

(21) Brusna ploca trokutasta, produzena

(22) Nastavak za ispuhivanje

(23) Usisno crijevo™

A) Prikazan ili opisan pribor ne pripada standardnom opsegu
isporuke. Potpuni pribor moZete naci u naS§em programu
pribora.

)
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